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 LANDBOUW, ZEEVISSERIJ EN PLATTELANDSBELEID
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
YVES LETERME 
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN INSTITUTIONELE HERVOR-
MINGEN, LANDBOUW, ZEEVISSERIJ EN PLATTELANDSBELEID 
 
 
Vraag nr. 55 
van 14 juni 2007 
van CARL DECALUWE 
 
 
 
Overheidscommunicatie   -   Communicatiebureaus 
 
In opvolging van mijn schriftelijke vraag nr. 41 van 4 maart 2005 (Bulletin van Vragen en 
Antwoorden nr. 20 van 8 juli 2005, blz. 2209) stel ik de minister graag volgende vragen. 
 
1. Kan de minister een overzicht geven, voor zijn/haar bevoegdheidsdomein, van de 

communicatiebureaus die sedert begin 2005 tot op heden werden ingeschakeld, en voor welke 
respectieve bedragen en opdrachten? 

 
2. Welke procedures werden toegepast voor de selectie van de betrokken bureaus? 
 
3. Wat waren de respectieve doelstellingen van deze campagnes en op welke manier werd er nadien 

getoetst of geëvalueerd? 
 
N.B. Deze vraag werd gesteld aan alle ministers (Leterme vraag nr. 55, Moerman nr. 58, 

Vandenbroucke nr. 177, Vervotte nr. 187, Van Mechelen nr. 120, Anciaux nr. 61, Bourgeois nr. 
85,  
Peeters nr. 490, Keulen nr. 155, Van Brempt nr. 148). 
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KRIS PEETERS 
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN INSTITUTIONELE 
HERVORMINGEN, HAVENS, LANDBOUW, ZEEVISSERIJ EN PLATTELANDSBELEID 
 
 
GECOÖRDINEERD ANTWOORD  
op vraag nr. 55 van 14 juni 2007 
van CARL DECALUWÉ 
 
 
 
Antwoord Vlaams minister-president Kris Peeters 
 
Bevoegdheden van de minister-president t.a.v. het beleidsdomein "Diensten voor het Algemeen 
Regeringsbeleid”. 
 
 
In de tabel als bijlage is een overzicht opgenomen van de opdrachten die, met het oog op de uitvoering 

van de bevoegdheden van de minister-president, door de Diensten voor het Algemeen 
Regeringsbeleid zijn verstrekt aan communicatiebureaus vanaf 2005. Per opdracht is telkens de 
kostprijs vermeld. In het overzicht is rekening gehouden met het jaar waarin de opdracht is 
uitgevoerd. Dit betekent dat de bedragen soms (gedeeltelijk) boekhoudkundig op het voorgaande 
begrotingsjaar werden gealloceerd. Alle vermelde bedragen zijn inclusief BTW.  

 

In dezelfde tabel is voor elke opdracht de procedure aangegeven op basis waarvan het betrokken 
communicatiebureau werd geselecteerd. 

Hieronder is per opdracht de doelstelling vermeld en de evaluatie of eventuele metingen die zijn 
uitgevoerd. Wegens de hoge kostprijs van systematische metingen en het beperkte beschikbare budget, 
worden nog zelden effectmetingen uitgevoerd. Er wordt wel zoveel mogelijk geprobeerd om 
(onderdelen van) campagnes te laten opnemen in onderzoek dat door bepaalde media wordt 
uitgevoerd. 
 
Personeelsblad 13 
Voor het uitwerken van het bladconcept, het voorzien van redactiebegeleiding, het verzorgen van de 
grafische opmaak en het drukklaar maken van het nieuwe personeelsblad ‘13’ is het 
communicatiebureau Cypres geselecteerd. Het personeelsblad verschaft alle Vlaamse ambtenaren 
gelijktijdig informatie en duiding over de organisatie en bevordert zo motivatie en samenwerking 
tussen de personeelsleden. In het tweede semester van 2007 is een eerste lezersonderzoek gepland. Het 
blad wordt ook jaarlijks geëvalueerd door een stuurgroep die bestaat uit zes topambtenaren en 
vertegenwoordigers van de Vlaamse minister-president en van de Vlaamse minister bevoegd voor 
Bestuurszaken. 
 
Campagnes Vlaanderendag 2005 en 2007 
In 2005 heeft het communicatiebureau B.A.D. het campagneconcept van 2003 herwerkt en 
geactualiseerd. In 2007 is het bureau M.A.D. uit Antwerpen geselecteerd om een nieuwe campagne te 
ontwerpen en uit te voeren. Het is de bedoeling om via deze campagnes het evenement bekend te 
maken bij het grote publiek. Die dag kunnen mensen een kijkje nemen achter de schermen van de 
Vlaamse overheid. Uit de cijfers die na afloop van het evenement centraal worden doorgegeven blijkt 
een dalende trend van het aantal bezoekers. De cijfers voor 2005 en 2007 zijn respectievelijk 73.330 
en 54.400. Uit resultaten van het Diva-onderzoek (van radiospots op VRT-zenders) blijkt de geteste 
radiospot eerder matige scores te behalen, net onder het gemiddelde van overheidscampagnes in het 
algemeen. Uit de Dag Allemaal Barometer (gelieerd aan het weekblad Dag Allemaal) blijkt dan weer 
dat de advertentie van de campagne heel goede scores behaalde. 
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Strategische nota Vlaamse Infolijn 
In 2005 werd het bureau Jansen en Janssen geselecteerd om de strategische nota van het Contactpunt 
Vlaamse Infolijn aan de Vlaamse Regering te redigeren. Deze opdracht was niet verbonden aan het 
uitwerken van een campagne en kon ook niet op impact (bekendheid Infolijn) geëvalueerd worden.  
 
Sensibiliseringscampagne interne controle en organisatiebeheersing in de Vlaamse overheid 
De doelstelling van de opdracht, toegekend aan het communicatiebureau Choco, bestond erin om naar 
aanleiding van de inwerkingtreding van de nieuwe organisatie in de Vlaamse overheid (cf. het project 
Beter Bestuurlijk Beleid) de aandacht van het (voor een deel: nieuw aangetreden) lijnmanagement te 
vestigen op het belang van deze items en op de rol die hierbij is toebedeeld aan het agentschap 
"Interne Audit van de Vlaamse Administratie" (IAVA). 
Er is geen formele evaluatie van deze campagne georganiseerd maar uit de actuele feiten blijkt 
duidelijk dat de gevoerde campagne ertoe bijgedragen heeft dat organisatiebeheersing en interne 
controle in hoofde van de leidinggevenden een prominent thema geworden is voor het management 
van hun departement/agentschap in de komende jaren, en dat dit thema ook door de Vlaamse 
ministers/Regering als een prioriteit wordt aangemerkt. 
 
Communicatie Vlaamse Infolijn (lancering 1700) 
Het opzet van de aanbestedingsprocedure, waarbij het communicatiebureau Choco werd geselecteerd, 
was de Vlaamse Infolijn nog voor het einde van 2007 te herlanceren als verkort telefoonnummer 
"1700" en dat nummer van meet af aan goed bekend te maken. Uiteraard mochten de bestaande 
naambekendheid en de positieve ervaring van het product daarbij niet teloor gaan maar moesten die 
juist verder worden versterkt. Dit alles moest gekoppeld zijn aan het vergroten van de tevredenheid 
over de Vlaamse Infolijn. De kortetermijncampagne moest ook meteen de basis leggen voor verdere 
initiatieven op middellange en lange termijn. 
Het nummer 1700 werd officieel gelanceerd op 5 december 2006. In de aanloop naar dat moment, 
werden toetsing en evaluatie reeds hoog ingeschat: 

* het succes en de kwaliteit van de diensverlening van de Vlaamse Infolijn werden sowieso al 
langer gemeten via klantentevredenheidsonderzoeken en mystery shopping (structurele 
werking Contactpunt Vlaamse Infolijn) 

* via het raamcontract "klantentevredenheidsonderzoek" van het Agentschap voor 
Overheidspersoneel (geen eigen aanbesteding, geen eigen budget) werden ook extra 
onderzoeken ingeschakeld: focusgroepen met moeilijk bereikbare doelgroepen, diepte-
interviews met intermediairen, en een algemene telefonische bevraging 

* de ontworpen logo's voor "1700" werden gepretest via een aparte bestelling bij de firma 
Significant via het raamcontract met de firma Choco. 

Van al die informatie werd gebruik gemaakt bij het uittekenen van de bekendmakingsstrategie, bij de 
mediaplanning en ook bij de uitwerking van de creatieve producten. Ook bij toekomstige 
opvolgingscampagnes zal dat vanzelfsprekend het geval zijn. 
 
Het succes van de lanceringscampagne (regeringsmededeling + spots op radio en tv, advertenties in 
dagbladen in december 2006 en januari 2007) kon onmiddellijk worden getoetst aan het aantal 
oproepen op het nieuwe nummer in vergelijking met dezelfde periode in 2006. 

 

Aantal oproepen 2007 (1700) 2006 (0800/30201) 

januari 19.878 12.800 

februari 21.730 13.017 

maart 30.105 13.982 
De impact van fase twee van de lanceringscampagne (in de tijd gespreide verdeling over heel 
Vlaanderen van een folder samen met de huis-aan-huisbladen) kon ook worden afgemeten aan het 
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aantal oproepen op het nieuwe nummer vanuit de regio die op dat ogenblik in de tijd aan de beurt was. 
Overal was een duidelijke stijging van het aantal contacten te merken ten opzichte van de cijfers in die 
bepaalde provincie tijdens dezelfde periode in 2006. 
 
Creatie gadgets, stickers, balie en andere promotieartikelen (1700) 
Deze opdracht werd aan het bureau Choco uitbesteed in het kader van het raamcontract communicatie 
Vlaamse Infolijn, meer bepaald ter ondersteuning van de verdere bekendmaking van het nummer 
1700. De voorlopige resultaten van de campagne werden hierboven reeds beschreven. In december 
2007 wordt een bekendheidsonderzoek georganiseerd om te meten hoe bekend 1700 is bij het grote 
publiek een jaar na de lancering. 
Ontwerp 1700 Mobiel 
Het bureau Choco werd gevraagd om een ontwerp uit te werken voor de 1700 Mobiel, de nieuwe 
infobus van het Contactpunt Vlaamse Infolijn. Deze rijdt sinds juni 2007 uit en houdt halt op grote en 
kleine evenementen georganiseerd of gesteund door de Vlaamse overheid. Daarnaast kunnen ook 
lokale besturen een beroep doen op de 1700 Mobiel. De bekendheid van de 1700 Mobiel zal mede 
bevraagd worden in het bekendheidsonderzoek rond 1700 dat eind 2007 wordt afgenomen. 
 
Visie op de communicatie van het regeerakkoord en beleidsrealisaties van de Vlaamse Regering 
De belangrijkste doelstelling van deze opdracht, waarvoor is samengewerkt met Duval-Guillaume 
Corporate, is een visie te ontwikkelen op hoe de uitdagingen, die in het regeerakkoord zijn 
geformuleerd, het best worden gecommuniceerd. Deze visie moest bijvoorbeeld leiden tot een reeks 
van handleidingen, bijvoorbeeld de "look and feel" van communicatieve veruitwendigingen waarmee 
de inhoud van het regeerakkoord en bijhorende realisaties op een sympathieke manier kunnen worden 
voorgesteld en waardoor mensen zich betrokken voelen bij beleid. Een en ander mondde uit in het 
project Vlaanderen in Actie. 
 
Jaarverslag Contactpunt Vlaamse Infolijn 
Het jaarverslag van het Contactpunt Vlaamse Infolijn bevat een overzicht van de activiteiten van het 
contactcenter en van de contacten met de burger. Dit naslagdocument bevat zowel kwantitatieve 
(hoeveel contacten) als inhoudelijke gegevens (welke vragen). Voor de opmaak en de eindredactie van 
het jaarverslag 2005 werd een beroep gedaan op het communicatiebureau Jansen en Janssen. 
 
Vlaamse strategienota Duurzame Ontwikkeling 
Deze opdracht, toevertrouwd aan het bureau Jansen en Janssen, was niet verbonden aan het uitwerken 
van een campagne.  

 
Jaarverslag communicatie van de Vlaamse Regering (juli 2005-december 2006) 
Het jaarverslag communicatie is een document dat de Vlaamse Regering volgens het decreet op de 
openbaarheid van bestuur ieder jaar aan het Vlaams Parlement moet voorleggen. Het is een globaal, 
gecoördineerd verslag en een evaluatie van de communicatie en het communicatiebeleid van de 
Vlaamse ministeries, de intern verzelfstandigde agentschappen met rechtspersoonlijkheid en de extern 
verzelfstandigde agentschappen, met betrekking tot het voorbije jaar. 
Het is in de eerste plaats een informatief document bestemd voor het Vlaams Parlement, het eigen 
management en personeel, beleidsverantwoordelijken en externe, nauw bij de Vlaamse overheid 
betrokken klanten. Ook particulieren kunnen het jaarverslag raadplegen en aanvragen via de website 
van de Vlaamse overheid www.vlaanderen.be. In de tweede plaats is het jaarverslag ook een 
kwalitatief corporate identity-instrument dat het imago van de Vlaamse overheid ondersteunt en 
versterkt. Er is voor deze opdracht een beroep gedaan op het communicatiebureau Jansen en Janssen 
voor de eindredactie van het verzamelde tekstmateriaal. 
 
De Tour in 1700 kleuren 
Naar aanleiding van de doortocht van de Ronde van Frankrijk door Vlaanderen, op 9 en 10 juli 2007, 
is door de Vlaamse overheid op initiatief van voormalig Vlaams minister-president Leterme een 
wedstrijd uitgeschreven. Bedoeling was dat alle gemeenten in Vlaanderen, waarlangs de Ronde in die 
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twee dagen een doortocht maakte, de kans kregen om een initiatief te ontwikkelen rond het thema 
‘Vlaanderen en de fiets’, en waarbij ze tegelijk ‘1700’ in de kijker zetten. Deze wedstrijd moest 
geïnspireerd zijn op het concept van het tv-programma Fata Morgana. 
Daarom ook is voor deze opdracht gekozen om samen te werken met het productiehuis Sultan Sushi, 
dat het format van Fata Morgana heeft ontwikkeld en de uitzendingen realiseert. Met dit initiatief 
moest zeker ook de nodige visibiliteit voor het nieuwe verkorte nummer 1700 van de Vlaamse infolijn 
worden gegenereerd. Daarom was het 1700-logo zowel in de dagen voorafgaand aan de doortocht van 
de Ronde van Frankrijk als op de dag zelf prominent aanwezig in de onmiddellijke omgeving van het 
tourparcours in alle gemeenten die aan de wedstrijd deelnamen. 
 
 
Strategisch communicatieplan Vlaanderen in Actie 
Het opmaken van een strategisch communicatieplan voor de implementatie van Vlaanderen in Actie, 
waarvoor een beroep gedaan werd op het bureau CS, heeft tot doel om een brede maatschappelijke 
communicatie tot stand te brengen en om de betrokken actoren verder te mobiliseren en te 
sensibiliseren. Dit plan bevat naast een samenvatting van de ViA-verhaallijnen en kernboodschappen, 
ook de identificatie van de aangewezen doelgroepen, de oriënterende communicatiedoelstellingen en 
de bijbehorende communicatiekanalen.  Uiteraard moet dit strategisch communicatieplan in een 
tweede fase worden omgezet in concrete communicatie-initiatieven om zo daadwerkelijk bij te dragen 
tot de ondersteuning en implementatie van ViA.   
 
Creaties allerhande (toonbankdisplay, advertenties Gouden Gids) voor het Contactpunt 
Vlaamse Infolijn 
Deze opdracht werd aan het bureau Choco uitbesteed in het kader van het raamcontract communicatie 
Vlaamse Infolijn, meer bepaald ter ondersteuning van de verdere bekendmaking van het nummer 
1700. De voorlopige resultaten van de campagne werden hierboven reeds beschreven. In december 
2007 wordt een onderzoek georganiseerd om te meten hoe bekend 1700 is bij het grote publiek een 
jaar na de lancering. 

 
Overzichtstabel van opdrachten aan communicatiebureaus die sinds 2005 verstrekt zijn door 
de Diensten voor het Algemeen Regeringsbeleid in uitvoering van de bevoegdheden van de 
minister-president van de Vlaamse Regering 
 
Communicatie-
bureau 

Opdracht Procedure Bedrag in 
EUR (incl. 
BTW) 

2005 

Cypres, Brussel Uitwerken bladconcept 
personeelsblad 13 

Onderhandelingsprocedure 
zonder bekendmaking 

 12.040 

B.A.D., Roeselare Uitvoeren van campagne 
Vlaanderendag 2005 

Onderhandelingsprocedure 
zonder bekendmaking 

 21.105 

Jansen en Janssen, 
Gent 

Redactie en herschrijven van 
strategische nota Vlaamse Infolijn 

Onderhandelingsprocedure 
zonder bekendmaking 

 5.808 
 

Choco, Lier Sensibiliseringscampagne (intern 
in de Vlaamse over-heid) m.b.t. 
interne controle en organisatie-
beheersing door het lijn-
management, alsook duiding van 
de bevoegdheden en de werking 
van het (nieuwe) agentschap 
"Interne Audit van de Vlaamse 

Onderhandelingsprocedure 
zonder bekendmaking 

 63.872 
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Administratie (IAVA)" 

2006 

Choco, Lier Raamcontract communicatie 
Vlaamse Infolijn (lancering 
1700): logo, regeringsmede-
deling, diverse creaties, concept 
bus-aan-bus actie 

Onderhandelingsprocedure 
met voorafgaande bekend-
making in België 

 104.820 

Choco, Lier Creatie gadgets, stickers, balie 
(1700) 

Binnen raamcontract  7.237 

Choco, Lier Ontwerp 1700 Mobiel Binnen raamcontract  8.197 
Duval-Guillaume 
Corporate, 
Antwerpen 

Visie op de communicatie van het 
regeerakkoord en beleids-
realisaties Vlaamse Regering 

Onderhandelingsprocedure 
zonder bekendmaking 

 29.585 

Jansen en Janssen, 
Gent 

Eindredactie en opmaak 
jaarverslag Contactpunt Vlaamse 
Infolijn 

Onderhandelingsprocedure 
zonder bekendmaking 

 5.445 

Jansen en Janssen, 
Gent 

Copywriting van Vlaamse 
strategienota Duurzame 
Ontwikkeling 

Onderhandelingsprocedure 
zonder bekendmaking 

 10.454 

 

2007 

M.A.D., 
Antwerpen 

Concipiëren en uitvoeren van een 
campagne Vlaanderendag 2007 

Onderhandelingsprocedure 
zonder bekendmaking 

 55.690 

Jansen en Janssen, 
Gent 

Eindredactie jaarverslag 
communicatie van de Vlaamse 
Regering (juli 2005-dec. 2006) 

Onderhandelingsprocedure 
zonder bekendmaking 

 11.931 

Sultan Sushi, 
Mechelen 

De Tour in 1700 kleuren Onderhandelingsprocedure 
zonder bekendmaking 

 15.975 

CS (European 
Communication 
Strategies), 
Brussel 

Ontwikkeling strategisch 
communicatieplan Vlaanderen in 
Actie 

Onderhandelingsprocedure 
zonder bekendmaking 

 23.731 

Choco, Lier Creaties allerhande (toonbank-
display, advertenties Gouden 
Gids) 

Binnen raamcontract  1.942 

 
 
Beleidsdomein Landbouw en Visserij – Vlaamse Overheid 
 
Het beleidsdomein Landbouw en Visserij bestaat sedert 2006 uit 4 entiteiten: 

- Departement voor Landbouw en Visserij;  
- Agentschap voor Landbouw en Visserij; 
- ILVO (Instituut voor Landbouw- en Visserijonderzoek), een IVA zonder 

rechtspersoonlijkheid; 
- VLAM, EVA 

 
Van deze 4 entiteiten heeft alleen VLAM een samenwerking met communicatiebureaus gehad. Hierna 
volt een overzicht.  
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1. Reclamecampagne ‘melk’ (met EU-cofinanciering) 
 
Bureau: Duval Guillaume, Brussel 
Bedragen: 1.350.000 euro (2005-2006) – 1.000.000 euro  (2006-2007) – 1.000.000 euro (2007-2008) 
Procedure: beperkte offerteaanvraag met bekendmaking (nationaal en Europees – ref. 2004/S 206-
176818) – selectie van drie bureaus op basis van vooropgestelde selectiecriteria en gunning van de 
opdracht na beoordeling van de door de geselecteerde bureaus ingediende voorstellen door een jury 
bestaande uit vertegenwoordigers van professionele organisaties uit de betrokken sector en van 
VLAM. 
Opdracht en doelstellingen: generieke promotie van melk en melkdranken gericht op de doelgroep 
vrouwen met jonge kinderen. 
Evaluatie: na iedere campagnegolf d.m.v. bevraging via internet van een representatieve steekproef 
voor de doelgroep door een gespecialiseerd onderzoeksbureau. 
 
2. Reclamecampagne ‘fruit’ (met EU-cofinanciering) 
 
Bureau: Germaine, Antwerpen 
Bedragen: 375.000 euro (2005-2006) – 305.000 euro (2006-2007) – 305.000 (2007-2008) 
Procedure: beperkte offerteaanvraag met bekendmaking (nationaal en Europees – ref. 2004/S 206-
176819) – selectie van drie bureaus op basis van vooropgestelde selectiecriteria en gunning van de 
opdracht na beoordeling van de door de geselecteerde bureaus ingediende voorstellen door een jury 
bestaande uit vertegenwoordigers van professionele organisaties uit de betrokken sector en van 
VLAM. 
Opdracht en doelstellingen: generieke promotie van hardfruit en aardbeien met focus op de aanvang 
van het seizoen voor het binnenlands product. 
Evaluatie: na iedere campagnegolf d.m.v. bevraging via internet van een representatieve steekproef 
voor de doelgroep door een gespecialiseerd onderzoeksbureau. 
 
3. Reclamecampagne ‘sierteeltproducten’ (met EU-cofinanciering) 
 
Bureau: Saatchi & Saatchi, Brussel 
Bedrag: 200.000 euro per jaar (2005-2007) 
Procedure: beperkte offerteaanvraag met bekendmaking (nationaal en Europees – ref. 2004/S 206-
178851) – selectie van drie bureaus op basis van vooropgestelde selectiecriteria en gunning van de 
opdracht na beoordeling van de door de geselecteerde bureaus ingediende voorstellen door een jury 
bestaande uit vertegenwoordigers van professionele organisaties uit de betrokken sector en van 
VLAM. 
Opdracht en doelstellingen: generieke promotie van exterieurplanten (planten voor tuinen, terrassen en 
balkons) met focus op het aanbod van de Vlaamse sierteeltsector 
Evaluatie: na iedere campagnegolf d.m.v. bevraging via internet van een representatieve steekproef 
voor de doelgroep door een gespecialiseerd onderzoeksbureau. 
 
4. Reclamecampagne ‘vis’ (met FEOGA-steun) 
 
Bureau: Mortierbrigade, Brussel 
Bedrag: 65.000 euro 
Procedure: beperkte offerteaanvraag zonder bekendmaking. Selectie van drie bureaus en gunning van 
de opdracht na beoordeling van de door de geselecteerde bureaus ingediende voorstellen door een jury 
bestaande uit vertegenwoordigers van professionele organisaties uit de betrokken sector en van 
VLAM. Bureau doet enkel de creatie en de begeleiding van de uitwerking ervan; VLAM coördineert 
de verdere uitvoering. 
Opdracht en doelstellingen: generieke promotie voor vis met als doel de kennis van de verschillende 
soorten vis (ook de minder courante soorten) bij de verantwoordelijken voor aankoop in de gezinnen 
te vergroten. 
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Evaluatie: na iedere campagnegolf d.m.v. bevraging via internet van een representatieve steekproef 
voor de doelgroep door een gespecialiseerd onderzoeksbureau. 
 
5. Informatiecampagne ‘Zuivel en gezonde voeding’ 
 
Bureau: Darwin, Diegem 
Bedrag: 165.000 euro (2006) 
Procedure: beperkte offerteaanvraag met nationale bekendmaking (ref. 5169). Selectie van drie 
bureaus op basis van de vooropgestelde selectiecriteria en gunning van de opdracht na beoordeling van 
de door drie geselecteerde bureaus ingediende voorstellen door een jury bestaande uit 
vertegenwoordigers van professionele organisaties uit de betrokken sector en van VLAM. 
Opdracht en doelstellingen: informatiecampagne omtrent de plaats van zuivel in een gezonde voeding 
– campagne gericht op vrouwen met kinderen 
Evaluatie: na iedere campagnegolf d.m.v. bevraging via internet van een representatieve steekproef 
voor de doelgroep door een gespecialiseerd onderzoeksbureau. 
 
6. Reclamecampagne ‘biologische producten’ (met EU-cofinanciering) 
 
Bureau: Choco, Lier 
Bedrag: 515.000 euro per jaar (2006-2008) 
Procedure: beperkte offerteaanvraag met bekendmaking (nationaal en Europees – ref; 2004/S 208-
178850) – selectie van drie bureaus op basis van vooropgestelde selectiecriteria en gunning van de 
opdracht na beoordeling van de door de geselecteerde bureaus ingediende voorstellen door een jury 
bestaande uit vertegenwoordigers van professionele organisaties uit de betrokken sector en van 
VLAM. 
Opdracht en doelstellingen: generieke promotie van bioproducten met de bedoeling de groep 
biokopers te verruimen. 
Evaluatie: na iedere campagnegolf d.m.v. bevraging via internet van een representatieve steekproef 
voor de doelgroep door een gespecialiseerd onderzoeksbureau.  
 
7. Voorlichtings- en reclamecampagne voor Certus-varkensvlees 
 
Bureau: Germaine, Antwerpen 
Bedrag: 350.000 euro per jaar (2006-2008) 
Procedure: beperkte offerteaanvraag met bekendmaking (nationaal en Europees –  ref. 2005/S 102-
102185) – selectie van drie bureaus op basis van vooropgestelde selectiecriteria en gunning van de 
opdracht na beoordeling van de door de geselecteerde bureaus ingediende voorstellen door een jury 
bestaande uit vertegenwoordigers van professionele organisaties uit de betrokken sector en van 
VLAM. 
Opdracht en doelstellingen: promotie van varkensvlees met Certus-label met de bedoeling de 
bekendheid van het label te verhogen en de consument te informeren omtrent de inhoud van het label. 
Evaluatie: na iedere campagnegolf d.m.v. bevraging via internet van een representatieve steekproef 
voor de doelgroep door een gespecialiseerd onderzoeksbureau. 
 
8. Voorlichtings- en reclamecampagne voor Meritus-rundvlees 
 
Bureau: Flexus, Gent 
Bedrag: 350.000 euro per jaar (2006-2008) 
Procedure: beperkte offerteaanvraag met bekendmaking (nationaal en Europees –  ref. 2005/S 151-
151105) – selectie van drie bureaus op basis van vooropgestelde selectiecriteria en gunning van de 
opdracht na beoordeling van de door de geselecteerde bureaus ingediende voorstellen door een jury 
bestaande uit vertegenwoordigers van professionele organisaties uit de betrokken sector en van 
VLAM. 
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Opdracht en doelstellingen: promotie van rundvlees met Meritus-label met de bedoeling de 
bekendheid van het label te verhogen en de consument te informeren omtrent de inhoud van het label. 
Evaluatie: na iedere campagnegolf d.m.v. bevraging via internet van een representatieve steekproef 
voor de doelgroep door een gespecialiseerd onderzoeksbureau. 
 
9. Voorlichtings- en reclamecampagne voor Meesterlijck-vleeswaren 
 
Bureau: Duval Guillaume, Brussel 
Bedragen: 350.000 euro per jaar (2006-2008) 
Procedure: beperkte offerteaanvraag met bekendmaking (nationaal en Europees –  ref. 2005/S 102-
102198) – selectie van drie bureaus op basis van vooropgestelde selectiecriteria en gunning van de 
opdracht na beoordeling van de door de geselecteerde bureaus ingediende voorstellen door een jury 
bestaande uit vertegenwoordigers van professionele organisaties uit de betrokken sector en van 
VLAM. 
Opdracht en doelstellingen: promotie van vleeswaren onder het Meesterlijck-label met de bedoeling de 
bekendheid van het label te verhogen en de consument te informeren omtrent de inhoud van het label. 
Evaluatie: na iedere campagnegolf d.m.v. bevraging via internet van een representatieve steekproef 
voor de doelgroep door een gespecialiseerd onderzoeksbureau. 
 
10. B2B-communicatiecampagne voor vlees in het buitenland 
 
Bureau: BBC, Kontich 
Bedrag: 450.000 euro (2007) – budgetten voor de volgende jaren nog te bepalen.   
Procedure: beperkte offerteaanvraag met bekendmaking (nationaal en Europees –  ref. 2006/S 114-
121802) – selectie van drie bureaus op basis van vooropgestelde selectiecriteria en gunning van de 
opdracht na beoordeling van de door de geselecteerde bureaus ingediende voorstellen door een jury 
bestaande uit vertegenwoordigers van professionele organisaties uit de betrokken sector en van 
VLAM. 
Opdracht en doelstellingen: handelsgericht (B2B) promotie van vlees op de buitenlandse afzetmarkten 
met de bedoeling Vlaanderen nog meer op de kaart te zetten als leverancier van vlees van 
gegarandeerde kwaliteit. 
Evaluatie: jaarlijks d.m.v. telefonische bevraging bij een representatieve steekproef voor de doelgroep 
door gespecialiseerde onderzoeksbureaus in Duitsland en Frankrijk 
 
11. Conceptontwikkeling  voor communicatie omtrent Vlaamse sierteeltproducten in het buitenland. 
 
Bureau: BBC, Kontich 
Bedrag: 25.000 euro (2007) 
Procedure: beperkte offerteaanvraag zonder bekendmaking. Selectie van drie bureaus en gunning van 
de opdracht na beoordeling van de door de geselecteerde bureaus ingediende voorstellen door een jury 
bestaande uit vertegenwoordigers van professionele organisaties uit de betrokken sector en van 
VLAM. Bureau doet enkel de creatie; VLAM coördineert de verdere uitvoering.  
Opdracht en doelstellingen: handelsgericht (B2B) promotie van sierteeltproducten op de buitenlandse 
afzetmarkten met als bedoeling de Vlaamse sierteeltsector beter bekend te maken als exporterende 
sector. 
Evaluatie: nog te bepalen. 
 
12. Ontwikkeling en uitwerking van een communicatieconcept voor de generieke promotie van 
rundvlees van bij ons. 
 
Bureau: Shortcut, Brussel  
Bedrag: 65.000 euro (2007) 
Procedure: beperkte offerteaanvraag zonder bekendmaking. Selectie van drie bureaus en gunning van 
de opdracht na beoordeling van de door de geselecteerde bureaus ingediende voorstellen door een jury 
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bestaande uit vertegenwoordigers van professionele organisaties uit de betrokken sector en van 
VLAM. Bureau doet enkel de creatie en de begeleiding van de uitwerking ervan -  VLAM coördineert 
de verdere uitvoering van de campagne. 
Opdracht en doelstellingen: generieke promotie voor rundvlees gericht op jonge gezinnen met 
kinderen met de bedoeling rundvlees regelmatig op het menu te zetten. 
Evaluatie: na iedere campagnegolf d.m.v. bevraging via internet van een representatieve steekproef 
voor de doelgroep door een gespecialiseerd onderzoeksbureau. 
 
13. Ontwikkeling van een campagne ‘Kazen van bij ons’ 
 
Bureau: Darwin, Diegem 
Bedragen: 610.000 euro (2007) - voor de volgende jaren budget nog te bepalen. 
Procedure: onderhandelingsprocedure met bekendmaking (nationaal en Europees –  ref. 2007/S 28-
034108) – selectie van drie bureaus op basis van vooropgestelde selectiecriteria en gunning van de 
opdracht na beoordeling van de door de geselecteerde bureaus ingediende voorstellen door een jury 
bestaande uit vertegenwoordigers van professionele organisaties uit de betrokken sector en van 
VLAM. 
Opdracht en doelstellingen: promotie van ‘kazen van ons’ met de bedoeling de bekendheid van het 
label ‘kazen van bij ons’ te verhogen en de consument de eigen producten beter te leren kennen en 
vaker aan te kopen (ipv buitenlandse) 
Evaluatie: na iedere campagnegolf d.m.v. bevraging via internet van een representatieve steekproef 
voor de doelgroep door een gespecialiseerd onderzoeksbureau. 
 
14. Meerlandencampagne ‘aardappelen’ (met EU-cofinanciering) 
 
Bureau: TYO, Antwerpen  
Aard van de campagne: meerlandencampagne gezamenlijk door  België Vlaanderen (VLAM), 
Frankrijk en Nederland uitgevoerd. 
Bedrag: 400.000 euro per jaar (2006-2008) 
Procedure: beperkte offerteaanvraag met bekendmaking (nationaal en Europees –  ref. 2005/S 151-
168449) – selectie van drie bureaus op basis van vooropgestelde selectiecriteria en gunning van de 
opdracht na beoordeling van de door de geselecteerde bureaus ingediende voorstellen door een jury 
bestaande uit vertegenwoordigers van professionele organisaties uit de betrokken landen/sectoren en 
de betrokken promotieorganisaties (alle partners). 
Opdracht en doelstellingen: promotie van aardappelen – bedoeling: aardappelen een plaats geven in de 
moderne keuken via nieuwe bereidingswijzen, wok, microgolf enz. – doelgroep vva’s 25-45 jaar 
Evaluatie: na iedere campagnegolf d.m.v. bevraging via internet van een representatieve steekproef 
voor de doelgroep door een gespecialiseerd onderzoeksbureau. 
 
15. Meerlandencampagne ‘verwerkte groenten’ (met EU-cofinanciering) 
 
Bureau: Proteines SAS, Parijs (met filaal in Brussel) 
Aard van de campagne: meerlandencampagne gezamenlijk door België (Wallonië en 
Vlaanderen/VLAM), Frankrijk en Nederland uitgevoerd. 
Bedrag: 120.000 euro per jaar (2006-2008) 
Procedure: beperkte offerteaanvraag met bekendmaking (nationaal en Europees –  ref. 2005/S 111-
110675) – selectie van drie bureaus op basis van vooropgestelde selectiecriteria en gunning van de 
opdracht na beoordeling van de door de geselecteerde bureaus ingediende voorstellen door een jury 
bestaande uit vertegenwoordigers van professionele organisaties uit de betrokken landen/sector en van 
de betrokken promotieorganisaties (alle partners). 
Opdracht en doelstellingen: informatiecampagne over verwerkte groenten, gericht op opiniemakers en 
opinieleiders op het vlak van voedingsvoorlichting – bedoeling: vooroordelen t.o.v. verwerkte 
groenten weerleggen 
Evaluatie: nog te bepalen – gebeurt na afloop van de driejarencampagne. 
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Antwoord Vlaams viceminister-president Moerman 
 
1. Beleidsdomein Economie, Wetenschap en Innovatie 
 
Departement EWI 
 
Het Departement EWI van de Vlaamse overheid maakt op regelmatige basis gebruik van de interne 
diensten van de Vlaamse overheid, waaronder communicatieadvies van de Afdeling Communicatie 
(DAR) en de grafische dienst (DAR). 
 
Wanneer het echter gaat om grote(re) opdrachten, of opdrachten die niet in het werkschema passen 
van deze interne diensten wordt er steeds beroep gedaan op externe communicatiebureaus.  
 
2005: Niet van toepassing 
 
2006 BESTEK met nr. EWI/AW/WETINFO/2006/005 
 
Opdracht: ontwerpen en drukken van een creatief en origineel communicatiemiddel met als onderwerp 
“vrouwen en wetenschappen” waarin een gevarieerd aantal vrouwelijke rolmodellen worden 
voorgesteld.  
 
Doelstelling: De interesse in (hogere) wetenschappelijke en technologische studierichtingen bij 
meisjes stimuleren en hen bewustmaken van de brede waaier aan carrièremogelijkheden die een 
dergelijke studie biedt. 
 
Bedrag:  
25 379,75 €; 
aanvullende bestelling 2015, 86 € 
 
Wijze van toekenning: via aanbesteding onderhandelingsprocedure zonder bekendmaking 
 
Communicatiebureau: Fé.Soul Communication, Lange Leemstraat 372, 2018 Antwerpen 
 
2007 BESTEK met nr. EWI/COMMUNICATIE/2007/001 
 
Opdracht: creatie van een huisstijl en diverse communicatiemiddelen op basis van de missie en 
doelstellingen van het departement EWI  
 
Doelstelling: het aanmaken van een totaalconcept voor huisstijl (incl. ontwerp van een logo) dat de 
eigenheid van het Departement EWI weerspiegelt. De huisstijl impliceert het herkenbaar maken van 
verscheidene visuele middelen. De opdracht omvatte 6 deelopdrachten: 
- Creatie van het logo Departement EWI 
- Creatie van een huisstijl en themastijlen 
- Aanmaak van verschillende sjablonen voor zowel de overkoepelende als de vier themastijlen 
- Aanmaak van een algemene brochure voor het Departement EWI in het NL en ENG 
- Opstellen van huisstijlhandboek, bedoeld voor intern gebruik en externe relaties 
- Ad-hoc opdrachten uitvoeren inzake het ontwerpen, copywriting en begeleiden van 
communicatiemiddelen van het Departement EWI  
 
Bedrag  
65.491€; 
vastleggingsverhoging 30.159,25€ 
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Wijze van toekenning: via aanbesteding onderhandelingsprocedure zonder bekendmaking 
 
Communicatiebureau : Edison, Kaboutermansstraat 30, 3000 Leuven 
 
Agentschap Economie 
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2.  Voor alle omvangrijke externe communicatie wordt samengewerkt met het beleidsdomein 
 DAR en Bemedia. Bemedia staat in voor de reservatie van de advertentieruimte voor de 
 Vlaamse Overheid. 

Kleinere communicatieacties behandelt het Agentschap Economie zelf.  
Hierbij wordt, afhankelijk van de geraamde kostprijs, de gepaste procedure inzake de 
wetgeving op de overheidsopdrachten toegepast. 

 
3.  Naar gelang de soort maatregel die gelanceerd wordt, wordt er steeds een 
 communicatiecampagne gevoerd waarbij het bereiken van het betreffende doelpubliek wordt 
 vooropgesteld (cf soort maatrege1 in 1. Met de inwerkingtreding van het BBB werd eveneens 
 aandacht besteed aan het in kaart brengen van het Agentschap Economie zelf). 

De acties zijn gericht aan de ondernemingen of andere instanties die steun kunnen ontvangen, 
maar ook aan het middenveld dat de campagnes verder vertaalt in hun contacten met het 
bedrijfsleven. 
Er werd hierover nog niet geëvalueerd. Het is wel zo dat als een bepaalde maatregel minder 
succes kent, om welke reden dan ook, de nodige acties worden genomen omtrent een verdere 
communicatie.  

 
Vlaamse Instelling voor Technologisch Onderzoek (VITO) 
 
1.  VITO doet een beroep op communicatiebureaus in het kader van recruteringscampagnes in de 
 media en communicatieacties. 
 

VITO heeft voor recruteringscampagnes in de media een beroep gedaan op het bureau De 
Facto Image Building (DFIB). In totaal werd in de periode 01/01/2005 - 15/06/2007 een 
bedrag van 134.328,8 EUR uitgegeven.  

 
VITO doet voor haar communicatieacties een beroep op het communicatiebureau Tabeoka 
voor alle brochures, folders, nieuwsbrieven, posters, advertenties (opmaak, geen 
mediaplanning). Van januari 2005 tot op heden heeft VITO aan Tabeoka 93.950 EUR 
uitgegeven. Er zijn specifieke acties geweest rond de Vlaanderendag (2005 en 2007), IFEST 
(2006) en diverse beurzen en congressen. 

 
2.  De selectie van het bureau DFIB gebeurde op basis van een vergelijking tussen verschillende 
 communicatiebureaus.  
 

De selectie van Tabeoka is gebeurd volgens de procedure van openbare aanbestedingen. 
 
3.  De doelstelling van de recruteringscampagnes waren:  

• het werven van nieuwe medewerkers  
• het bekendmaken van VITO als werkgever  
De evaluatie gebeurde op basis van de responsgraad (aantal kandidaten) en het aantal 
effectieve aanwervingen.  

 
De doelstelling van de communicatiecampagnes was telkens het profileren van VITO als 
toonaangevend Europees onderzoeks- en adviescentrum, dat duurzame technologieën 
ontwikkelt op het vlak van energie, leefmilieu, materialen en aardobservatie, zowel voor de 
industrie als voor overheden. Er is in die periode geen gerichte campagne geweest, waarvan de 
return on marketing investment is gemeten. 

 
Vlaams Agentschap Ondernemen (VLAO) 
 
1.   1. Duval Guillaume Antwerpen  
 bedrag 55.000 EUR 
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 Opdracht : ontwerpen van radiospots en van publiciteitsmateriaal ten behoeve van de 
 bekendmaking van het VLAO 
 
      2. Be Media  
 Bedrag 300.000 EUR 
 Opdracht  :  via het raamakkoord van de Vlaamse Gemeenschap het plaatsen van onze spots 
 en prints bij de respectievelijke media 
 
2. a. De 1e opdracht werd, conform de wet op de overheidsopdrachten gegund aan Duval 
 Guillaum. Bij de jurering was de DAR rechtstreeks betrokken. 
 

 b. De opdracht aan BeMedia situeert zich binnen het naamcontract van de Vlaamse overheid. 
 
3.   Voor 1 en 2 samen : naambekendheid van het VLAO verhogen gelet op het feit dat VLAO een 
 nieuw agentschap is. 
 Evaluatie en meting:  zowel qua impact als qua kwaliteit is het geëvalueerd door DIVA, met 
 een hoge score voor zowel resultaat als kwaliteit. 
 
Instituut voor de aanmoediging van innovatie door Wetenschap en Technologie in Vlaanderen (IWT) 
 
1.  Binnen het geïntegreerde PR&Communicatiebeleid van het IWT wordt jaarlijks een 
 communicatieplan opgemaakt. 

 
Het IWT doet voor de uitvoering van haar communicatieplan geregeld beroep op communi-
catiebureaus. Sedert begin 2005 t.e.m. mei 2007 werden volgende bureaus ingeschakeld: 

 
• voor creatie, opmaak en vertaalopdrachten voor: 

• De Innovatiekrant 
• het Activiteitenverslag 
• de Observatorium-studies (nu M&A-studies) 
• klein drukwerk (folders, brochures, ...) 
 

N'lil : voor €15 000,- 
DVN : voor € 500,- 
Com&Co : voor € 10 000,- 
 

 
• voor de copywriting van: 

• De Innovatiekrant 
• folders en brochures 
 

LUNA : voor € 7 000,- 
Com&Co : voor € 6 000,- 

 
• voor actief persbeleid en advertenties: 

LUNA : voor € 7 500,- 
Com&Co : voor € 3 000,- 
 

• voor beursdeelname en eventondersteuning: 
Maverick : voor € 5 000,- 
Square+ : voor € 15 000,- 
Big Bazart : voor € 25 000,- 
Testbeeld : voor € 64 000,- 
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2.  Voor de selectie van de opgesomde bureaus werd telkens een beperkte offerte-aanvraag 
 uitgeschreven naar een 5-tal bureaus. Om de offertes te vergelijken werd de ARGUS-
 methodologie toegepast. 

 
3.  Er werden geen 'campagnes' gevoerd in de betrokken jaren. Alle hogergenoemde opdrachten 
 kaderen in 'de continue communicatie', en hadden derhalve geen specifieke doelstelling. 

 
N'lil, Vilvoordselaan 302 te 1130  BRUSSEL 
DVN, Kasteellaan 160, te 9000  GENT 
Com&Co, Sint-Denijslaan 113 te 9000  GENT 
LUNA, Steenbergstraat 26 te 1560  HOEILAART 
Maverick ICS, Ezemaalstraat 45 te 3300  TIENEN 
Square+, Hille-Zuid 17 te 8750  ZWEVEZELE (WINGENE) 
Big Bazart, Eugène Demolderlaan 120 te 1030  SCHAARBEEK 
Testbeeld, Hoogstraat 62 te 2820  RIJMENAM 

 
Fonds voor Wetenschappelijk Onderzoek (FWO) 
 
1.   Voor het uitwerken van een communicatiestrategie, heeft het FWO met ingang van januari 
 2007 een overeenkomst afgesloten met het communicatiebureau CC Strategies (Corporate 
 Creative Strategies). Dit bureau staat het FWO bij in de externe en interne communicatie. 
 
 Externe communicatie voor 2007 : 
 

- aanmaak van een persdatabank 
- de redactie en aanpassing van een generieke persmap 
- de redactie van Q&A en kernboodschappen rond 4 thema’s 
- de organisatie van 4 à 6 interviews met het FWO (verspreid over het jaar) 
- de organisatie van 5 interviews met de universiteiten 
- het opzetten van een partnerschap met de VRT 
- deelname aan een maandelijkse coördinatievergadering 
- deelname aan de relatie opbouw gesprekken met een selectie van 4 à 5 journalisten 
- permanent advies rond communicatie 

 
 Hiervoor wordt een vast honorarium gerekend van 2300 EUR per maand, daarnaast worden er 
 349 EUR agentschapkosten gerekend (verplaatsingen, IT, telefoon, post, enz.) 
 
 Interne communicatie (nieuwsbrief – Infoblad) 
 

- redactie van een 2-maandelijkse nieuwsbrief 
- vergadering (voorbereiding, coördinatie) 
- selectie informatie; herwerken geschreven teksten; eindredactie 

 
 De kosten bedragen 2000 EUR per nummer, de agentschapkosten worden vastgesteld op 375 
 EUR. 
 
2.  Dit contract werd afgesloten via een onderhandse opdracht. 
 
3.  In Vlaanderen zijn er verschillende overheidsorganisaties die zich bezighouden met 
 wetenschappelijk onderzoek. Voor buitenstaanders is het niet eenvoudig om een duidelijk 
 onderscheid te maken tussen de VRWB, het FWO, de VLIR, EWI, enz.  
 Weinig mensen die niet rechtstreeks bij wetenschappelijk onderzoek betrokken zijn, maken de 
 link tussen FWO en wetenschappelijk onderzoek in Vlaanderen. 
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 De centrale doelstelling van de ontwikkelde communicatiestrategie is het FWO uit te bouwen 
 tot een gezaghebbende overheidsorganisatie, die een centrale referentie wordt voor 
 wetenschappelijk onderzoek in Vlaanderen.  
 
 De samenwerking met CC Strategies is nog te pril om reeds een toetsing of evaluatie te 
 kunnen doorvoeren. De bedoeling is wel om een jaarlijkse evaluatie te houden en te kijken 
 welke resultaten er in de loop van dit jaar zijn geboekt.   
 
 
2. Beleidsdomein Internationaal Vlaanderen 
 
Vlaams Agentschap voor Internationaal Ondernemen 
 
1.  Binnen Internationaal Ondernemen heeft het Vlaams Agentschap voor Internationaal 

 Ondernemen sedert begin 2005 op 3 communicatiebureaus beroep gedaan voor de volgende 
 bedragen en opdrachten: 

 
• Lemento: ontwerpen en implementeren van een logo en een internationale huisstijl voor 

Flanders Investment & Trade. Bedrag: 21.659,85 EUR (nog niet volledig gefactureerd) 
 

• CONRAD Consulting: productie, begeleiding en uitvoering (met inbegrip van catering) 
van de Leeuw van de Export 2005. Bedrag: 39.257,20 EUR 

 
• AcTVty: audiovisuele techniek en productie van de Leeuw van de Export 2006 met 

inbegrip van event-organisatie. Bedrag: 33.103 EUR 
 
2.  Voor de selectie van de hierboven vermelde bureaus werd telkens gebruik gemaakt van de 

 onderhandelingsprocedure zonder voorafgaande bekendmaking, zoals voorzien door de wet 
 van 23 december 1993. 

 
3.  Doelstellingen van de campagnes en toetsing of evaluatie: 
 

• Logo en internationale huisstijl voor Flanders Investment & Trade: naar aanleiding van de 
fusie tussen Export Vlaanderen en de Dienst Investeren Vlaanderen tot het Vlaams 
Agentschap voor Internationaal Ondernemen (Flanders Investment & Trade, afgekort als 
F.I.T.) en vanuit de missie van F.I.T., namelijk het bevorderen van het internationaal 
ondernemen en het aantrekken van buitenlandse investeringen naar Vlaanderen, is het 
imperatief dat het agentschap de nodige naambekendheid verwerft in zowel binnen- als 
buitenland: een logo en een internationale huisstijl zijn daarbij onontbeerlijk. Gezien dit 
project nog lopende is, is er operationele opvolging en periodiek overleg voorzien 

 
• Leeuw van de Export 2005 en 2006: de uitreiking van de Leeuw van de Export is voor het 

Vlaams Agentschap voor Internationaal Ondernemen het belangrijkste p.r.-evenement van 
het jaar. De doelstelling is enerzijds de Vlaamse internationale ondernemers in de kijker te 
stellen en anderzijds een forum te creëren waar de dienstverlening van F.I.T. kan bekend 
gemaakt worden. Bijgewoond door heel wat Vlaamse internationale ondernemers, 
vertegenwoordigers uit het economische middenveld en andere belanghebbenden en onder 
grote belangstelling van de media, is een zo goed als mogelijke voorbereiding en 
uitwerking van dit evenement een absolute voorwaarde. Vandaar dat voor de productie 
ervan beroep wordt gedaan op externe expertise. Opvolging en evaluatie gebeuren 
jaarlijks na het evenement middels een grondige debriefing.  
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Overzichtstabel van opdrachten aan communicatiebureaus die sinds 2005 verstrekt zijn door 
de Diensten voor het Algemeen Regeringsbeleid in uitvoering van de bevoegdheden van de 
minister-president van de Vlaamse Regering 
 
Communicatie-
bureau 

Opdracht Procedure Bedrag in 
EUR (incl. 
BTW) 

2005 

Cypres, Brussel Uitwerken bladconcept 
personeelsblad 13 

Onderhandelingsprocedure 
zonder bekendmaking 

 12.040 

B.A.D., Roeselare Uitvoeren van campagne 
Vlaanderendag 2005 

Onderhandelingsprocedure 
zonder bekendmaking 

 21.105 

Jansen en Janssen, 
Gent 

Redactie en herschrijven van 
strategische nota Vlaamse Infolijn 

Onderhandelingsprocedure 
zonder bekendmaking 

 5.808 
 

Choco, Lier Sensibiliseringscampagne (intern 
in de Vlaamse over-heid) m.b.t. 
interne controle en 
organisatiebeheersing door het 
lijnmanagement, alsook duiding 
van de bevoegdheden en de 
werking van het (nieuwe) 
agentschap "Interne Audit van de 
Vlaamse Administratie (IAVA)" 

Onderhandelingsprocedure 
zonder bekendmaking 

 63.872 
 

2006 

Choco, Lier Raamcontract communicatie 
Vlaamse Infolijn (lancering 
1700): logo, regerings-
mededeling, diverse creaties, 
concept bus-aan-bus actie 

Onderhandelingsprocedure 
met voorafgaande bekend-
making in België 

 104.820 

Choco, Lier Creatie gadgets, stickers, balie 
(1700) 

Binnen raamcontract  7.237 

Choco, Lier Ontwerp 1700 Mobiel Binnen raamcontract  8.197 
Duval-Guillaume 
Corporate, 
Antwerpen 

Visie op de communicatie van het 
regeerakkoord en beleids-
realisaties Vlaamse Regering 

Onderhandelingsprocedure 
zonder bekendmaking 

 29.585 

Jansen en Janssen, 
Gent 

Eindredactie en opmaak 
jaarverslag Contactpunt Vlaamse 
Infolijn 

Onderhandelingsprocedure 
zonder bekendmaking 

 5.445 

Jansen en Janssen, 
Gent 

Copywriting van Vlaamse 
strategienota Duurzame 
Ontwikkeling 

Onderhandelingsprocedure 
zonder bekendmaking 

 10.454 

 

2007 

M.A.D., 
Antwerpen 

Concipiëren en uitvoeren van een 
campagne Vlaanderendag 2007 

Onderhandelingsprocedure 
zonder bekendmaking 

 55.690 

Jansen en Janssen, 
Gent 

Eindredactie jaarverslag 
communicatie van de Vlaamse 

Onderhandelingsprocedure 
zonder bekendmaking 

 11.931 
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Regering (juli 2005-dec. 2006) 
Sultan Sushi, 
Mechelen 

De Tour in 1700 kleuren Onderhandelingsprocedure 
zonder bekendmaking 

 15.975 

CS (European 
Communication 
Strategies),Brussel 

Ontwikkeling strategisch commu-
nicatieplan Vlaanderen in Actie 

Onderhandelingsprocedure 
zonder bekendmaking 

 23.731 

Choco, Lier Creaties allerhande (toonbankdis-
play, advertenties Gouden Gids) 

Binnen raamcontract  1.942 

 
 
Antwoord Vlaams viceminister-president Vandenbroucke 
 
Onderwijs: 
 
Binnen het beleidsdomein onderwijs werden volgende communicatiebureaus ingeschakeld: 

 
I. Agentschap voor Onderwijscommunicatie 
 

1. 2005 
Creatie en productie van een regeringsmededeling n.a.v. het begin van het schooljaar: 
goed onderwijs is onderwijs dat alle talenten kansen op ontwikkeling geeft. 
Toegewezen aan GV/Company voor een bedrag van 74.819 euro. 
 
2006 
Creatie en productie van een regeringsmededeling n.a.v. het begin van het schooljaar: 
om alle talenten kansen te geven zijn warme en sterke scholen nodig. 
Toegewezen aan Darwin voor een bedrag van 78.650 euro 
 
2007 
Creatie en productie van een regeringsmededeling n.a.v. het begin van het schooljaar: 
regelmatig naar de kleuterschool gaan draagt bij tot een verdere succesvolle 
schoolloopbaan. 
Toegewezen aan de Mortierbrigade voor een bedrag van 78.648,79 euro. 

 
2. We werken volgens de wetgeving op de overheidsopdrachten en gebruiken de 

onderhandelingsprocedure zonder bekendmaking. Gemiddeld vragen we 5 
 communicatiebureaus om een offerte in te dienen. 

 
3. Doelstelling van een regeringsmededeling is informeren en sensibiliseren. Beleid en 

de genomen beleidsmaatregelen worden pas effectief uitgevoerd, als alle 
onderwijsactoren er samen aan werken. Om dit te kunnen doen, moeten ze minstens 
geïnformeerd worden over datgene wat prioritair is en over datgene waar samen aan 
gewerkt zal worden. Het begin van het schooljaar is een van de belangrijkste 
momenten in het onderwijsleven. Het is dan ook het moment bij uitstek om te 
communiceren, omdat iedereen die bij onderwijs betrokken is, zich opmaakt voor een 
‘nieuwe’ start. 

 
II. Agentschap Hoger onderwijs,Volwassenenonderwijs en Studietoelagen 
 

1. De dienst BIS werkt sinds 2003 samen met het communicatiebureau M.A.D. Dit 
bureau stond in voor de zesmaandelijkse mediacampagnes van BIS en voor een aantal 
kleinere marketingactiviteiten: opmaak studiegids, mailing enz. 
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In 2005 ging een bedrag van 115.497 euro naar M.A.D. (exclusief mediaruimte, 
reproductie van studiegidsen, enz. die de grootste kost van een periodieke campagne 
uitmaken).  
 
Einde 2006 werd beslist om BIS af te bouwen en werd het contact met M.A.D niet 
meer  
verlengd 

 
In 2005 organiseerde de toenmalige afdeling HRM van de Vlaamse overheid (nu het 
Agentschap voor Overheidspersoneel) een algemene offertevraag voor het uitvoeren 
van klanttevredenheidsonderzoeken voor de Vlaamse overheid, waarbij de firma 
Significant als beste uit de bus kwam. 
De totale kost van het onderzoek bedroeg 87.103 euro, waarbij 50.000 euro werd 
gedragen door BIS en de rest door het Agentschap voor Overheidspersoneel (37.103 
euro) 

 
2. De selectie van M.A.D. gebeurde in 2002 op basis van een onderhandelingsprocedure 

met bekendmaking. Het bureau werd geëngageerd via een raamcontract. Op basis van 
de initiële procedure volgen er enkele jaarlijkse verlengingen. De opdracht van BIS in 
2006 werd uitgevoerd volgens de modaliteiten van een bestellingsopdracht, binnen de 
driejarige overeenkomst tussen Significant en het agentschap voor Overheids-
personeel. 

 
3. De doelstelling van de periodieke mediacampagnes was de naambekendheid van BIS 

te verhogen en de participatie aan het afstandonderwijs te bestendigen. De resultaten 
van de verschillende campagnes werden bijgehouden en geëvalueerd via statistieken 
van de cursistenaantallen, teruggestuurde inschrijvingskaarten, com-cards, enz. 
In de herfst van 2006 werd een eenmalig klantentevredenheidsonderzoek door de 
firma Significant uitgevoerd. 
 
Behalve naar de klantentevredenheid werd er ook gepeild naar de naambekendheid 
van BIS en de productappreciatie. 

 
 

Werk: 
 
Departement Werk en Sociale Economie, Vlaams Subsidieagentschap voor Werk en Sociale 
Economie 
 
1. In de betrokken periode werd er een beroep gedaan op één communicatiebureau: Link Inc. De 

opdracht van het bureau was de uitwerking van de campagne voor de nieuwe maatregel van ‘Titel 
van Beroepsbekwaamheid” (het Ervaringsbewijs). De totale kostprijs voor deze opdracht bedroeg 
68.383,30 euro. 

 
2. De opdracht werd gegund volgens de procedure van gunning via onderhandelingen zonder 

bekendmaking in de zin van artikel 17, §3 van de wet van 24 december 1993. Vijf bureaus hebben 
voor deze opdracht een offerte ingediend. 

 
3. De campagne had als algemeen doel om de nieuwe maatregel van Titel van Beroepsbekwaamheid 

aan het publiek kenbaar te maken. Specifiek had de campagne als doel om die beroepen waarvoor 
een titel kon bekomen worden, bij de doelgroep van de overeenkomstige sectoren te promoten en 
informatie te geven over de aanvraagprocedure en de voordelen van de Titel. De opdracht van het 
bureau bestond er concreet in om: 
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- naamgeving voor de maatregel of dienstverlening (Ervaringsbewijs i.p.v. Titel van 
Beroepsbekwaamheid) 
-   een algemene campagne in printmedia (advertentie) 
- een communicatiestrategie voor doelgroepgerichte promotie: voor elk van de beroepen werkte 
het communicatiebureau een aantal gebruiksklare communicatiemiddelen uit: een beeld-
advertentie, een tekstadvertentie, een redactioneel artikel, een webbanner, een folder en een 
affiche. Naast die specifieke communicatiedragers waren er ook een algemene folder en affiche 
beschikbaar met vermelding van alle bestaande ervaringsbewijzen. Met een gerichte mailing 
werden die verschillende communicatiemiddelen aan de sectorspecifieke media, de sector-
organisaties en de werkgevers- en werknemersorganisaties gestuurd. Daarnaast werkte het bureau 
een website uit (www.ervaringsbewijs.be) met informatie over de ervaringsbewijzen, de procedure, het 
wetgevende kader en met downloadbare communicatiemiddelen (advertentie, affiche, redactionele 
artikels). 
 
Voor deze campagne was er geen directe effectmeting voorzien. Er was wel een indirecte indicatie 
via het websitebezoek in de week van de advertentiecampagne (start campagne 12/09/2006):  

Websitebezoekers in de week van de persconferentie en de campagne: 
 11/09: 76 

12/09: 2644 
13/09: 638 
14/09: 350 
15/09: 215 
16/09: 70 
17/09: 86 
18/09: 253 
19/09: 238 
20/09: 297 

 
 

VDAB 
 

Voor de ondersteuning van de communicatieacties werkt de VDAB samen met 3 partners.  
Een partner voor strategisch communicatieadvies : VVL/BBDO (raamcontract getekend op 
1/2/2003 voor een duurtijd  van 6 jaar). 
Een partner voor de creatieve ontwikkeling van communicatieacties: 
Dubois Meets Fugger (raamcontract getekend op 1/2/2003 en beindigd op 31/1/2006) Mosquitto 
(raancontract getekend op 1/8/2006 voor een duurtijd van 6 jaar) Een partner voor de aankoop, 
planning en advies en media: media-agentschap Mindshare (raamcontract getekend op 1/8/2006 
voor een duurtijd van 6 jaar) 
 
Voor de selectie van de 3 communicatiepartners werd een Europese aanbesteding uitgeschreven 
voor een raamcontract van 6 jaar waarbij de bureaus zich konden kandidaat stellen. Op basis van 
deze kandidatuurstelling werd een shortlist van bureaus opgesteld die verder konden deelnemen 
aan de algemene offerte. 
  
Deze 3 bureaus zijn een permanente ondersteuning voor de dienst communicatie van de VDAB. 
 

 
SYNTRA Vlaanderen 
 
1. + 2. communicatiecampagnes en procedure 
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A. Bvba Key-Consult voor een uitschrijving daterende van 2004 in het kader van de strategische 
begeleiding voor communicatie (uitwerking van een strategisch plan voor interne en externe 
communicatie). De opdracht liep af in het voorjaar 2005.  
 
2005 € 9.165,75 
 
B. FAST nv. van 01/05/05 tot 30/04/08 voor het bestek VIZO/2005.01 betreffende de 
implementatie van de externe communicatiestrategie voor het SYNTRA-netwerk (Algemene 
offerteaanvraag met Europese bekendmaking). 
 
2005  € 772.617,03 
2006 € 119.604,17 
2007  € 17.634,28 
 
C. De eerste helft van 2005 werd gewerkt met Impuls bvba in het kader van een eerder 
uitgeschreven raamovereenkomst die dat jaar afliep. Vanaf 1/11/05 tot heden werd een nieuwe 
overeenkomst aangegaan met Impuls voor het bestek VIZO/2005.04 betreffende opdrachten in het 
kader van interne communicatie, corporate communicatie en doelgroepenacties 
(onderhandelingsprocedure zonder bekendmaking).  
 
2005  € 289.254,53  
2006  € 202.134 (SVL) + 10.588,41 (VIZO)  
2007  € 51.695,58 
 
Bvba Impuls vanaf najaar 2007 voor het bestek nr. SVL/2007/01 betreffende de 
raamovereenkomst voor opdrachten in het kader van interne en externe communicatie (Algemene 
offerteaanvraag met Europese bekendmaking). 
 
D. Om als kleine EVA toch snel en efficiënt een antwoord te kunnen bieden aan de 
communicatienoden van de verschillende afdelingen in het kader van hun opdrachten werd ervoor 
geopteerd om vanaf het najaar opnieuw een raamovereenkomst af te sluiten voor opdrachten in het 
kader van interne en externe communicatie.  
 

 
3.  Naast de opdrachten in het kader van de interne communicatie werkt SYNTRA Vlaanderen voor 

de externe communicatie vanuit vier verschillende communicatiestandpunten die enerzijds elk hun 
eigen doelgroepen en specifieke aanpak hebben. Anderzijds moet er gewaakt worden over de 
complementariteit van de projecten en de eenvormigheid van de aanpak. 

- De overheidsinstelling Vlaams agentschap voor ondernemersvorming - SYNTRA Vlaanderen  
- De draaischijf voor ondernemersvorming   
- De draaischijf voor praktijkopleiding 
- Het SYNTRA-netwerk voor vorming en opleiding van zelfstandigen en KMO  
   
 De doelstellingen in het kader van interne en externe communicatie kaderen uiteraard steeds in het 

goedgekeurde strategisch plan van de organisatie en daaruit afgeleid het strategisch en 
operationeel plan communicatie. De operationele planning word jaarlijks opgemaakt en 
geëvalueerd, de strategische lijnen worden bijgestuurd dan wel herwerkt in functie van de noden 
van de organisatie als geheel. 

 Visie van de externe communicatie: Vlaanderen erkent SYNTRA als de draaischijf van een 
kwaliteitsvol beleid inzake ondernemersvorming en als dè partner voor meer en beter 
ondernemen”.  

 Missie (doelstelling) van de externe communicatie: “De communicatie positioneert op 
slagkrachtige, gestructureerde en complementaire wijze het Vlaamse Agentschap voor 
ondernemersvorming - SYNTRA Vlaanderen en het SYNTRA-netwerk bij haar doelgroepen als 
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de draaischijf van een kwaliteitsvol beleid inzake ondernemersvorming en als de partner voor 
meer en beter ondernemen”. 

 Meting van de resultaten via:  
- marktonderzoek naar de naambekendheid, marktaandeel, klantentevredenheid en effectiviteit  van 

het SYNTRA-netwerk  
- meting van de bezoekersaantallen op de websites (permanent)  
- aanvullende enquêtes bij specifieke klantengroepen  
- Aantal inschrijvingen 
- specifieke opvolging van de werkzaamheden van de verschillende opdrachtnemers door de 

projectverantwoordelijken. 
 
 
 Specifieke doelstellingen van de opdrachten in het kader van het bestek “implementatie van de 

externe communicatiestrategie voor het SYNTRA-netwerk”:  
 
  Verhogen van de naambekendheid van het SYNTRA-netwerk naar minstens 30%.    
 
 Meting van de resultaten via:  
- evolutie in de naambekendheid en marktaandeel van het SYNTRA-netwerk  
- meting van de bezoekersaantallen op www.syntra.be en de websites van de centra.  
- Aantal inschrijvingen 
 
 
ESF-agentschap Vlaanderen 
 
1.  De procedure die gevolgd wordt binnen het ESF-Agentschap om een bureau te kiezen is steeds 

dezelfde. Dit kan door publicatie zijn of door raadpleging van de markt. Verschillende bureaus (en 
steeds worden ook nieuwe bureaus uitgenodigd om deel te nemen aan de tender) of de bureaus die 
hebben ingeschreven worden uitgenodigd op een infosessie over wat er juist verwacht wordt. Er 
wordt altijd over gewaakt dat iedereen dezelfde informatie krijgt. 

 Deze bureaus krijgen een bepaalde tijd om een voorstel uit te werken. De organisatie in kwestie 
mag dan elk afzonderlijk zijn voorstel komen verdedigen. Daarna worden de voorstellen aan 
minstens 3 lezers gegeven en wordt een beoordeling gevraagd van de kwaliteit van het voorstel, de 
prijs en het personeel dat het zal uitvoeren. Na lezersoverleg en het berekenen van de punten (daar 
wordt een pv van opgesteld) wordt de beste offerte gekozen. 

 
2. Communicatiecampagnes en publicaties 
 

2005 
 
Meewerkende echtgenoten 
 
Publicatie 
 
Begin 2005 werd er een seminarie gehouden voor meewerkende echtgenoten en beleidsmakers. 
Tijdens dat seminarie werd de publicatie “Bloemen voor Griet” voorgesteld (ook aan de pers). 
Deze publicatie gaf op een leuke maar ook zeer informatieve manier weer wat de rechten en 
plichten zouden worden van meewerkende echtgenoten in het nieuwe statuut. 
 
Gekozen bureau 
De publicatie “Bloemen voor Griet” is uitgewerkt door het communicatiebureau “James & co”. 
Zij zijn gekozen na de markt te hebben geraadpleegd. Verschillende communicatiebureaus hebben 
de informatiesessie bijgewoond en twee organisaties hebben een voorstel uitgewerkt. Het voorstel 
van “James & co” is gekozen op basis van de kwaliteit van het voorstel en de prijs. 
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Prijs 
13.000 EUR 
 
Seminarie over telewerken 
 
Publicatie en seminarie 
Een maand later (februari 2005) werd een transnationaal seminarie rond telewerken georganiseerd 
en kon op een zeer ruime belangstelling rekenen van de pers. Dit seminarie is inhoudelijk 
helemaal uitgewerkt door het ESF-Agentschap zelf. 
 
Gekozen locatie en bureau 
De locatie waar het seminarie doorging is gekozen na vergelijk van verschillende offertes. 
Uiteindelijk is gekozen voor Oud Sint-Jan te Brugge. De publicatie ter ondersteuning van het 
seminarie werd uitgewerkt door “Magelaan”. Ook hier werden verschillende 
communicatiebureaus uitgenodigd om de informatiesessie bij te wonen en een twee tot drietal 
organisaties hebben een voorstel uitgewerkt. Het voorstel van “Magelaan” is gekozen op basis van 
de kwaliteit van het voorstel en de prijs. 
 
Prijs 
Publicatie: 45.000 EUR 
Seminarie locatie: 5.900 EUR 
 
Family and Business Audit 
 
Infosessie 
In 2005 is men ook van start gegaan om de FBA bekend te maken op de privémarkt. In het najaar 
is er daarom een infosessie georganiseerd naar consultancybureaus (met de bedoeling om een 
licentie te kopen van het ESF-Agentschap). De inspanningen daaromtrent hebben echter niet 
geleid tot het verhoopte succes. Voor de bekendmaking van de Family and Business Audit is niet 
samengewerkt met een communicatiebureau. 
 
2006 
 
Stroomlijning van de externe communicatie van het ESF-Agentschap 
 
Met het oog op het optimaliseren van de externe communicatie tijdens de programmaperiode 
2007-2013 schreef het ESF-Agentschap reeds in 2005 een prijsofferte uit, om in de loop van 2006 
de nodige acties te kunnen ondernemen. Tien communicatiebureaus werden uitgenodigd op een 
infosessie en zes daarvan kwamen effectief luisteren. Uiteindelijk dienden drie bureaus een 
voorstel in. 
 
Gekozen bureau 
Link Inc. De respectieve lezers oordeelden na beraadslaging dat de offerte van het bureau Link Inc 
op de meest concrete manier inging op de communicatienoden van het communicatieteam van het 
Agentschap. 
 
Prijs 
30.000 EUR 
 
Actie 
Op basis van een doorgedreven analyse stelde Link Inc in 2006 een Huisstijlhandboek op. Hierin 
zat een nieuw logo vervat voor het programma 2007-2013, alsook een lijst van de geviseerde 
doelgroepen en een gedetailleerde technische omschrijving van de nieuwe huisstijl (kleuren, 
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lettertype,…). Daarnaast bevat het huisstijlhandboek ook reeds concrete voorstellen voor de 
opmaak van een aantal communicatie-instrumenten, meer bepald ESF-briefpapier, naamkaarten, 
een ESF-Powerpoint-presentatie, de een ESF-advertentie, de ESF-Nieuwsbrief, ESF-oproepen, 
een uitnodiging en de ESF-website.   
 
Family and Business Audit 
 
Wedstrijd 
In 2006 heeft men in samenwerking met het beleid (kabinet Vandenbroucke) opnieuw een 
wedstrijd uitgewerkt rond het winnen van een licentie rond de Family and Business Audit. Deze 
wedstrijd richtte zich enkel naar consultancy bureaus. Deze wedstrijd verliep opnieuw in 
samenwerking met Jobat (zoals in 2004). 
In juli 2006 heeft men uiteindelijk via Jobat twee winnaars bekend gemaakt (zij hebben nu het 
recht om met de licentie van de FBA aan de slag te gaan). Hier is echter geen communicatiebureau 
voor aangeschreven om daar rond samen te werken. 
 
Communicatiecampagne MV united 
 
Acties 
Volgende acties werden op poten gezet die vooral in 2007 zullen worden uitgevoerd: 
 
Televisieprogramma’s 
 
Door VRT worden twee programma’s uitgewerkt. De soap “EMMA” die begin 2007 werd 
gelanceerd, handelt over de bredere thematiek van gelijke kansen voor mannen en vrouwen op de 
arbeidsmarkt. De realityreeks “Dorp zonder vrouwen”, dat in het najaar van 2007 zal verschijnen, 
legt dan weer meer de focus op de combinatie arbeid en privéleven en wie welke taken zou 
kunnen opnemen. 
 
Tegelijkertijd zal er worden op toegezien dat er melding wordt gemaakt van de verschillende 
deelprojecten in televisieprogramma’s zoals De Rode Loper, Man bijt hond en dergelijke. Er zal 
ook met de Nieuwsredactie worden nagegaan in welke mate één van de items kan worden 
opgenomen in Koppen (hiervoor zijn ondertussen de juiste contacten gelegd). 
Over de mogelijkheid van spotjes (hiermee bedoelen we dan niet de trailers die uitgezonden 
worden) moet nog verder gesproken worden. 
 
Tijdschriften 
 
De groep Sanoma Magazines zal twee tijdschriften uitbrengen die naar een grote groep zal worden 
verspreid. Hierbij richt men zich niet enkel naar vrouwenbladen, maar ook naar bladen die 
overwegend door mannen wordt gelezen (zoals bijvoorbeeld Humo). Het eerste tijdschrift, dat in 
februari 2007 verscheen had als focus “werk”, terwijl het tweede tijdschrift dat in het najaar van 
2007 op de markt komt, zich eerder richt naar het aspect “gezin”. 
 
Tegelijkertijd engageert Sanoma Magazines zich ook om een aantal artikels te schrijven over 
datgene wat VRT en de Universiteit van Hasselt zal doen. Bovendien wordt de kans geboden om 
instrumenten, die binnen ESF zwaartepunt 5 werden ontwikkeld, te promoten via de tijdschriften 
van Sanoma Magazines. 
 
Gesprekken 
 
De Universiteit Hasselt staat in voor het leiden van focusgroepen en gaat de discussie aan over het 
onderwerp van combinatie arbeid en privéleven. Er zal worden gesproken met volgende 
doelgroepen: allochtonen, jongeren en kersverse papa’s. De volgorde van de gesprekken is als 
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volgt: allochtone gemeenschap (najaar 2006 omdat we linken willen maken met de soap 
“EMMA”), jongeren (voorjaar 2007), kersverse papa’s (zomer 2007 omdat we dit materiaal ook 
willen gebruiken in de publicatie van Sanoma Magazines). 
 
De uitslagen van deze gesprekken en ook een aantal acties die in het kader van deze gesprekken 
zullen worden gevoerd (zoals bijvoorbeeld het jongerenparlement) zullen gebruikt worden in de 
televisieprogramma’s en in de tijdschriften. 
 
Theater 
 
Aangezien het niet evident is om rond dit onderwerp (combinatie arbeid en privéleven) te werken 
binnen de allochtone gemeenschap zal er door de vzw Overmolen (in samenwerking met VRT en 
Flying Carpet) onder andere ook een theaterstuk worden uitgewerkt met als thema “Combinatie 
arbeid en privéleven”. Dit theaterstuk kan op verschillende momenten worden ingezet en gebruikt. 
 
Website 
 
Rond dit alles wordt ook een website gebouwd. Op die website zal er meer informatie gegeven 
worden over de televisieprogramma’s, de tijdschriften, de focusgroepen, het theaterstuk en over de 
instrumenten ontwikkeld binnen het ESF zwaartepunt 5 (voorbeeld hiervan is de takenkalender). 
Daarnaast worden er ook contacten gelegd met andere partners om eventueel samen een aantal 
zaken uit te bouwen die de website verder kunnen stofferen. Het is de bedoeling dat de website 
www.mv-united.be door het ESF-Agentschap wordt overgenomen en nog intensief wordt gebruikt, 
ook na afloop van de hele communicatiecampagne. 
 
De campagne is mogelijk geworden dankzij het feit dat deze verschillende partners een project 
hebben ingediend onder ESF zwaartepunt 5 en daardoor is de gelegenheid gecreëerd om een grote 
campagne op te starten. De volledige campagne wordt gecoördineerd door regie zwaartepunt 5 van 
het ESF-Agentschap. Hier wordt geen communicatiebureau bij betrokken. 
 
2007 
 
Tweedaags event 
 
Seminarie 
Naar aanleiding van 50 jaar Europa (en dus ook 50 jaar ESF) en het feit dat het oude ESF-
programma werd afgesloten en het nieuwe werd voorgesteld werd besloten om op 7 en 8 mei 2007 
een seminarie te organiseren. Dit seminarie vond plaats in Antwerpen. Gespreid over de twee 
dagen hebben ongeveer 600 mensen aan dit event deelgenomen. 
 
Gekozen bureau 
Verschillende bureau, namelijk 4, hebben aan de tender deelgenomen en hebben ook alle 4 een 
voorstel ingediend. Na deliberatie van de lezers bleef er twijfel bestaan inzake twee bureaus en 
zijn aan deze bureaus bijkomende vragen gesteld om tot een uiteindelijke keuze te kunnen komen 
tussen deze twee bureaus. Na vergelijk van de antwoorden op de bijkomende vragen is er gekozen 
voor het bureau “First Class” omdat hun voorstel ook uitdagend was maar vooral omdat hun prijs 
een stuk goedkoper was. 
 
Prijs 
150.000 EUR 
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Antwoord Vlaams minister Vanackere 
 
Het onderstaand overzicht bevat de communicatieopdrachten van het departement en de 
agentschappen van het beleidsdomein Welzijn, Volksgezondheid en Gezin. 
 
Departement Welzijn, Volksgezondheid en Gezin 
 
Voor verschillende opdrachten werd gebruik gemaakt van een raamcontract voor de strategische en 
conceptuele begeleiding van verschillende communicatieprojecten binnen het beleidsdomein Welzijn, 
Volksgezondheid en Gezin met het communicatiebureau Choco voor de periode 2006-2009. Het 
communicatiebureau werd in 2006 geselecteerd via een onderhandelingsprocedure met Europese 
bekendmaking.  
 
In het kader van deze raamovereenkomst werden, in samenwerking met het Vlaams Agentschap Zorg 
en Gezondheid (zie verder) de volgende campagnes gevoerd: 
 
- Fit in je hoofd, goed in je vel (2006) 
- Europese Vaccinatieweek (2007) 
 
Agentschap Zorg en Gezondheid 
 
Fit in je hoofd, goed in je vel – preventiecampagne geestelijke gezondheid 
 
1. Begin mei 2006 lanceerde het Agentschap Zorg en Gezondheid, samen met het Departement 

Welzijn, Volksgezondheid en Gezin en de Vlaamse Vereniging voor Geestelijke Gezondheid de 
campagne “Fit in je hoofd, goed in je vel”. Dit is de eerste preventiecampagne die mensen aan de 
hand van tien concrete stappen de weg wil wijzen naar een gezond en gelukkig leven. De 
doelgroep is het grote publiek. De campagne liep door tot maart 2007 en focuste dan op de 
doelgroep jongeren.  

 
2. De opdracht werd toegewezen aan het communicatiebureau Choco en kadert in het  raamcontract 
 voor de strategische en conceptuele begeleiding van verschillende communicatieprojecten 
 binnen het beleidsdomein Welzijn, Volksgezondheid en Gezin 2006-2009. 
 De bijdrage van de Vlaamse overheid in deze campagne was 223.260 euro. De campagne werd 
 ook meegefinancierd via de Vlaamse Vereniging voor Geestelijke Gezondheidszorg (50.000 euro). 
 
3. Op de website www.fitinjehoofd.be wordt elke stap uitgelegd en worden concrete tips gegeven  om 
zelf aan de slag te gaan. Op de website worden ook de hulpverleningsmogelijkheden vermeld.  
 De advertenties en tv-spots verschenen van begin mei tot juni in Humo, Flair, Libelle, Dag 
 Allemaal en De Bond. Yeti en Maks van Klasse, de ziekenfondsen en vele andere partners 
 werkten actief mee om aandacht te besteden aan de campagne. De tv-spots waren gedurende 
 12 dagen te zien op Eén en Canvas.  
 

Er werden 26.500 affichefolders en 72.000 brochures verspreid via de artsenkrant, de centra voor 
geestelijke gezondheidszorg, de centra voor algemeen welzijnswerk en de mutualiteiten. Er werd 
ook materiaal verspreid bij scholen, centra voor leerlingenbegeleiding en ziekenhuizen. 

 
De campagne kreeg media-aandacht in verschillende kranten en magazines en in het 
nieuwsbulletin van de VRT. Verder werd de campagne belicht op verschillende websites, 
waaronder die van de mutualiteiten, het jongerentijdschrift Maks en Lerarendirect van Klasse, 
Weliswaar, het Vlaams Instituut voor Gezondheidspromotie, de Vlaamse Vereniging voor 
Geestelijke Gezondheid. De website www.fitinjehoofd.be kende na de lancering ongeveer 5.000 
bezoekers per dag. 
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De VAR maakte een evaluatie van de televisiespots. Het theoretische bereik van de spot in de 
leeftijdsgroep 15-54 jaar was 29,5 % (de spot werd gedurende 12 dagen eenmaal per dag 
uitgezonden). Van de doelgroep die binnen dat bereik viel, merkte 37 % van de kijkers de spot op; 
1 op 2 van deze kijkers voelde zich betrokken bij het onderwerp.  

 
Europese Vaccinatieweek 
 
1. Op initiatief van de Europese afdeling van de Wereldgezondheidsorganisatie nam Vlaanderen in 

2007 voor de eerste maal deel aan de European Immunization Week. Deze eerste Vlaamse editie 
van de Europese vaccinatieweek (16 – 22 april 2007) stond in het teken van vaccinatie bij 
jongvolwassenen. Vooral de vaccinaties tegen kinkhoest, difterie, tetanus en mazelen-bof-rubella 
kwamen daarbij in de kijker. De boodschap achter de campagne was simpel: zorg dat je je 
vaccinaties goed opvolgt en aanvult waar nodig. Want vaccineren is niet enkel voor kleine 
kinderen.  

 
2.  De opdracht voor de campagne “Europese vaccinatieweek” werd toegewezen aan het 

communicatiebureau Choco en kadert in het raamcontract voor de strategische en conceptuele 
begeleiding van verschillende communicatieprojecten binnen het beleidsdomein Welzijn, 
Volksgezondheid en Gezin 2006-2009. De bijdrage van de Vlaamse overheid in deze campagne 
was 40.000 euro. 

 
3.  Het Agentschap Zorg en Gezondheid en het Departement WVG bundelden de middelen: 50.000  
 affiches en 500.000 folders werden verspreid via artsen, Centra voor Leerlingenbegeleiding 

(CLB), Kind en Gezin, jeugdwerkinitiatieven, Logo’s, apothekers, scholen en mutualiteiten. De 
boodschap werd versterkt via advertenties en banners. De website www.vaccinatieweek.be bevat meer 
informatie en een overzicht van de activiteiten. Er werd ook samengewerkt met de 1700-lijn van 
de Vlaamse overheid. 

 
Agentschap Jongerenwelzijn  
 
Het Agentschap Jongerenwelzijn wil enerzijds een eigen huisstijl ontwikkelen en anderzijds een 
communicatiestrategie uitwerken. Ter voorbereiding werden daarom twee sessies georganiseerd met 
het communicatiebureau PPM (Podium Perception Management). De eerste sessie diende om de 
doelgroepen voor communicatie van het Agentschap Jongerenwelzijn te bepalen. Dat gebeurde via een 
raamcontract van de afdeling Communicatie van de Diensten Algemeen Regeringsbeleid. De tweede 
sessie betrof een SWOT-analyse rond de communicatie van het agentschap, voor een bedrag van 2000 
euro (onderhandelingsprocedure zonder bekendmaking).  
 
Agentschap Inspectie Welzijn, Volksgezondheid en Gezin 
 
Het Agentschap Inspectie Welzijn, Volksgezondheid en Gezin heeft van begin 2005 tot op heden geen 
communicatiebureaus ingeschakeld en geen (media-)campagnes gevoerd. 
 
Kind en Gezin 
 
1. Kind en Gezin werkt sinds begin 2005 samen met het Antwerps communicatiebureau Mosquito. 

Dit bureau ontwikkelde en realiseerde de campagne Vertrouwenscentra Kindermishandeling 
binnen een budget van 310.852,03 euro. 

2. Kind en Gezin werkt sinds 1 januari 2001 met Mosquito samen in het kader van een raamcontract 
voor het leveren van marketing- en communicatiediensten en -producten. Deze gunning van de 
opdracht geschiedde volgens de procedure van gunning via onderhandelingen onderworpen aan 
Europese bekendmaking. Het samenwerkingscontract liep van 1 januari 2001 tot en met 31 
december 2005. 
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3. De campagne Vertrouwenscentra Kindermishandeling heeft tot doel de mensen die een vermoeden 
van kindermishandeling hebben er toe aan te zetten om contact op te nemen met één  van de zes 
vertrouwenscentra kindermishandeling. Bovendien maakt de campagne duidelijk dat kinder-
mishandeling veel meer is dan enkel fysieke of seksuele mishandeling van kleine kinderen en dat 
observeren een eerste stap kan zijn. Hiervoor werden niet alleen een nieuw symbool, baseline en 
een volledig website (www.kindermishandeling.org) ontwikkeld maar ook een volwaardige campagne 
(Tv-spots, advertenties, affiches, bladwijzer jeugdbibliotheek, samenwerking met Joepie) om 
kindermishandeling in het algemeen en de vertrouwenscentra in het bijzonder opnieuw onder de 
aandacht te brengen. 
De campagne is op 20 januari 2005 gestart met een persconferentie en de Tv-spots. De 
verschillende  acties van de campagne werden verspreid van januari tot oktober 2005. 
 
Evaluatie: 
Met de VAR werd op 18 november 2005 een evaluerend overleg gehouden. 
 
In de cijfers van de registratie bij de Vertrouwenscentra Kindermishandeling bleek dat er in 2005 
een stijging van het aantal meldingen was ten aanzien van voorgaande jaren. De campagne speelde 
hierin een belangrijke rol. 

 
Vlaams Agentschap voor Personen met een Handicap 
 
Het VAPH heeft voor de gevraagde periode géén echte communicatiecampagnes (in de zin van 
mediacampagnes) gevoerd. Er waren wel een aantal kleinere opdrachten, zoals bijvoorbeeld de 
productie van een jaarverslag of de creatie van een nieuwe website. 
 
Openbaar Psychiatrisch Zorgcentrum Rekem 
 
1. Het Openbaar Psychiatrisch Zorgcentrum Rekem heeft van begin 2005 tot op heden eenmaal een 

extern bureau ingeschakeld en dit voor de uitwerking van een huisstijlproject voor het OPZC 
Rekem. Het bureau dat hiervoor werd aangesteld was Lemento. De kostprijs van de opdracht 
bedroeg 40.600 euro (excl. BTW). 
 

2. De opdracht werd gegund na een prijsvraag via onderhandelingsprocedure zonder bekendmaking 
op grond van art. 17 §2 1° van de wet van 24 december 1993 betreffende de overheidsopdrachten 
en sommige opdrachten voor aanneming van werken, leveringen en diensten. 
 

3. De doelstelling was het ontwerpen en de implementatie van een nieuwe huisstijl. 
 
Openbaar Psychiatrisch Zorgcentrum Geel 
 
Het Openbaar Psychiatrisch Zorgcentrum Geel heeft van begin 2005 tot op heden geen 
communicatiebureaus ingeschakeld en geen (media-)campagnes gevoerd. 
 
BIJLAGE 
 
Oplijsting van kleinere toegewezen opdrachten binnen het Vlaams Agentschap voor Personen met een 
Handicap 
 
 
Antwoord Vlaams minister Anciaux 
 
Onderstaand antwoord op de vragen betreft een gecoördineerd antwoord van het Beleidsdomein 
Cultuur, Jeugd, Sport en Media voor de beleidsvelden Cultuur, Jeugd en Sport die onder de 
bevoegdheid van Vlaams minister van Cultuur, Jeugd, Sport en Brussel Bert Anciaux vallen.  
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1. Er wordt een onderscheid gemaakt tussen de organisatie voor de inwerkingtreding van Beter 
 Bestuurlijk Beleid en erna.  
 
Situatie voor de inwerkingtreding van het Beleidsdomein Cultuur, Jeugd, Sport en Media  
(2005 – 31/3/2006) 
 
In onderstaande tabellen vindt u een overzicht van de communicatiebureaus die werden  ingeschakeld 
door de administratie Cultuur. Verder vindt u er ook de antwoorden op vragen 2 en 3 in terug. 
 
Communicatiebureau ACS&MP 
Opdracht Videobeelden maken van Vlaamse topsportmanifestaties voor regionale TV-

zenders in Vlaanderen 
Periode vanaf 2005 
Bedrag 625 euro (BTW incl) per opdracht 
Opdrachtgever Cel Topsport Vlaanderen 
Procedure Gunning via onderhandse opdracht zonder bekendmaking 

Er werden 10 bureaus aangeschreven waarvan er 3 een offerte hebben 
ingediend. 

Doelstellingen Ter beschikking stellen van beeldmateriaal aan de regionale zenders, die 
daardoor de kans krijgen om beelden te brengen van atleten uit de eigen regio 
op interessante manifestaties elders in Vlaanderen 

Toetsing/evaluatie Vermelding van regionale TV-zenders waarop beeldmateriaal werd 
uitgezonden 

 
Communicatiebureau Straid 
Opdracht Vormgeving Kroniek 2004 afdeling Jeugd en Sport 
Periode 2005 
Bedrag 2.492 euro 
Opdrachtgever administratie Cultuur, afdeling Jeugd en Sport 
Procedure Gunning via onderhandse opdracht zonder bekendmaking 
Doelstellingen Doelstelling van deze publicatie is informeren over de werkzaamheden 

binnen de afdeling 
Toetsing/evaluatie niet van toepassing 
 
Er werd van 2005 tot april 2006 door het team Medisch Verantwoord Sporten geen beroep gedaan 
op communicatiebureaus.  
 
Hieronder vindt u het antwoord op de vragen voor Bloso.  
 
Sinds 2005 werden er door het Bloso geen communicatiebureaus ingeschakeld voor de ondersteuning 
van een Vlaamse sportpromotiecampagne.  
Het is wel zo dat er in 2005 en 2006 voor het aankondigen en promoten van enkele specifieke 
evenementen/acties die in het kader van de voorbije sensibiliseringscampagne “Bij een sportclub zit je 
goed” in het verleden werden opgestart en die tot op heden nog steeds worden georganiseerd (Het 
Sportlint – Sterrenactie voor Sportclubs) beroep werd gedaan op een reclameadviesbureau voor de 
creatie en de productie van een radio en TV-spot en de creatie en productie van “below the line” 
drukwerken.  
Deze opdrachten werden toevertrouwd aan het reclameadviesbureau Markad en zijn een voortzetting 
van de opdracht die Markad, via een algemene offerteaanvraag voor de toekenning van een 
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dienstenopdracht in mei 2003, werd toegekend (zie antwoord op schriftelijke vraag nr. 46 dd. 4 maart 
2005 van de heer Carl Decaluwe i.v.m. – Overheidscommunicatie – Communicatiebureaus). 
Deze evenementen/acties passen nog steeds binnen de doelstellingen van de afgelopen campagne rond 
sporten in clubverband met name: 

♦ Meer mensen, jongeren èn volwassenen, aanzetten om te sporten in clubverband en aldus het 
aantal leden in de sportclubs te verhogen 

♦ De kwaliteit van het sportaanbod in de sportclubs te verbeteren. 
 
 
Situatie na de inwerkingtreding van Beleidsdomein Cultuur, Jeugd, Sport en Media (vanaf 1/4/2006) 
 
In onderstaande tabellen vindt u een overzicht van de communicatiebureaus die werden ingeschakeld 
voor overkoepelende campagnes. Verder vindt u er ook de antwoorden op vragen 2 en 3 in terug. 
 
Communicatiebureau Interconnected Generation 
Opdracht Beleidswebsite minister Anciaux 
Periode Najaar 2006 
Bedrag 19.795,60 euro 

Verdeeld over het Departement Cultuur, Jeugd, Sport en Media en de 
agentschappen Sociaal-Cultureel Werk voor Jeugd en Volwassenen en 
Kunsten en Erfgoed 

Opdrachtgever Kabinet Vlaams minister Anciaux 
Procedure Gunning via onderhandse opdracht zonder bekendmaking 

De offertevraag werd aan 3 bedrijven gestuurd. 
Doelstellingen Een frisse en gebruiksvriendelijke beleidswebsite ontwikkelen voor minister 

Bert Anciaux. De minister kiest zeer bewust voor een ruimere en meer 
persoonlijke aanpak: een creatieve website en nieuwsbrief die passen bij en 
uitdrukking geven aan zijn vier dynamische beleidsdomeinen 

Toetsing/evaluatie  
 
 
Communicatiebureau Kunstmaan 
Opdracht Campagne Samen Vereenvoudigen 
Periode Sept 2006 – maart 2007 
Bedrag 32.500 euro 

waarvan 22.500 euro (7.500 euro per entiteit) van het Vlaams Ministerie van 
Cultuur, Jeugd, Sport en Media – co-financiering met Kenniscel 
Wetsmatiging en Vlaamse ombudsdienst 

Opdrachtgever Kabinetten Anciaux en Bourgeois, Kenniscel Wetsmatiging en Vlaams 
Ministerie van Cultuur, Jeugd, Sport en Media 

Procedure Raamcontract voor de campagne Samen Vereenvoudigen 
Doelstellingen Alle Vlamingen, die via hun vereniging geconfronteerd worden met 

tijdrovende, overbodige administratieve procedures, werden via de webstek 
www.samenvereenvoudigen.be uitgenodigd de problemen te signaleren en, 
als ervaringsdeskundige, zelf ook praktische oplossingen te suggereren. 

Toetsing/evaluatie Rapport met aanbevelingen voor administratieve vereenvoudiging 
 
In onderstaande tabellen vindt u een overzicht van de communicatiebureaus die werden ingeschakeld 
door het Departement Cultuur, Jeugd, Sport en Media. Verder vindt u er ook de antwoorden op 
vragen 2 en 3 in terug. 
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Communicatiebureau Keppens Design 
Opdracht Huisstijl en corporate identity Departement Cultuur, Jeugd, Sport en Media  
Periode December 2006 – eind 2007 
Bedrag 25.000 euro 
Opdrachtgever Departement Cultuur, Jeugd, Sport en Media  
Procedure Gunning via onderhandse opdracht zonder bekendmaking. Er werden 8 

bureaus aangeschreven waarvan er 2 een offerte hebben ingediend.  
Doelstellingen Ontwikkelen van een huisstijl en corporate identity van het Departement 

Cultuur, Jeugd, Sport en Media 
Toetsing/evaluatie De opdracht loopt momenteel nog 
 
 
Communicatiebureau M.A.D. 
Opdracht Concipiëren van een communicatiestrategie rond Medisch Verantwoord 

Sporten en uitvoeren van een campagne 
Periode Tot 31 maart 2008 
Bedrag 35.000 Euro (BTW inclusief) 
Opdrachtgever Departement Cultuur, Jeugd, Sport en Media – team Medisch Verantwoord 

Sporten 
Procedure Dienstenopdracht via onderhandelingen zonder bekendmaking, genoemd in 

artikel 17, §2,1°a) van de wet van 24 december 1993 
Doelstellingen Gezond sporten zonder doping promoten 
Toetsing/evaluatie De campagne zal succesvol genoemd kunnen worden wanneer 5% tot 10% 

meer bezoekers geregistreerd worden op de websites www.dopinglijn.be en 
www.gezondsporten.be 

 
In onderstaande tabellen vindt u een overzicht van de communicatiebureaus die werden ingeschakeld 
door het Agentschap Kunsten en Erfgoed. Verder vindt u er ook de antwoorden op vragen 2 en 3 in 
terug. 
 
Communicatiebureau Catapult 
Opdracht Ontwikkeling huisstijl Agentschap Kunsten en Erfgoed 
Periode Lancering herfst 2007 
Bedrag 29.947,50 euro 
Opdrachtgever Agentschap Kunsten en Erfgoed 
Procedure Gunning via onderhandse opdracht zonder bekendmaking 

Er werden 4 bureaus aangeschreven die alle 4 een offerte hebben ingediend. 
Doelstellingen Ontwikkeling van een identiteit voor het Agentschap Kunsten en Erfgoed 

Optimaliseren informatiestroom 
Ontwikkelen van grafische stijl 

Toetsing/evaluatie Analysefase bij opstart project 
Evaluatie voorzien in 2008 

 
Communicatiebureau Kunstmaan 
Opdracht CMS-gebaseerde website Agentschap Kunsten en Erfgoed 
Periode Lancering herfst 2007 
Bedrag 59.985,75 euro 
Opdrachtgever Agentschap Kunsten en Erfgoed 
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Procedure Gunning via onderhandse opdracht zonder bekendmaking 
Er werden 4 bureaus aangeschreven die alle 4 een offerte hebben ingediend. 

Doelstellingen De nieuwe website zal, vertrekkende vanuit een te creëren homepagina, de 
informatie uit onderstaande webpagina’s, in het licht van BBB herwerken: 

• http://www.vlaanderen.be/architectuur/ 
• http://www.vlaanderen.be/beeldendekunst/ 
• http://www.vlaanderen.be/letteren/ 
• http://www.vlaanderen.be/muziek/ 
• http://www.vlaanderen.be/podiumkunsten/ 
• http://www.vlaanderen.be/erfgoed/ 
• http://www.vlaanderen.be/regelgevingcultuur/ 

Deze pagina’s worden herschreven, geherstructureerd en op een geïntegreerde 
manier - vanuit het agentschap - aangeboden. 
Omdat het agentschap niet enkel wil informeren, maar ook proactief 
communiceren, zal ook een nieuwsbriefmodule worden ontwikkeld.  

Toetsing/evaluatie Analysefase bij opstart project 
Evaluatie voorzien in 2008 

 
In onderstaande tabellen vindt u een overzicht van de communicatiebureaus die werden ingeschakeld 
door het Agentschap Sociaal-Cultureel Werk voor Jeugd en Volwassenen. Verder vindt u er ook 
de antwoorden op vragen 2 en 3 in terug. 
 
Communicatiebureau Lemento 
Opdracht - Uitwerken van een creatief concept voor corporate communication met 

ontwikkeling van een communicatieplan dat de doelgroepen, strategische 
opties, communicatiemiddelen en acties beschrijft en een invulling geeft 
aan het begrip openbaarheid van bestuur; 

- Ontwikkelen en uitvoeren van een visuele identiteit voor het agentschap 
om aan de hand van een huisstijlkaart alle communicatie-uitingen zoals 
website, e-zine, publicaties e.a. te uniformiseren en duidelijk herkenbaar 
te maken als uitgaande van Vlaamse overheid - Agentschap Sociaal-
Cultureel Werk voor Jeugd en Volwassenen; 

- Ontwerpen van bedrijfsdrukwerk van het agentschap: voorstellings-
brochure als wegwijsdocument, het jaarverslag en het cijferboek 
ontwerpen en het invoeren van een vernieuwde en interactieve website en 
elektronische nieuwsbrief. De website, op termijn uit te bouwen, moet 
dienen als noodzakelijk, kwaliteitsvol basisforum voor informatie-
verstrekking en dienstverlening aan de betoelaagde organisaties; 

- Advies en ondersteuning voor het communicatiebeleid van het 
agentschap. 

Periode 2007 
Bedrag 49.368 euro (incl. BTW) 
Opdrachtgever Agentschap Sociaal-Cultureel Werk voor Jeugd en Volwassenen 
Procedure Het bestek Corporate communication en corporate identity Agentschap 

Sociaal-Cultureel Werk voor Jeugd en Volwassenen werd op 21 december 
2006 naar twaalf firma’s verstuurd. Zij kregen tot 21 januari 2007 de tijd om 
een offerte in te dienen. Vijf aangeschreven kandidaten hebben een offerte 
ingediend (Antenno, Catapult, d-artagnan, Kunstmaan en Lemento). 
Alle offertes werden geëvalueerd op basis van volgende gunningscriteria  
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- De kwaliteit van de strategie en visie op de opdracht 
- De kwaliteit van het inhoudelijke voorstel: advies, producten en logistiek 

dienstverlening 
- De prijs 
- De kwaliteit, ervaring en inzetbaarheid van het team dat aan de opdracht 

zal werken 
Doelstellingen Met deze corporate communication wil het agentschap: 

1) concrete en kwaliteitsvolle invulling geven aan haar verplichting en 
engagement tot actieve openbaarheid van bestuur. Juiste, volledige en 
tijdige voorlichting geven en informatieverstrekking en het 
bevorderen van tweerichtingscommunicatie met de sector, volgens 
eigentijdse en kwaliteitsvolle methodes, zijn hierbij de belangrijkste 
uitgangspunten  

2) Het communicatiebeleid van de twee afdelingen waaruit het 
agentschap met BBB is ontstaan, integreren en afstemmen, o.a. door 
een lay-out voor web en print te hanteren, bepaald in een huisstijl.  

3) De missie, doelstellingen, werking en maatschappelijke 
dienstverlening van het agentschap beter bekend te maken  

4) Beschikken over de juiste communicatiestrategie, -doelstellingen en -
middelen om de beleidsuitvoering en de dienstverlening aan klanten 
voortdurend te verbeteren  

Toetsing/evaluatie De opdracht loopt momenteel nog 
 
 
Communicatiebureau D-Artagnan 
Opdracht Ontwikkelen van een communicatieconcept en visuele identiteit ter 

ondersteuning van de webtoepassing PODIUM 
Periode 2007 
Bedrag 15.179,45 euro (incl. btw) 
Opdrachtgever Agentschap Sociaal-Cultureel Werk voor Jeugd en Volwassenen, afdeling 

Volksontwikkeling en Bibliotheken 
Procedure Het bestek werd verstuurd naar 11 firma’s waarvan slechts één tijdig een 

offerte heeft ingediend. 
Doelstellingen De opdrachtgever moet zorgen voor een creatieve en kwalitatieve, 

geïntegreerde communicatieondersteuning voor het beleid Podium. Het 
creatieve communicatieconcept zorgt dat de strategische beleidsdoelstellingen 
worden gerealiseerd: meer culturele evenementen over geheel Vlaanderen 
door erkende organisatoren stimuleren, vertrouwd maken met het beleid 
Podium en voldoende keuzemogelijkheden geven. 

Toetsing/evaluatie De opdracht loopt momenteel nog 
 
 
Communicatiebureau Straid 
Opdracht Vormgeving en druk Kroniek 2005 afdeling Jeugd en Sport 
Periode 2006 
Bedrag 14.534,72 euro 
Opdrachtgever Agentschap Sociaal-Cultureel Werk voor Jeugd en Volwassenen, afdeling 

Jeugd  
Procedure Gunning via onderhandse opdracht zonder bekendmaking 
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Voor de Kroniek 2005 werd aan 5 bureaus een offerte gevraagd (4 dienden 
bureaus een offerte in). 

Doelstellingen Doelstelling van deze publicatie is informeren over de werkzaamheden 
binnen de afdeling. 

Toetsing/evaluatie niet van toepassing 
 
 
Communicatiebureau Straid 
Opdracht Vormgeving en druk Kroniek 2006 afdeling Jeugd  
Periode 2007 
Bedrag 13.637,96 euro 
Opdrachtgever Agentschap Sociaal-Cultureel Werk voor Jeugd en Volwassenen, afdeling 

Jeugd en Sport 
Procedure Gunning via onderhandse opdracht zonder bekendmaking 

Voor de Kroniek 2006 werd aan 5 bureaus een offerte gevraagd (3 dienden 
bureaus een offerte in). 

Doelstellingen Doelstelling van deze publicatie is informeren over de werkzaamheden 
binnen de afdeling. 

Toetsing/evaluatie niet van toepassing 
 
 
Communicatiebureau Catapult 
Opdracht Uitwerking van een concept voor de publicatie van het Jaarboek 2005 van de 

afdeling Volksontwikkeling en Bibliotheken 
Periode 2006 
Bedrag 7.018 euro (incl. btw) 
Opdrachtgever Agentschap Sociaal-Cultureel Werk voor Jeugd en Volwassenen, afdeling 

Volksontwikkeling en Bibliotheken 
Procedure Gunning via onderhandse opdracht zonder bekendmaking  

Een offerte is gevraagd aan 5 firma's. De keuze voor gunning van de 
bestelling gebeurde op basis van volgende criteria: 
� Concept 
� Prijs 
� Kwaliteit van dienstverlening 
� Beschikbaarheid 

Doelstellingen Doelstelling van deze publicatie is informeren over de werkzaamheden 
binnen de afdeling. 

Toetsing/evaluatie niet van toepassing 
 
 
Communicatiebureau Griddesign 
Opdracht Vormgeving ‘Adresboekje lokaal cultuurbeleid’ 
Periode 2006 
Bedrag 2.994,75 euro (incl. btw) 
Opdrachtgever Agentschap Sociaal-Cultureel Werk voor Jeugd en Volwassenen, afdeling 

Volksontwikkeling en Bibliotheken 
Procedure Gunning via onderhandse opdracht zonder bekendmaking 

Er werden 3 offertes gevraagd. Twee bureaus dienden een offerte in. 
Doelstellingen Doelstelling van deze publicatie is informeren.  
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Toetsing/evaluatie niet van toepassing 
 
 
Communicatiebureau Van Looveren & Gobert 
Opdracht Vormgeving ‘Cultuurcentra in cijfers’ 
Periode 2007 
Bedrag max. 4.000 euro incl. btw (specifieke kostprijs afhankelijk van het ontwerp) 
Opdrachtgever Agentschap Sociaal-Cultureel Werk voor Jeugd en Volwassenen, afdeling 

Volksontwikkeling en Bibliotheken 
Procedure Gunning via onderhandse opdracht zonder bekendmaking 

Er werden offertes aangevraagd bij 4 firma’s 
Doelstellingen De rijke waaier gegevens over cultuurcentra zo goed mogelijk ontsluiten voor 

de cultuurcentra 
Toetsing/evaluatie niet van toepassing 
 
 
In onderstaande tabellen vindt u een overzicht van de communicatiebureaus die werden ingeschakeld 
door Bloso. Verder vindt u er ook de antwoorden op vragen 2 en 3 in terug. 
 
Sinds 2005 werden er door het Bloso geen communicatiebureaus ingeschakeld voor de ondersteuning 
van een Vlaamse sportpromotiecampagne.  
Het is wel zo dat er in 2005 en 2006 voor het aankondigen en promoten van enkele specifieke 
evenementen/acties die in het kader van de voorbije sensibiliseringscampagne “Bij een sportclub zit je 
goed” in het verleden werden opgestart en die tot op heden nog steeds worden georganiseerd (Het 
Sportlint – Sterrenactie voor Sportclubs) beroep werd gedaan op een reclameadviesbureau voor de 
creatie en de productie van een radio en TV-spot en de creatie en productie van “below the line” 
drukwerken.  
Deze opdrachten werden toevertrouwd aan het reclameadviesbureau Markad en zijn een voortzetting 
van de opdracht die Markad, via een algemene offerteaanvraag voor de toekenning van een 
dienstenopdracht in mei 2003, werd toegekend (zie antwoord op schriftelijke vraag nr. 46 dd. 4 maart 
2005 van de heer Carl Decaluwe i.v.m. Overheidscommunicatie – Communicatiebureaus). 
Deze evenementen/acties passen nog steeds binnen de doelstellingen van de afgelopen campagne rond 
sporten in clubverband met name: 

♦ Meer mensen, jongeren èn volwassenen, aanzetten om te sporten in clubverband en aldus het 
aantal leden in de sportclubs te verhogen 

♦ De kwaliteit van het sportaanbod in de sportclubs te verbeteren. 
 
 
Wat het beleidsveld “coördinatie van het beleid met betrekking tot Brussel-Hoofdstad” betreft, werden 
sinds 2005 de volgende campagnes en acties opgezet, waarbij communicatiebureaus werden 
ingeschakeld.  
 
Budgettair jaar 2005 
 
Campagne : In Brussel kan je wonderen doen  
Communicatiebureau : Big Bazart  
Prijs : 75.551,15 euro 
Procedure : Onderhandelingsprocedure zonder bekendmaking; er werden 5 bureaus aangeschreven. 
Doelstelling : Ondanks de hoge Brusselse werkloosheid, slagen bepaalde Brusselse sectoren er niet in 
voldoende Nederlandskundig personeel aan te trekken. Om Brussel als aangename werkstad te 
promoten, organiseerde de Vlaamse overheid een aantal happenings voor afstuderende 
laatstejaarsstudenten in de twee grote Vlaams-Brusselse hogescholen Ehsal en Erasmushogeschool. 
De actie was gericht op afstuderende leerkrachten, maatschappelijk assistenen en verpleegkundigen. 
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Evaluatie : Via een enquête bij de 340 deelnemers. 
 
Campagne : Brussel, jouw hoofdstad 
Communicatiebureau : Jansen en Janssen (copywriting en drukwerk brochure en creatie advertentie, 
bedrag van 64.529,84 euro vastgelegd in 2004) 
Prijs : 51.276,68 euro (uitsluitend mediaruimte) 
Procedure : - (aankoop van mediaruimte is niet onderworpen aan de wet op de overheidsopdrachten) 
Doelstelling : De brochure ‘Brussel, jouw hoofdstad’ heeft als doelstelling  op een objectieve, vlotte 
en aantrekkelijke wijze de rol van de Vlaamse gemeenschap in haar hoofdstad Brussel te 
verduidelijken. De brochure heeft als primaire doelgroep Vlamingen die op zoek zijn naar informatie 
over hun hoofdstad. Secundaire doelgroep zijn Franstalige Brusselaars en anderstaligen die in Brussel 
(komen) wonen en die een idee willen krijgen van de Vlaamse aanwezigheid in Brussel. Precies 
daarom werd ‘Brussel, jouw hoofdstad’ ook vertaald naar het Frans, Duits en Engels. Rond het 
verschijnen van de brochure werd een advertentiecampagne in de Vlaamse en Franstalige dagbladpers 
en in een aantal Engels- en Duitstalige tijdschriften gevoerd.  
Evaluatie : Een evaluatie in de strikte zin van het woord is niet mogelijk. We kunnen enkel vaststellen 
dat tot nu toe 46.000 Nederlandstalige, 4000 Engelstalige, 2500 Franstalige en 2000 Duitstalige 
brochures werden verspreid en dat de vraag tot het bekomen ervan blijft bestaan. 
 
Campagne : brusselnieuws.be/opbrussel.be  
Communicatiebureau : Emakina 
Prijs : 183.100,01 euro (bureau: 55.150 euro; mediaruimte: 127.950,01 euro) 
Procedure : Onderhandelingsprocedure zonder bekendmaking; er werden 19 bureaus aangeschreven 
Doelstelling : Een campagne ter promotie van de websites www.brusselnieuws.be en www.opbrussel.be. 
Beide sites vullen elkaar aan en vormen zo een interessant tweeluik: brusselnieuws.be focust op de 
“harde” informatie (nieuws, feiten, opiniëring) en opbrussel.be op de “zachte” informatie (“beleven” 
van Brussel via culturele, sociaaltoeristische en andere informatie). De onlinecampagne werd gevoerd 
aan de hand van dynamische realtime nieuws- en infobanners op grote nieuws- en vrijetijdssites. 
Verder werd ook geadverteerd op de website van de zoekmachine Google via het systeem van de 
Google AdWords.    
Evaluatie : Bij aanvang van de campagne (mei 2006) telde de website brusselnieuws.be 22.981 unieke 
bezoekers per maand; één jaar later is dat tot 53.800 opgelopen. Bij opbrussel.be evalueerde het aantal 
unieke bezoekers van 36.901 naar 59.527.  
 
Campagne : Trop is teveel (taalwetwijzer) 
Communicatiebureau : Jansen en Janssen (copywriting folder en brochure en creatie advertentie, 
bedrag van 14.979,47 euro vastgelegd in 2002) 
Prijs : 28.159,02 euro (uitsluitend mediaruimte)  
Procedure : - (aankoop van mediaruimte is niet onderworpen aan de wet op de overheidsopdrachten) 
Doelstelling : Het gaat hier om een herhalingscampagne waarbij de reactivering van de dienstverlening 
van het steunpunt Taalwetwijzer werd bekendgemaakt. De campagne werd gevoerd aan de hand van 
advertenties in de nationale en in de vakpers.  
Evaluatie : Stijging met ongeveer 20% van het aantal vragen bij de taalwetwijzer.   
  
Campagne : Brussel met ondertitels 
Communicatiebureau : Big Bazart 
Prijs : 108.133,43 euro (bureau: 29.879,26 euro; mediaruimte: 78.254,17 euro) 
Procedure : Onderhandelingsprocedure zonder bekendmaking; er werden 7 bureaus aangeschreven.   
Doelstelling : De stadszender tvbrussel heeft volgens de CIM-cijfers van 2005 68.000 kijkers per dag 
en 238.000 kijkers per week. Er is een dekking van 35% in de doelgroep van Nederlandstalige 
Brusselaars. Twee derde van de kijkers zijn anderstalig. Gelet op de demografische samenstelling en 
evolutie van het Brussels Hoofdstedelijk Gewest, zit de groeimarkt qua kijkcijfers duidelijk bij 
anderstaligen. Die vaststelling vormde de aanleiding tot een meertalige campagne, waarbij tvbrussel 
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werd gepromoot bij anderstalige Brusselaars. De campagne werd gevoerd aan de hand van meertalige 
advertenties, een flyer, een televisiespot en binnenrondingen op het MIVB-netwerk. 
Evaluatie : Het is moeilijk om de campagne in zijn totaliteit te evalueren. Recente cijfers over het 
kijkgedrag van de anderstaligen zijn immers niet ter beschikking. 
Budgettair jaar 2006 
 
Campagne : Plug-in Brussel 
Communicatiebureau : Big Bazart 
Prijs: 68.728,49 euro 
Procedure : Onderhandelingsprocedure zonder bekendmaking; er werden 5 bureaus aangeschreven.  
Doelstelling : In 2005 organiseerde de Vlaamse Gemeenschap onder de slogan “In Brussel kan je 
wonderen doen” vijf happenings voor afstuderenden in knelpuntberoepen, met name leerkrachten, 
welzijnswerkers en verpleegkundigen. Op die happenings werd Brussel als een werkstad vol 
uitdagingen gepromoot. Op 14 februari 2007 werd voor het eerst een gecentraliseerde grote “dag voor 
de afstuderenden” georganiseerd. Onder de titel Plug-in Brussel werd het concept verruimd tot een 
brede kennismaking met Brussel als werk-, woon- en uitgaansstad.  
Evaluatie : In totaal schreven 353 studenten (Erasmushogeschool en Ehsal) zich in en kwamen er 287 
opdagen. Op het afsluitmoment in het Kaaitheater waren ongeveer 170 studenten aanwezig. Uit de 
analyse blijkt dat zowel de scholen als de ondersteuners in grote lijnen enthousiast waren over het 
initiatief. Wat de studenten betreft, is het beeld gemengder. Vermits het hier om een verplichte 
activiteit gaat, worden ook studenten die niet vatbaar zijn voor de boodschap dat Brussel een boeiende 
werkstad is, met dit initiatief geconfronteerd. Dat geeft per definitie een vrij grote “uitval” en ook 
soms negatieve commentaren. Daar tegenover staat echter een belangrijke groep studenten die dankzij 
dit initiatief “over de streep” worden getrokken. 
 
Campagne : Steunpunt Taalwetwijzer. Welke taal wanneer?  
Communicatiebureau : Jansen en Janssen 
Prijs : 144.843,45 euro (bureau: 18.500 euro; mediaruimte (incl. drukwerk): 126.343,45 euro)   
Procedure : Onderhandelingsprocedure zonder bekendmaking; er werden 15 bureaus aangeschreven. 
Doelstelling : Om deze werking van het Steunpunt Taalwetwijzer maar ook de taalwetgeving beter 
bekend te maken, werd opnieuw een campagne gelanceerd met bijzondere aandacht voor Brussel en de 
Rand. Na de voorgaande ‘reminder’-campagne werd het een meer grootschalige en gecoördineerde 
campagne in twee fasen met nieuw ontwikkelde communicatie-instrumenten. De campagne speelde 
maximaal in op de (vaak eenvoudige) vragen van burgers en bedrijven over de taalwetgeving. Zo 
werden in krantenadvertenties en - websites enkele vaak voorkomende taalwetvragen gesteld die de 
aandacht prikkelen. Het antwoord op die vragen werd opgenomen in de aanzienlijk uitgebreide FAQ-
rubriek van de website www.taalwetwijzer.be. Aanvullende campagne-instrumenten waren een folder 
en affiche die werden verspreid via het netwerk van de Vlaamse infozuilen in bibliotheken en 
gemeentehuizen.   
Evaluatie : Tijdens de campagnemaanden oktober en november 2006 verdubbelde het aantal 
informatievragen waarmee de Taalwetwijzer werd geconfronteerd.    
  
Campagne : Brussel Beter bekijken 
Communicatiebureau : Jansen en Janssen 
Prijs : 100.435,34 euro (bureau: 27.731,46 euro; mediaruimte: 72.703,88 euro) 
Procedure : Onderhandelingsprocedure zonder bekendmaking; er werden 13 bureaus aangeschreven.  
Doelstelling : De website www.briobrussel.be heeft als doelstelling om een overzicht te bieden van 
alle wetenschappelijke en relevante werken over Brussel: gepubliceerde onderzoeken en analyses, 
maar ook interne onderzoeksrapporten en eindverhandelingen, primaire bronnen en statistieken. Via de 
BRIO-Search wordt dit reservoir aan informatie op een snelle en gemakkelijke manier ontsloten. De 
bekendmaking van de BRIO-website gebeurt door de verspreiding van brochures, affiches en 
bladwijzers. Verder wordt een onlinecampagne gevoerd op een aantal krantenwebsites en worden 
printadvertenties geplaatst in kranten en weekbladen.  
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Evaluatie : de campagne is gestart op 20 juni jl. Ze zal worden geëvalueerd aan de hand van de 
bezoekerscijfers van de website 
 
Campagne : Vlamingen, partners in Brussel  
Communicatiebureau : Jansen en Janssen  
Prijs : 96.624,66 euro (bureau: 10.632,12 euro; mediaruimte (incl. drukwerk): 85.992,54 euro) 
Procedure : Onderhandelingsprocedure zonder bekendmaking; er werden 9 bureaus aangeschreven.  
Doelstelling : Om het interculturele engagement en het investeringsbeleid van het Vlaamse beleid in 
Brussel te duiden en tegelijkertijd het - vaak vertroebelde, éénzijdige - imago van de Vlaamse 
Gemeenschap in Brussel te verbeteren, werden in september 2006 20m²-affiches en 
informatiebrochures verspreid. Op de affiche kreeg de boodschap het gezicht van een jonge 
Marokkaanse vrouw die de kijker rechtstreeks aanspreekt en haar verbondenheid met het Vlaamse 
netwerk op verschillende manieren uitdrukt. De baseline luidde “Vlamingen, partners in Brussel”. In 
het logo herkennen we de V van Vlaanderen, die Brussel - het ronde puntje - omarmt en vrijheid geeft. 
De Vlaamse overheid publiceerde ook een tweetalige informatiebrochure (30.000 exemplaren) die 
zich voornamelijk richtte tot de Brusselaar van allochtone origine die het Nederlands machtig is of 
leert of anderstalig is.  
Evaluatie : De effecten van imagocampagnes zijn moeilijk meetbaar. Dat geldt ook voor deze 
campagne.  
 
Budgettair jaar 2007 
 
Voorlopig nihil. 
 
 
Antwoord Vlaams minister Keulen 
 
Hierbij deel ik u de elementen van antwoord mee voor wat betreft mijn bevoegdheden inzake 
Binnenlands Bestuur, Stedenbeleid en Inburgering. Voor Binnenlands Bestuur zijn er sinds 2005 geen 
communicatiebureaus ingeschakeld. Voor het stedenbeleid en Inburgering vindt u het overzicht 
hieronder.  
 
Inburgering 
  
Sinds 2005 is één grafisch bureau ingeschakeld in kader van het inburgeringsbeleid. De opdracht 
bestond uit het grafische ontwerp en het drukken van een folder die gemeenten gebruiken bij het 
informeren van nieuwkomers over het inburgeringsbeleid. De opdracht werd uitbesteed aan Andries 
Design voor de prijs van 10.624 euro. Daarna is er een bestelling geplaatst voor bijkomende folders 
voor de prijs van 5.167,5 euro. De opdracht werd toegekend via onderhandse opdracht zonder 
bekendmaking. 
  
De bedoeling van de campagne is dat nieuwkomers (die tot de doelgroep van het inburgeringsbeleid 
behoren) geïnformeerd zijn over hun plicht tot en recht op inburgering en zich op het onthaalbureau 
aanmelden. Het gaat hier niet om een eenmalige campagne maar de uitvoering van een decretale taak 
die aan gemeenten is toegewezen. 
  
Het onthaalbureau registreert op basis van welke doorverwijzing of communicatie de nieuwkomer er 
zich aanmeldt. Dus ook de doorverwijzing via de gemeenten wordt geregistreerd en vergeleken met 
andere doorverwijzingen. 
  
Stedenbeleid 
 
Sinds 2005 werden in het kader van het Stedenbeleid volgende communicatiebureaus ingeschakeld; 
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2005 
 
Bureau Darwin voor algemene communicatie voor een bedrag van 124.787 euro (incl BTW). Het 
bureau werd geselecteerd op basis van een beperkte offertevraag met nationale bekendmaking. 
 
Bureau Pleon voor PR-opdracht voor een bedrag van 37.449,50 euro (incl BTW). Het bureau werd 
geselecteerd op basis van een beperkte offertevraag met nationale bekendmaking. 
 
Bureau Atmosphere voor het onderhoud van de website voor een bedrag van 19.819 euro (Inclusief 
BTW). De opdracht werd toegewezen bij onderhandelingsprocedure. 
 
2006 
 
Bureau Darwin voor algemene communicatie voor een bedrag van 141.938 euro. De opdracht werd 
toegewezen als herhalingsopdracht van de opdracht 2005 waar het bureau geselecteerd werd bij 
beperkte offertevraag met nationale bekendmaking. 
 
Bureau Atmosphere voor het onderhoud van de website voor een bedrag van 19.819 euro. De opdracht 
werd toegewezen bij onderhandelingsprocedure. 
 
2007 
 
Bureau Stardekk voor onderhoud van de website voor een bedrag van 11.779,35 euro. Het dossier is 
momenteel naar de vastlegging, de toewijzing is nog niet verstuurd. Het bureau is geselecteerd bij 
onderhandelingsprocedure. 
 
De Vlaamse overheid wil via de communicatiecampagnes de bevolking attent maken op de talrijke 
realisaties in de steden. Het uitgangspunt is de beeldvorming rond steden verbeteren door te focussen 
op de kansen en mogelijkheden die steden bieden. De communicatiecampagne kreeg de naam ‘Thuis 
in de Stad’, wat erop duidt dat mensen  zich thuis moeten kunnen voelen in de steden. Het 
communicatieplan bestaat uit een samenspel van informatie en sensibilisering via advertenties, 
verhogen van de media-aandacht via PR en online informeren via de website.  
 
In 2006 werd een fotowedstrijd georganiseerd. Deze wedstrijd was zeer succesvol. Er werden een 
3.000-tal foto’s ingestuurd die variëren van onderwerp en invalshoek. Alle illustreren ze op een 
treffende manier het aantrekkelijke, kleurrijke gediversifieerde karakter van de 13 centrumsteden.  
 
Voor 2007 loopt een even krachtige en wervende campagne onder de titel “nomineer je favoriete 
plekje”. De kracht van deze campagne ligt in de authentieke positieve getuigenissen over het leven in 
de stad. 
 
Er werd geen wetenschappelijke evaluatie via bevraging over het bereik van de 
communicatiecampagnes gedaan. Wel worden jaarlijks de campagnes in globo in overleg met de 
steden ruim geëvalueerd. De resultaten van deze evaluaties bepalen mee de aanpak voor volgende 
jaren. 
 
Wonen 
 
Voor wat het beleidsveld wonen betreft, hebben de Vlaamse Maatschappij voor Sociaal Wonen 
(VMSW), het departement RWO en het agentschap Wonen-Vlaanderen sinds begin 2005 beroep 
gedaan op externe communicatiebureaus: 
 
1.  De VMSW en haar rechtsvoorganger de Vlaamse Huisvestingsmaatschappij (VHM) hebben 

 sinds begin 2005 samengewerkt met de volgende bureaus: 



-44-  Vlaams Parlement - Vragen en Antwoorden - Nr.11 - September 2007
 
 

 

- bvba November.be uit Kortrijk voor de ‘opmaak van een advertentie’ en BeMedia voor de 
selectie van magazines en de aankoop van mediaruimte, beide opdrachten in het kader van een 
communicatiecampagne sociale leningen aan particulieren in samenwerking met de Vlaamse 
Infolijn, prijs: 2 500 euro (excl. BTW) voor de opmaak en 39 292 euro (excl. BTW) voor de 
aankoop van mediaruimte; 

- Lemento nv uit Berchem voor de opdracht ‘Ontwikkeling van een huisstijl, een roepnaam 
en/of baseline en een logo voor de Vlaamse Maatschappij voor Sociaal Wonen’ (identiteits- en 
cultuuronderzoek, ontwerp van logo/baseline en huisstijl, implementatie op huisstijldragers), 
gunningsbedrag: 41 750 euro (excl. BTW); 

- cvba Jansen & Janssen uit Gent voor de opdracht ‘Ontwikkelen van een nieuw tijdschrift voor 
de Vlaamse Maatschappij voor Sociaal Wonen’ (bladconcept, grafische opmaak van één 
jaargang, beperkte redactiebegeleiding bij de eerste jaargang), gunningsbedrag: 37 546 euro 
(excl. BTW). 

 
2.  De volgende procedures werden toegepast: 

- Advertentie leningen: onderhandelingsprocedure zonder voorafgaande bekendmaking + 
selectie magazines en aankoop mediaruimte: via het protocol Centrale Media-aankoop van de 
Vlaamse overheid ;  

- Ontwikkeling van een huisstijl: beperkte offerteaanvraag met publicatie van een oproep tot 
kandidatuurstelling in het Bulletin der Aanbestedingen; 

- Ontwikkeling van een nieuw tijdschrift: algemene offerteaanvraag met publicatie van een 
oproep tot indiening van een offerte in het Bulletin der Aanbestedingen. 

 
3.  De advertentiecampagne ter promotie van het sociaal woonkrediet van de VHM  bij het grote 

 publiek liep van half oktober tot half november 2005. De advertentie wilde in eerste instantie 
 de lage rentevoet van het sociale woonkrediet van de VHM in de kijker stellen en potentiële 
 ontleners (vooral kopers van een woning met renovatie) op die manier warm maken voor een 
 sociale lening bij de VHM. De advertentiecampagne maakte deel uit van een meer globale 
 campagne, waarbij o.m. samengewerkt werd met ‘Pasklaar’, de website van de Vlaamse 
 overheid voor lokale communicatieambtenaren. Er werd een analyse van de globale campagne 
 gemaakt, waarbij in eerste instantie de bezoekratio van de VHM-website en het aantal 
 oproepen bij de Vlaamse Infolijn onderzocht werden. In de periode dat de advertentie liep 
 werd een gevoelige stijging van het aantal bezoekers van de VHM-website waargenomen en 
 noteerde de Vlaamse Infolijn een stijging van het aantal oproepen ivm het sociaal woonkrediet 
 van de VHM (3de meest bevraagde onderwerp van het domein ‘Bouwen en wonen’).  

 
 De 2 andere opdrachten die uitbesteed werden, hadden geen betrekking op 
 communicatiecampagnes, maar betroffen wel de ontwikkeling van ‘communicatiemiddelen’. 
 Voor de evaluatie wordt nagegaan of de opdrachtnemer bij de uitvoering van de opdracht alle 
 bepalingen van het bestek correct naleeft en de gevraagde diensten tijdig levert:  

- Ontwikkeling van een huisstijl: de volledige opdracht werd uitgevoerd volgens de bepalingen 
van het bestek. De diensten werden opgeleverd op 22 december 2006 ; 

- Ontwikkeling van een nieuw tijdschrift: deze opdracht loopt nog. Het eerste nummer van het 
tijdschrift verschijnt in juli 2007. 

 
Voor wat betreft het departement RWO en het agentschap Wonen Vlaanderen: 
 
Voor de creatie en productie van de radiospot in het kader van de campagne “Verzekering 
gewaarborgd wonen” werd eind 2005 het bureau Choco nv ingeschakeld. De kostprijs hiervan was 
13.552 euro. 
Doelstelling van deze campagne was het bij een zo groot mogelijke doelgroep bekendmaken en 
promoten van de gratis verzekering Gewaarborgd Wonen. 
Evaluatie van de radiospot (en parallel daarmee van alle andere ingezette campagnemiddelen) werd 
uitgevoerd aan de hand van enerzijds het aantal informatievragen die ons via de website en de Infolijn 
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bereikten mbt de verzekering, en anderzijds de aantallen effectieve verzekeringsaanvragen zelf, die 
doorheen de tijd werden vergeleken en geanalyseerd (voor de opeenvolgende campagnejaren). 
  
Op Batibouw 2006 en Batibouw 2007 werd tevens een campagne met zgn. boomerang-kaartjes 
gevoerd ter promotie van de Premiezoeker-website, teneinde de burger, via deze site, de weg te wijzen 
naar alle woonpremies waarvoor hij in aanmerking komt. 
Hiervoor werd een beroep gedaan op de firma Indoor Media Company, die instonden voor de 
productie en verspreiding van deze promotiekaartjes. De totale kostprijs bedroeg in 2006 30.001,65 €, 
in 2007 32.045,64 €. 
Evaluatie hiervan geschiedde aan de hand van de bezoekersaantallen op de website, die systematisch 
geregistreerd worden. 
  
Daarnaast werd er, in het voorjaar van 2006, ook nog beroep gedaan op het bureau Before the Hype, 
dat 7132,95 € ontving voor het promoten en beter "vindbaar" maken van de website Bouwen & 
Wonen via zoekmachine Google, aan de hand van enerzijds een zgn. search engine optimalization, en 
anderzijds een Google Ad-words campagne, aan de hand van trefwoorden in functie van de 
Verzekering Gewaarborgd Wonen. Bedoeling hierbij was een optimale ontsluiting en bereikbaarheid 
van de online aangeboden informatie. 
Ook hier was evaluatie mogelijk aan de hand van het aantal bezoekers op de site. 
  
Deze campagnes gebeurden telkens volgens een onderhandelingsprocedure zonder openbare 
bekendmaking. 
 
 
Antwoord Vlaams minister Van Brempt 
 
MOBILITEIT 
 
Departement Mobiliteit en Openbare Werken 
 
a) Campagnes onder  de bevoegdheid van de minister van Mobiliteit, Sociale Economie en Gelijke 

Kansen : 
 
1.  

Bureau Bedrag  (incl.btw) Onderwerp 

Link Inc. 39.966,30 € 2006 Uitwerken van een sensibiliserende 
campagne Gordeldracht 

Saatchi & Saatchi Brussels 73.779,75 € 2006 Uitwerken en realiseren van de 
campagnes voor de nieuwe 
mobiliteitsweken 2007 

 
2. Link Inc en Saatchi & Saatchi Brussels werden geselecteerd na het volgen van de 

onderhandelingsprocedure zonder bekendmaking. 
Bij iedere selectie werden de ingediende offertes geëvalueerd door een jury die de opdracht 
toewees aan de economisch voordeligste inschrijving, rekening houdende met de gunnings- en 
selectiecriteria voorzien in het bestek. 

 
3. De campagnes hadden een sensibiliserende inslag met als doel de verkeersveiligheid te verhogen 

ofeen ander verplaatsingsgedrag te bewerkstelligen. 
 

Het uitvoeren van een kwantitatieve en kwalitatieve evaluatie van een communicatiecampagne is 
een dure en ingewikkelde opdracht. Voor geen van beide campagnes is een evaluatieopdracht of 
een effectmeting uitbesteed.  
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Wel zijn de campagnes na afloop intern geëvalueerd. Deze evaluatie had vooral aandacht voor het 
verloop van de campagnes en de samenwerking met de opdrachtnemers.  

 
Met het oog op het verhogen van de interne kennis, werden in 2005 en 2006 twee 
onderzoeksopdrachten uitbesteed aan de Universiteit Leuven. Met de resultaten van deze studies 
zal rekening worden gehouden bij het uitwerken van nieuwe campagnes. 
 
Het eerste onderzoek van de KUL brengt met behulp van een meta-analyse het effect van 
campagnes in beeld. Verder worden aspecten die een invloed hebben op het effect van een 
campagne, geïdentificeerd. 
 

Het tweede onderzoek “mobiliteitscommunicatie in Vlaanderen: Actoren en doelgroepen” bestaat 
hoofdzakelijk uit twee delen. Het eerste deel gaat over de actoren die een belangrijke rol spelen in het 
communicatieproces rond verkeersveiligheid en mobiliteit. Het tweede deel focust op de thema’s 
waarrond de verschillende doelgroepen informatie willen ontvangen en op welke wijze deze 
informatie dan het beste kan worden gegeven.  
 
b) Campagnes onder de gedeelde bevoegdheid van de minister van Mobiliteit, Sociale Economie en 

Gelijke Kansen, en de minister van Openbare Werken, Energie, Leefmilieu en Natuur : 
 

1.  
Bureau Bedrag  (incl.btw) Onderwerp 
VVL/BBDO nv 72.600,00 euro 2005 Campagne veilige 

schoolomgeving/mediabudget: Creatie en 
productie (fluobandjes) 

VVL/BBDO nv 30.846,00 euro 2005 Campagne veilige schoolomgeving: 
bijakte productie (fluobandjes) 

AB Creations, Waregem 147.396,94 euro 2005 - Creatie en uitvoering van zes 
mobiliteitscampagnes (drie in opdracht van 
minister Peeters, drie in opdracht van 
minister Van Brempt) 

NV Wolters, Kluwer België 346.878,15 euro 2005 - Realisatie en productie van het 
magazine Uitweg, het gratis tijdschrift voor 
mobiliteit en verkeer. 
(Volgens het bestek kon het contract twee-
maal worden verlengd aan dezelfde prijs, 
wat gebeurde in 2006 en 2007). 

Germaine N.V. Antwerpen 245.556,84 euro 2006 - Creatie en uitvoering van zes 
mobiliteitscampagnes (drie in opdracht van 
minister Peeters, drie in opdracht van 
minister Van Brempt). 

Germaine N.V., Antwerpen 261.627.84 euro 2007 - Creatie en uitvoering van zes 
mobiliteitscampagnes (drie in opdracht van 
minister Peeters, drie in opdracht van 
minister Van Brempt). 

 
2.  
 
Campagne veilige schoolomgeving 
 
2005: onderhandelingsprocedure  
 
Mobiliteitscampagnes 
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2005: beperkte offerteaanvraag 
2006: onderhandelingsprocedure 
2007: onderhandelingsprocedure 
 
Het magazine Uitweg 
 
Onderhandelingsprocedure 
 
3. 
Campagne veilige schoolomgeving 
 
De campagne had een sensibiliserende inslag met als doel de verkeersveiligheid aan 
schoolomgevingen te verhogen. Het uitvoeren van een kwantitatieve en kwalitatieve evaluatie van een 
communicatiecampagne is een dure en ingewikkelde opdracht. Voor deze campagne is geen 
evaluatieopdracht of een effectmeting uitbesteed. Wel is de campagne na afloop intern geëvalueerd. 
Deze evaluatie had vooral aandacht voor het verloop van de campagne en de samenwerking met de 
opdrachtnemer. Met het oog op deze interne evaluatie en het verhogen van de interne kennis, werden 
in 2005 en 2006 twee onderzoeksopdrachten uitbesteed aan de Universiteit Leuven (cf. supra).  
 
Mobiliteitscampagnes 
 
Het doel van de campagnes is om gedurende een kalenderjaar zes geïntegreerde en samenhangende 
mobiliteitscampagnes te ontwikkelen die weggebruikers bewustmaken van de mobiliteitsproblematiek, 
hen sensibiliseren en hen aansporen tot meer verantwoord rijgedrag. 
Elk van de zes campagnes werkt rond een specifiek thema. Die thema’s worden in samenspraak met 
de kabinetten van Brempt en Peeters bepaald en meegegeven in het bestek voor de aanbesteding van 
de opdracht.  
Binnen de budgettaire mogelijkheden worden de campagnes na afloop onderworpen aan een 
effectmeting. De laatste effectmeting gebeurde in 2004.  
 
Het magazine Uitweg 
 
Het magazine Uitweg wil de problematiek rond mobiliteit en verkeer op een positieve manier 
benaderen. Het blad wordt elk jaar intern geëvalueerd. Ook na tien jaar blijven de abonnementen 
toenemen en komen er veel reacties binnen op artikels, waardoor het niet opportuun lijkt om het blad 
stop te zetten. 
 
De Lijn 
 
1.  
Bureau Bedrag  (excl. 

BTW) 
Onderwerp 

DMS € 84.214 Basismobiliteit Aalst 
De Blauwe Peer € 13.723 Basismobiliteit Lierde – Brakel 
De Blauwe Peer € 3.998 Basismobiliteit Zomergem – Lovendegem 

– Waarschoot 
De Blauwe Peer € 429 Basismobiliteit Destelbergen – Melle 
De Blauwe Peer € 4.183 Basismbobiliteit De Pinte – Sint-Martens-

Latem – Nazareth 
De Blauwe Peer € 2.491 Basismobiliteit Lokeren – Waasmunster 
De Blauwe Peer € 4.203 Basismobiliteit Beveren – Kruibeke – 

Temse 
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Bureau Bedrag  (excl. 
BTW) 

Onderwerp 

De Blauwe Peer € 1.022 Basismobiliteit Stekene – Sint-Gillis-Waas 
– Moerbeke 

De Blauwe Peer € 1.291 Basismobiliteit Hamme – Zele – Berlare 
De Blauwe Peer € 13.287 Verlenging tramlijn 1 tot Flanders Expo 
Markee € 5.084 Basismobiliteit ZLW – DM – DSN – HZB 

– LW – BKT en SSM (samen) – enkel 
ontwikkeling campagnebeeld 

Wadi Halfa € 4.650 Nachtbussen Gent 
Colombo € 3.490 Website Project Gent Sint-Pieters 
Prophet € 422.600 Buzzy 2005 
The Young Ones € 400.000 Buzzy 2006 
Prophet € 100.000  Oudejaarsnacht 2005/2006 
Prophet € 100.000 Oudejaarsnacht 2006/2007 
N’LIL € 263.400 Voorverkoop  
LG&F € 74.742,44    Parkeren 
Punta Linea € 19.025  Zet je pomp op dieet 
Diabol’o € 96.369 Basismobiliteit RegioNetas Brussel – Halle 
Diabol’o € 80.606 Basismobiliteit Weekend Pajottenland 
N’LIL € 41.440 START-lijn 652 
N’LIL € 82.881 START-lijnen 682 + 272 
Big Bazart € 35.200 Klein Brabant: 3de golf + belbus 
N’LIL € 26.800 Belbus Heist op den Berg + Bonheiden 
N’LIL € 13.600 Basismobilteit Turnhout 
N’LIL € 8.300 Belbus Zoersel 
DmF € 60.000 Nieuwe tramlijn 5 
Big Bazart € 29.000 Bijsturing aanbod Hove en Lint 
N’LIL € 9.600 Toegankelijk stadsnet Antwerpen 
N’LIL € 7.900 Belbus Retie – Arendonk 
N’LIL € 39.300 Belbus Herenthout-Nijlen 
Big Bazart € 30.000 2e en 3e gordel Weekendnachtnet 
Antenno € 60.000 Rupel en zuiden van Antwerpen 
Antenno € 45.000 Nieuw aanbod Noorderkempen 
Antenno € 45.000 Leerlingenvervoer Noorderkempen 
Antenno € 60.000 Nieuwe tramlijn 6 
MINK € 52 796,56  Kusttramactie 2005 
D’M&S € 21 105,32  Oostende 
MAGENTA/N’LIL € 77 058,43  Basismobiliteit Brugge 
MAGENTA € 7 794,88  Opvolgcampagne Brugge Avondlijn 
MAGENTA € 65 774,25  Campagne Kortrijk fase 2b 
MAGENTA € 31 615,11  Opvolgcampagne Kuurne-Harelbeke 
MINK € 53 382,70  Kusttramactie 2006 
D’M&S € 26 563,36  Oostende 
MAGENTA € 46 863,21  Basismobiliteit Diksmuide 
N’LIL/MAGENTA € 51 952,90  Basismobiliteit Brugge 
MAGENTA € 17 396,78  Basismobiliteit Deerlijk 
MAGENTA € 29 521,14  Basismobiliteit Avelgem 
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Bureau Bedrag  (excl. 
BTW) 

Onderwerp 

MAGENTA € 6 871,67  Basismobiliteit Lichtervelde 
MAGENTA € 10 912,67  Basismobiliteit Ardooie 
RCA € 35.400  Basismobiliteit Hasselt 
RCA € 9.283  Basismobiliteit Sint-Truiden 
RCA € 22.720  Basismobiliteit Genk 
RCA € 20.913  Basismobiliteit Laakdal 
RCA € 7.861  Netkaart : aanpassing stadsnet Sint-Truiden 
RCA € 8.594  Netkaart : aanpassing stadsnet Tongeren 
RCA € 10.832  Netkaart : aanpassing stadsnet Genk 
RCA € 12.133  Netkaart : aanpassing stadsnet Hasselt  
RCA € 4.924  Belbusfolders: aanpassing belbus 

Diepenbeek  
RCA € 4.295  Belbusfolders: aanpassing belbus Herk-de 

stad 
RCA € 4.903  Netplan Limburg: aanpassing div lijnen 
RCA € 2.456  Netplannen haltetrommels aanpassing 

belbussen Laakdal, Tessenderlo, Herk-de-
Stad Tongeren. 

RCA € 11.507  Stadsplan Hasselt: aanpassing H-net 
RCA € 7.393  Netplan Limburg: aanpassing diverse 

lijnen 
RCA € 4.743  Belbusfolders: aanpassing belbussen in 

regio Bocholt-Bree – Peer – Gruitrode en 
Maasmechelen-Dilsen 

RCA € 23.961  Spartacusplan:  infotentoonstelling en 
informatiedrukwerk ikv kennisgeving 
MERstudie 

 
 
2. Voor de selectie van de bureaus werd, rekening houdend met de wetgeving der overheids-

opdrachten, de onderhandelingsprocedure zonder bekendmaking of de onderhandelingsprocedure 
met bekendmaking toegepast. Als interne regeling bij De Lijn dienen alle campagnes van meer 
dan 75.000 o voorgelegd aan de Raad van Directeuren én de Raad van Bestuur en dit zowel voor 
de te volgen procedure als bij de gunning van een campagne. 

 
3. Alle campagnes ressorteren onder de algemene marketingdoelstellingen van De Lijn zijnde: 

a) Streven naar meer reizigers 
b) Streven naar meer tevreden reizigers 
c) Bijdragen aan een leefbaar Vlaanderen 
d) De Lijn is een efficiënte en effectieve organisatie 
De resultaten hiervan worden gepubliceerd in het jaarverslag van De Lijn. 

 
Per campagne worden eveneens specifieke doelstellingen vooropgesteld. Nadien geldt ook een 
evaluatie. 

 
 
SOCIALE ECONOMIE 
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Departement Werk en Sociale Economie, Vlaams Subsidieagentschap voor Werk en Sociale 
Economie 
 
1. In de betrokken periode hebben wij voor het domein Sociale Economie geen beroep gedaan op een 

communicatiebureau. 
2. nihil 
3. nihil 
 
 
GELIJKE KANSEN 
 
Cel Gelijke Kansen in Vlaanderen 
 
1. Voor het gelijkekansenbeleid schakelden we sinds het begin van de regeerperiode 3 

communicatiebureaus in voor campagnes i.v.m. het gelijkekansenbeleid. 
 

- Naar aanleiding van de 100ste verjaardag van de Vrouwenraad vzw en de tiende verjaardag 
van het Peking-Actieplatform in 2005 werd de opdracht om een campagne rond deze 
verjaardagen uit te werken, toegewezen aan Fé. Soul communication. Er was een bedrag 
voorzien van 59.825,92 euro (incl. BTW). Er werd 52.119,88 euro effectief betaald.  

- Ook in 2005 werd een campagne opgestart om de databank “Toegankelijk Vlaanderen” een 
ruime bekendheid te geven. Deze opdracht werd toegewezen aan Pars pro Toto. De campagne 
kostte 10.950,86 euro , zoals contractueel was overeengekomen. 

- In het kader van de gemeenteraadsverkiezingen werd bij de firma LDV United de campagne 
“Diversiteit in besluitvorming” besteld. Deze firma ontwikkelde de campagne  “Denk niet 
cliché. Stem niet cliché.” Hiervoor werd een bedrag van 62.647,00 euro voorzien. In het kader 
van deze campagne werd bij de Vlaamse Dagbladpers in 2006 advertentieruimte gekocht in 
De Standaard en De Morgen, voor een bedrag van 23.643,40 euro. Bij Febelma Regie werd 
advertentieruimte in Humo gekocht voor het bedrag van 27.662,78 euro.  

 
2. Conform de wetgeving op de overheidsopdrachten werden voor de 3 campagnes de bureaus (Fé 

Soul Communication, Pars pro Toto en LDV United) geselecteerd via de onderhandelings-
procedure zonder bekendmaking. 
- Voor de campagne “100 jaar vrouwenbeweging” werden 5 bureaus aangeschreven, 3 dienden 

een voorstel in. 
- Voor de campagne “Toegankelijk Vlaanderen” werd de prijsvraag enkel gericht aan de firma 

Pars Pro Toto omdat het belangrijk was dat de campagne in dezelfde stijl zou zijn als de 
‘wenkenbladen’ en de intellectuele eigendom hiervan bij Pars pro Toto zat. Deze firma was de 
enige die de diensten/producten kon aanmaken/leveren. 

- Voor de campagne “Diversiteit in besluitvorming” werden 6 bureaus aangeschreven, waarvan 
4 een voorstel indienden. 

- De aankoop van mediaruimte gebeurde via de centrale media-aankoop waarbij de goedkoopste 
tarieven en professionele ondersteuning gegarandeerd zijn. 

 
3. De respectieve doelstellingen van de campagnes waren: 

- Campagne 100 jaar vrouwenstrijd: de campagne wou enerzijds de bevolking sensibiliseren 
rond voorbije realisaties en toekomstige uitdagingen voor de verbetering van de positie van 
vrouwen in onze maatschappij en anderzijds hierover een publiek debat uit te lokken. Deze 
campagne startte op 6 maart 2005 en liep tot eind december 2005. 

- Campagnemateriaal voor databank “Toegankelijk Vlaanderen”: deze campagne had tot doel 
de toevla-databank ruime bekendheid te geven. Deze databank geeft informatie over de mate 
van toegankelijkheid van openbare gebouwen, maar ook van fietspaden, wandelpaden en 
andere toeristische voorzieningen.  
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- Campagne: “Diversiteit in besluitvorming”: Deze campagne had enerzijds tot doel het brede 
publiek te sensibiliseren m.b.t. het stemgedrag in functie van diversiteit in lokale politieke 
organen en dit naar aanleiding van de lokale verkiezingen van oktober 2006. Op langere 
termijn beoogde de campagne het publiek te sensibiliseren over de meerwaarde van diversiteit 
in besluitvormingsorganen, en ondervertegenwoordigde groepen te stimuleren tot het 
ambiëren van een politiek mandaat. 

 
Er gebeurden geen officiële, ‘wetenschappelijke’ evaluaties. De budgetten die binnen het Vlaamse 
gelijkekansenbeleid beschikbaar zijn voor mediacampagnes zijn van die aard dat er jaarlijks 
slechts één kleinschalige campagne kan worden opgezet. Het laten uitvoeren van een evaluatie zou 
in verhouding zeer duur zijn. Bovendien zijn de gelijkekansencampagnes slechts een onderdeel 
van een brede waaier aan initiatieven die samen een maatschappelijke evolutie beogen. 
Maatschappelijke veranderingen zijn vaak traag en hebben meestal te maken met méér dan enkel 
een gevoerd beleid. Het is dan ook erg moeilijk om de impact van de gevoerde campagnes te 
meten. Al zouden we zelf heel graag een zicht krijgen op de impact van dergelijke campagnes, het 
lijkt ons in de gegeven omstandigheden niet efficiënt en zuinig om hieraan middelen te investeren. 
Zeker omdat we merken dat de beoogde maatschappelijke evolutie effectief plaatsvindt. Als 
voorbeeld kunnen we het aantal verkozen vrouwen nemen. Dit is één van de meest voor de hand 
liggende indicatoren voor het meten van het effect van een gelijkekansencampagne. Dat aantal is 
op 8 oktober 2006 betekenisvol gestegen in vergelijking met de lokale verkiezingen van 2000, nl. 
van 27 naar 33%. Op provinciaal niveau deed er zich zelfs een stijging voor van 29 naar 37 %.  
Zoals gesteld is het echter zeer moeilijk om te bepalen wat de precieze bijdragen van de 
campagnes waren in het bewerkstelligen van de resultaten. 

 
 
Antwoord Vlaams minister Van Mechelen 
 
1. Sinds begin 2005 werden 2 communicatiecampagnes gevoerd.  De eerste betrof een campagne 
 ter bekendmaking van een forfaitaire vermindering van de personenbelasting, de tweede betrof 
 een campagne ter bekendmaking en herhaling van een aantal fiscale gunstmaatregelen. 
 

De eerste campagne ter bekendmaking van een forfaitaire vermindering van de 
personenbelasting betrof een campagne die eind januari 2007 werd gevoerd om de Vlaming op 
de hoogte te stellen van de verleende korting op de personenbelasting.  Voor het uitwerken 
van deze campagne (TV- en radiospot, printadvertentie en website) werden volgende 
reclamebureaus aangeschreven: 
• Belgian Advertising (B.Ad) 
• Choco 
• Darwin / BBDO 
• Flexus Advertising 
• Germaine NV 
• Kunstmaan  
• Ten Advertising 
Uiteindelijk werd de opdracht gegund aan Ten Advertising, voor de totale kostprijs van € 71 
075,40 (BTW incl.).  Het budget voor de aankoop van mediaruimte bedroeg € 472 869,13 
(BTW incl.).  Hiermee werden spots voor radio en TV aangekocht, alsook advertenties in 
weekbladen. 

 
De tweede campagne, ter bekendmaking en herhaling van een aantal fiscale gunstmaatregelen  
- met name de meeneembaarheid van registratierechten, de verlaagde schenkingsrechten, het 
opgetrokken abattement en de vrijstelling van successierechten voor de langstlevende partner 
van de gezinswoning -, betrof een campagne die de drie weken volgend op 24 maart liep op 
radio, TV en in dagbladadvertenties.  Voor het uitwerken van het creatieve luik van deze 
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campagne (TV- en radiospot, printadvertentie, informatiefolder en website) werden volgende 
reclamebureaus aangeschreven: 
• Belgian Advertising (B.Ad) 
• Choco 
• Darwin/BBDO 
• Flexus Advertising 
• Germaine NV 
• Kunstmaan 
• Ten Advertising 
Uiteindelijk werd de opdracht gegund aan Ten Advertising, voor de totale kostprijs van € 79 
851,53 (BTW incl.).   
 
Voor het uitwerken van de spots werden volgende productiehuizen aangeschreven: 
• Made in Brussels 
• Sylvester Productions 
• Czar 
• CCCP 
• Caviar 
• Lovo 
• Taurus 
• Havana 
Uiteindelijk werd deze opdracht toegewezen aan Taurus Productions, voor de totale kostprijs 
van € 70 880,50 (BTW incl.).   
Het budget voor de aankoop van mediaruimte bedroeg € 525 280,67.  Hiermee werd ruimte 
voor tv- en radiospots aangekocht, alsook advertentieruimte op het internet en in dagbladen. 

 
2. Aan elke toewijzing ging de onderhandelingsprocedure zonder voorafgaande bekendmaking 

vooraf.  De mediaruimte werd aangekocht volgens de voor de Vlaamse overheid geijkte 
procedure, in overleg met en via BeMedia. 

 
3. De Vlaamse volksvertegenwoordiger weet dat ik veel belang hecht aan de aanvaarding van het 

Vlaamse fiscale beleid.  Bekendmaking van fiscale maatregelen is hiervan een essentieel punt.  
Door het voeren van beide campagnes wilde ik de respectievelijke maatregelen onder de 
aandacht brengen van het grote publiek, met een klemtoon naar de specifieke doelgroep.  Een 
positieve imagovorming met betrekking tot de Vlaamse overheid was derhalve zeker 
essentieel.  Het was niet de bedoeling professionele doelgroepen te bereiken.   
Met de eerste campagne wilde ik voornamelijk de beroepsactieve bevolking bereiken.  Zij zijn 
immers de meest betrokken partij van de maatregel.  Door te kiezen voor een campagne met 
langere omlooptijd (het adverteren in weekbladen) werd bovendien gepoogd zoveel mogelijk 
mensen te bereiken.  De campagne was in de eerste plaats bedoeld als bekendmaking van een 
nieuwe maatregel die op 1 januari 2007 in voege trad en betrekking heeft op het aanslagjaar 
2008.  Ieder natuurlijk persoon geniet van deze maatregel indien aan volgende voorwaarden 
wordt voldaan:  
- hij is overeenkomstig art. 3 van het Wetboek van de Inkomstenbelasting 1992 aan de  
personenbelasting onderworpen; 
- hij is in het desbetreffende aanslagjaar belastbaar in een gemeente die deel uitmaakt van het 
Vlaamse Gewest; 
- hij heeft een activiteitsinkomen van minstens € 5 500 en hoogstens € 22 250.  Voor het 
aanslagjaar 2009 zijn deze bedragen respectievelijk € 5 500 en € 22 500. 
Uiteraard was niet alleen de communicatie van de maatregel van belang, maar vooral ook het 
‘waarom’. Het moest duidelijk maken dat het een gevolg was van de Vlaamse budgettaire 
ruimte inzake evenwichtig bestuur, en van haar engagement tot lastenverlaging op arbeid.  
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Tegelijk moest ze ook bekendmaken dat de Vlaamse overheid op deze manier ook probeert 
om de werkloosheidsval weg te werken en een economische dynamiek na te streven. 

 
De tweede campagne richtte zich veel ruimer: de hele  - meerderjarige -  Vlaamse bevolking 
kan op een gegeven ogenblik begunstigde zijn van de voorgestelde maatregelen.  Er werd dan 
ook uitdrukkelijk aandacht besteed om in de campagnebeelden de doelgroepen rechtstreeks 
aan te spreken en de diversiteit in de Vlaamse samenleving te tonen.  Tegelijk moest de 
campagne, met verschillende deeldoelen, een eenheid vormen.  Volgende waren de 
deeldoelstellingen: 
• Doelstelling 1: Herhaling van de maatregelen rond de verlaging van de 

schenkingsrechten op bouwgronden en roerende goederen, en de meeneembaarheid 
van de registratierechten.  Dit deel was bedoeld als herinnering.  Door deze maatregel 
opnieuw te communiceren, wil ik de overdrachten van onroerende goederen en zo de 
mobiliteit, blijven stimuleren en garanderen.  Het was voor mij esentieel hier te 
verwijzen naar het ‘waarom’ van deze maatregel.  Ik verwijs hierbij onder meer naar 
de zekerheid en het financiële voordeel van een schenking die blijvend zijn, en naar 
het positief ingrijpen door het beheersen van de verkeersmobiliteit (minder files) en zo 
ook het welbevinden en de verhoging van de dynamiek op de arbeidsmobiliteit door 
de meeneembaarheid van de registratierechten.   

• Doelstelling 2: Bekendmaking en herhaling van de maatregel omtrent de 
voetvrijstelling inzake registratierechten.  Hierin zat zowel een deel ‘herinnering’ als 
bekendmaking.  Het abattement is immers op 1/1/7 opgetrokken naar € 15 000.  De 
bedoeling van deze regel is dat ook ‘onroerend goed-starters’, die nog geen gebruik 
kunnen maken van de meeneembaarheid van de registratierechten, toch een voordeel 
geboden wordt, en een betaalbare eigen woning voor iedereen wel degelijk mogelijk 
blijft.  

• Doelstelling 3: Bekendmaking van de maatregel inzake vrijstelling van de 
successierechten op de gezinswoning.  Dit deel was bedoeld als bekendmaking van 
een volledig nieuwe maatregel.   Het was voor mij essentieel hierover een campagne 
te voeren.  Immers: het verwerven van een gezinswoning is voor de meeste echtparen 
of samenwonenden (wettelijk samenwonenden of gedurende minstens een jaar 
feitelijk samenwonenden) nog steeds de belangrijkste investering die ze ooit in hun 
leven realiseren.  Wanneer een echtpaar samen een huis bezit en één van beiden 
overlijdt, moest tot eind 2006 de langstlevende successierechten betalen om het huis te 
mogen houden.  Dit heeft voor gevolg dat mensen soms willens nillens verhuizen 
omdat ze de successierechten niet kunnen betalen.  Aan deze, vaak als hardvochtig 
ervaren, toestand kwam door de nieuwe maatregel een einde.  Daarenboven kadert de 
maatregel in het streven van de Vlaamse Regering naar een verdere humanisering van 
de regelgeving op successierechten.  Het is op emotioneel en psychisch moeilijke 
momenten, zoals bij het overlijden van een partner, moeilijk om aan de langstlevende 
uit te leggen dat hij of zij successierechten moet betalen op het gedeelte van de 
gezinswoning dat zijn of haar dierbare heeft nagelaten.   

 
De verschillende campagnewebsites werden geëvalueerd aan de hand van geregistreerde 
gegevens van de bezoekers.  De radiospots en de TV-spot van de tweede campagne inzake de 
herhaling en bekendmaking van fiscale maatregelen, werden middels een enquête bij 
mediagebruikers gescreend door de VAR.  Ook voor de radiospot van de eerste campagne 
inzake de forfaitaire korting op de personenbelasting was de VAR gevraagd een evaluatie te 
maken.  Tengevolge een te laat toekomen van deze vraag bij de VAR, kon deze de vraag niet 
meer in het voorziene onderzoeksschema passen.  Verder kan ook de responsgraad van 
reacties die bij 1 700 binnenlopen, worden gezien als graadmeter.  De resultaten van de 
verschillende evaluaties leidden van een gemiddeld, tot zeer goed resultaat. 

 



-54-  Vlaams Parlement - Vragen en Antwoorden - Nr.11 - September 2007
 
 

 

Voor wat de beleidsvelden ruimtelijke ordening en onroerend erfgoed betreft, heeft enkel het VIOE 
(Vlaams Instituut voor het Onroerend Erfgoed) sinds begin 2005 beroep gedaan op een extern 
communicatiebureau: 
 
1.  Het bureau Pinguin Productions bvba werd ingeschakeld naar aanleiding van de 

 persconferentie Francia Media. De kostprijs bedroeg hiervoor 3835,50 euro zonder BTW (mét 
 BTW 4640,96 euro). 

 
2.  Onderhandelingsprocedure zonder voorafgaande bekendmaking. 
 
3.  De doelstelling luidde als volgt: “Voor de diverse luiken van het Francia Mediaproject 

 (internationale tentoonstelling en cultuurhistorische erfgoedroute) een maximale 
 publieksaandacht te krijgen”. Naar aanleiding van de persconferentie werd dan ook de 
 verspreiding van het Francia Mediaproject in de lokale en nationale pers getoetst en 
 opgemeten.  
 

 
Antwoord Vlaams minister Bourgeois 
 
Onderstaand antwoord op de vragen betreft een gecoördineerd antwoord van het Beleidsdomein 
Cultuur, Jeugd, Sport en Media voor het beleidsveld Media dat onder de bevoegdheid van Vlaams 
minister van Bestuurszaken, Buitenlands Beleid, Media en Toerisme Geert Bourgeois valt.  
 
Er wordt een onderscheid gemaakt tussen de organisatie voor de inwerkingtreding van Beter 
Bestuurlijk Beleid en erna.  
 
Situatie voor de inwerkingtreding van het Beleidsdomein Cultuur, Jeugd, Sport en Media (2005 – 
31/3/2006) 
 
Hieronder vindt u het antwoord op de vragen voor de administratie Media.  
Er werd sinds 2005 vanuit het mediabeleid geen beroep gedaan op communicatiebureaus. 
 
Situatie na de inwerkingtreding van Beleidsdomein Cultuur, Jeugd, Sport en Media (vanaf 1/4/2006) 
 
In onderstaande tabellen vindt u een overzicht van de communicatiebureaus die werden ingeschakeld 
door het Departement Cultuur, Jeugd, Sport en Media. Verder vindt u er ook de antwoorden op 
vragen 2 en 3 in terug. 
 
Communicatiebureau Keppens Design 
Opdracht Huisstijl en corporate identity Departement Cultuur, Jeugd, Sport en Media  
Periode December 2006 – eind 2007 
Bedrag 25.000 euro 
Opdrachtgever Departement Cultuur, Jeugd, Sport en Media  
Procedure Gunning via onderhandelingen zonder bekendmaking. Er werden 8 bureaus 

aangeschreven waarvan er 2 een offerte hebben ingediend. 
Doelstellingen Ontwikkelen van een huisstijl en corporate identity van het Departement 

Cultuur, Jeugd, Sport en Media 
Toetsing/evaluatie De opdracht loopt momenteel nog 
 
Er werd sinds 2005 vanuit het mediabeleid geen beroep gedaan op communicatiebureaus. 
 
Hieronder vindt u het antwoord op de vragen voor de Vlaamse Regulator voor de Media (VRM).  
De VRM heeft geen communicatiebureaus ingeschakeld sedert begin 2005. 
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Antwoord Vlaams minister Crevits 
 
Wat het departement Mobiliteit en Openbare Werken en het Agentschap Infrastructuur betreft, 
werden sedert begin 2005 de volgende bureau’s ingeschakeld : 
 
Campagnes minister Peeters (huidige bevoegdheid minister Crevits). 
Bureau Bedrag (incl.btw) Onderwerp 
Karamba nv 74.616,84 euro 2006 - Communicatie voor het kwaliteits-

systeem van de autosnelwegparkings langs 
de snelwegen in Vlaanderen 

Karamba nv 83.883,10 euro 2007 - Communicatie voor het kwaliteits-
systeem van de autosnelwegparkings langs 
de snelwegen in Vlaanderen 

Cibe, Centrum voor 
Overheids-communicatie 

68.001,68 euro 2007 - Communicatiebegeleiding Flanders 
Logistics 

 
Selectie van de bureaus 
 
Karamba nv is voor de opdracht 2006 geselecteerd via beperkte offertevraag voor aanneming van 
diensten en via aankondiging in het Bulletin van Aanbestedingen. In 2007 is de opdracht na evaluatie 
met een jaar verlengd.  
 
De opdracht Cibe is gegund op basis van een onderhandelingsprocedure zonder bekendmaking (met 
mededinging).   
 
Bij iedere selectie werden de ingediende offertes geëvalueerd door een jury die de opdracht toewees 
aan de economisch voordeligste inschrijving, rekening houdende met de gunnings- en selectiecriteria 
voorzien in het bestek. 
 
Doelstellingen en evaluatie 
 
De communicatie over het kwaliteitssysteem (de campagne loopt nog) moet het sterrensysteem 
introduceren en bekendmaken. De sterren staan voor kwaliteit van faciliteiten en uitrusting, en zijn 
gewaarborgd door de Vlaamse overheid. 
 
De communicatiebegeleiding Flanders Logistics heeft als doel een draagvlak te realiseren voor 
logistiek in Vlaanderen en het imago van de logistieke sector in het buitenland te versterken.  
 
Het uitvoeren van een kwantitatieve en kwalitatieve evaluatie van een communicatiecampagne is een 
ingewikkelde opdracht. M.b.t. de communicatie voor het kwaliteitssysteem van de autosnelweg-
parkings, is door de projectleider in september 2006 een formele evaluatie opgemaakt. De evaluatie 
heeft tot verlenging van de opdracht geleid. In september 2007 zal een beperkte kwantitatieve en 
kwalitatieve evaluatie gebeuren over de kennis van het kwaliteitsmerk en het kwaliteitssysteem. 
 
De opdracht ‘Communicatiebegeleiding Flanders Logistics’ loopt nog en zal intern worden 
geëvalueerd door de projectleider en een team van deskundigen.  
 
Gedeelde campagnes Kris Peeters (huidige bevoegdheid minister Crevits) / Kathleen Van Brempt: 

Bureau Bedrag  (incl.btw) Onderwerp 
VVL/BBDO nv 72.600 euro 2005 Campagne veilige schoolomgeving / 

mediabudget: Creatie en productie 
(fluobandjes) 
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VVL/BBDO nv 30.846 euro 2005 Campagne veilige schoolomgeving: 
bijakte productie (fluobandjes) 

AB Creations, Waregem 147.396,94 euro 2005 - Creatie en uitvoering van zes 
mobiliteitscampagnes (drie in opdracht van 
minister Peeters, drie in opdracht van 
minister Van Brempt. 

NV Wolters, Kluwer België 346.878,15 euro 2005 - Realisatie en productie van het 
magazine Uitweg, het gratis tijdschrift voor 
mobiliteit en verkeer. (Volgens het bestek 
kon het contract twee-maal verlengd 
worden aan dezelfde prijs, wat gebeurde in 
2006 en 2007). 

Germaine N.V., Antwerpen 245.556,84 euro 2006 - Creatie en uitvoering van zes 
mobiliteitscampagnes (drie in opdracht van 
minister Peeters, drie in opdracht van 
minister Van Brempt). 

Germaine N.V., Antwerpen 261.627.84 euro 2007 - Creatie en uitvoering van zes 
mobiliteitscampagnes (drie in opdracht van 
minister Peeters, drie in opdracht van 
minister Van Brempt). 

 
Selectie van de bureaus 
 
-  Campagne veilige schoolomgeving 
 2005: onderhandelingsprocedure  
 
 -  Mobiliteitscampagnes 
    2005: beperkte offerteaanvraag 
    2006: onderhandelingsprocedure 
   2007: onderhandelingsprocedure 
 
   -  Het magazine Uitweg: onderhandelingsprocedure 
  
Doelstellingen en evaluatie 
    
Campagne veilige schoolomgeving:  
De campagne had een sensibiliserende inslag met als doel de verkeersveiligheid aan 
schoolomgevingen te verhogen. Het uitvoeren van een kwantitatieve en kwalitatieve evaluatie van een 
communicatiecampagne is een dure en ingewikkelde opdracht. Voor deze campagne is geen 
evaluatieopdracht of een effectmeting uitbesteed. Wel is de campagne na afloop intern geëvalueerd. 
Met het oog op deze interne evaluatie en het verhogen van de interne kennis, werden in 2005 en 2006 
twee onderzoeksopdrachten uitbesteed aan de Universiteit Leuven. 
 
Mobiliteitscampagnes:  
Het doel van de campagnes is om gedurende een kalenderjaar zes geïntegreerde en samenhangende 
mobiliteitscampagnes te ontwikkelen die weggebruikers bewustmaken van de mobiliteitsproblematiek, 
hen sensibiliseren en hen aansporen tot meer verantwoord rijgedrag.  
Elk van de zes campagnes werkt rond een specifiek thema. Die thema’s worden in samenspraak met 
de kabinetten Van Brempt en Crevits bepaald en meegegeven in het bestek voor de aanbesteding van 
de opdracht. Binnen de budgettaire mogelijkheden worden de campagnes na afloop onderworpen aan 
een effectmeting. De laatste effectmeting gebeurde in 2004.  

 
Het magazine Uitweg :  
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Het magazine Uitweg wil de problematiek rond mobiliteit en verkeer op een positieve manier 
benaderen. Het blad wordt elk jaar intern geëvalueerd. Ook na tien jaar blijven de abonnementen 
toenemen en komen er veel reacties binnen op artikels, waardoor het niet opportuun lijkt om het blad 
stop te zetten.  
 
Sedert begin 2005 tot op heden heeft Waterwegen en Zeekanaal  NV (W&Z NV) een raam-
overeenkomst afgesloten met het communicatiebureau Impuls bvba uit Genk.  
 
W&Z NV kan hieruit putten voor het voeren van haar communicatie. Per concrete opdracht wordt tussen 
W&Z NV en het communicatiebureau een overeenkomst afgesloten. 
 
Onderstaande opdrachten werden intussen reeds gerealiseerd: 
- Voorstellingsbrochure W&Z NV (3-talig) – 16.320 euro 
- Jaarboek W&Z NV: 28.455 euro 
- Huisstijlhandboek W&Z NV: 10.500 euro 
-  Bedrijfsfilm W&Z NV: 39.448 euro 
- Eeuwfeestboek van de territoriale afdeling Bovenschelde: 70.825 euro 
- Nieuwjaarskaarten W&Z NV- 2006: 3.710 euro 
- Nieuwjaarskaarten W&Z V 2007: 3.845 euro 
- Strategisch communicatieadvies W& Z NV  2006: 19.440 euro 
- Voorbereiding organisatie Symposium W&Z NV van 13/03/07: 46.446 euro. 
 
Voor de communicatie over en met betrekking tot grote projecten, inzonderheid het Sigmaplan, werd 
beroep gedaan op de professionele expertise van een communicatiebureau. 
Het communicatiebureau SDR bvba leverde en implementeerde de nodige communicatie voor 
onderstaand project: 
 
- Zeeschelde L.O. te Kruibeke – aanleg gecontroleerd overstromingsgebied Kruibeke-Bazel-

Rupelmonde - leveren van communicatieadvies en implementatie – 170.078,36 euro. 
- Zeeschelde  L.O. te Kruibeke – aanleg gecontroleerd overstromingsgebied Kruibeke-Bazel-

Rupelmonde – communicatie – 183.131 euro. 
 
Selectieprocedure 
 
De communicatiebureaus werden geselecteerd bij middel van algemene offerteaanvraag.  
 
Doelstellingen en evaluatie 
 
De communicatieacties moeten gestalte geven aan de missie van W&Z NV, nl. het ontwikkelen van de 
waterweg en zijn domein als maatschappelijk project om duurzaam bij te dragen tot de mobiliteit en 
veiligheid in het kader van natuurlijkheid. 
De evaluatie van de realisatiegraad van de communicatieacties gebeurt driemaandelijks op basis van 
rapportage aan de Raad van Bestuur van W&Z NV. 
De evaluatie van de communicatieacties voor belangrijke projecten, zoals het Sigmaplan, geschiedde op 
het moment zelf van de uitvoering door de projecteigenaar.  
Eventuele bijsturingen, aanvullingen of wijzigingen en toetsing gebeurden eveneens op het moment 
zelf door de projecteigenaar.  
 
Het Departement LNE heeft een ruime interpretatie gegeven aan deze vraag en volgende 
communicatieopdrachten opgenomen: 
 
- Standenbouw voor deelname aan beurzen en evenementen; 
- Communicatiestrategie uitwerken van campagnemateriaal voor sensibiliseringscampagnes; 
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- Conceptontwikkeling, lay-out en druk (indien in een opdracht opgenomen) van brochures, 
handleiding en folders; 

- Huisstijlontwikkeling. 
 
BIJLAGE 
 
Tabel van de opdrachten die aan de communicatiebureaus werden toegewezen in de periode 1 januari 
2005-30 juni 2006. 
 
De antwoorden van OVAM, VMM, VLM, INBO, ANB, VEA en VREG zullen later bezorgd worden. 

 
Bijlage(n):  
http://jsp.vlaamsparlement.be/docs/schv/2006-2007/LETERME/55/antw.055.bijl.001.xls 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
YVES LETERME 
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN INSTITUTIONELE HERVOR-
MINGEN, LANDBOUW, ZEEVISSERIJ EN PLATTELANDSBELEID 
 
 
Vraag nr. 56 
van 20 juni 2007 
van KARLOS CALLENS 
 
 
 
Telersverenigingen   -   Werking en subsidiëring 
 
Ongeveer 85 % van de handel in groenten en fruit passeert via telersverenigingen. 
 
In zijn recentste beleidsbrief stelde de minister-president dat hij “wilde blijven waken over de 
betrokkendheid van de telers bij hun vereniging”. De verenigingen zelf moeten volgens hem een 
vooraanstaande rol blijven spelen in de uitvoering van het markt- en steunbeleid voor de sector. Dat 
betekent dat de werking en structuur van de telersvereniging zo flexibel als mogelijk moeten worden 
uitgewerkt. 
 
Met het oog op de nieuwe GMO (Gemeenschappelijke Marktordening) Groenten en Fruit kreeg ik 
graag een antwoord op de volgende vragen. 
 
1. Hoeveel telersverenigingen werden intussen in Vlaanderen erkend en hoe hoog is de 

organisatiegraad? 
 
2. Hoeveel financiële steun ontvangt elke vereniging? 
 
3. Welke zijn de voornaamste bestedingsposten waarvoor deze financiële steun wordt aangewend? 
 
4. Hoeveel bedragen die extra middelen om crisissen en plotse prijsdalingen op te vangen? 
 
5. Hoe worden die middelen verdeeld bij een mogelijke crisis of prijsdaling? 
 
6. Op welke manier wordt gegarandeerd dat de telers maximaal bij hun vereniging worden 

betrokken? 
 
7. Welke aanpassingen aan de werking en structuur worden overwogen teneinde de 

telersverenigingen een zo flexibel mogelijke werking en structuur toe te kennen? 
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KRIS PEETERS 
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN INSTITUTIONELE 
HERVORMINGEN, HAVENS, LANDBOUW, ZEEVISSERIJ EN PLATTELANDSBELEID 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 56 van 20 juni 2007 
van KARLOS CALLENS 
 
 
 
1. Er zijn 15 telersverenigingen officieel erkend in Vlaanderen. 9 van deze telersverenigingen 
 zijn lid van één van de vier groeperingen van telersverenigingen die in Vlaanderen officieel 
 erkend zijn. 
 In totaal zijn 17.920 telers lid van één van deze telersverenigingen. Dit komt overeen met 
 ongeveer 85% van alle groenten- en fruittelers in Vlaanderen. Dit is de hoogste 
 organisatiegraad in de Europese Unie. De organisatiegraad voor de gehele Europese Unie ligt 
 op 34%. 

 
2.  Onderstaande tabel geeft, per telersvereniging (TV) of groepering van telersverenigingen 
 (GTV), het goedgekeurde steunbedrag weer voor het werkjaar 2007. 
 Bemerking: deze bedragen zijn voorlopig. Pas na uitvoering van het operationele programma 
 van 2007 en controle hierop door de bevoegde overheidsdiensten, kunnen deze bedragen ook 
 effectief worden uitbetaald. 

 
TV/GTV max. EU steun (€) 
BND 391.919 
EFC ¹ ² 7.216.041 
Fruitbiz.be ¹ 6.072.397 
Greenbow 1.390.784 
INGRO 1.527.730 
LAVA ¹ ³ 23.570.400 
Rijke Oogst 478.675 
VEGRAS 733.750 
VOC 377.559 
TOTAAL 41.759.255 

¹ Groepering van telersverenigingen 
² Transnationale groepering van telersverenigingen 
³ Binnen de structuur van deze GTV bevindt zich nog een transnationale GTV (In-Co) 

 
3.  De voornaamste bestedingsposten zijn verbetering van de kwaliteit (25% van de financiële 
 steun), verbetering van de commerciële structuur (22%) en milieumaatregelen (21%). Daarna 
 volgen nog programmering van de productie (11%), onderzoek (7%), telersbegeleiding (7%), 
 promotie (5%) en algemene kosten (2%). 
 
4.  De mogelijkheid om crisismanagement en –preventie in te schrijven in het operationeel 
 programma van een TV of GTV, is opgenomen in de hervorming van de Gemeenschappelijke 
 Marktordening voor groenten en fruit. Deze maatregelen kunnen dan ook pas gebruikt worden 
 op het moment dat de nieuwe Raadsverordening, de nieuwe Europese toepassingsbepalingen 
 en de nationale strategie zijn afgewerkt en goedgekeurd. Dit zal vermoedelijk in de eerste helft 
 van 2008 gebeuren. Eerder kunnen er geen middelen worden toegekend voor 
 crisismanagement en -preventie. 
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 Eens het nieuwe systeem van kracht is, zal maximaal 33% van het operationeel programma 
 van een TV of GTV voorzien kunnen worden voor crisismanagement en –preventie. Dit is 
 echter geen verplichting voor de TV of GTV (zie vraag 5). 
 
 De Europese steun voor het totale operationeel programma kan maximaal 4,1% van de 
 Waarde van de Verkochte Productie (WVP) van de telersvereniging bedragen. Indien er 
 gebruik gemaakt wordt van de maatregelen in het kader van crisismanagement en –preventie, 
 dan kan dit percentage echter worden opgetrokken tot 4,6% van de WVP, op voorwaarde dat 
 het laatste halve percent uitsluitend voor crisismanagement en –preventie wordt gebruikt. Om 
 deze steun te krijgen moet de TV een even grote bijdrage vanwege de telers bijleggen zodat 
 het totale fonds 8,2 of 9,2% bedraagt. 
 
5 De TV of GTV zal in de nieuwe GMO zelf instaan voor het crisisbeheer, zij zullen ook zelf 
 moeten bepalen wanneer bepaalde crisismaatregelen al dan niet genomen worden. Volgens 
 Europa zijn in dit kader volgende maatregelen mogelijk: het uit de markt nemen van producten 
 (interventie), het groen oogsten of niet oogsten, afzetbevordering en communicatie, 
 opleidingsmaatregelen, oogstverzekeringen, steun voor de administratieve kosten van de 
 oprichting van onderlinge fondsen. Deze maatregelen zijn geen verplichting voor de TV, zij 
 zullen zelf keuzes kunnen of moeten maken of er al dan niet gebruik gemaakt wordt van deze 
 instrumenten. Sommige van deze acties kunnen als preventie vooraf gepland en gebudgetteerd 
 worden, anderen niet. Wanneer er onverwacht een crisis zich zou voordoen en geen middelen 
 vooraf geprogrammeerd waren, kan de TV een lening aangaan voor de financiering van de 
 betrokken maatregelen en de terugbetaling van kapitaal en rente inbrengen in het operationeel 
 programma van de volgende jaren. De concrete toepassingsbepalingen moeten door de 
 Commissie in de 2de helft van 2007 nog vastgesteld worden. 
 
6.  Telersverenigingen worden opgericht op het initiatief van en worden gecontroleerd door de 
 telers-leden. Al onze TV’s hebben een coöperatieve structuur en de leden van de Raad van 
 Bestuur worden gekozen uit de rangen van de telers. Alle beslissingen dienen op een 
 democratische wijze genomen te worden en niet-producenten die eventueel lid zouden zijn van 
 een TV hebben geen stemrecht met betrekking tot het actiefonds en het operationeel 
 programma. In het operationeel programma worden ook belangrijke middelen besteed aan 
 telersbegeleiding (in groep en individueel) en aan communicatie o.a. via de ledenbladen en 
 meer en meer ook intra- of extra-net toepassingen. 
 
7.  In de nieuwe reglementering wordt het mogelijk om TV’s te erkennen voor bepaalde 
 producten of groepen van producten zolang dit geen afbreuk doet aan de doelstelling van 
 concentratie van het aanbod. De lidstaten blijven bevoegd voor het vaststellen van de 
 erkenningscriteria. De TV’s krijgen meer mogelijkheden om taken of bevoegdheden uit te 
 besteden aan groeperingen van telersverenigingen, aan filialen of zelfs aan derden. Hierdoor 
 zullen de TV’s heel flexibel hun structuur kunnen aanpassen aan de lokale noden. De 
 minimumlidmaatschapsduur voor de leden-aandeelhouders zal door de TV zelf kunnen 
 vastgelegd worden. 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
YVES LETERME 
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN INSTITUTIONELE HERVOR-
MINGEN, LANDBOUW, ZEEVISSERIJ EN PLATTELANDSBELEID 
 
 
Vraag nr. 57 
van 21 juni 2007 
van TINNE ROMBOUTS 
 
 
 
Veeportaal   -   Stand van zaken 
 
In een persbericht van DGZ-Vlaanderen (Dierengezondheidszorg) lezen we: “Tegen 1 januari 2008 
wordt het huidige Sanitel herontwikkeld.” Sanitel is een dierregistratiesysteem, in het leven geroepen 
opdat ieder dier op elk moment traceerbaar is. Er wordt gestreefd naar een betere aanleuning bij de 
heersende wetgeving en de huidige bedrijfsvoering. De problematiek van de oormerken en de grote 
administratieve lasten zouden hierdoor worden weggewerkt. 
 
Tegelijk zal er vanuit DGZ-Vlaanderen in samenspraak met de Vlaamse landbouworganisaties en de 
VRV een Veeportaal worden ontwikkeld. Het Veeportaal wordt een uniek loket waarlangs dieren- en 
bedrijfsinformatie geregistreerd kan worden. het zal bijdragen tot een grotere gebruiksvriendelijkheid 
bij het invullen van de identificatie- en registratieverplichtingen en de nodige administratieve 
vereenvoudiging met zich meebrengen. 
 
Het Veeportaal sluit aan bij de initiatieven van de Vlaamse Regering wat het Digitaal Actieplan 
Vlaanderen betreft. 
 
1. Heeft de minister een zicht op de stand van zaken met betrekking tot het ontwikkelen van het 

Veeportaal? Binnen welke tijdspanne zal het operationeel zijn? 
 
2. Welke gegevens zullen allemaal worden opgenomen in dit unieke loket? 
 
3. In welke verhouding moeten we Sanitel en het Veeportaal zien? Blijven zij naast elkaar bestaan, 

vervangt het ene het andere of worden zij met elkaar gekoppeld en hoe dan? 
 
4. Zijn er nog andere toepassingsmogelijkheden voor het Veeportaal voorzien? Zo ja, welke? 
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KRIS PEETERS 
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN INSTITUTIONELE 
HERVORMINGEN, HAVENS, LANDBOUW, ZEEVISSERIJ EN PLATTELANDSBELEID 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 57 van 21 juni 2007 
van TINNE ROMBOUTS 
 
 
 
1. Het Sanitel-systeem voor de tracering van vee in België is aan een herziening toe. Dit systeem 
 is immers sinds 1994 operationeel en de afstemming op de wetgeving en de technologie 
 geraakte stilaan verouderd.  

Het Federaal Agentschap voor de Veiligheid van de Voedselketen (FAVV) heeft het initiatief 
genomen om een nieuwe gegevensbank Sanitel te bouwen. Dit gebeurt in samenwerking met 
de erkende verenigingen Dierengezondheidszorg in Vlaanderen (DGZ-Vlaanderen) en ARSIA 
in Wallonië. Deze verenigingen staan immers in voor de praktische implementatie en 
uitvoering van de identificatie- en registratieregeling (I&R).  
De systemen die gebruikt worden om de gegevens in en uit de databank te voeren, worden 
tegelijk herontwikkeld. DGZ-Vlaanderen heeft langs Vlaamse sectorzijde de coördinatie 
opgenomen van de ontwikkeling van dit zogenaamde Veeportaal en richtte vanuit die rol een 
Stuurgroep op waarin de initiatieven geëvalueerd en de contacten gelegd worden.  
DGZ-Vlaanderen informeert en werkt daarin nauw samen met de instanties die de gegevens in 
mindere of meerdere mate ook gebruiken of die belang hebben bij dit systeem in een ruimere 
context. We denken hierbij aan het Agentschap Landbouw en Visserij (ALV), de Vlaamse 
Rundveeteeltvereniging (VRV), de landbouworganisaties Boerenbond en ABS, de 
stamboekverenigingen, specifieke aanverwante sectoren zoals vervoerders en slachthuizen,... 
De ontwikkeling van beide systemen is momenteel in volle gang. In het najaar van 2007 zullen 
de eerste testen plaatsgrijpen. In het voorjaar van 2008 moet het nieuwe Sanitel en het 
Veeportaal operationeel zijn. 

 
2.  In zijn basisvorm zullen via het Veeportaal de wettelijke Sanitelgegevens verzameld worden. 
 Het gaat over de geboorte- en vertrekgegevens van runderen, de vervoersregistratie van 
 varkens, de sanitair verantwoordelijken,… kortom de gegevens die ook vandaag in Sanitel 
 verzameld worden. 

In Vlaanderen wordt ook gewerkt aan een uitbreiding van dit systeem. DGZ-Vlaanderen wil 
daarmee de mogelijkheid aanbieden om meer gegevens te verzamelen en om koppelingen te 
realiseren met andere databanken. We denken hierbij aan de databanken waarin de gegevens 
over diergeneeskundige onderzoeken gebeuren (eveneens bij DGZ-Vlaanderen), 
teeltverbeteringsgegevens (VRV), de steunregeling (ALV), de Mestbank,…  
De mogelijkheid wordt ook onderzocht om koppelingen naar bijvoorbeeld 
karkasclassificatiegegevens, geneesmiddelenregisters of de aangifte bij het Vilbeluik mee op 
te nemen.  
Dit alles gebeurt steeds vanuit het standpunt van de veehouders. DGZ-Vlaanderen is immers 
een vereniging van en voor de veehouders en beoogt met deze initiatieven de administratieve 
vereenvoudiging van de verplichtingen voor de veehouders.  
Er wordt gepoogd om het Veeportaal zoveel mogelijk als draaischijf te laten fungeren. Daarbij 
wordt zeer veel aandacht besteed aan de beveiliging en de afscherming van de gegevens zodat 
niet iedereen die aangekoppeld is, alle gegevens kan consulteren. De gegevens blijven immers 
eigendom van de respectievelijke eigenaars van de databanken waartussen het Veeportaal 
opereert. 
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3. Sanitel is een gegevensbank, beheerd door en in eigendom van het FAVV. Het Veeportaal is 
 op zich geen databank maar een internet-portaal via hetwelk de gegevens uitgewisseld worden. 
 De twee zullen in functie van elkaar blijven bestaan.  

In zijn basisvorm (“Kernveeportaal”) wordt het systeem beheerd door FAVV, DGZ-
Vlaanderen en ARSIA. De uitbreidingen op dit Veeportaal waarvan hierboven sprake 
(“Uitgebreid Veeportaal”) worden ontwikkeld en beheerd door DGZ-Vlaanderen.  

 
4.  Zoals hierboven aangegeven zijn er meerdere toepassingen met het Veeportaal mogelijk. Met 
 de financiële steun van de Vlaamse Overheid rapporteerde DGZ-Vlaanderen in februari 2006 
 in haar “Haalbaarheidsstudie Veeportaal” over de mogelijkheden en de ruime doelstellingen 
 van de belanghebbenden. Deze studie mondde later uit in een concreet “Projectplan 
 Veeportaal”. Tegelijk werd de sector bevraagd naar zijn wensen voor dit nieuwe systeem wat 
 een “Studie van de gebruikersvereisten” opleverde. 

In eerste instantie streeft DGZ-Vlaanderen naar een degelijk en gebruiksvriendelijk systeem 
dat op zich de veehouders moet toelaten om hun wettelijke I&R-verplichtingen te vervullen. 
Tegelijk wordt het systeem zo flexibel mogelijk gemaakt om koppelingen en andere 
toepassingsmogelijkheden mogelijk te maken. In een latere fase wordt dan concreet werk 
gemaakt van die ruimere mogelijkheden, dit alles in functie van de noden en de wensen van de 
sector. DGZ-Vlaanderen pleegt daartoe op regelmatige basis overleg met de belanghebbende 
organisaties en overheidsinstanties. 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
YVES LETERME 
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN INSTITUTIONELE HERVOR-
MINGEN, LANDBOUW, ZEEVISSERIJ EN PLATTELANDSBELEID 
 
 
Vraag nr. 58 
van 22 juni 2007 
van KARLOS CALLENS 
 
 
 
Opheffing melkquota   -   Stappenplan 
 
Blijkens een artikel in De Boer & Tuinder van 2 maart jongstleden is het amper volkrijgen van het 
melkquotum een structureel gegeven aan het worden. 
 
In januari 2007 bedroeg de melkaanvoer weliswaar 3,6 % méér dan in januari 2006, maar om het 
quotum tegen het eind van het melkjaar vol te krijgen, moet de opwaartse beweging toch nog 
krachtiger worden. Om het quotum alsnog volgemolken te krijgen, moet in februari en maart concreet 
een aanvoer van 513,7 miljoen liter melk gerealiseerd worden. In vergelijking met de eindspurt van 
vorig jaar mag de melkproductie liefst tien procent hoger uitvallen. 
 
Nu hoeft deze evolutie helemaal niet negatief te worden bekeken. Integendeel, de huidige situatie geeft 
aanleiding tot de vraag of het volkrijgen van het melkquotum een structureel gegeven aan het worden 
is. Zo ja, impliceert het dat de melkquota aan het verwateren zijn. Ingevolge de MTR-
landbouwhervorming wordt de afschaffing van de melkquota tegen 2015 vooropgesteld, maar als de 
huidige trend zich doorzet, lijkt het erop dat de “zachte landing” naar een toekomstige afschaffing van 
die quota nu al aan de gang is. Een evolutie waarop de minister wellicht verder zal inspelen door de 
operationalisering van het door hem vooropgestelde stappenplan ter begeleiding van de opheffing van 
de melkquota. 
 
1. Hoever staat de minister met de uitwerking van het door hem aangekondigde stappenplan ter 

begeleiding van de afschaffing van de melkquota? 
 
2. Welke concrete procedure volgt de minister voor de opstelling van dit stappenplan? 
 
3. Heeft de minister al enig zicht op een concrete timing voor het finaliseren en de uitvoering van het 

plan? 
 
4. Welke maatregelen zullen op basis van de huidige stand van zaken worden genomen? 
 
5. Is er al enig zicht op de financiële impact die het stappenplan met zich mee zal brengen voor de 

overheid en de melkveehouders? 
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KRIS PEETERS 
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN INSTITUTIONELE 
HERVORMINGEN, HAVENS, LANDBOUW, ZEEVISSERIJ EN PLATTELANDSBELEID 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 58 van 22 juni 2007 
van KARLOS CALLENS 
 
 
 
1.  Na overleg met betrokken partijen is een consensus bereikt over hoe het stappenplan 
 uitgewerkt zal worden. Een voorstel voor dit stappenplan is inmiddels uitgewerkt.  

 
2.  Concreet heb ik in het najaar van 2006 de opdracht gegeven een strategisch plan van aanpak 
 voor de melkveesector op te stellen. Dit globale plan omvat een evaluatie van de voorbije 2 
 melkjaren, een studie over het melkvee-landschap in een markt zonder quotum en de 
 uitwerking van een concreet stappenplan met de aanpak tot 2015. Dit laatste werd op basis van 
 de uitkomsten van de studie en in samenspraak met de landbouworganisaties en de sector 
 opgesteld. Op de laatste vergadering werd een consensus tussen de belangenpartijen bereikt 
 over de verschillende stappen in het plan. 

 
De voorgestelde stappen voor het tijdvak 2007/2008 zijn opgenomen in het BVR van 22 juni 
2007 tot wijziging van het besluit van de Vlaamse Regering van 15 april 2005 betreffende de 
toepassing van de heffing in de sector melk en zuivelproducten (publicatie in het Belgisch 
Staatsblad van 11 juli 2007). 

 
3.  Men zal de overeengekomen wijzigingen tot 2015 allemaal opnemen in één BVR, na 
 goedkeuring van het stappenplan door de Vlaamse Regering. 
 De concrete voorstelling van het stappenplan voor de Vlaamse Regering is voorzien in het 
 najaar 2007. 

 
4.  In het voorgestelde stappenplan wordt voor elk tijdvak tussen 2007/2008 en 2014/2015 
 aangegeven welke maatregelen genomen moeten worden om uiteindelijk te komen tot een 
 zachte landing van de melkquotaregeling (zie bijlage met voorstelling ontwerp-stappenplan). 
 Met dit strategische plan wil ik aangeven wat de beleidslijn is die Vlaanderen de komende 
 jaren wenst te volgen. De voorgestelde maatregelen worden conform in de tijd aangepast. 
 Hierbij wordt ruimte gecreëerd voor een continue evaluatie en overleg met sector en 
 landbouworganisaties. 
 
 Bijlage: Ontwerp-stappenplan voor Vlaamse quotaregeling onder voorbehoud van een 
 constant EU-beleid 
  
 Voorafgaand: 
 
 Blijven momenteel onverminderd behouden, maar kunnen na evaluatie en in samenspraak met 
 de landbouworganisaties tussentijds aangepast worden: 
 

1) Het aspect ‘landbouwer in hoofdberoep’ blijft behouden maar een gelijkschakeling aan de 
definitie in andere wetgevingen (vnl. VLIF) blijft mogelijk; 
2) Het quotumfonds als instrument voor jongeren en melkveehouders die geen quotum wensen 
te kopen op de markt en die kiezen voor een trage groei blijft behouden, inclusief de expliciete 
factor voor jonge starters (minder dan 40 jaar en minder dan 7 jaar gestart); 
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3) Het behoud van de 5 jaar – verplichting bij overname van quotum of bij oprichting is 
onlosmakelijk verbonden met het behoud van de 60/40 regel en het behoud van het 
quotumfonds. Uiteraard vervallen alle verplichtingen terzake indien de quotumregeling einde 
maart 2015 niet meer verlengd zou worden; 
4) De 30 km -zone wordt behouden; 
5) Het 9 jaar verbod om, na overdracht van quotum, nog melkvee te houden op het bedrijf 
wordt behouden, zij het dat elke verplichting ook ophoudt einde maart 2015; 
6) De 20.000l/ha (zogezegde ‘duurzame’ melkveehouderij) blijft behouden (bij aankoop uit 
quotumfonds en gedurende 9 jaar volgende op een overname). 
7) Er is een behoud van het opspaarsysteem. 

 
Ontwerp-stappenplan voor Vlaamse quotaregeling onder voorbehoud van een constant EU-
beleid 
 
Tijdvak : Maatregel Opmerking 

 
Afschaffen leasing, behalve in 
uitzonderlijke overmachtsgevallen 
 

uitgevoerd 

Plafonds :  
- Gelijkschakeling individuele 

plafonds  met groepering (800.000l) 
 

 
uitgevoerd 
 

Afschaffing grondgebonden overdracht in 
cumul 

uitgevoerd 

2007-2008 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 De producent-overnemer mag een 

referentiehoeveelheid ook naar het volgende 
tijdvak nog overdragen 

uitgevoerd 

Plafonds: 
-jaarlijkse verhoging (+100.000 liter) 
 
-Quotumfonds: 

- minimum prijsdaling  (€ 0,37→ 
0,29 euro) 

 

 
 
 
 
Theoretische melkprijsdaling met – 
21,9 % (verzoek BB);  
Afspraak: de verlaging met 0.25€ 
tussen 2008 en 2012 wordt lineair 
toegepast in 4 gelijke stappen:  
Prijs quotumfonds: 
2008-2009: 0.3075 € 
2009-2010: 0.2450 € 
2010-2011: 0.1825 € 
2011-2012: 0.1200€ 

Vanaf 
melkjaar 
2008-2010 

Bekijken van mogelijkheden om 
samenwerking te bevorderen  
 

 

Jaarlijkse verhoging (+ 100.000l) 
 

 Vanaf 
melkjaar 
2010-2012 Quotumfonds  
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- prijsdaling (€ 0.245 → 0.12) 
Jaarlijkse verhoging ( + 100.000l)  
Afschaffen quotumfonds Bestaansreden quotumfonds= 

drukken van de quotumprijs zal niet 
langer noodzakelijk zijn. 

2012-2014 

Afschaffen beperkingen die samenhangen 
met het respecteren van de plafonds (5 
jaarsverplichting, 9 jaarsverplichting) 

 

 
5.  De financiële impact voor de overheid is zo goed als verwaarloosbaar. De parameters in 
 bestaande informaticasystemen dienen licht gewijzigd te worden, maar dit was al voorzien bij 
 de ontwikkeling van de systemen. De wijziging van het aantal dossiers behandeld door het 
 agentschap is tevens verwaarloosbaar. 
 

De financiële impact voor melkveehouders is tweeledig. Melkveehouders die quotum willen 
verkopen zullen hier minder financiële inkomsten voor ontvangen, omdat de verkoopprijs via 
het fonds daalt, maar dit zal zonder twijfel ook invloed hebben op de prijs ontvangen op de 
vrije markt. Echter voor melkveehouders die willen uitbreiden, is de investering minder zwaar 
en zal er minder en minder dienen geïnvesteerd te worden voor quotum. Groeiende bedrijven 
zullen m.a.w. voordeel vinden in deze maatregelen en zich beter kunnen voorbereiden op de 
(hoogst waarschijnlijk) nieuwe marktsituatie na 2015. 
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KRIS PEETERS, 
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, 

 VLAAMS MINISTER VAN INSTITUTIONELE HERVORMINGEN, 
 HAVENS, LANDBOUW, ZEEVISSERIJ EN PLATTELANDSBELEID
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
KRIS PEETERS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
Vraag nr. 490 
van 14 juni 2007 
van CARL DECALUWE 
 
 
 
Overheidscommunicatie   -   Communicatiebureaus 
 
In opvolging van mijn schriftelijke vraag nr. 41 van 4 maart 2005 (Bulletin van Vragen en 
Antwoorden nr. 20 van 8 juli 2005, blz. 2209) stel ik de minister graag volgende vragen. 
 
1. Kan de minister een overzicht geven, voor zijn/haar bevoegdheidsdomein, van de 

communicatiebureaus die sedert begin 2005 tot op heden werden ingeschakeld, en voor welke 
respectieve bedragen en opdrachten? 

 
2. Welke procedures werden toegepast voor de selectie van de betrokken bureaus? 
 
3. Wat waren de respectieve doelstellingen van deze campagnes en op welke manier werd er nadien 

getoetst of geëvalueerd? 
 
N.B. Deze vraag werd gesteld aan alle ministers (Leterme vraag nr. 55, Moerman nr. 58, 

Vandenbroucke nr. 177, Vervotte nr. 187, Van Mechelen nr. 120, Anciaux nr. 61, Bourgeois nr. 
85,  
Peeters nr. 490, Keulen nr. 155, Van Brempt nr. 148). 
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HILDE CREVITS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 490 van 14 juni 2007 
van CARL DECALUWE 
 
 
 
Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt door de heer Kris Peeters, minister-president van de 
Vlaamse Regering en Vlaams minister van Institutionele Hervormingen, Havens, Landbouw, 
Zeevisserij en Plattelandsbeleid. 
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FIENTJE MOERMAN, 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, 

 VLAAMS MINISTER VAN ECONOMIE, ONDERNEMEN, 
 WETENSCHAP, INNOVATIE EN BUITENLANDSE HANDEL
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
FIENTJE MOERMAN 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN ECONOMIE, ONDER-
NEMEN, WETENSCHAP, INNOVATIE EN BUITENLANDSE HANDEL 
 
 
Vraag nr. 62 
van 6 juli 2007 
van ERIC VAN ROMPUY 
 
 
 
Departement Economie   -   Kostprijs teamdag 
 
Op 9 maart 2007 vond een “teamdag” plaats in Oostende waar alle personeelsleden van het 
departement EWI (Economie, Wetenschap en Innovatie) waren uitgenodigd. 
 
Klein Barnum, een professioneel theatergezelschap, gebruikte de ambtenaren als levend 
oefenmateriaal. Ze kregen hiermee “op een interactieve manier klantvriendelijkheid ingelepeld”, aldus 
een persbericht van EWI. Daarna volgde een lunch in Ostend Queen en ’s namiddags naar keuze 
diverse activiteiten, besloten met een champagnereceptie. De dag startte met een uitgebreid 
ontbijtbuffet in het Kursaal van Oostende. 
 
Volgens de secretaris-generaal “kunnen de belastingbetalers gerust zijn: de value for public money is 
gewaarborgd en de kostprijs van deze dag wordt zeker en vast terugverdiend via klantvriendelijkheid 
en proactiviteit”. 
 
Wat is de totale kostprijs van deze “teamdag” van het departement EWI? Graag een opdeling naar 
vervoerkosten, catering, bedrijfstheater, activiteiten, receptie, enzovoort. 
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FIENTJE MOERMAN 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN ECONOMIE, ONDER-
NEMEN, WETENSCHAP, INNOVATIE EN BUITENLANDSE HANDEL 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 62 van 6 juli 2007 
van ERIC VAN ROMPUY 
 
 
 
 

 

Vervoerskosten (treintickets) 1.392,00 € incl. BTW
Bedrijfstheater door theatergezelschap Klein Barnum 5.045,70 € incl. BTW
Pakket aangekocht bij Toerisme Oostende voor 140 personen  
(incl. catering, sportieve en culturele activiteiten, huur locatie, …) 

20.289,43 € incl. BTW

TOTAAL 26.727,13 € incl. BTW
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
FIENTJE MOERMAN 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN ECONOMIE, ONDER-
NEMEN, WETENSCHAP, INNOVATIE EN BUITENLANDSE HANDEL 
 
 
Vraag nr. 64 
van 10 juli 2007 
van MARIJKE DILLEN 
 
 
 
Motie Volkswagen Vorst   -   Initiatieven 
 
Naar aanleiding van het actualiteitsdebat gehouden in het Vlaams Parlement op 22 november 2006 
over de herstructurering bij Volkswagen Vorst (Handelingen Plenaire Vergadering nr.9 van 22 
november 2006, blz. 3-23) heeft het Vlaams Parlement aan de Vlaamse Regering uitdrukkelijk 
gevraagd dat er onverkort maatregelen worden uitgevoerd die gericht zijn op het verder versterken van 
het Vlaams sociaaleconomisch weefsel (Stuk 1018(2006-2007)-Nr.2). 
 
1. Welke initiatieven heeft de minister sindsdien genomen om de maatregelen uit te voeren die 

gericht zijn op het verder versterken van het Vlaams sociaaleconomisch weefsel? Wat is hier de 
stand van zaken? 

 
2. Welke initiatieven zijn er genomen die kunnen leiden tot een nieuwe en duurzame dynamiek in de 

regio? 
 

Welke initiatieven heeft de Vlaamse Regering genomen om daartoe alle pistes te verkennen met 
de bevoegde overheden, in het bijzonder de Europese? Wat is hier de stand van zaken? 
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FIENTJE MOERMAN 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN ECONOMIE, ONDER-
NEMEN, WETENSCHAP, INNOVATIE EN BUITENLANDSE HANDEL 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 64 van 10 juli 2007 
van MARIJKE DILLEN 
 
 
 
Rond de herstructurering van VW Vorst (sinds 30 mei 2007 “Audi Brussels”) en de getroffen 
toeleveranciers in de regio zijn verschillende initiatieven genomen en dit in coördinatie met de drie 
betrokken gewesten én de federale overheid. De inspanningen kunnen opgedeeld worden in 
onderstaande drie blokken. 
 
1. Inspanningen voor de resterende werknemers van VW Vorst en de transitie van VW Vorst naar 

Audi Brussels 
 

De Ronde Tafel voor de Voertuigindustrie (door mij opgericht in oktober 2004) leverde in juni 
2005 een 12-puntenactieplan af. Dit actieplan leverde een belangrijke bijdrage tot de 
noodzakelijke kostenbesparing van 20 procent voor Audi Brussels, waardoor 2.200 jobs 
gegarandeerd blijven. Denk daarbij aan de lastenverlaging op ploegenarbeid die sinds 1 april 2007 
werd opgetrokken tot 10,7 procent en de wettelijke regeling voor het uitbreiden van de variabele 
werkweek (plusminus-conto). 

 
2. Inspanningen voor de ontslagen werknemers van VW Vorst: crisis- en tewerkstellingscellen 

 
Het samenwerkingsakkoord “interregionale mobiliteit” bepaalt dat bij collectieve ontslagen van 
meer dan 250 werknemers, waarbij minimaal 50 werknemers in een ander gewest of in een andere 
gemeenschap wonen, een sociaal noodplan wordt opgesteld, waarin de modaliteiten van een 
gezamenlijke tussenkomst door de Gewesten en de Duitstalige Gemeenschap worden vastgelegd.  
Het collectieve ontslag bij Volkswagen in Vorst was het eerste omvangrijke ontslag waarbij het 
samenwerkingsakkoord gebruikt werd. 

 
Bijgevolg werd in november 2006 een crisiscel opgericht, voorgezeten door de Brusselse minister 
van Werk (aangezien VW zich op het grondgebied van het Brussels Hoofdstedelijk Gewest 
bevindt). Die crisiscel coördineert de acties tussen de drie betrokken regio's: Brussel, Vlaanderen 
en Wallonië.  Op 11 mei 2007 richtte Actiris een centrale tewerkstellingscel op. Daarnaast richtten 
de VDAB en Forem eveneens regionale tewerkstellingscellen op.  Ook na de oprichting van de 
tewerkstellingscel komt de crisiscel nog op regelmatige basis samen.   
De werkzaamheden van de Vlaamse tewerkstellingscellen worden gerapporteerd aan de "centrale 
tewerkstellingscel". Als voorzitter van de "centrale tewerkstellingscel" staat Actiris in voor de 
algemene rapportering over de werkzaamheden en resultaten van de VW-tewerkstellingscellen. Zo 
is het bijvoorbeeld Actiris die bij RVA de banenkaarten aanvraagt, die de getroffen werknemers 
recht geven op een vermindering van de sociale lasten van zodra ze een nieuwe baan vinden.  

 
Bijlagen 1 en 2 geven een uitgebreide stand van zaken (d.d. 17 augustus 2007) van de werking van 
de Vlaamse tewerkstellingscellen voor de Vlaamse getroffen werknemers. In totaal hebben 1.382 
ex-VW-werknemers een dossier geopend bij de VDAB. Daarvan waren er in augustus 2007 terug 
187 afgeschreven wegens werk. Van deze ex-werknemers is dus met zekerheid geweten dat ze 
weer aan het werk zijn. Voor 565 ex-werknemers werd de outplacementbegeleiding opgestart 
(cijfers Ascento). Daarvan hebben reeds 404 werknemers een attest ontvangen. Voor de ex-
werknemers die (voorlopig) geen dossier hebben ingediend bij de VDAB zullen Ascento en de 
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VDAB proberen zoveel mogelijk ex-werknemers te traceren en in geval van werkloosheid op te 
pikken in de begeleiding. 

 
3. Inspanningen voor de regio: START en EFRO 

 
Naast de inspanningen voor VW Vorst (Audi Brussels) en de getroffen werknemers neemt de 
Vlaamse Regering verschillende initiatieven voor de Vlaamse regio rond het Brussels Hoofd-
stedelijk Gewest. Zo is er vooreerst het START-programma voor de luchthavenregio en Vlaams 
Brabant. Ook wordt deze regio als aansluitingsgebied tussen Leuven en Brussel mee opgenomen 
in het EFRO-programma 2007-2013. Hierin worden eveneens de provincies betrokken.  
 
 
 

BIJLAGE: 
 
1. Stand van zaken opstart en infosessies regionale tewerkstellingscellen (TWC) Vlaanderen 
 

Opstart: 
 
Alle tewerkstellingscellen in Vlaanderen zijn opgericht: 
18/06: TWC Vilvoorde 
26/06: TWC Aalst 
28/06: TWC Dendermonde 
 
Infosessies rond TWC: 

 
- jonger dan 45 jaar voor bedienden en arbeiders: uitgevoerd 
- tussen 45 en 50 jaar voor arbeiders: uitgevoerd 
- tussen 45 en 50 voor bedienden: nog niet uitgevoerd wegens gebrek aan lijst. Gezien klein 

aantal (15-tal) best informeren via individueel gesprek. 
- 50+ voor arbeiders en bedienden: organisatie in handen van Ascento. VDAB komt langs bij 

hen voor info.  
- interimarissen (70-tal): informering via individueel gesprek gezien klein aantal.  
Afspraak met Ascento: alle werknemers die niet zijn komen opdagen op de infosessies en 
waarover we geen informatie hebben (werken ze al, werken ze niet, zijn ze ziek, met verlof?) 
zullen door Ascento gecontacteerd worden. Nadien wordt de VDAB geïnformeerd over de stand 
van zaken.  
 
Betrokkenheid toeleveranciers: 
 
De stand van zaken met betrekking tot Johnson Controls, Decoma Belplas en Arvin Meritor wordt 
opgevolgd door de stuurgroepen van de regionale tewerkstellingscellen van Vilvoorde, Aalst en 
Dendermonde. 
 

2. Cijfers m.b.t. inschrijvingen bij VDAB en resultaten tewerkstellingscellen (TWC) 
 
Tabel I: Stand van zaken huidige VDAB-dossiers per TWC en voor gans Vlaanderen (toestand 17 
augustus 2007) 

 

Tewerkstellingscel AALST DENDERMONDE VILVOORDE Vlaanderen

Aantal werknemers 
 ingeschreven bij VDAB 803 247 332 1382



-82-  Vlaams Parlement - Vragen en Antwoorden - Nr.11 - September 2007
 
 

 

Afgeschreven wegens werk 112 39 36 187
Attest outplacement ontvangen 262 64 78 404
Collectieve info gehad over TWC 512 137 190 839
Opleidingen aangevraagd 26 11 18 55
Outplacement gestart 262 64 78 404
Ingeschreven in de TWC 766 228 308 1302

 
Momenteel wordt volop gewerkt aan: 
- het noteren van de inschrijvingen in de TWC in het dossier van de ex-werknemers (gebeurt 

door VDAB-Sociaal Interventie Adviseur, SIA),  
- het afleveren van het inschrijvingsbewijs in de TWC (gebeurt door VDAB-SIA) 
- het opmaken en afleveren van de overige 161 “attesten outplacementbegeleiding” (gebeurt 

door Ascento aan VDAB) 
- van zodra ontvangst “attesten outplacementbegeleiding”, noteren van de outplacement-

begeleiding in het dossier van de ex-werknemer (gebeurt door VDAB) 
Bovenstaande acties kunnen plaatsvinden voor de ex-werknemers waarvan de VDAB reeds over 
de nodige gegevens beschikt. 
 
Tabel II: Overzicht inschrijvingen bij de VDAB per leeftijdscategorie (toestand 17 augustus 
2007): 

 
Totaal aantal ex-werknemers met dossier: 1382 
- waarvan jonger dan 45 jaar 761 
- waarvan tussen 45 en 49 jaar 264 
- waarvan 50 jaar of ouder 357 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
FIENTJE MOERMAN 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN ECONOMIE, ONDER-
NEMEN, WETENSCHAP, INNOVATIE EN BUITENLANDSE HANDEL 
 
 
Vraag nr. 66 
van 19 juli 2007 
van MARIJKE DILLEN 
 
 
 
Uniek aanspreekpunt voor ondernemingen   -   Stand van zaken 
 
Naar aanleiding van de bespreking van de Beleidsnota Economie, Ondernemen, Wetenschap, 
Innovatie en Buitenlandse Handel 2004-2009 (Stuk 94 (2004-2005) – Nr. 1) werd in een motie 
gevraagd prioritair werk te maken van een uniek aanspreekpunt om de Vlaamse administratie volgens 
het “single access multiple back offices”-principe toegankelijker en klantvriendelijker te maken voor 
ondernemingen. (Stuk 94 (2004-2005) - Nr. 14) 
 
Nochtans blijven er op het terrein vele knelpunten voor de ondernemingen. 
 
1. Welke initiatieven heeft de minister ter zake genomen sinds het begin van deze legislatuur? 
 

Wat is de stand van zaken betreffende de uitvoering van dit uniek aanspreekpunt voor 
ondernemingen? 
 

2. Heeft de minister zicht op de bestaande knelpunten? Is er ter zake reeds een inventaris opgesteld? 
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FIENTJE MOERMAN 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN ECONOMIE, ONDER-
NEMEN, WETENSCHAP, INNOVATIE EN BUITENLANDSE HANDEL 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 66 van 19 juli 2007 
van MARIJKE DILLEN 
 
 
 
De motie van 13 april 2005 aangenomen door het Vlaams Parlement  naar aanleiding van de bespreking 
van de beleidsnota 2004-2009 van de minister van Economie, Ondernemen, Wetenschap, Innovatie en 
Buitenlandse Handel  vraagt de Vlaamse Regering “prioritair werk te maken van een uniek 
aanspreekpunt om de Vlaamse administratie volgens het ‘single access multiple back offices’-principe 
toegankelijker te maken voor ondernemingen;”. 
 
In de beleidsnota 2004-2009, onder Krachtlijn 4. Ondernemend Vlaanderen wordt gesteld dat “het 
absoluut noodzakelijk is dat ondernemingen zich tot één aanspreekpunt moeten wenden voor 
informatie, bedrijfsadvies, bedrijfsbegeleiding, export en investeringsbegeleiding, ondersteuning in 
subsidiebeleid zowel inzake expansiesteun, export als innovatie- en onderzoeksprojecten”. 
 
1.  

- Basis van de creatie van dit uniek aanspreekpunt in een “single access multiple back offices”-
principe is het decreet van 7 mei 2004 tot oprichting van het intern verzelfstandigd agentschap 
met rechtspersoonlijkheid “Vlaams Agentschap Ondernemen”, VLAO.  

 
- Op 20 mei 2005 keurde de Vlaamse Regering een “Visienota implementatie van de 

geïntegreerde loketfunctie en het accountmanagement van het Vlaams Agentschap 
Ondernemen (VLAO)” goed. Deze visienota behandelde de organisatie (een centrale 
koepelstructuur met provinciale antennes), de rol van de accountmanagers en de experten, het 
personeelskader (mogelijke overstap vanuit de GOM’s,VIZO en Euro Info Centers), de 
uitbouw van een virtueel loket, een implementatieschema, en de principes van budgettering en  
overdracht van dotaties (van de GOM’s en VIZO naar VLAO) en van onderdelen van de 
GOM-reserves.  

 
- Door Besluit van de Vlaamse Regering van 16 december 2005 werd in uitvoering van het 

decreet van 7 mei 2004 het Vlaams agentschap Ondernemen opgericht met centrale zetel in 
Brussel en een vestiging in elke provinciehoofdstad. 

 
- Door Ministerieel Besluit van 30 juni 2006  en na het afsluiten van het protocol 234.741 met 

het sectorcomité XVIII van 31 mei 2006 werd personeel nominatief toegewezen aan VLAO en 
zijn onderscheiden standplaatsen. 

 
- Door Besluit van de Vlaamse Regering van 7 juli 2006 tot vaststelling van nadere rechtsregels 

inzake de rechtsopvolging van de GOM’s door de POM’s werden overdrachten van 
onroerende en roerende goederen, overgang van dotaties, bepaling van vermogenstoestand en 
de voorzieningen bestemd voor de eerste inrichtings- of herinrichtingskosten van de 
provinciale antennes van VLAO geregeld. 

 
- Deze werden gevolgd door afsprakenprotocols tussen VLAO en de respectieve POM’s op 9 

augustus 2006. 
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- In het single access multiple back offices- principe werden ondertussen door VLAO, als Intern 
Verzelfstandigd Agentschap en als het uniek aanspreekpunt (single access) voor de 
ondernemer/onderneming een reeks samenwerkingsakkoorden gesloten of zijn in overleg met  
een aantal diensten en agentschappen van de Vlaamse overheid waarmee een onderneming te 
maken heeft (back offices): Agenstchap Economie, OVAM (Openbare Vlaamse 
Afvalmaatschappij, IWT ( Instituut voor de Aanmoediging van Innovatie door Wetenschappen 
en Technologie), FIT (Flanders Investment and Trade),VDAB (Vlaamse Dienst voor 
Arbeidsbemiddeling),VEA (Vlaams Energie Agentschap), LNE (Departement Leefmilieu en 
Energie). 

 
- Door Besluit van de Vlaamse Regering van 26 januari 2007 inzake de erkenning en de 

subsidiëring van de inrichters van VLAO-aanspreekpunten werd uitvoering gegeven aan de 
beleidsdoelstelling om, in samenwerking met privaatrechtelijke organisaties, een fijnmazig 
netwerk over het Vlaamse grondgebied te creëren. Tien inrichters en vijftig lokale 
aanspreekpunten (tien in elke provincie) werden goedgekeurd als aanspreekpunt en loket voor 
eerste lijnsadviesverstrekking aan de ondernemingen/ondernemers. De 
samenwerkingsovereenkomsten met deze inrichters worden nu voorbereid. 

 
- Het resultaat van deze initiatieven kan dan ook samengevat worden als: 

a) Het uniek aanspreekpunt om de Vlaamse administratie toegankelijker te maken voor de 
ondernemingen volgens het “single access multiple back offices”-principe is gerealiseerd 
door oprichting en organisatie vanuit bestaande structuren van het Vlaams Agentschap 
Ondernemen met : 

- een centrale koepel in Brussel 
- een provinciale directie met accountmanagers en experten in elke provinciale 

hoofdstad 
- uitbreiding met lokale aanspreekpunten , tien per provincie in samenwerking 
met privaatrechtelijke organisaties. 

              b) De samenwerking met de “back offices”, instanties van de Vlaamse overheid waarmee een 
onderneming te maken heeft, wordt gerealiseerd en geactualiseerd door 
samenwerkingsakkoorden tussen VLAO en de respectieve agentschappen en 
administraties. 

 
 
2. De mogelijke knelpunten in de uitvoering van dit beleid werden in de Visienota van 20 mei 2005 

geïdentificeerd en geïnventariseerd. Door het volgen van het voorgestelde implementatieschema 
werden deze opgelost. 





Vlaams Parlement - Vragen en Antwoorden - Nr.11 - September 2007  -87- 
 
 

 

VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
FIENTJE MOERMAN 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN ECONOMIE, ONDER-
NEMEN, WETENSCHAP, INNOVATIE EN BUITENLANDSE HANDEL 
 
 
Vraag nr. 67 
van 19 juli 2007 
van MARIJKE DILLEN 
 
 
 
Administratieve vereenvoudiging   -   Initiatieven 
 
Naar aanleiding van de bespreking van de Beleidsnota Economie, Ondernemen, Wetenschap, 
Innovatie en Buitenlandse Handel 2004-2009 (Stuk 94 (2004-2005) – Nr. 1) werd in een motie, 
aangenomen door het Vlaams Parlement, uitdrukkelijk gevraagd de administratieve vereenvoudiging 
voort te zetten. (Stuk 94 (2004-2005) – Nr. 14) 
 
1. Welke initiatieven heeft de minister sinds het begin van deze legislatuur genomen om de 

administratieve vereenvoudiging door te voeren? 
 
2. Op welke wijze zijn inmiddels de decreten van een levensduur voorzien? 
 

Op welke decreten is dit van toepassing? 
 

3. Welke initiatieven heeft de minister sinds het begin van deze legislatuur genomen om een concrete 
decreetsevaluatie toe te passen? 

 
Op welke decreten was dit inmiddels van toepassing? 
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FIENTJE MOERMAN 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN ECONOMIE, ONDER-
NEMEN, WETENSCHAP, INNOVATIE EN BUITENLANDSE HANDEL 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 67 van 19 juli 2007 
van MARIJKE DILLEN 
 
 
 
1. Een overzicht van de afgewerkte en de lopende projecten: 
 

1.1. Vereenvoudigde aanvraagprocedure voor IWT-specialisatiebeurzen (afgewerkt) 

Het aanvragen van een doctoraatsbeurs bij het IWT vereist het opstellen van een aanvraagdossier 
dat bestaat uit een aantal te vervolledigen documenten en een aantal onderliggende bewijsstukken. 

Het vereenvoudigingsproject bestond erin om na te gaan (i) in welke mate het aantal en de omvang 
van de vereiste stavingsdocumenten konden worden verminderd, (ii) op welke manier het aantal 
en/of de aard van de aan te leveren bewijsstukken konden worden aangepast en (iii) welke impact 
de mogelijke vereenvoudigingen zouden uitoefenen op het evaluatieproces en de besluitvorming. 

De aanvraagprocedure werd ingrijpend vereenvoudigd. 

1.2. Integratie van opleidings- en adviescheques voor KMO’s (afgewerkt) 

Op 22 mei 2006 werd, ten gevolge van een doorgedreven evaluatie van alle bestaande cheque-
instrumenten, de steunmaatregel BEA gelanceerd. BEA staat voor Budget voor  Economisch 
Advies. Het is een beleidsinstrument dat ondersteuning voorziet wanneer kleine en middelgrote 
ondernemingen een beroep doen op ondernemerschapsbevorderende diensten teneinde hun 
bedrijfsvoering verder te professionaliseren.  

Omwille van hun onvoldoende doelmatigheid werden de cheque-instrumenten Gratis-Opstart en 
Durf-Na-Advies stopgezet. De regelingen voor opleidings- en  adviescheques werden geïntegreerd 
in het nieuwe instrument BEA en daar werden ook de pijlers mentorschap en kennis in 
ondergebracht. Door de integratie van alle ondernemerschapsbevorderende diensten in een enkel 
steuninstrument is het voor de bedrijfsleiders van KMO’s merkelijk eenvoudiger geworden om 
steun aan te vragen. Voortaan geldt nog maar een wettelijk kader en dienen de  ondernemingen 
slechts een aanvraagprocedure te doorlopen. De aanvraag en de toekenning verlopen bovendien 
volledig elektronisch via een interactieve internetapplicatie. De erkenningsprocedure voor 
aanbieders van diensten werd eveneens vereenvoudigd. Ook zij moeten slechts rekening houden 
met een wettelijk kader en een procedure. 

1.3. E-conomy (lopend) 

Het project e-conomy wil de bestaande Vlaamse portaalsite voor bedrijven uitbouwen tot het on 
line loket voor snelle informatie en efficiënte dienstverlening van de Vlaamse overheid aan de 
ondernemer. Dit is een meerjarenproject dat al een zeker parcours heeft doorlopen.  

Tot dusver werd reeds een interactieve website uitgebouwd die toegang geeft tot de diverse 
economische steunmaatregelen zoals de groeipremie, de ecologiepremie en het Budget voor 
Economisch Advies (BEA). Het is een internetstek met een centrale registratiemodule, interactieve 
aanvraagapplicaties en online toekenningsbeslissingen. Al de steunmaatregelen zijn gegroepeerd 
onder één centrale inkommodule. Deze ‘inkom’ komt reeds verregaand tegemoet aan het principe 
dat de kennis die bij de overheid zit, waar dan ook, niet opnieuw aan de ondernemer wordt 
gevraagd. Daarvoor worden de relevante data betreffende de aanvragende onderneming, die nodig 
zijn om de aanvraag on line te beoordelen, automatisch opgehaald uit de Vlaamse 
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referentiedatabank. Dit is een mooie implementatie van de e-government-principes en een 
voorbeeld van administratieve vereenvoudiging. De website met de interactieve maatregelen werd 
in 2006 geïntegreerd met de informatieve ondernemerssite die een meer uitgebreide waaier aan 
informatie biedt. Vervolgens werd het aanbod op de ondernemerssite vervolledigd met een 
interactieve subsidiedatabank, die de bedrijfsleiders, in functie van hun behoeften en de 
karakteristieken van hun onderneming, een volledig en gedocumenteerd overzicht verschaft van 
alle Vlaamse, federale en Europese steunmaatregelen waar zij een beroep kunnen op doen. 

De toepassingsmogelijkheden van de centrale inkommodule uitbreiden, is een volgende 
stap waaraan wordt gewerkt in 2007. Door de registratieprocedure en het ophalen van data uit de 
Vlaamse referentiedatabank zal een beperkte ondernemingsfoto kunnen worden opgesteld. Deze 
zal onder meer tewerkstellingsgegevens en informatie over de grootte van de onderneming 
bevatten, maar ook dossiergegevens van de eerder vermelde subsidies zoals de groeipremie, de 
ecologiepremie en BEA. Op dit niveau zal er sprake zijn van “personalisatie” van de 
ondernemerssite voor de ingelogde ondernemer.  

Er wordt ook aandacht besteed aan beveiliging. Het gebruik van het federale token of 
de elektronische identiteitskaart, gekoppeld aan een specifieke onderneming, zal in het najaar van 
2007 geïmplementeerd worden. Deze integratie loopt gefaseerd en zal starten met de 
implementatie van de ecologiepremie via een call-systeem. Ook hier is er sprake van bijkomende 
administratieve lastenverlaging voor de klant aangezien dankzij de strengere en veiligere 
registratieprocedure geen enkel papieren document meer zal worden opgevraagd.  

 

2.  Op dit ogenblik worden de decreten nog niet van een levensduur voorzien. 

 

3.  Momenteel werden er geen initiatieven genomen voor een concrete evaluatie van decreten. 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
FIENTJE MOERMAN 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN ECONOMIE, ONDER-
NEMEN, WETENSCHAP, INNOVATIE EN BUITENLANDSE HANDEL 
 
 
Vraag nr. 68 
van 19 juli 2007 
van MARIJKE DILLEN 
 
 
 
Flankerend economisch beleid   -   Evaluatie beleidsinstrumenten 
 
Naar aanleiding van de bespreking van de Beleidsnota Economie, Ondernemen, Wetenschap, 
Innovatie en Buitenlandse Handel 2004-2009 (Stuk 94 (2004-2005) – Nr. 1) werd in een motie aan de 
Vlaamse Regering gevraagd de beleidsinstrumenten van het flankerend economisch beleid permanent 
te evalueren (Stuk 94 (2004-2005) – Nr. 14). 
 
1. Welke initiatieven heeft de minister genomen sinds het begin van deze legislatuur om de 

beleidsinstrumenten van het flankerend economisch beleid permanent te evalueren? 
 

Wat zijn hiervan de resultaten? 
 
Op welke wijze is dit waar nodig bijgestuurd? 
 

2. Er is uitdrukkelijk gevraagd om het systeem van de diverse cheques op hun doelmatigheid en 
fraudegevoeligheid te evalueren. 

 
Welke initiatieven heeft de minister inmiddels genomen? 
 
Wat zijn de resultaten? 
 
Welke bijsturingen zijn er ter zake doorgevoerd? 
 

3. Het systeem van de expansiesteun diende te worden geëvalueerd en bijgestuurd opdat de 
rechtszekerheid voor de ondernemingen wordt verhoogd. 

 
Welke initiatieven zijn er reeds genomen? 
 
Wat zijn de resultaten? 
 
Zijn er bijsturingen doorgevoerd en zo ja, welke? 
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FIENTJE MOERMAN 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN ECONOMIE, ONDER-
NEMEN, WETENSCHAP, INNOVATIE EN BUITENLANDSE HANDEL 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 68 van 19 juli 2007 
van MARIJKE DILLEN 
 
 
 
1. Wat betreft het flankerend economisch beleid werden in de beleidsnota Economie 2005-2009 

volgende pistes aangegeven: 
- “Een eerste facet heeft betrekking op het creëren van een cultus van de initiatiefnemer en 

bijgevolg minstens op het wegwerken van de negatieve perceptie door permanente 
communicatie en sensibilisatie, zodat het beeld van “de ondernemer” verbetert. 

- Ondernemerschap vergt echter ook bepaalde competenties. Ondernemerschap is het creatieve 
vermogen van het individu om een kans te onderkennen en deze aan te grijpen, teneinde 
nieuwe waarde te produceren of economisch succes te behalen. Studiewerk toont aan dat 
persoonlijkheidskenmerken en competenties meer bepalend voor succesvol ondernemerschap 
zijn dan het genoten onderwijsniveau. Deze kenmerken en competenties zijn weliswaar 
moeilijk grijpbaar maar via de juiste houding en een goed ondernemersklimaat deels wel aan 
te leren.” 

 
Deze pistes gaven aanleiding tot het Besluit van de Vlaamse Regering van 7 oktober 2005 tot 
toekenning van steun voor projecten ter stimulering van het ondernemerschap. Reeds in de 
beleidsbrief 2006-2007 werden de eerste resultaten meegedeeld: “De eerste oproep 
ondernemerschap, gelanceerd in oktober 2005, leverde 15 goedgekeurde projecten op voor een 
totaal budget van 2.249.489 euro. De specifieke beleidsdoelstellingen van de oproep waren 
vrouwen en 45-plussers. Gezien de hoge respons en de kwaliteit van de projectvoorstellen kan de 
eerste oproep als succesvol worden beschouwd. In 2007 zal dan ook een nieuwe oproep worden 
gelanceerd. Daarbij zal aandacht worden besteed aan ondernemerschap bij kansengroepen.” In 
2007 werden twee oproepen afgekondigd. Zij hadden als focus allochtoon ondernemerschap en 
geïntegreerde financiering. De tweede oproep die op 31 mei werd afgesloten, leverde 36 projecten 
op. Actueel legt de jury de laatste hand aan de resultaten, zodat eerstdaags een eindbeslissing kan 
volgen. Voor een evaluatie van deze maatregel is het nog te vroeg. Immers, de projecten hebben 
een maximale doorlooptijd van drie jaar zodat het nog even wachten is op de eindresultaten. 
 
Reeds vroeger, onder mijn voorganger, werd de maatregel van de brugprojecten economie-
onderwijs ontwikkeld. Vanuit de vaststelling dat de kennisexplosie en de versnelling van de 
technologische ontwikkelingen de kloof tussen de onderwijs- en de bedrijfswereld dieper maakten, 
ontstond de behoefte aan meer structurele samenwerking tussen de onderwijs- en de 
bedrijfswereld. Met het besluit van de Vlaamse Regering van 4 april 2003 ter ondersteuning van 
brugprojecten tussen economie en onderwijs werd beoogd de kloof tussen theorie en praktijk te 
overbruggen door ondersteuning te verlenen aan samenwerkingsverbanden tussen het onderwijs en 
de bedrijfswereld wanneer deze tot doel hebben het ondernemerschap bij de schoolgaande jeugd - 
van de lagere school tot de universiteit - te stimuleren. Daarbij ligt de focus op het verbeteren van 
de houdingsaspecten (zoals autonomie, creativiteit, zelfvertrouwen en doorzettingsvermogen) en 
op sensibiliseringsprojecten. 

 
Twee oproepen werden tot zover gelanceerd, één in 2003 en één in 2006. Voor 2007 staat opnieuw 
een oproep in de steigers. Op basis van de bevindingen bij de eerste twee oproepen werden op 4 
juni 2004 en 12 mei 2006 bijsturingen verricht. In 2007 worden vanuit het Agentschap Economie 
acties opgezet om netwerking tussen de actoren te bevorderen en de projectrapportage in functie 
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van output en outcome te stroomlijnen. Zo greep op 15 juni 2007 een netwerksessie plaats tussen 
de projectpromotoren van de brugprojecten. Op dit evenement werd een handboek voorgesteld 
met generieke en projectspecifieke (opvolgings)indicatoren. De samenwerkingsverbanden dienen 
dit te gebruiken bij de tussentijdse, jaarlijkse en eindrapportering over hun projecten met het oog 
op een betere, efficiënte opvolging en evaluatie van de oproep. In het najaar wordt een tweede 
netwerksessie georganiseerd. 
 
Wat de oproepen voor peterschapsprojecten betreft, werden sinds het besluit van de Vlaamse 
Regering van 5 september 2003 betreffende de peterschapsprojecten, vier oproepen georganiseerd. 
Het concept van oproepen voor peterschapsprojecten bestaat echter al langer en werd al 
verschillende malen geëvalueerd vóór de opmaak van het besluit van 2003. De evaluaties waren 
telkens positief over de impact van de peterschapsprojecten op de bedrijfsvoering en op de 
bedrijfsresultaten van deelnemende ondernemingen. In de laatste oproep van 2007 werden een 
dertigtal projecten goedgekeurd, waarvan een groot deel zich richt op de specifieke doelstellingen 
rond overnames en rond duurzaam en ethisch ondernemen, die in de oproep naar voren werden 
geschoven. Vooraleer volgend jaar een nieuwe oproep zal worden gestart, zal een evaluatie 
plaatsvinden die het huidige concept zal bekijken, vooral in het licht van de administratieve en 
organisatorische dossierbehandeling.  

 
2. In beleidsnota Economie 2005-2009 werden met betrekking tot de cheque-instrumenten volgende 

stappen aangekondigd: 
 

2.1. De Gratis Opstart 
 

“Het initiatief van de Gratis Opstart zal worden geëvalueerd, zowel naar inhoud als naar 
procedure waarbij tevens zal worden onderzocht of het chequesysteem de meeste adequate 
allocatieformule is. Bij de evaluatie van de maatregel zal a priori worden onderzocht of, en zo 
ja in hoeverre, de prijs van de administratieve kost een rem is om effectief een onderneming te 
starten. In tweede instantie zal worden bekeken of het cheque-instrument als dusdanig wel de 
meest adequate manier is om de gestelde problematiek te remediëren. Zoniet zal de cheque 
moeten worden geheroriënteerd en zal er op termijn een flankerende strategie moeten worden 
ontwikkeld die rechtstreeks inwerkt op de tariferingpolitiek van de onderscheiden 
dienstverlenende overheden”.  
 
De resultaten van de evaluatie die werd uitgevoerd door het Steunpunt Ondernemingen, 
Ondernemerschap en Innovatie kunnen als volgt worden samengevat: 
− het bedrag van 300 euro was relatief en verzonk in het niets vergeleken bij de andere 

opstartkosten (bv. zoals het te volstorten kapitaal bij een vennootschap); 
− door de introductie van de maatregel was de doorlooptijd voor de start van een 

onderneming langer geworden; 
− de cheques konden niet worden gebruikt ter dekking van de Vlaamse starterformaliteiten, 

enkel van de federale; 
− de cheques waren curatief omdat ze de administratieve lasten als dusdanig niet 

wegwerkten: een werkelijk modern overheidsbeleid bestaat erin de lasten aan de bron weg 
te werken en, in secundaire orde, als er vergunningen of documenten moeten worden 
opgemaakt door bepaalde diensten, deze gratis te leveren. 

 
Gegeven de negatieve evaluatie werd beslist de maatregel af te schaffen. 

 
2.2. De dna-cheques 
 

“Voor wat de DNA-cheque betreft, zal worden nagegaan in hoeverre het instrument inspeelt 
op de behoeften van kandidaat-ondernemers. In het bijzonder zal bij de effectiviteitmeting 
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worden nagegaan welke de correlatie is met andere instrumenten die hetzelfde doel beogen en 
of het initiatief een aanvullend, complementair karakter heeft.”  

 
De resultaten van de evaluatie die werd door doorgevoerd door het Steunpunt kunnen als volgt 
worden samengevat: 
− de dna-cheques vielen tussen twee stoelen: het instrument werd goed onthaald en als teken 

van appreciatie van de overheid voor de kandidaat-ondernemer gepercipieerd. Voor 
kandidaat-ondernemers die in een niet te complexe zaak stappen of zoeken naar self-
employment was het instrument geschikt doch het bedrag te hoog. Weinig kandidaat-
ondernemers met groeiambitie maakten van de maatregel gebruik. De evaluatoren 
concludeerden hieruit dat de maatregel voor groeibedrijven, productiebedrijven of 
hoogtechnologische bedrijven te kort schoot; 

− of het instrument zorgde voor een stijging van de overlevingskansen van de ondernemer – 
het was immers de beleidsdoelstelling om te zorgen voor een goed geïnformeerde starter 
dusdanig dat zijn slaagkansen zouden stijgen – kon niet worden gezegd omdat de looptijd 
van de maatregel (amper 1 jaar) onvoldoende lang was om daarover een uitspraak te doen. 
Wel werd vastgesteld dat de signaalfunctie van het instrument – start niet als uit het 
voorafgaandelijke advies blijkt dat er weinig toekomstmogelijkheden zijn voor uw project 
- niet tot uiting kwam.  

 
Gegeven de negatieve evaluatie werd beslist de maatregel af te schaffen. 

 
2.3. De opleidings- en adviescheques 
 

“Vanuit de lopende evaluaties zal onderzocht worden hoe de instrumenten op mekaar kunnen 
worden afgestemd, geïntegreerd en waar mogelijk nog verder vereenvoudigd (…). Een 
mogelijke beleidspiste zou de ontwikkeling van één elektronische ondernemerschapcheque 
kunnen zijn waarmee ondernemers zowel de kosten van opleiding als van advies via één 
elektronische rugzak kunnen financieren. Integratie van de beide cheques vermindert het 
aantal chequemaatregelen en de daarbij horende verwarring, reduceert de administratieve 
lasten bij de aanvraag en laat toe nog meer in te spelen op de specifieke behoeften van de 
ondernemer. Naast de vereenvoudiging van de bestaande maatregelen zal er ook worden 
gewerkt aan de versterking van de kwaliteitscontrole van de dienstverleners die de Vlaamse 
ondernemingen bijstaan tijdens deze weg naar een verdere professionalisering. Deze 
kwaliteitscontrole, die nu reeds a priori bestaat via de erkenningprocedure, wordt a posteriori 
ingebouwd door een permanente en continue bevraging van de gebruikers. Er zal gebruik 
worden gemaakt van de moderne informaticatoepassingen zodat scoretabellen kunnen worden 
opgesteld. Op die manier kunnen de ondernemingen zien welke aanbieders de beste scores 
halen. Voorts zal het “chequeprincipe” geëvalueerd worden naar zijn fraudegevoeligheid en 
zal telkens worden onderzocht of er betere alternatieven bestaan, bijvoorbeeld fiscale 
incentives.”  

 
Ook deze chequemaatregelen waren voorwerp van evaluatie, de opleidingscheques door het 
Steunpunt, de adviescheques door het SVO-Brussel (EHSAL-KUB). 

 
Samengevat luidden de conclusies voor de opleidingscheques als volgt: 
− de maatregel bereikte de doelgroep erg goed: KMO’s nemen quasi het ganse budget voor 

hun rekening, meer nog, 80% gaat naar de kleine ondernemingen. De penetratiegraad bij 
micro-ondernemingen was vatbaar voor verbetering, wat niet wegneemt dat de maatregel 
in zijn soort de grootste penetratiegraad had in het segment van de micro-ondernemingen; 

− de deadweight daalde in functie van de grootte van de onderneming. In het bijzonder bij 
grote ondernemingen was de deadweight (te) hoog. Dit hoeft geen verwondering te 
wekken gezien het beperkte bedrag (200 cheques voor een onderneming met minstens 250 
werknemers). Er werd trouwens vastgesteld dat grote ondernemingen poogden deze limiet 
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te omzeilen door een ad hoc-opleidingsdossier in te dienen. Alles toont aan dat zich voor 
deze groep een specifieke aanpak opdrong. Bij KMO’s was de deadweight in vergelijking 
met vroegere steunmaatregelen (Vlamivorm), zelfs deze die strak zijn aangestuurd 
(Hefboom), aanvaardbaar. Belangrijk is dat tijdens de economische laagconjunctuur het 
instrument van de opleidingscheques de ondernemingen ertoe heeft aangezet toch hun 
opleidingsinspanningen op peil te houden. 

 
Voor wat betreft de adviescheques kon het volgende worden gesteld: 
− de tevredenheidsgraad was hoog, zowel over de kwaliteit van de erkende adviseur (86%) 

als over de maatregel op zich (90%);  
− vastgesteld werd dat de maatregel bijzonder veel werd aangewend om te voldoen aan 

wettelijke verplichtingen. Als gevolg hiervan was de deadweight vrij hoog zodat een 
uitsluiting van deze wettelijke adviezen zich opdrong; 

− de vrijgave van de cheques per trimester resulteerde in een overbelasting van het systeem. 
Toch bleek dat, onverminderd de vaststelling dat de maatregel uitzonderlijk succesvol was 
in vergelijking met het oude stelsel van de adviespremies, de toepassing van 
internettechnologie resulteerde in een administratieve lastenreductie, geraamd op 917.280 
euro. De ondernemers waren duidelijke voorstanders van een verder doorgedreven 
digitalisering naar het voorbeeld van de opleidingscheques. 

 
Gegeven de evaluatie werd beslist de twee maatregelen samen te voegen onder één koepel, het 
budget voor economisch advies BEA. Hieraan werden twee bijkomende pijlers toegevoegd. In 
het licht van de ontwikkeling van een aantal nieuwe financieringsinstrumenten, in het 
bijzonder de winwinlening, VINNOF en Arkimedes werd mentorschap met inbegrip van 
begeleiding van talentvolle ondernemers opgenomen als derde pijler. Met het oog op een 
verbeterde kennisdiffusie werd tot slot een pijler kennis opgenomen die moet toelaten dat 
kennis die in heel wat kenniscentra in Vlaanderen beschikbaar is, ontsloten wordt voor het 
bedrijfsleven. Om de deadweight in te perken werden volgende ingrepen doorgevoerd: 
− de overheidsinterventie werd verlaagd van 50 tot 35%; 
− de jaarlijkse afname werd beperkt tot één afname om de drie jaar; 
− het systeem werd voorbehouden voor de KMO’s; 
− een maximumsteun van 5.000 euro, met een maximum van 2.500 euro per pijler, werd 

ingevoerd; 
 

BEA werd gelanceerd op 17 mei 2006 en kende een moeilijke start. Ook al was 2006 niet 
gespeend van de technische moeilijkheden, zij bieden geen voldoende verklaring voor de 
relatief lage afname. De aanbodzijde is voldoende ontwikkeld: eind 2006 waren er reeds 1.275 
erkende dienstverleners, weldra wordt de kaap van 2.000 bereikt. Het aantal portefeuilles 
bedroeg eind 2006 11.838 eenheden, op 9 juli 2007 waren dit er 10.715. Bij ongewijzigd 
beleid zou het voorziene budget slechts voor 1/3 worden aangesproken. Daarom heeft het 
Agentschap Economie samen met VLAO in de maanden mei en juni opnieuw, zoals in 2006, 
een Ronde van Vlaanderen georganiseerd om het instrument te promoten. Actueel wordt via 
een kortlopende studie, uitgevoerd door het departement EWI, onderzocht hoe de doelgroep 
van de KMO’s nog beter kan worden bereikt.  

 
Naar fraudebestrijding toe heeft het Agentschap Economie diverse stappen ondernomen. 
Vooreerst werden de controles door de inspectiediensten opgevoerd. Binnen het Agentschap 
Economie werd een anti-fraudecel opgericht. Bovendien fungeert BEA binnen het Agentschap 
Economie als pilootproject voor de interne controle. Samen met het Agentschap 
Overheidspersoneel, de Inspectie van Financiën en de externe consultant KPMG werd de 
maatregel op dit aspect grondig ontleed. Het eindverslag werd opgeleverd op 16 juli 2007 en 
zal in het najaar de onderzoeksbasis vormen voor eventuele bijsturingen. 
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3. In het voorjaar van 2005 werd een tussentijdse evaluatie uitgevoerd naar de effectiviteit en de 
efficiëntie van de steunmaatregel groeipremie. Het resultaat van deze studies en eigen evaluaties 
was dat het callsysteem voldoet en het beste systeem is naar budgettaire beheersbaarheid en 
administratieve vereenvoudiging toe. De gehanteerde criteria sturen de beschikbare steun wel 
degelijk naar de doelgroep van starters en kleine ondernemingen. Op basis van cijfergegevens, van 
de eerste oproep gelanceerd in 2003 tot de laatst afgesloten oproep, is 58% van de begunstigde 
ondernemingen jonger dan 5 jaar en 88,5 % een kleine onderneming. 

 
Toch werden enkele minpunten genoteerd: de ontevredenheid van de ondernemingen omdat ze 
voorafgaandelijk hun slaagkans niet kunnen inschatten en de geringe slaagkans van de 
deelnemende ondernemingen an sich. Tevens werden een aantal verfijningen aanbevolen om de 
beoordelingscriteria efficiënter toe te passen.  

 
Waar op niveau van het periodieke oproepbesluit aanpassingen konden worden doorgevoerd, 
gebeurde dit reeds vanaf de eerste oproep van 2006: 
− de schrapping van het beoordelingscriterium loonkost op bruto toegevoegde waarde; 
− de verfijning van het beoordelingscriterium ICT; 
− de hervalorisering van de gewichten van de beoordelingscriteria. 

 
Om de slaagkans te verhogen en de steun beter te oriënteren naar de ondernemingen die het 
investeringsrisico zelf nemen, werden op 17 november 2006 een aantal bijsturingen goedgekeurd 
door de Vlaamse Regering:  
− In overeenstemming met de bedoeling van het decreet van 31 januari 2003  betreffende het 

economisch ondersteuningsbeleid, dat de investeringssteun wil voorbehouden voor de 
ondernemingen die zelf het investeringsrisico nemen, werden de  aanvaardbare investeringen 
beter afgelijnd. 

− De afstemming van het groeipremiesysteem op de nieuwe ecologiepremieregeling moet leiden 
tot een verhoging van de slaagkans van steunvragende ondernemingen.  

− Ook naar analogie met de ecologiepremie werd werd een maximum steunplafond van 1 
miljoen euro steun per aanvraag per call voorzien om de slaagkans te vergroten. 

− In tegenstelling tot achterstallige schulden bij de Rijksdienst van de Sociale Zekerheid zijn de 
achterstallige schulden bij de Belastingsdienst Vlaanderen inzake onroerende voorheffing 
irrelevant als leefbaarheidindicator van de onderneming. Dit criterium werd daarom geschrapt 
als ontvankelijkheidscriterium voor een aanvraag. Tevens is het hebben van deze schulden bij 
de uitbetalingaanvraag van de toegekende groeipremie geen opschortende 
uitbetalingsvoorwaarde meer. 

− Het volledige cumulverbod werd opgeheven zodat de steunvragende onderneming steun kan 
cumuleren binnen de grenzen bepaald door artikel 4 van het decreet van 31 januari 2003 
betreffende het economisch ondersteuningsbeleid. Concreet betekent dit dat door de 
voorgestelde wijziging een onderneming die in aanmerking komt voor de waarborgregeling 
tevens een groeipremie zal kunnen aanvragen. 

 
Gezien deze bijsturingen pas in voege traden vanaf de eerste oproep van 2007 is het nog te vroeg 
om de resultaten ervan te evalueren. 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
FIENTJE MOERMAN 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN ECONOMIE, ONDER-
NEMEN, WETENSCHAP, INNOVATIE EN BUITENLANDSE HANDEL 
 
 
Vraag nr. 69 
van 19 juli 2007 
van JAN PEUMANS 
 
 
 
Delfstoffenzone Leem Zuid-Limburg en ENA   -   Stand van zaken 
 
De Vlaamse Regering stelde op 22 september 2006 het Gewestelijk Ruimtelijk Uitvoeringsplan 
“Oppervlaktedelfstoffenzone Leem in Zuid-Limburg” definitief vast. Het RUP heeft betrekking op 
delen van het grondgebied van de gemeenten Bilzen, Hasselt, Hoeselt, Lanaken, Nieuwerkerken, 
Riemst en Sint-Truiden. 
 
In juni 2007 werd het rapport “Albertknoop: grensoverschrijdend gebiedsgericht strategisch plan” 
voorgesteld. Deze studie werd uitgevoerd in opdracht van de gemeenten Lanaken en Maastricht en de 
provinciebesturen van Belgisch-Nederlands Limburg. 
 
Beide provincies en beide gemeenten hebben de intentie uitgesproken om voor het totale gebied naar 
oplossingen toe te werken. De vijf thema’s (en hun doelen) betreffen: 
 
- oplossen van de problematiek van de leemwinning in het Zouwdal; 
- vorm en inhoud geven aan de ontwikkeling van een duurzaam grensoverschrijdend 

bedrijventerrein; 
- opheffen van het traktaat voor de reservering van het Cabergkanaal; 
- bijdragen leveren aan het realiseren van een betere grensoverschrijdende ontsluitingsstructuur 

voor Maastricht in een bredere context; 
- de grensoverschrijdende woonproblematiek onder controle krijgen. 
 
Graag kreeg ik van de minister(s) een antwoord op volgende specifieke vragen m.b.t. het strategisch 
plan. 
 
1. Wat is de stand van zaken m.b.t. elk van de thema’s en doelen uit het plan? Welke stappen werden 

er tot op heden al genomen m.b.t. deze vijf knelpunten? Graag een volledig en gedetailleerd 
overzicht. 

 
2. Welk karakter heeft dit strategisch plan? Met andere woorden: bevat het bindende en definitieve 

bepalingen? Zo ja, welke? 
 

Zo neen, welke concrete stappen worden er nog gezet om definitieve uitvoering te geven aan de 
verschillende onderdelen van het plan? 
 

Graag ook een antwoord op volgende vragen m.b.t. de leemwinning. 
 
3. Wat is de exacte breedte van de bufferzone tussen het industrieterrein en de grens met Maastricht? 
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4. Mag deze bufferzone afgegraven worden? Zo ja, dient deze zone achteraf opnieuw opgehoogd te 
worden tot maaiveld? 
 
Welke uiteindelijke nabestemming krijgt deze zone? 
 

5. De studie vermeldt als eindprofiel voor afwerking: deel van de zone (watergebonden op Belgisch 
grondgebied) = 61 m. + TAW en overig deel (voornamelijk op Nederlands grondgebied) = 63 m. 
+ TAW. 

 
Zijn deze hoogtes definitief? 
 

6. Mag de dieper gelegen leem worden afgegraven? Op basis van welke motivering? 
 

Wordt er hiervoor achteraf opvulling voorzien? 
 

7. Aanvullend vernam ik graag de stand van zaken m.b.t. het Economisch Netwerk Albertkanaal 
(ENA) en op welke manier er tot op heden gevolg en uitvoering werd gegeven aan de beslissing 
van de Vlaamse Regering van 23 april 2004. 

 
Graag een volledig overzicht van de stappen die reeds gezet werden, de stand van zaken op dit 
moment, en de verdere planning ter zake. 
 
Hierbij graag ook een volledig overzicht met de stand van zaken m.b.t. de verschillende 
zoekzones. 
 

8. Op welke manier past de leemwinning (vergunningen), zoals hierboven omschreven, in de plannen 
voor het ENA? Welke bepalingen zijn hiervoor van toepassing? Is er met andere woorden 
coherentie of interferentie ter zake? 

 
N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers Moerman (vraag nr. 69), Van Mechelen (nr. 140) en 

Crevits (nr. 573). 
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FIENTJE MOERMAN 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN ECONOMIE, ONDER-
NEMEN, WETENSCHAP, INNOVATIE EN BUITENLANDSE HANDEL 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 69 van 19 juli 2007 
van JAN PEUMANS 
 
 
 
Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt door minister Hilde Crevits, Vlaams minister van 
Openbare Werken, Energie, Leefmilieu en Natuur. 
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FIENTJE MOERMAN 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN ECONOMIE, ONDER-
NEMEN, WETENSCHAP, INNOVATIE EN BUITENLANDSE HANDEL 
 
 
Vraag nr. 70 
van 22 augustus 2007 
van JOS DE MEYER 
 
 
 
Opleidingssteun voor ondernemingen  -  Ad-hocregeling 
 
Bij decreet van 21 december 2001 houdende bepalingen tot begeleiding van de begroting 2002 werd 
het Fonds voor Flankerend Economisch Beleid, beter bekend onder de naam “Hermesfonds”, 
opgericht. Op 16 december 2005 besliste de Vlaamse Regering om de subsidiemaatregelen gratis 
opstartcheques, DNA-cheques, adviescheques en opleidingscheques die uit het Hermesfonds werden 
betaald, stop te zetten. Een nieuwe steunmaatregel werd gecreëerd: de Ondernemerschapsportefeuille 
(BEA). Vier ondernemerschapbevorderende diensten worden hierin samengebracht: opleiding, advies, 
kennis en mentorschap. 
 
Dit nieuwe vehikel is echter enkel bedoeld voor kleine en middelgrote ondernemingen (KMO’s). Voor 
grote ondernemingen wordt momenteel een ad-hocregeling toegepast op basis van de Europese 
Kaderregeling zoals vastgelegd in de Verordening 68/2001 van de Europese Commissie van 12 januari 
2001. In deze regeling mag individuele opleidingssteun worden toegekend zonder voorgaande 
aanmelding als deze minder dan 1 miljoen euro bedraagt. 
 
Aangezien het hier toch over aanzienlijke bedragen gaat, lijkt een dergelijke ad-hocbenadering voor 
grote ondernemingen toch enigszins eigenaardig en in schril contrast te staan met gedetailleerd 
uitgewerkte regelingen voor kleine en middelgrote ondernemingen.  
 
In geen van de subsidieleidraadbrochures, noch op de website van het Vlaams Agentschap 
Ondernemen is er informatie terug te vinden over deze steunmaatregel. 
 
1. Hoeveel dossiers werden dit en vorig jaar in dit kader ingediend? Hoeveel dossiers werden 

goedgekeurd? Voor welke bedragen werd er steun toegekend? 
 
2. Welke criteria hanteert men bij het beoordelen van dergelijke ad-hocaanvragen voor 

opleidingssteun? 
 
3. Hoe wordt deze steunmaatregel bekend gemaakt aan de bedrijven die hiervoor in aanmerking 

kunnen komen? 
 
4. Zijn er plannen om een organieke regeling voor dit soort opleidingssteun uit te werken? Zo ja, op 

welke termijn of binnen welk kader zal dit gebeuren? 
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FIENTJE MOERMAN 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN ECONOMIE, ONDER-
NEMEN, WETENSCHAP, INNOVATIE EN BUITENLANDSE HANDEL 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 70 van 22 augustus 2007 
van JOS DE MEYER 
 
 
 
1. Onderstaande tabel geeft een overzicht van het aantal ingediende dossiers, het aantal 

goedgekeurde dossiers en de toegekende ad hoc opleidingssteun voor de jaren 2006 en 2007 
(toestand op 22 augustus 2007): 
 

  
Ingediende 

dossiers 
Goedgekeurde 

dossiers 
Toegekende 

steun 
2006 7 3 2.936.717 €
2007 16 10 14.130.603 €

Totalen  23  13 17.067.320 €
 

2. Het systeem van de ad hoc opleidingssteun vindt zijn juridische basis in de “Verordening (EG) Nr 
68/2001 van de Commissie van 12 januari 2001 betreffende de toepassing van de artikelen 87 en 
88 van het EG-Verdrag op opleidingssteun” (Publicatieblad van de Europese Gemeenschappen 
van 13 januari 2001) en in het decreet van 31 januari 2003 betreffende het economische 
ondersteuningsbeleid, gewijzigd bij de decreten van 15 juli 2005 en 23 december 2005. De 
dossiers worden beoordeeld aan de hand van de criteria die zijn opgenomen in de vermelde 
Europese Verordening. De verstrekte opleidingen moeten met name algemeen of specifiek van 
aard zijn. Een algemene opleiding is een opleiding, die bestaat in onderricht dat niet uitsluitend of 
hoofdzakelijk op de huidige of toekomstige functie van de werknemer in de begunstigde 
onderneming is gericht, maar door middel waarvan bekwaamheden worden verkregen die in ruime 
mate naar andere ondernemingen of werkgebieden overdraagbaar zijn, zodat de inzetbaarheid van 
de werkgever wordt verbeterd. Een specifieke opleiding is een opleiding die bestaat in onderricht 
dat direct en hoofdzakelijk op de huidige of toekomstige functie van de werknemer is gericht en 
door middel waarvan bekwaamheden worden verkregen die niet of slechts in beperkte mate 
overdraagbaar zijn naar andere ondernemingen of andere werkgebieden. 

 
3. In hun contacten met de binnen- en buitenlandse ondernemingen vestigen het VLAO, FIT en het 

Agentschap Economie de aandacht op de mogelijkheid om van deze opleidingssteun te genieten 
en lichten zij de toekenningsvoorwaarden toe. Het Agentschap Economie begeleidt de 
geïnteresseerde ondernemingen bij de opmaak van hun steunaanvraag, zodat de Vlaamse Regering 
over de toekenning van de opleidingssteun kan beslissen op basis van een dossier waarin de 
strategische waarde en de draagwijdte van het geplande opleidingstraject in detail zijn 
weergegeven. 

 
4. Om de ondernemingen meer rechtszekerheid te beiden dan met het bestaande ad hoc systeem het 

geval is, wordt inderdaad een organieke regeling uitgewerkt. Zoals wordt aangekondigd op de 
website van het Agentschap Economie, onder de rubriek “Steun voor strategische investerings- en 
opleidingsprojecten”, zal de ad hoc opleidingssteun, samen met de inmiddels opgeschorte regeling 
voor strategische investeringssteun, worden vervangen door een nieuw gecombineerd steun-
systeem voor strategische investerings- en opleidingsprojecten. Na goedkeuring door de Vlaamse 
Regering zal de regeling van toepassing zijn op investeringsprojecten waarvan het bedrag 8 
miljoen euro overschrijdt en die worden gerealiseerd door kleine, middelgrote en grote 
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ondernemingen – deze laatste enkel in de nieuwe regionale steungebieden – en op opleidings-
projecten van grote ondernemingen. Voor de bepaling van de steunintensiteit zullen de aanvragen 
worden getoetst aan een set van criteria die peilen naar de bedrijfseconomische gezondheid van de 
onderneming en naar de drie elementen van duurzaam ondernemen, namelijk het ecologische, het 
economische en het sociale aspect van de bedrijfsvoering. Na een principiële goedkeuring door de 
Vlaamse Regering moet het ontwerpbesluit nog voor advies worden voorgelegd aan de SERV en 
aan de Raad van State, alvorens de Vlaamse Regering er haar definitieve goedkeuring kan aan 
hechten. 
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FRANK VANDENBROUCKE, 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, 
 VLAAMS MINISTER VAN WERK, ONDERWIJS EN VORMING 
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FRANK VANDENBROUCKE 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN WERK, ONDERWIJS 
EN VORMING 
 
 
Vraag nr. 175 
van 12 juni 2007 
van SABINE POLEYN 
 
 
 
Onderwijspersoneel   -   Validering elders verworven competenties 
 
De kwaliteit van het onderwijs is erbij gebaat om mensen met een brede expertise aan te trekken en op 
die manier aanvullende competenties in het onderwijs binnen te brengen. In dat opzicht werkt de 
Vlaamse overheid aan de validering van elders verworven competenties, ook voor alle personeelsleden 
in het onderwijs. 
 
In de praktijk zijn in het onderwijs nu reeds verschillende mensen ingestroomd uit een niet-
onderwijsgebonden setting en presteren zij zonder dat hun anciënniteit volledig meetelt. Dit heeft ook 
gevolgen voor de vorming van hun pensioen. 
 
Sommige diensten verricht in de privésector, als werknemer of zelfstandige, kunnen meetellen als ze 
erkend worden als “nuttige ervaring”. De betrokken omzendbrief van 17 oktober 1997 (gewijzigd op 
27 oktober 2004) definieert dat nuttige ervaring enkel kan aangevraagd worden voor: 
- technische en praktische vakken; 
- specialiteiten beroepsgerichte vorming; 
- enkele kunstvakken in het KSO (kunstsecundair onderwijs); 
- er wordt maximaal tien jaar nuttige ervaring in rekening gebracht. 
 
Een aantal concrete gevallen valt buiten deze formulering. Ik denk aan de directiefunctie, aan therapie 
hulpverlening in het buitengewoon (lager) onderwijs, enzovoort. Toch is vaak voor de betrokken 
personeelsleden en de school de ervaring een effectieve meerwaarde. 
 
Omdat het belangrijk is om de mensen die instroomden hiervoor te waarderen en correct te verlonen, 
en om nieuwe mensen ertoe aan te zetten de stap naar het onderwijs te zetten, zou ik graag een 
antwoord krijgen op volgende vragen. 
 
1. Kan de minister meedelen hoeveel personeelsleden in het onderwijs met relevante ervaring geen 

aanspraak kunnen maken op een attest van “nuttige ervaring”? Zo ja, over welke vakken gaat het 
of over welke beroepsgroepen? 

 
2. Wat is de eventuele budgettaire impact van een verbreding van de voorwaarden van nuttige 

ervaring, zoals omschreven in de omzendbrief van 17 oktober 1997? 
 
3. Wat is de stand van zaken betreffende de validering van elders verworven competenties in het 

onderwijs? 
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FRANK VANDENBROUCKE 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN WERK, ONDERWIJS 
EN VORMING 
 
 
ANTWOORD 
op vraag nr. 175 van 12 juni 2007 
van SABINE POLEYN 
 
 
 
1. De administratie houdt enkel gegevens bij over goedgekeurde dossiers. Gegevens over afgewezen 

dossiers worden niet systematisch bijgehouden. Deze dossiers hebben dan ook betrekking op de 
meest uiteenlopende beroepscategorieën. Overigens zijn er wellicht heel wat personeelsleden die 
geen aanvraag indienden, omdat ze beseffen dat de huidige reglementering hoe dan ook geen 
ruimte biedt voor een valorisering van hun vroegere diensten. Concrete cijfers over het aantal 
afgewezen dossiers zouden dus hoe dan ook een ander beeld schetsen dan wat de situatie in 
werkelijkheid is. 

 
2. Het is zeer moeilijk om te ramen hoeveel een versoepeling van de reglementering met betrekking 

tot nuttige ervaring zou kosten. Zo is het niet te voorspellen hoeveel personeelsleden een aanvraag 
zouden indienen (zie antwoord op vraag 1).  
 
In het verleden heeft de administratie geraamd dat de totale meerkost maximaal tussen de 350.000 
en 400.000 euro op jaarbasis zou bedragen. Deze raming gebeurde op basis van de afgewezen 
jaren nuttige ervaring. Er werd uitgegaan van de veronderstelling dat alle afgewezen diensten –
rekening houdende met de huidige stand van de reglementering - toch zouden worden opgenomen 
in de geldelijke anciënniteit. 
 

3. Tijdens de besprekingen van cao VIII werd het thema zij-instromers in de werkgroep loopbaan, 
waaraan vakorganisaties en inrichtende machten deelnamen, aangekaart. Uit deze besprekingen 
kwam duidelijk naar voor dat het opentrekken van het honoreren van nuttige ervaring naar meer 
diensten en personeelscategorieën een groot bijkomend budget zal vergen. Binnen de voor de cao 
voorziene budgettaire ruimte opteerden de gesprekspartners niet voor een veralgemeende 
uitbreiding. Indien we zeer selectief te werk zouden gaan, en bijvoorbeeld onderwijsgerelateerde 
diensten zouden kiezen, zou het budget misschien in de hand kunnen gehouden worden. Het 
probleem hierbij is dat een selectie van bepaalde groepen zeer moeilijk is en dat deze hoe dan ook 
vragen van andere groepen zal oproepen. Niettemin moeten we proberen creatieve oplossingen te 
vinden, want de problematiek van de zij-instromers is nu eenmaal heel groot en vraagt om een 
concreet antwoord. 
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FRANK VANDENBROUCKE 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN WERK, ONDERWIJS 
EN VORMING 
 
 
Vraag nr. 176 
van 12 juni 2007 
van LUK VAN NIEUWENHUYSEN 
 
 
 
EU-bureau voor Personeelsselectie   -   Erkenning bachelordiploma’s 
 
Naar verluidt rijst er sinds de Bologna-hervorming een probleem inzake de erkenning van de Vlaamse 
bachelordiploma’s bij het wervingssecretariaat van de Europese Unie EPSO. De diploma’s zouden er 
vooralsnog niet worden erkend. 
 
Kan de minister meedelen of hij ter zake al demarches heeft gedaan en zo ja, welke? 
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FRANK VANDENBROUCKE 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN WERK, ONDERWIJS 
EN VORMING 
 
 
ANTWOORD 
op vraag nr. 176 van 12 juni 2007 
van LUK VAN NIEUWENHUYSEN 
 
 
 
Er zijn mij geen situaties bekend waarbij het European Personnel Selection Office (EPSO) een 
bachelordiploma anders zou waarderen dan vóór de invoering van de bachelor-masterstructuur het 
geval was met de graduaatsdiploma's van de hogescholen. 
 
Sinds de invoering van de bachelor-masterstructuur hanteert EPSO als minimaal criterium 
‘universitaire opleiding van minimum 3 jaar’ voor de toegang tot de hoogste ambtenarenniveaus. 
Tegelijk houdt EPSO ook rekening met de waardering van de diploma's in het land van herkomst. 
Aangezien houders van een diploma van het hoger onderwijs van het korte type / hogescholendiploma 
van één cyclus / bachelor van het professioneel gericht hoger onderwijs bij de Belgische overheden 
slechts toegang hebben tot het ambtenarenniveau ‘B’ en niet tot het hoogste ambtenarenniveau ‘A’, 
kent EPSO hen die toegang tot het hoogste Europese ambtenarenniveau evenmin toe. Ook de 
academische bachelors zullen in die gedachtegang geen toegang hebben tot het hoogste Europese 
ambtenarenniveau, aangezien die bij ons enkel weggelegd is voor houders van een masterdiploma van 
een hogeschool of een universiteit. 
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FRANK VANDENBROUCKE 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN WERK, ONDERWIJS 
EN VORMING 
 
 
Vraag nr. 178 
van 14 juni 2007 
van STERN DEMEULENAERE 
 
 
 
Schoolgebouwen “Ter Zee” Oostende   -   Bestemming 
 
Voor de staatshervorming was er een speciale schoolafdeling voor Franstalige kinderen van militairen 
in Oostende. Deze gebouwen zijn gelegen op de campus van de school voor buitengewoon onderwijs 
“Ter Zee” in Oostende. Echter, deze gebouwen vallen nog steeds onder de bevoegdheid van het oude, 
niet langer bestaande Ministerie van Onderwijs en vallen ten prooi aan leegstand en verkrotting. 
 
De directie stelt dat zij onbevoegd is om plannen voor restauratie, afbraak, gebruik, bestemming van 
deze gebouwen te maken en zit met een duidelijk probleem, aangezien die gebouwen in alsmaar 
slechtere staat verkeren. 
 
1. Is de minister zich bewust van het bestaan van deze schoolgebouwen?  
 
     Wat wordt er gedaan om tot een beslissing te komen over de toekomst van deze gebouwen? 
 
2. Zijn er elders in Vlaanderen nog voorbeelden van dergelijke schoolgebouwen die niet onder de 

bevoegdheid van de Vlaamse Regering vallen? 
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FRANK VANDENBROUCKE 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN WERK, ONDERWIJS 
EN VORMING 
 
 
ANTWOORD 
op vraag nr. 178 van 14 juni 2007 
van STERN DEMEULENAERE 
 
 
 
1. Gezien de herschikkingen binnen het onderwijslandschap van het GO! onderwijs van de Vlaamse 

Gemeenschap in de stad Oostende heeft het GO! contact opgenomen met de eigenaar: Ministère 
de la Communauté Française, Administration générale de l’Enseignement et de la Recherche 
Scientifique. Mevrouw Marie Arena, Minister-Presidente van de Regering van de Franse 
Gemeenschap, heeft zich reeds principieel akkoord verklaard met een verkoop aan het GO! 
onderwijs van de Vlaamse Gemeenschap. Het dossier is nu in behandeling bij het aankoopcomité 
Brugge vooraleer de definitieve beslissing genomen wordt. 

 
2. De schoolgebouwen die het GO! onderwijs van de Vlaamse Gemeenschap gebruikt vallen onder 

de bevoegdheid van het GO!. Het overgrote deel is eigendom van het GO!, een klein deel wordt 
gehuurd of heeft het GO! in erfpacht. 

 
De Vlaamse Gemeenschap is in de rechten getreden van de Belgische Staat op 1 januari 1989 
ingevolge art. 59bis, par 2,2 van de Grondwet en de artikelen 57, par. 1, 5 en 82 van de bijzondere 
wet van 16 januari 1989 betreffende de financiering van de Gemeenschappen en Gewesten. 

 
De ARGO werd vanaf 1 januari 1989 in de rechten gesteld van de Vlaamse Gemeenschap 
ingevolge art. 4, 75 en 79 van het bijzonder decreet van de Vlaamse Raad van 19 december 1988. 

 
Het Gemeenschapsonderwijs (GO! onderwijs van de Vlaamse Gemeenschap) werd vanaf 1 april 
1999 in de rechten gesteld van de ARGO ingevolge art. 4, 68, 69, 77, 78 van het bijzonder decreet 
van het Vlaams Parlement van 14 juli 1998. 
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FRANK VANDENBROUCKE 
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Vraag nr. 181 
van 27 juni 2007 
van MARIJKE DILLEN 
 
 
 
Geweld op school   -   Aanspreekpunten 
 
Een jaar geleden heeft de federale minister van Binnenlandse Zaken een rondzendbrief verspreid die 
elke politiezone oplegt om tegen 1 september over een aanspreekpunt te beschikken voor geweldfeiten 
op school. Daar moeten leerlingen, ouders, leraars en schooldirecties terecht kunnen. 
 
De scholen moeten van de minister richtlijnen krijgen over de samenwerking met die 
aanspreekpunten. 
 
1. Wat is de stand van zaken? Is er daadwerkelijk in elke politiezone een aanspreekpunt opgericht 

waar scholen terecht kunnen bij geweldfeiten? 
 
2. Op welke wijze wordt de samenwerking georganiseerd tussen de scholen en die aanspreekpunten? 
 
3. Wordt deze samenwerking geëvalueerd? Zo ja, wanneer? Indien dit reeds gebeurd zou zijn, wat 

zijn de resultaten? 
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FRANK VANDENBROUCKE 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN WERK, ONDERWIJS 
EN VORMING 
 
 
ANTWOORD 
op vraag nr. 181 van 27 juni 2007 
van MARIJKE DILLEN 
 
 
 
1. In principe moest elke lokale politiezone tegen december 2006 een aanspreekpunt voor de scholen 

hebben aangeduid. Op een vergadering met vertegenwoordigers van binnenlandse zaken op 30 
maart 2007 werd aan één van mijn kabinetsmedewerkers meegedeeld dat 63% van de lokale 
politiezones een aanspreekpunt zou hebben aangeduid. De huidige stand van zaken van de 
aanspreekpunten ken ik niet, daarvoor moet u mijn federale collega van binnenlandse zaken 
raadplegen. De aanspreekpunten zijn ook terug te vinden op de website www.infozone.be, maar 
volgens de medewerkers van de federale politie die deze website verzorgen geven de korpsen niet 
altijd meteen de contactgegevens door om op de website te plaatsen.   
 

2. Volgens de omzendbrief PLP 41 wordt de samenwerking tussen de scholen en de aanspreekpunten 
vastgelegd in een samenwerkingsprotocol. In principe wordt zo een protocol opgesteld na een 
gezamenlijk overleg tussen het aanspreekpunt en de school. In de praktijk zien we dat de manier 
waarop zo een samenwerkingsprotocol tot stand komt nogal verschillend kan zijn. In sommige 
politiezones wordt er per school een samenwerkingsprotocol opgesteld, in andere politiezones 
probeert het aanspreekpunt om met alle scholen in de zone hetzelfde samenwerkingsprotocol af te 
sluiten. Er worden soms ook samenwerkingsprotocollen per scholengemeenschap afgesloten en 
we hebben ook al gehoord dat men tracht om voor alle scholen binnen het gerechtelijke 
arrondissement eenzelfde samenwerkingsprotocol op te stellen. 

 
3. Tot nu toe is er geen evaluatie van deze samenwerking gepland vanuit mijn ministerie. Er komen 

soms wel vragen binnen van scholen over deze samenwerking, maar wij krijgen geen signalen dat 
er zich problemen voordoen omtrent deze samenwerking.  In januari 2007 heeft mijn administratie 
infovoormiddagen georganiseerd voor alle aanspreekpunten per provincie, om de visie van 
onderwijs op de samenwerking tussen scholen en lokale politie, vooral op het gebied van 
spijbelen, te communiceren. Er is toen ook nagevraagd hoe de samenwerking loopt in de praktijk 
en die bleek over het algemeen zeer positief te verlopen. Aangezien deze omzendbrief is 
uitgevaardigd door binnenlandse zaken, lijkt het ons logisch dat een eventuele evaluatie vanuit dat 
ministerie zou worden opgezet. Wij willen hier uiteraard wel onze medewerking aan verlenen. 
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Vraag nr. 182 
van 27 juni 2007 
van CARL DECALUWE 
 
 
 
Kinderkliniek UZ Gent   -   Asbest 
 
Het gebouw K12, Kliniek voor Kinderziekten, van het Universitair Ziekenhuis (UZ) Gent, werd in 
1959 in gebruik genomen. 
 
Naar verluidt rijst daar een ernstig asbestprobleem. Het UZ Gent zal de komende jaren aanzienlijke 
investeringen doen. 
 
1. Kan de minister het asbestprobleem in gebouw K12 omschrijven (welke lokalen, in welke 

materialen bevindt zich het asbest, risico op vrijkomen van asbest, e.d.m.)? 
 
2. Hoe werd het asbestprobleem vastgesteld? 
 
3. Hoelang is de minister al op de hoogte van het asbestprobleem? 
 
4. Hoe wordt het asbestprobleem vanuit de Vlaamse overheid opgevolgd? 
 
5. Hoe groot is het risico dat patiënten, personeel, bezoekers en andere mensen in aanraking komen 

met het asbest? 
 
6. Worden mensen gescreend op contaminatie? 
 
7. Welke maatregelen worden getroffen om het asbestprobleem op te lossen? 
 

Binnen welke termijn krijgen maatregelen uitvoering op het terrein? 
 
Wie is belast met de verwijdering van het asbest? 
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FRANK VANDENBROUCKE 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN WERK, ONDERWIJS 
EN VORMING 
 
 
ANTWOORD 
op vraag nr. 182 van 27 juni 2007 
van CARL DECALUWE 
 
 
 
De vraag gaat vermoedelijk over kliniekgebouw 5 (K5) en kliniekgebouw 6 (K6). 
K6 is de kinderkliniek van het UZ Gent.  
K5 wordt in beperkte mate gebruikt als dagkliniek en voor poliklinische opvang van kinderen. Het 
gebouw K12 dateert uit de periode 1980-1990 en is volledig asbestvrij. 
 
1. In K5 is in beperkte mate asbest aanwezig onder de vorm van isolatie van de leidingen voor warm 

en koud water. In K6 is vrijwel overal asbest aanwezig onder de vorm van spuitasbest op I-
profielen, als geprofileerde platen tegen het plafond en als isolatie rond leidingen. Op enkele 
plaatsen in het gebouw werden al asbestverwijderingswerken uitgevoerd. 
Asbest is enkel gevaarlijk in vrije vorm. Het inademen van vrije asbestvezels kan leiden tot 
medische problemen ter hoogte van de longen en het buikvlies. Het asbest dat in de gebouwen K5 
en K6 aanwezig is, wordt gedefinieerd als ‘los-gebonden’ asbest. Onder deze vorm is de kans op 
het spontaan vrijkomen van asbestvezels en het daaraan verbonden medisch risico zeer laag tot 
onbestaande. Het is dan ook beter te spreken van ‘asbestaanwezigheid’ in plaats van een 
‘asbestprobleem’. 
 

2. De gebouwen K5 en K6 zijn in de periode na WO II gebouwd. In die periode was het gebruik van 
asbest in gebouwen zeer algemeen. Het is altijd al geweten dat er in de gebouwen van het UZ Gent 
asbest aanwezig is en het UZ heeft deze aanwezigheid altijd met de nodige zorg behandeld. 

 
3. Zoals al gezegd, is het altijd al geweten dat er bij de bouw van de oude gebouwen van het UZ 

Gent asbest gebruikt is. De regeringscommissaris bij het UZ Gent woont de vergaderingen van de 
Raad van Bestuur en het Directiecomité van het UZ Gent bij en is die hoedanigheid op de hoogte 
als er asbestproblemen zouden zijn.  

 
4. Naast de aanwezigheid van een regeringscommissaris bij het UZ Gent, gebeurt de opvolging voor 

wat de Vlaamse Overheid betreft vooral door het Agentschap zorg en gezondheid. Op vraag van 
de toenmalige Administratie Gezondheidszorg heeft het UZ Gent in 1989 een overzicht gemaakt 
van de gebouwen van het ziekenhuis waarin asbest aanwezig was en het bouwjaar van het bewuste 
gebouw en dit aan de Vlaamse Overheid bezorgd. De aanwezigheid van asbest wordt ook 
opgevolgd door de arbeidsinspectie van de Federale Overheidsdienst werkgelegenheid, arbeid en 
sociaal overleg. 

 
5. Het risico is zeer klein omdat het asbest aanwezig is in gebonden vorm. De voorbije jaren zijn er 

meer dan 100 metingen uitgevoerd naar concentratie van asbestvezels. Al deze metingen hebben 
aangetoond dat er in passieve omstandigheden, dit is wanneer er geen verwijderingswerken 
uitgevoerd worden, geen asbestvezels in de ingeademde lucht aanwezig zijn. 

 
6. Het UZ Gent heeft een systeem van lange termijnopvolging van de potentieel blootgestelde 

werklieden die met asbest in aanraking komen of kunnen komen. Deze werknemers worden 
rigoureus opgevolgd en worden tijdens het jaarlijkse medisch onderzoek onderzocht op mogelijke 
longproblemen. Het opsporen op korte termijn van problemen na een tijdelijke blootstelling aan 
asbest is medisch niet mogelijk. 
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7. Het Directiecomité van het UZ Gent heeft op 25 november 1996 een asbestbeheersplan 

goedgekeurd dat dit jaar nog herzien is naar aanleiding van nieuwe wetgeving. Het UZ streeft 
ernaar om het ziekenhuis op termijn volledig asbestvrij te maken. Om logistieke en financiële 
redenen gebeurt dit gefaseerd. Telkens zich de kans voordoet om asbest te verwijderen, 
bijvoorbeeld naar aanleiding van renovatiewerken, wordt deze kans aangegrepen. Het UZ Gent 
voorziet jaarlijks een budget van 150.000 euro voor verwijderingswerken. Daarmee kan per jaar 
een oppervlakte ongeveer 5000 m² gesaneerd worden. 

 
Het verwijderen van asbest gebeurt door gespecialiseerde firma’s die hiervoor de nodige licenties 
hebben. Het eigen personeel van het UZ Gent voert geen asbestverwijderingswerken uit. Het kan 
wel zijn dat het eigen personeel bij renovatiewerken of onderhoudswerken in de nabijheid van 
asbesthoudend materiaal komt. Voor deze gevallen zijn er gedetailleerde procedures en 
werkmethodes uitgewerkt en is er een continue monitoring van eventueel vrijgekomen vezels. 
Het UZ Gent plant geen grote maatregelen voor het asbest in de gebouwen K5 en K6. 
Door de bouw van een nieuwe kinderkliniek die in 2010 in gebruik zal genomen worden en het 
feit dat het risico door de aanwezigheid van het asbest er zeer klein is, acht het UZ Gent het niet 
meer opportuun om in deze gebouwen nog te investeren in asbestverwijdering en in de zware 
financiële en organisatorische inspanningen die ermee gepaard gaan. Er is wel een intern noodplan 
voor het geval er zich plots toch problemen zouden voordoen en de algemene 
veiligheidsmaatregelen zoals de metingen van de asbestconcentratie in de lucht blijven behouden. 
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INGE VERVOTTE, 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, 

 VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
INGE VERVOTTE 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN 
 
 
Vraag nr. 185 
van 12 juni 2007 
van ANNE MARIE HOEBEKE 
 
 
 
Drugspreventie   -   Initiatieven 
 
Van alle druggebruikers die zich in 2005 in professionele hulpcentra lieten behandelen voor hun 
verslaving, gaf een op de vier (23,9%) cannabis op als voornaamste probleem. In het jaar 2000 ging 
het nog maar om een op de tien (11,1%). Sindsdien is dat aantal elk jaar gestegen. 
 
Het aantal jongeren dat cannabis gebruikt, is volgens recent onderzoek niet gestegen. Verontrustend is 
wel dat steeds meer jonge gebruikers er problematischer lijken mee om te gaan. De grootste groep van 
problematische cannabisgebruikers zijn 20- tot 30-jarigen, die al op jonge leeftijd met joints begonnen 
zijn. Ze kunnen niet meer normaal functioneren en hebben meerdere joints nodig om de dag door te 
komen. 
 
Een verklaring kan liggen in het hogere THC-gehalte (tetrahydrocannabinol), de werkzame stof van 
cannabis. In Nederland, waar het Trimbosinstituut al jaren metingen uitvoert, is het THC-gehalte van 
de “nederwiet” de jongste jaren met meer dan tien procent gestegen, terwijl het aantal tieners dat hulp 
zoekt voor zijn wietverslaving, er de voorbije twee jaar met een kwart is gestegen. 
 
Uit cijfers van de Druglijn blijkt dat ongeveer 34 % van de vragen handelt over cannabis. 
 
In een antwoord op een eerdere vraag inzake middelengebruik heeft de minister gezegd dat er naar 
aanleiding van de gezondheidsconferentie geopteerd wordt voor een meersporenbeleid. De minister 
zei dat de structuren voor preventie voort moeten worden verstevigd, dat er tevens een uitbreiding 
noodzakelijk is en dat de programma’s inhoudelijk meer gediversifieerd en onderbouwd moeten 
worden, opdat een preventieaanpak op maat voor de verschillende doelgroepen en leeftijdscategorieën 
zou worden gecreëerd (Handelingen C125 van 13 maart 2007, blz. 1-7). 
 
Om dit in de praktijk te brengen, zou de minister drie uitdagingen moeten aangaan. Ervoor zorgen dat 
de maatschappelijke sectoren die de strategieën moeten uitvoeren, voldoende impulsen krijgen om hun 
verantwoordelijkheden op te nemen, het realiseren van een onderlinge afstemming tussen de actoren 
van de Vlaamse Gemeenschap en de federale overheid en ten slotte het volgen en evalueren van de 
acties zelf. 
 
De minister zou tevens de genderspecificiteit van de problematiek in kaart brengen door het 
wetenschappelijk steunpunt voor Welzijn, Volksgezondheid en Gezin. 
 
1. Is er in Vlaanderen, analoog met het onderzoek van het Trimbosinstituut een onderzoek gebeurd 

naar het gehalte van THC in cannabis? Heeft men hier een kijk op in Vlaanderen? 
 

Zo neen, acht de minister het zinvol dergelijke metingen te laten gebeuren in de toekomst? 
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2. Kan de minister toelichten hoeveel drugverslaafden die reeds voordien werden behandeld, 
hervallen in hun oude gewoonten? Hoeveel cannabisverslaafden zijn de laatste vijf jaar hervallen? 
Kan de minister de cijfers per jaar meedelen? 

 
3. Welke stappen onderneemt de minister om de structuren voor preventie te verstevigen? Welke 

stappen om de uitbreiding van de structuren voor preventie waar te maken? Kan zij hier een 
termijn op plakken? Hoe gaat de minister de programma’s diversifiëren? Wie wordt hierbij 
betrokken? 

 
4. Welke maatregelen neemt de minister opdat de maatschappelijke sectoren die de strategieën 

moeten uitvoeren voldoende impulsen krijgen? Binnen welke termijn? 
 
5. Met betrekking tot de genderspecificiteit van de problematiek. Wanneer heeft de VAD 

(Vereniging voor Alcohol- en andere Drugproblemen) de eerste bevragingen gedaan? Zijn bij dit 
onderzoek nog andere actoren betrokken? Sedert wanneer verzamelt het steunpunt al gegevens 
over de genderspecificiteit en wanneer zullen de eerste of tussentijdse resultaten bekend gemaakt 
worden? 
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STEVEN VANACKERE 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 185 van 12 juni 2007 
van ANNE MARIE HOEBEKE  
 
 
 
1. Er is bij mijn weten nog geen onderzoek gedaan naar het THC-gehalte van cannabis in 

Vlaanderen. We hebben echter goede redenen om aan te nemen dat de trends die in de rest van de 
wereld worden vastgesteld, en zeker die in Nederland, ook van toepassing zijn in Vlaanderen.  

 
Aan de basis van het stijgende THC-gehalte liggen namelijk een aantal evoluties in de 
kweekmethoden en de distributie van de drugs. Vooral het feit dat er meer thuis wordt gekweekt 
heeft er voor gezorgd dat de chemische samenstelling van het product is veranderd. Aangezien 
deze trend zich ook voordoet in Vlaanderen, is er geen enkele reden om aan te nemen dat de 
cannabis bij ons minder schadelijk zou zijn dan in de ons omringende landen. Bovendien wordt 
een groot deel van de in Vlaanderen gebruikte cannabis geproduceerd in Nederland. 

 
Ik vind het in de huidige situatie niet zinvol om geld te investeren in Vlaams onderzoek naar het 
THC gehalte. Dit soort van onderzoek is complex en tijdrovend, en de feiten zijn op dit moment 
al duidelijk genoeg. Er is onder experten weinig twijfel dat de samenstelling van cannabis is 
veranderd en dat de drug daardoor gevaarlijker is geworden. Ik opteer ervoor om het beschikbare 
geld te besteden aan preventie en hulpverlening. 

  
2. Die cijfers kan ik u helaas niet geven. De registratiegegevens die worden verzameld door de 

organisaties die aan drughulpverlening doen (ik denk dan vooral aan de Centra voor Geestelijke 
Gezondheidszorg, en de gespecialiseerde drughulpverleningscentra met RIZIV-conventie) laten 
momenteel niet toe uitspraken te doen over de vraag hoeveel mensen terugvallen na een 
behandeling van cannabisafhankelijkheid. Hoe dan ook zou het altijd alleen maar kunnen gaan 
over de patiënten die terugvallen en opnieuw een beroep doen op de hulpverlening. De patiënten 
die terugvallen en geen beroep doen op hulpverlening zullen we nooit uit deze cijfers kunnen 
halen. 

 
Terugval is een realiteit. Een groot deel van de mensen die succesvol zijn behandeld, zal nog 
terugvallen kennen. Dat betekent niet dat de behandeling zinloos is geweest. Veel hangt af van 
hoe de patiënt omgaat met de terugval. 

 
Mensen worden na de behandeling geconfronteerd met situaties die hen onder druk zetten, en die 
zorgen voor periodes waarin het verlangen naar drugs intens is. Als we terugval definiëren als 
‘opnieuw gebruiken’ dan kunnen we stellen dat ongeveer de helft van de mensen die worden 
behandeld in dat geval zijn. De meest kritieke periode is de eerste drie à zes maanden na het 
stopzetten van de behandeling. Als we terugval echter definiëren als een terugkeer naar een 
overmatig en problematisch gebruik, dan kunnen we zeggen dat grofweg 20 à 30% van de 
mensen die behandeld zijn terugvallen binnen de periode van een jaar. Ik wil er op wijzen dat het 
hier gaat om zeer ruwe cijfers, die sterk kunnen verschillen als we gaan opsplitsen naar doelgroep, 
gebruikte drug, ernst van gebruik en dergelijke. Het gaat er enkel om een idee te geven van 
ordegroottes. 

 
Terugval is dus een frequent gegeven en dat maakt het uitermate belangrijk dat patiënten en hun 
omgeving worden voorbereid op deze situatie. Op het einde van een behandeling zou er altijd een 
plan moeten worden opgemaakt waarin wordt afgesproken hoe zal worden omgegaan met (het 
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risico van) herval. Belangrijk is dat er een snelle detectie is van problemen en dat zo snel mogelijk 
wordt ingegrepen zodat men niet opnieuw afglijdt naar de situatie van voor de behandeling. 

 
 
3. U kent de stappen die zijn genomen in het kader van de gezondheidsconferentie eind 2006. Voor 

een overzicht van de werkzaamheden en de strategieën verwijs ik naar de website 
www.gezondheidsconferentie.be . 

 
Ik heb ondertussen een beslissing genomen over de samenstelling van de werkgroepen die het 
vervolg van de gezondheidsconferentie moeten begeleiden. Ik wil werken met twee groepen: een 
beperkte commissie die instaat voor het formuleren van voorstellen en concretisering van de 
acties en een ruimere toetsingsgroep waarin alle leden van de voorbereidende werkgroepen voor 
de gezondheidsconferentie zijn vertegenwoordigd. Deze 2de groep geeft advies over de 
voorstellen van de commissie en is verantwoordelijk voor het bewaken van het draagvlak. 

  
Ons voornaamste doel nu is het verder uitwerken van een strategie om een beleidsmatige aanpak 
(inclusief universele preventiestrategieën) in de sectoren en in een lokaal beleid te implementeren. 
Met sectoren bedoel ik onderwijs, jeugdwerk, uitgaanswereld, werk, gezin, welzijn, eerstelijn, 
hulpverlening, gemeente (lokaal beleid, inclusief politie). Qua vorm gaat het om een concreet 
actieplan, met per actie een vermelding van de actoren, het budget en de timing. Er zal ook een 
monitoringsysteem worden uitgewerkt om de voortgang en de resultaten van het actieplan op te 
volgen en te evalueren. 

 
Het actieplan zal ook een aantal specifieke prioriteiten bepalen. Jaarlijks wordt een 
beleidsprioriteit bepaald die specifieke aandacht krijgt en waarvoor, naast de structurele middelen, 
eenmalige middelen bijkomend worden vrijgemaakt. Deze middelen kunnen gaan naar extra 
vorming, ondersteuning of sensibilisatie. 

 
Een goedgekeurd actieplan moet er zijn tegen december 2007, zodat ik begin 2008 het advies kan 
vragen van de Vlaamse Gezondheidsraad en van de Inspectie van Financiën. Ik voorzie een 
bespreking van het plan in de Vlaamse Regering en het Vlaamse Parlement in de loop van 2008. 

 
Zoals u weet hebben we op de begroting 2007 550.000 euro vrijgemaakt. Voor de acties en 
projecten die opstarten in 2007, wordt gefocust op drie thema’s en drie doelgroepen, in het 
bijzonder: 

 
 Stoppen met roken, gericht op algemeen publiek 
 Alcoholproblemen, gericht op hogeschoolstudenten en de volwassen bevolking 
 Cannabis, gericht op adolescenten 

 
250.000 euro van de middelen gaat naar vijf bijkomende VTE’s voor de regionale 
drugpreventiewerkers bij de Centra voor Geestelijke Gezondheidzorg en zijn recurrent.  
 
Daarnaast voorzie ik 300.000 euro voor projecten op lokaal en regionaal vlak, gericht op de 
uitvoering van strategieën die zijn besproken op de gezondheidsconferentie. Het moet gaan om 
echte projecten: afgebakend in tijd, met een concrete, haalbare einddoelstelling, en afsluitbaar. Ik 
hecht vooral belang aan de meerwaarde die wordt gecreëerd bij de lokale uitvoering: mensen 
mobiliseren, zichtbaarheid creëren, kwaliteitsvol uitvoeren van methodieken, samenwerken… Na 
afloop willen we kunnen beschikken over een aantal modellen van acties die we naar voor 
kunnen schuiven als uitvoerbaar, effectief, motiverend, en repliceerbaar in andere regio’s. 
 
De lijst van regionale en lokale actoren zien we ruim: het kan gaan om steden en gemeenten, 
scholengemeenschappen, huisartsenkringen, jeugdbewegingen, bedrijven, ziekenhuizen, lokale 
afdelingen van mutualiteiten, Centra voor Kinderzorg en Gezinsondersteuning…Bijkomend 
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criterium is dat er altijd minstens een Logo of een regionale drugpreventiewerker betrokken is bij 
het project. 

 
4. Zoals hierboven gesteld voorzie ik dat het actieplan wordt besproken op de Vlaamse Regering en 

in het Vlaamse Parlement in 2008. Het is in die fase dat moet worden gekeken naar het 
engagement van de andere beleidsdomeinen en sectoren. 

 
Als we de gezondheidsdoelstellingen willen halen, dan hebben we nood aan een echt 
facettenbeleid, waarbij elke minister binnen zijn of haar bevoegdheid verantwoordelijkheid 
opneemt, ook in financiële zin. Een minister van Volksgezondheid kan in deze een trekkende en 
coördinerende rol opnemen, maar uiteindelijk is dit een zaak van de hele maatschappij en dus ook 
van de hele Vlaamse Regering. 

 
5. Ik vermoed dat u het hier hebt over de leerlingenbevraging van de VAD. De eerste 

leerlingenbevraging dateert van 1999. De leerlingenbevraging is een jaarlijkse bevraging van 
scholen die participeren aan de methodiek Drugbeleid op School. De genderdimensie is wel 
verweven in de vragen, maar maakt niet het hoofdonderwerp uit van de bevraging. Ik denk ook 
niet dat het de taak is van het steunpunt om in het veld gegevens te gaan verzamelen, maar eerder 
om een uitspraak te doen over de beste manier om de genderdimensie voldoende aandacht te laten 
krijgen binnen het beleid op de verschillende niveaus.
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
INGE VERVOTTE 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN 
 
 
Vraag nr. 189 
van 20 juni 2007 
van VERA VAN DER BORGHT 
 
 
 
Zorgstrategische plannen   -   Evaluatie 
 
Het zorgstrategisch plan omvat objectieve beoordelingscriteria op basis waarvan de Vlaamse overheid 
een uitspraak doet over de opportuniteit om te investeren in een bepaald bouwproject. In dit plan 
formuleert de initiatiefnemer zijn langetermijnvisie met betrekking tot het geplande zorgaanbod in de 
regio en zijn rol hierin. Deze visie en de daaruit voortvloeiende projecten gebeuren in overleg met de 
andere actoren in de regio en zijn gebaseerd op een grondige omgevingsanalyse. 
 
Zorgstrategische plannen brengen echter dikwijls ook extra administratief werk met zich mee, de 
opmaak ervan vergt veel tijd en het kost de initiatiefnemer veelal heel wat geld. Tussen de opmaak van 
een zorgstrategisch plan en de eerstesteenlegging ligt soms ook zoveel tijd dat de visie in het 
zorgstrategisch plan reeds achterhaald is op het ogenblik van de eerstesteenlegging. 
 
De vraag rijst of er geen vereenvoudiging of versoepeling kan komen wat de opmaak van een 
zorgstrategisch plan betreft. 
 
1. Kan de minister meedelen hoeveel zorgstrategische plannen er in 2004, 2005 en 2006 zijn 

ingediend en hoeveel (ook procentueel) er daarvan goedgekeurd dan wel niet goedgekeurd 
werden? 

 
2. Wat de niet-goedgekeurde zorgstrategische plannen betreft: om welke redenen werden zij niet 

goedgekeurd? Gaat het om het niet volgen van de juiste procedure, het niet voldoen aan bepaalde 
formele criteria, inhoudelijke bezwaren? 

 
3. Wat was de meerwaarde van de zorgstrategische plannen, met andere woorden welke problemen 

werden voorkomen, welke aanpassingen zijn er gebeurd door de indiening van een zorgstrategisch 
plan? 

 
4. Kan de minister meedelen wat de gemiddelde kostprijs is voor de opmaak van een zorgstrategisch 

plan (bv. studiebureaus) en wat de gemiddelde tijdsduur is tussen het indienen van een 
zorgstrategisch plan enerzijds en de goedkeuring ervan, alsook de eerstesteenlegging anderzijds? 
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STEVEN VANACKERE 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 189 van 20 juni 2007 
van VERA VAN DER BORGHT 
 
 
 
1.  In 2004-2006 zijn er in totaal 83 plannen ingediend voor ouderenvoorzieningen en 
 voorzieningen in de thuiszorg, 8 voor algemene ziekenhuizen en 16 voor voorzieningen van de 
 bijzondere jeugdbijstand. Globaal werden ruim 80 % van de ingediende plannen geheel of 
 gedeeltelijk goedgekeurd. Voor 15 à 20 % van de dossiers keurde de minister de aanvraag niet 
 goed of vroeg de minister of de commissie bijkomende toelichting aan de initiatiefnemer  
 
2.  Cruciaal bij de beoordeling van zorgstrategische plannen zijn de ontwikkeling van een 

langetermijnvisie, een motivering van de nood aan de investering, het afstemmen van het 
lokale en het regionale aanbod en de aansluiting van de geformuleerde projecten bij 
voorgaande elementen. De goedkeuring van een zorgstrategisch plan sluit niet uit dat sommige 
projecten van het zorgstrategisch plan niet aanvaard worden. 

 
 In het geval van ziekenhuizen is de afstemming en/of de samenwerking, de vaststelling van 

een financieel zwakke performantie of een onvoldoende schaalgrootte meestal de 
hoofdoorzaak van het niet goedkeuren van een zorgstrategisch plan.  

 Verder heeft het niet goedkeuren van een plan in vele gevallen te maken met 
bestemmingsvraagstukken voor een campus die verlaten wordt naar aanleiding van een fusie, 
die niet langer beantwoordt aan een economisch verantwoorde schaalgrootte of die vanwege 
zijn afstand tot de hoofdcampus niet langer een zorggarantie of zorgcontinuïteit kan 
waarborgen.  

 
 Voor de ouderenvoorzieningen en voorzieningen in de thuiszorg is de ontwikkeling van 

een langetermijnvisie en de motivering van de nood in vele gevallen de belangrijkste reden tot 
het niet goedkeuren van een zorgstrategisch plan. Het belang van schaalgrootte stelt zich iets 
minder, maar vertaalt zich wel in het belang van differentiëring. Het financiële luik is vaak 
ook een belangrijk aandachtspunt.  

 
 Bij de voorzieningen voor de bijzondere jeugdbijstand stellen zich grosso modo 

gelijkaardige vragen als bij ouderenvoorzieningen en voorzieningen in de thuiszorg. Binnen 
deze sector is het minder evident om op lange termijn te plannen. Niettemin blijft dit toch een 
belangrijk doel.  

 
 Bij de beoordeling van zorgstrategische plannen, voornamelijk van de ouderensector en deze 

van de bijzondere jeugdbijstand, gebeurt het ook dat de commissie zorgstrategie na een eerste 
lezing de initiatiefnemer vragen tot verduidelijking stelt alvorens de minister te adviseren. Dit 
kan zich in de overzichten vertalen in een gunstig advies van de commissie (weliswaar na 
tweede lezing).  

 
3.  De beoordeling van een zorgstrategisch plan gaat samen met het antwoord op twee vragen:  

-  In hoeverre stemt het geformuleerd toekomstige aanbod overeen met een 
   toekomstige vraag?  

-  In hoeverre is de aanbieder van het geformuleerde aanbod hiervoor een  
   geschikte kandidaat?  
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 Met de invoering van het zorgstrategisch plan bij de welzijn- en gezondheidsvoorzieningen 
beoogde men een niet afgestemd, aanbodgestuurd zorgaanbod te laten evolueren naar een 
afgestemd, vraaggestuurd zorgaanbod.  Afstemming en samenwerking moeten hier bijdragen 
tot een voldoende toegankelijk (en gedifferentieerd) aanbod aan voorzieningen met, vooral 
voor de ziekenhuizen, een voldoende economisch verantwoorde schaalgrootte.  

 Het inspelen op de nieuwe evoluties inzake modulering (bijzondere jeugdbijstand), 
zorgtechnologie (ziekenhuizen), zorgconcepten (ouderenvoorzieningen en voorzieningen in de 
thuiszorg) en het flankerend invoeren van verschillende kwaliteitsdecreten moest toelaten de 
effectiviteit en de efficiëntie van de hulp- en dienstverlening bij de voorzieningen te laten 
toenemen. Het investeringsbeleid via VIPA wordt als een effectief instrument gehanteerd om 
deze doelstellingen te bereiken. 

 
 Het aanzetten van initiatiefnemers tot een langetermijndenken en het stimuleren tot overleg en 

samenwerking leidt in vele gevallen tot een gedifferentieerder aanbod en doet initiatiefnemers 
in vele gevallen verder kijken dan de eigen voorzieningen. Het leidt er ook toe dat 
initiatiefnemers elkaar beter leren kennen en meer van elkaar weten welk aanbod er lokaal en 
regionaal aanwezig is. Dit leidt niet steeds tot structurele samenwerking, maar wel tot vele 
informele contacten waarbij men breder denkt dan op korte termijn.  

 
 In de sector van de algemene ziekenhuizen heeft zorgstrategische planning mee geleid tot 

schaalvergroting en organisatieverbreding. Opeenvolgende fusies waren het voorwerp van 
verschillende zorgstrategische plannen. Daarnaast vertalen de bouwtechnische realisaties de 
verdere substitutie van de klassieke opname naar de daghospitalisatie, samengaand met een 
verlaging van de verblijfsduur. De goedkeuring van de zorgstrategische plannen uitte zich in 
een principiële verlaging (15 %) van het aantal klassieke bedden, met een opwaartse correctie 
die rekening houdt met de demografische evolutie. Dit werd bijkomend gecompenseerd door 
een toename van het aantal plaatsen daghospitalisatie.  

 
4.  De opmaak van een zorgstrategisch plan vergt een grondige denkoefening, waarbij de 

initiatiefnemer in vele gevallen een beroep doet op de volledige organisatie en afstemming 
dient te voorzien met aanbieders uit de regio.  Sommige initiatiefnemers opteren ervoor om dit 
werk uit te besteden aan een studiebureau. Welke kost dit met zich meebrengt is de minister 
niet bekend. Het VIPA rekent voor het opmaken van een zorgstrategisch plan ongeveer 20 à 
30 werkdagen voor 1 VTE. 

 
 De gemiddelde tijdsduur tussen het indienen van een zorgstrategisch plan en de beslissing van 

de minister voor de ingediende en behandelde dossiers tussen 2004 en 2006, bedraagt een 8-tal 
maanden. De periode tussen het indienen van een technisch-financieel plan en de eerste 
steenlegging duurt ongeveer een jaar. Met het invoeren van de procedure van de alternatieve 
financiering voor de algemene ziekenhuizen, de ouderenvoorzieningen en de voorzieningen in 
de thuiszorg kan deze laatste periode verkort worden tot een half jaar. 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
INGE VERVOTTE 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN 
 
 
Vraag nr. 190 
van 20 juni 2007 
van VERA JANS 
 
 
 
Personeel welzijns- en gezondheidssector   -   Allochtonen 
 
Het Vlaams Intersectoraal Akkoord voor de Social Profit (VIA) voor de periode 2006 – 2011 is van 
toepassing op de welzijns- en gezondheidssector, de sociale economie en het sociaal-cultureel werk.  
Het bevat drie luiken: een uitbreidingsluik, een verhoging van de koopkracht en een 
kwaliteitsverbetering. 
 
Voor de tewerkstelling in de Vlaamse sector welzijn en sociale economie voorziet het VIA III een 
uitbreiding van tewerkstelling met zo’n 1.710 FTE (fulltime equivalenten). 
 
Het VIA III stipuleert tevens: “De sociale partners streven de evenredige arbeidsdeelname van 
werknemers van allochtone afkomst na. Ze verbinden zich om in het kader van de jobcreatie die 
voortvloeit uit dit akkoord, een substantiële inspanning te leveren om personen van allochtone afkomst 
aan te werven, voortbouwend op de inspanningen die de sector al leverde. 10% van de bijkomende 
jobcreatie is het streefcijfer voor deze doelgroep. Ze zullen dit engagement verder concretiseren in de 
betrokken sectorconvenant”. 
 
1. Gegeven dat VIA III operationeel is, wat is de stand van zaken in de uitbreiding van het 

personeelscontingent in de welzijns- en gezondheidssector? 
 
2. Heeft de minister een zicht op het aantal personen van allochtone afkomst dat momenteel 

werkzaam is in de welzijns- en gezondheidssector? 
 
3. Hoeveel bedraagt het aandeel van allochtone werknemers in het bijkomend personeelscontingent 

voor de welzijns- en gezondheidssector? 
 
4. Wordt het bijkomende allochtone personeelscontingent gekenmerkt door diversiteit? Om welke 

nationaliteiten gaat het? 
 
5. Welke criteria worden gehanteerd om de allochtone afkomst van werknemers te bepalen? 
 
6. Heeft de minister een zicht op de spreiding van de bijkomende werknemers van allochtone 

afkomst over de verschillende deelsectoren zoals de geestelijke gezondheidszorg, het Vlaams 
Agentschap voor Personen met een Handicap, kinderdagverblijven, enzovoort…? 

 
7. Heeft de minister een zicht op de spreiding van de bijkomende werknemers van allochtone 

afkomst over de verschillende Vlaamse provincies? 



-132-  Vlaams Parlement - Vragen en Antwoorden - Nr.11 - September 2007
 
 

 

STEVEN VANACKERE 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 190 van 20 juni 2007 
van VERA JANS 
 
 
 
In uw vraag peilt u naar de stand van zaken rond de uitbreiding van het personeelscontingent in de 
welzijn- en gezondheidssector, en tevens rond de maatregel voor de tewerkstelling van allochtonen, 
opgenomen in het Vlaams Akkoord voor de Non Profit/Social Profit van 6 juni 2005 (VIA). 
 
Eerst ingaand op het eerste deel van uw vraag (punt 1 van uw vraagstelling) kan ik bevestigen dat in 
het akkoord VIA III, voor de Vlaamse sectoren Welzijn en sociale economie, een uitbreiding van 
tewerkstelling met 1.710 VTE’s is voorzien. 
 
Echter, wetend dat de sector sociale economie (sociale en beschutte werkplaatsen) niet onder mijn 
bevoegdheid, maar onder de bevoegdheid van mijn collega minister Van Brempt valt, en tevens dat 
deze sector niet ressorteert onder de in uw eerste vraag aangehaalde sector van welzijn en gezondheid, 
beperk ik mij dan ook in mijn verdere antwoord tot de in het VIA III akkoord vooropgestelde extra 
tewerkstelling binnen de welzijn- en gezondheidssector, zijnde 1.222 VTE’s. 
 
In het akkoord waren volgende aantallen VTE’s vooropgesteld : 
 
Social Profit Akkoord aantal VTE's 
Gehandicaptenzorg 400
Bijzondere Jeugdbijstand 100
Gezinszorg 520
Kinderopvang 130
Opvoedingsondersteuning 12
GGZ 40
AWW 20
Totaal 1.222

 
Vooreerst volgende opmerking : de uitbreiding met extra VTE’s overeengekomen in het VIA-akkoord, 
is maar een fractie van wat we binnen de sector Welzijn en Gezondheidszorg aan uitbreiding doen. De 
VIA-budgetten voor uitbreiding vormen slechts een onderdeel van de jaarlijkse opstappen in de 
gehandicaptensector, van het Globaal Plan, van de jaarlijkse opstap in de gezinszorg met 2,5%, enz… 
 
Ik bespreek de evolutie tot nu toe verder per subsector. 
 
Binnen de sector gehandicaptenzorg zijn in de eerste twee jaren van het VIA III akkoord (2006 en 
2007) reeds 164 extra VTE’s tewerkgesteld. Wetend dat reeds 31% van het totaal budget vermeld in 
het VIA III akkoord is gerealiseerd, zijn we goed op weg om de vooropgestelde doelstelling van 400 
VTE’s te halen. 
 
Binnen de sector Bijzondere Jeugdbijstand zijn in de eerste twee jaren van het VIA III akkoord (2006 
en 2007) reeds 65 extra VTE’s tewerkgesteld. Wetend dat reeds 60% van het totaal budget vermeld in 
het VIA III akkoord is gerealiseerd, zijn we goed op weg om de vooropgestelde doelstelling van 100 
VTE’s te halen. 
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Binnen de sector Gezinszorg zijn in de eerste twee jaren van het VIA III akkoord (2006 en 2007) reeds 
81extra VTE’s tewerkgesteld. Wetend dat reeds 17 % van het totaal budget vermeld in het VIA III 
akkoord is gerealiseerd, zijn we goed op weg om de vooropgestelde doelstelling van 520 VTE’s te 
halen. 
 
Binnen de sector Kinderopvang zitten we reeds op kruissnelheid in 2007, met een realisatie van 130 
extra VTE’s. 
 
Binnen de sector Opvoedinsgondersteuning zitten we reeds op kruissnelheid in 2007, met een 
realisatie van 12,25 extra VTE’s. 
 
Binnen de sector Geestelijke Gezondheidszorg zijn in de eerste twee jaren van het VIA III akkoord 
(2006 en 2007) reeds 12 extra VTE’s tewerkgesteld. Wetend dat reeds 30 % van het totaal budget 
vermeld in het VIA III akkoord is gerealiseerd, zijn we goed op weg om de vooropgestelde 
doelstelling van 40 VTE’s te halen. 
 
Binnen de sector Algemeen Welzijnswerk zitten we reeds op kruissnelheid in 2007, met een realisatie 
van 18 extra VTE’s. 
 
Het tweede deel van uw vraag (punten 2 tem 7 van uw vraagstelling) betreft de maatregel voor de 
tewerkstelling van allochtonen, opgenomen in het Vlaams Akkoord voor de Non Profit/Social Profit 
van 6 juni 2005 (VIA). 
 
Zoals uzelf reeds aangaf, staat er in het VIA : 
“De sociale partners streven de evenredige arbeidsdeelname van werknemers van allochtone afkomst 
na. Ze verbinden zich om in het kader van de jobcreatie die voortvloeit uit dit akkoord, een 
substantiële inspanning te leveren om personen van allochtone afkomst aan te werven, voortbouwend 
op de inspanningen die de sector al leverde. 10% van de bijkomende jobcreatie is het streefcijfer voor 
deze doelgroep. Ze zullen dit engagement verder concretiseren in de betrokken sectorconvenant” 
 
De concretisering van deze maatregel gebeurde inderdaad in de sectorconvenant voor de social 
profitsector.  Deze convenant werd op 9 december 2005 goedgekeurd door de Vlaamse Regering.  De 
convenant werd gesloten tussen de Vlaamse Regering en Het Vlaams Instituut voor Vorming en 
Opleiding in de Social profit (VIVO vzw). 
 
Het is mijn collega, Frank Vandenbroucke, die coördinerend minister is voor deze sectorconvenants. 
 
In artikel 11 van deze sectorconvenant staat dezelfde bepaling opgenomen als in het VIA.  De verdere 
uitwerking van deze actie is dus toevertrouwd aan VIVO vzw. 
 
Uit contacten met VIVO vzw heb ik vernomen dat er door VIVO vzw een Task Force wordt opgericht 
voor dit engagement uit de sectorconvenant. 
 
Uit het evaluatieverslag van de sectorconvenant haal ik volgende passage :  
 

VIVO zal in de loop van 2007 een Task Force oprichten, om volgende doelstellingen waar te 
maken: 
 
• elke allochtoon die interesse heeft in de sector moet in de sector kunnen werken i.f.v. de vraag 
• knelpunten detecteren, signaleren aan de betreffende instanties indien er problemen zijn rond 

de toeleiding 
• alle partners betrekken bij de realisatie van het engagement 
• aanbrengen van concrete acties. 
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De Task Force zal een adviserende rol zal spelen naar de Raad van Bestuur van VIVO. De Task 
Force zal een forum zijn waar met verschillende actoren afspraken worden gemaakt rond 
mogelijke actiepunten. De samenstelling van de werkgroep zal er als volgt uitzien: 
 
• Departement Werk en Sociale economie 
• Team Evenredige Arbeidsdeelname en Diversiteit 
• VDAB 
• Vertegenwoordigers van de verschillende onderwijskoepels, rekening houdend met de 

verschillende onderwijsvormen 
• Vertegenwoordigers van de sociale partners 
• Administratie werk/welzijn/cultuur en onderwijs 
• Diversiteitsconsulenten vakbond 
• Jobkanaal - VCSPO 
• Vertegenwoordigers minderhedensector 
• …. 
 
In februari – maart 2007 sprak VIVO VUB-socioloog Michaël Debusscher aan om de Task Force 
voor te zitten. De Task Force zal effectief van start gaan in september 2007. 

 
Zoals ik hierboven al aangaf ligt de coördinatie van deze sectorconvenant bij collega Vandenbroucke.  
Het departement Werk en Sociale Economie – afdeling Werkgelegenheidsbeleid is aanspreekpunt voor 
de stand van zaken rond de bepalingen in de sectorconvenanten.   
 
Vanuit het beleidsdomein Welzijn, Volksgezondheid en Gezin volgen wij de ontwikkelingen van deze 
Task Force en van de sectorconvenanten ook mee op. Een afgevaardigde van het departement Welzijn, 
Volksgezondheid en Gezin neemt deel aan de jaarlijkse evaluatievergadering van de sectorconvenant.  
Het departement zal ook een afgevaardigde hebben in deze Task Force en mij verder op de hoogte 
houden van de werkzaamheden. 
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STEVEN VANACKERE, 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, 

 VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
STEVEN VANACKERE 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN 
 
 
Vraag nr. 203 
van 4 juli 2007 
van GREET VAN LINTER 
 
 
 
Kind en Gezin   -   Borstvoedingsverlof personeel 
 
Het belang van het geven van borstvoeding is alom bekend en wordt ook in het beleid onderschreven. 
 
Het is dan ook de taak van Kind en Gezin om dit als dusdanig te promoten. Inderdaad, wanneer men 
de website consulteert, kan men lezen: 
 
“Geef je minstens drie maanden uitsluitend de borst, dan heb je minder kans op premenopauzale borst- 
en eierstokkanker.” En verder: “De eerste zes maanden heeft je baby genoeg aan melkvoeding voor 
zijn groei en ontwikkeling. Vanaf zes maanden stijgt de ijzerbehoefte van je baby. Start dan naast 
borstvoeding met vaste voeding (groentepap). Dit betekent niet dat je moet stoppen met borstvoeding. 
Je baby heeft nog altijd melkvoeding nodig. Zolang jij en je baby jullie er goed bij voelen, kan je 
borstvoeding en waste voeding combineren.” 
 
Ook in de praktijk stimuleren de consulenten van Kind en Gezin de moeders tot het geven van 
uitsluitend borstvoeding tot ongeveer zes maanden. Bovendien wordt borstvoeding “op vraag” 
aangeraden, wat betekent dat er geen tijdsschema is, er wordt gevoed wanneer het kind weent of 
honger heeft. Dit is eigenlijk niet te combineren met een beroepsactiviteit. 
 
1. In de praktijk blijkt dat Kind en Gezin het zelf niet zo nauw neemt met deze aanbevelingen. Voor 

eigen personeel is er immers geen borstvoedingsverlof. Het bestaat er gewoon niet, zo blijkt. 
 

Is de minister hiervan op de hoogte? 
 
Kan hij meedelen waarom dit zo is? 
 

2. Verder verneem ik dat er niet voorzien is in vervanging van zwangere verpleegkundigen in dienst 
van Kind en Gezin. Dit staat toch haaks op de gevoerde gezinspolitiek. 

 
Is de minister hiervan op de hoogte? 
 
Kan hij meedelen waarom dit zo is? 
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STEVEN VANACKERE 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 203 van 4 juli 2007  
van GREET VAN LINTER 
 
 
  
1. In de privésector noch in de openbare sector bestaat er een algemene regel in verband met 

borstvoedingsverlof. Borstvoedingsverlof als dusdanig bestaat niet. 

In de privésector wordt dit meestal geregeld door een schorsing van de arbeidsovereenkomst wat 
overeenkomt met een verlof zonder wedde. 

Binnen het Agentshap Kind en Gezin is het Vlaams personeelsstatuut voor de diensten van de 
Vlaamse overheid (VPS DVO) van 13 januari 2006 van toepassing. 

Dit statuut biedt een ruim gamma aan verlofmogelijkheden die kunnen worden gebruikt voor het 
geven van borstvoeding: 

- loopbaanonderbreking voor ouderschapsverlof  

- gewone halftijdse of voltijdse loopbaanonderbreking  

- deeltijdse prestaties voor statutaire personeelsleden 

- onbetaald verlof  

In vele gevallen zijn deze verlofstelsels een recht. Waar dit een gunst is, staat Kind en Gezin dit 
heel soepel toe. Slechts zelden wordt een verlofaanvraag geweigerd. 

In 2006 werkten 49,8 % van alle personeelsleden deeltijds. Van alle regioverpleegkundigen 
werkten 60,7 % deeltijds. 

Van alle personeelsleden namen in 2006 3% volledige loopbaanonderbreking. Voor de regio-
verpleegkundigen was dit 3,9%. 

Voor personeelsleden die werk en borstvoeding wensen te combineren biedt het arbeidsreglement 
van Kind en Gezin de mogelijkheid tot dienstvrijstelling voor borstvoedingspauzes. 
In het arbeidsreglement is opgenomen dat elke werkneemster van Kind en Gezin het recht heeft 
om het werk te onderbreken om haar kind borstvoeding te geven en/of melk af te kolven. 
De borstvoedingspauze wordt genomen als dienstvrijstelling die niet moet worden ingehaald. 
Kind en Gezin was in 2001 pionier binnen de Vlaamse overheid met betrekking tot het toepassen 
van de regeling van borstvoedingspauzes. Nog voor deze regeling in de rechtspositieregeling werd 
opgenomen konden alle personeelsleden, statutair en contractueel van deze regeling gebruik 
maken.  

2. Voor de regioverpleegkundigen wordt een contingentregeling bepaald waarin een aandeel voor 
vervanging van zwangerschappen voorzien is.  

Het aantal benodigde voltijds equivalenten (VTE) voor regioverpleegkundigen wordt bepaald in 
een rekenmodel. In dit rekenmodel wordt rekening gehouden met een reeks parameters zoals de 
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strategisch bepaalde activiteiten en doelstellingen. Daarbovenop wordt rekening gehouden met te 
voorziene afwezigheden waaronder zwangerschapsverlof. 

De VTE worden bepaald per provinciale afdeling. De bezetting per regio wordt gestuurd door de 
lijnverantwoordelijke volgens de dienstnoodwendigheden. 

In het verleden heeft het agentschap reeds inspanningen geleverd door het uitzonderlijk toestaan 
van het overschrijden van het maximum aantal VTE, indien het aantal zwangerschappen het 
gemiddelde dat werd voorzien in het rekenmodel, oversteeg. 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
STEVEN VANACKERE 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN 
 
 
Vraag nr. 243 
van 9 augustus 2007 
van VERA JANS 
 
 
 
Wijkgezondheidscentra   -   VIPA-subsidies 
 
Sedert een wijziging in de reglementering van het Vlaams Infrastructuurfonds voor Persoonsgebonden 
Aangelegenheden (VIPA) in 1998 kunnen verzorgingsinstellingen in de sector van preventieve en 
ambulante gezondheidszorg ook aanspraak maken op subsidiëring van het VIPA voor 
infrastructuurwerken zoals de bouw van een nieuw centrum of verbouwing van een bestaand gebouw. 
 
Onder deze regelgeving vallen ook de wijkgezondheidscentra. 
 
1. Hoeveel wijkgezondheidscentra hebben een aanvraag bij VIPA ingediend sinds het begin van deze 

legislatuur? Graag een overzicht per provincie. 
 
2. Hoeveel wijkgezondheidscentra hebben, sinds 2004, een subsidiebelofte gekregen? Graag een 

overzicht per provincie. 
 
3. Aan hoeveel wijkgezondheidscentra zijn er sedert het begin van deze legislatuur VIPA-subsidies 

uitgekeerd? Graag een overzicht per provincie. 
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STEVEN VANACKERE 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 243 van 9 augustus 2007 
van VERA JANS 
 
 
 
1. Ingediende aanvragen - sinds 2004 per provincie 
 

 West-Vl Oost-Vl Antwerpen Limburg Vl-Brabant 
Aantal per 
jaar 

0 1 in 2006 0 1 in 2006 0 

 
 
2. Verleende subsidiebeloftes - sinds 2004 per provincie 
 

 West-Vl Oost-Vl Antwerpen Limburg Vl-Brabant 
Aantal per 
jaar 

0 1 in 2007 0 1 in 2006 0 

 
 
3. Aantal centra waarvoor subsidies uitgekeerd werden - sinds 2004 per provincie 
 

 West-Vl Oost-Vl Antwerpen Limburg Vl-Brabant 
Aantal per 
jaar 

0 1 in 2004 
1 in 2005 
2 in 2006  
2 in 2007  

0 0 0 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
STEVEN VANACKERE 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN 
 
 
Vraag nr. 251 
van 5 september 2007 
van JAN PEUMANS 
 
 
 
Gerecycleerde materialen en producten   -   Vlaamse overheid 
 
Tegenwoordig kunnen uit plastic afval allerlei duurzame nieuwe producten worden gemaakt, zoals 
geluidswanden, straatmeubilair, verkeerssignalisatie. Een Vlaams bedrijf uit Houthalen is op dat vlak 
trouwens actief. 
 
Er zijn ook steeds meer intercommunales en gemeenten die gebruik maken van producten uit 
gerecycleerd materiaal (bv. zitbanken en tafels). 
 
Funderingslagen van wegenwerken kunnen perfect vervangen worden door gerecycleerd puinafval, 
hoogovencement is beter dan portlandcement, enzovoort. 
 
Enkele jaren geleden werden er geluidswanden aangelegd met een systeem dat bestond uit 
gerecycleerd materiaal (o.m. langs de E 314 ter hoogte van Rotselaar). Het is niet helemaal duidelijk 
op welke manier dit project navolging heeft gekregen. 
 
Kortom, tal van voorbeelden tonen aan dat er heel wat mogelijkheden zijn op het vlak van duurzaam, 
gerecycleerd materiaal. 
 
Verplichtingen inbouwen in lastenboeken, is daarbij een belangrijke voorwaarde. 
 
In het kader van een duurzaam en milieuvriendelijk beleid kan de Vlaamse overheid ter zake een 
voorbeeldrol vervullen. 
 
1. Kan de minister een volledig en gedetailleerd overzicht geven, per Vlaamse overheidsdienst, IVA 

of EVA onder zijn/haar bevoegdheid, van de richtlijnen inzake het gebruik van gerecycleerde 
materialen en producten en van de reeds bestaande concrete toepassingen (welke en uit welk 
gerecycleerd materiaal)? 

 
2. Welk vervolg kende met name het project inzake geluidswanden uit gerecycleerd materiaal? 
 
3. Welke verdere maatregelen of acties zal de minister nog ondernemen om de voorbeeldrol van de 

Vlaamse overheid op dit vlak kracht bij te zetten? 
 
N.B. Deze vraag werd gesteld aan alle ministers (Peeters vraag nr. 78, Moerman nr. 71, 

Vandenbroucke nr. 211, Van Mechelen nr. 154, Anciaux nr. 98, Bourgeois nr. 110, Keulen nr. 
181, Van Brempt nr. 192, Vanackere nr. 251, Crevits nr. 606). 
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STEVEN VANACKERE 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 251 van 5 september 2007 
van JAN PEUMANS 
 
 
 
Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt door mevrouw Hilde Crevits, Vlaams minister, 
bevoegd voor het leefmilieu en het waterbeleid. 
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DIRK VAN MECHELEN, 
VLAAMS MINISTER VAN FINANCIËN EN BEGROTING EN RUIMTELIJKE ORDENING 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
DIRK VAN MECHELEN 
VLAAMS MINISTER VAN FINANCIËN EN BEGROTING EN RUIMTELIJKE ORDENING 
 
 
Vraag nr. 121 
van 20 juni 2007 
van JORIS VAN HAUTHEM 
 
 
 
Beschermde monumenten, stads- en dorpsgezichten   -   Declasseringen 
 
Artikel 9 van het decreet tot bescherming van monumenten en stads- en dorpsgezichten bepaalt dat de 
Vlaamse Regering, na de Koninklijke Commissie voor Monumenten en Landschappen (KCML) 
gehoord te hebben, beschermingsbesluiten van monumenten en stads- en dorpsgezichten kan opheffen 
of wijzigen. 
 
1. Voor hoeveel monumenten en stads- en dorpsgezichten werd de voorbije tien jaar een 

beschermingsbesluit opgeheven of gewijzigd? Kan de minister voor elk van deze monumenten of 
gezichten, in chronologische volgorde, meedelen: 

 
a) van wie het initiatief tot opheffing of wijziging uitging; 
b) welke argumenten tot opheffing of wijziging werden aangehaald; 
c) wat het advies was van de KCML; 
d) om welke redenen de regering tot een declassering of wijziging van het besluit is 

overgegaan? 
 

2. Voor hoeveel monumenten en stads- en dorpsgezichten werd de voorbije tien jaar een aanvraag tot 
opheffing of wijziging van het besluit ingediend waarop een negatieve beslissing is gevolgd? Kan 
de minister voor elk van deze monumenten of gezichten, in chronologische volgorde, meedelen: 

 
a) van wie het initiatief tot opheffing of wijziging uitging; 
b) welke argumenten tot opheffing of wijziging werden aangehaald; 
c) wat het advies was van de KCML; 
d) om welke redenen de regering niet tot een declassering of wijziging van het besluit is 

overgegaan? 
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DIRK VAN MECHELEN 
VLAAMS MINISTER VAN FINANCIËN EN BEGROTING EN RUIMTELIJKE ORDENING 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 121 van 20 juni 2007 
van JORIS VAN HAUTHEM 
 
 
 
1. Sinds 1 juli 1997 werden 17 aanvragen voor (gedeeltelijke) wijziging of opheffing van 

bescherming ingediend, indien noodzakelijk ter advies voorgelegd aan de Koninklijke Commissie 
voor Monumenten en Landschappen (KCML), en uiteindelijk positief beantwoord door de 
minister, bevoegd voor het onroerend erfgoed: 

 
(1) Aanvraag door mijn administratie tot wijziging van het beschermde dorpsgezicht “Dorpskom 

en open vallei van de Grote Beek” te Reninghels (Poperinge). De aanvraag betrof een 
moestuinperceel, gelegen in de franje van het dorpsgezicht, grenzend aan de als monument 
beschermde brouwerij Sint-Joris. Het moestuinperceel in kwestie besloeg een fractie van een 
veel groter kadastraal perceel (473G), dat voor de rest als boomgaard in gebruik was. Hoewel 
enkel de boomgaard relevant was voor de bescherming, werd toch het volledige kadastrale 
perceel mee in het dorpsgezicht begrepen. Daarmee gold de voor de boomgaard van 
toepassing zijnde bouwverbod (in functie van een open uitzicht op de Zevekotestraat) echter 
ook voor de moestuin. Dat stelde een probleem voor de plannen met de brouwerij, die onder 
impuls van de provincie West-Vlaanderen werd herbestemd tot centrum voor fietstoerisme en 
dorpshuis, en waaraan de stad Poperinge nog een beperkte sportaccommodatie wilde 
koppelen, waartoe een beperkte aanbouw noodzakelijk bleek op het vermelde 
moestuinperceel. Deze plannen konden de goedkeuring wegdragen van mijn administratie, en 
om het door de bescherming opgelegde bouwverbod te omzeilen, stelde zij een minimale 
wijziging voor van het vermelde beschermingsbesluit,  “overwegende dat het uit de 
inhoudelijke beschrijving van de beschermingsmotieven duidelijk blijkt dat het de bedoeling is 
om de bestaande openheid binnen de dorpskom ‘vooral vanuit het zuiden (lees zuidwesten) 
gezien’ te vrijwaren; dat het eveneens de bedoeling is de zone non-aedificandi binnen het 
woongebied te beperken tot de alluviale gronden welke van nature uit onbebouwbaar zijn 
zonder merkelijke ophogingswerken en/ of bijzondere funderingswerken, zodat de echte 
‘bouwgronden’ bebouwbaar blijven; dat daarenboven uit het beschermingsbesluit blijkt dat de 
zone non aedificandi ten westen van de Zevekotestraat – Reningelstplein wordt ingenomen 
door een boomgaard; dat de strook van perceel 473g ten zuidwesten van d ebrouwerij Sint-
Joris niet behoort tot de alluviale bodems doch als Lba (zandleemgrond) wordt aangeduid op 
de bodemkaart en daarenboven niet als boomgaard kan beschouwd worden (moestuin en 
weiland met twee notenbomen)”. 

 
De KCML ging “akkoord met het principe dat een nieuwbouwvolume wordt opgetrokken op 
een deel van bedoelde perceel … Dit nieuwe volume zal immers geen aantasting vormen voor 
de grond van de bescherming van het dorpsgezicht, met name het vrijwaren van de groene 
doorkijk-as vanuit het zuiden naar de dorpskern. De KCML heeft steeds gesteld dat het 
werken met absolute erfdienstbaarheden te vermijden is, temeer daar de stedenbouwkundige 
vergunning binnen een beschermd stads- of dorpsgezicht slechts kan verleend worden na 
bindend advies van de cel Monumenten en Landschappen. Derhalve adviseert de KCML dat 
de absolute erfdienstbaarheid non-aedificandi zou worden omgezet in een relatieve 
erfdienstbaarheid, niet alleen naar dit concrete geval toe, maar voor alle betrokken kadastrale 
percelen. Binnen deze bescherming zal op grond van het gelijkheidsbeginsel elke 
vergunningsaanvraag met bindend advies kunnen worden beoordeeld”. 
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De toenmalige minister wijzigde het beschermingsbesluit, conform deze argumenten, bij 
ministerieel besluit (MB) van 26 november 1998. 
 

(2) Aanvraag door de eigenaar tot opheffing van de bescherming als monument van het restant 
van het refugium van de abdij van Roosendael, gelegen Bleekstraat 22 te Mechelen. Op het 
ogenblik van de bescherming (3 juni 1986) was het pand niet bewoond. Opeenvolgende 
eigenaars lieten het gebouw vervallen om speculatieve redenen. In 1995 werd een eerste vraag 
tot opheffing van de bescherming – tegen het advies van de KCML in – gedeeltelijk gevolgd: 
de toenmalige minister besliste de bescherming te beperken tot de straatgevel en de bedaking. 
Mijn administratie was inmiddels van oordeel dat de bouwfysische toestand van het gebouw 
van die aard was, dat enkel afbraak en wederopbouw met nieuwe materialen nog mogelijk 
was. De KCML wenste daarentegen “niet lijdzaam te volgen in een dossier dat door het 
verloop van gebeurtenissen, en niet het minst door de uitholling van het beschermingsbesluit, 
heeft geleid tot de schrijnende situatie van het monument. De KCML blijft staan achter het 
behoud van de bescherming als monument, Zij handhaaft integraal haar vroeger uitgebracht 
negatief advies over de opheffing van de bescherming”. Conform de argumenten van de 
administratie, heeft de toenmalige minister de bescherming van het monument toch 
opgeheven, bij MB van 10 februari 2000. 

 
(3) Aanvraag door mijn administratie tot wijziging van het beschermde dorpsgezicht, gevormd 

door een ensemble van villa’s langs de Leuvensesteenweg te Kortenberg. Het betrof een 
beperkte rechtzetting naar aanleiding van een materiële fout in het definitieve 
beschermingsbesluit (de afbakening stemde niet overeen met de afbakening van het ontwerp 
van lijst). Gelet op de technische aard van de wijziging werd geen advies aan de KCML 
gevraagd. De toenmalige minister keurde op deze basis de wijziging goed bij MB van 14 
maart 2000. 

 
(4) Aanvraag door mijn administratie tot wijziging van het beschermde stadsgezicht “Keizersplein 

met aanpalende bebouwing” te Aalst. Ingevolge van een materiele fout werd het pand 
Arbeidsstraat 2-bis (kadastraal perceel 1976E) ten onrechte binnen de bescherming begrepen. 
De KCML beoordeelde de aanvraag gunstig: “De bescherming van het perceel wordt 
opgegeven om de volgende redenen: het betreffende perceel werd door een materieel-
technische vergissing verkeerdelijk opgenomen binnen de afbakening van het…beschermde 
stadsgezicht …; het pand … sluit niet aan bij de karakteristieke bebouwing rond het 
Keizersplein en is een eerder banale constructie uit de jaren vijftig”. Gelet op deze 
argumenten, heeft de toenmalige minister het perceel uit het stadsgezicht geschrapt, bij MB 
van 14 maart 2000. 

 
(5) Aanvraag door mijn administratie tot opheffing van de bescherming als monument van de 

dug-out “Bremen Redoubt”, Ieperstraat 186 te Zonnebeke. Deze ondergrondse slaapplaats uit 
de Eerste Wereldoorlog werd in de jaren '1980 blootgelegd bij uitgraving ten behoeve van een 
steenbakkerij. Ten gevolge van de blootlegging trad er zeer vlug degradatie op: de houten 
kolommen en bekledingselementen verrotten, en de metalen draagprofielen roestten door. De 
enige manier om de constructie te redden, was een volledige afbraak en wederopbouw met 
nieuwe materialen. De dug-out was bovendien gelegen achteraan een fabrieksterrein van de 
steenbakkerij en zeer moeilijk toegankelijk. De KCML stemde voor de opheffing van de 
bescherming, “wegens de vergaande staat van verval veroorzaakt door de aard van de 
constructie zelf en het niet-reproduceerbare karakter ervan”. Gelet op deze argumenten, heeft 
de toenmalige minister de bescherming opgeheven, bij MB van 14 maart 2000. 

 
(6) Anonieme aanvraag tot opheffing van de bescherming als monument van de voormalige 

herberg, gelegen Etikhoveplein 3 te Etikhove (Maarkedal). In 1987 werden de 
muurschilderingen verwijderd, waarvoor de eigenaar overigens werd veroordeeld tot een 
geldboete. Door het verdwijnen van de schilderingen was evenwel de grond van de 
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bescherming verdwenen. De KCML stelde dat met een opheffing van de bescherming “de 
vernieler van het monument er zeer gemakkelijk van af komt” en adviseerde negatief. De 
toenmalige minister was evenwel van oordeel dat de schade onherstelbaar was en heeft de 
bescherming opgeheven, bij MB van 9 juli 2001. 

 
(7) Aanvraag door de eigenaar tot gedeeltelijke opheffing van de bescherming als monument van 

het voormalige Jezuïetencomplex te Brugge. De aanvrager wilde een in de bescherming 
begrepen, 19de-eeuwse schoolvleugel van het complex vervangen door nieuwbouw. Hij stelde 
dat deze vleugel, die in 1852 door stadsarchitect Rudd werd opgetrokken langs de 
Kandelaarstraat, het minst opmerkelijke gebouw was in het complex, dat het gekarakteriseerd 
kon worden als weinig opmerkelijke invularchitectuur, en dat het oorspronkelijk vrijstaande 
karakter van de kloostervleugel uit 1702 erdoor werd aangetast. Mijn administratie stelde dat 
deze argumenten ook hadden meegespeeld bij de overwegingen, voorafgaand aan de 
bescherming van het complex. Dat de 19de-eeuwse vleugel niettemin mee beschermd werd, 
had voornamelijk te maken met de bezorgdheid om de integriteit van de volledige site, veeleer 
dan met de werkelijke monumentwaarde van het gebouw zelf. Het schrappen van de vleugel 
uit het beschermingbesluit was dan ook mogelijk, maar slechts op voorwaarde dat hij zou 
worden vervangen door aangepaste en kwaliteitsvolle nieuwbouw. Deze redenering werd ook 
gevolgd door de KCML, die het voorliggende nieuwbouwplan als een waardig alternatief 
beschouwde voor de bestaande schoolvleugel. Conform deze argumenten, heeft de toenmalige 
minister de vleugel geschrapt uit het beschermingsbesluit, bij MB van 6 mei 2003. 

 
(8) Aanvraag door de eigenaar tot wijziging van de bescherming als monument van het klooster 

van de Zusters van Maria en de voormalige molen met hostiebakkerij te Izegem. De eigenaar 
stelde dat het beschermingsbesluit een te grote impact had, door een al te omvangrijke claim 
op de roerende goederen die deel uitmaken van het beschermde klooster.  De KCML stelde 
dat de eigenaar “na onderhandeling … bereid( is) om te komen tot de volgende consensus over 
het huidig voorstel tot wijzigingsbesluit: de reductie van de bescherming van de roerende 
goederen die tot de nagelvaste uitrusting en de nagelvaste decoratieve elementen; de roerende 
goederen horend bij het altaar van de ‘zilveren kapel’; bescherming van het art decosalon met 
inbegrip behoud van art decomeubilair, tapijt en luster. De KCML verklaart zich akkoord met 
het geformuleerde voorstel van wijzigingsbesluit”. Conform deze argumenten, keurde de 
toenmalige minister een wijziging van de bescherming goed, bij MB van 20 april 2004. 

 
(9) Aanvraag door de eigenaar tot wijziging van de bescherming als monument van het klooster 

van de Grauwe Zusters, gelegen Markt 11, te Lo (Lo-Reninge). De eigenaar dat het 
beschermingsbesluit (en de inventaris in bijlage) een te grote impact had, door een al te 
omvangrijke claim op de roerende goederen die deel uitmaken van het beschermde klooster. 
De KCML stelde dat de eigenaar “na onderhandeling bereid (is) om te komen tot de volgende 
consensus over het huidig voorstel tot wijzigingsbesluit: reductie van de bescherming van de 
roerende goederen tot de goederen die bij het altaar horen; er wordt nog overlegd over de 
reeks van zeven 17de-eeuwse schilderijen. Voorgesteld wordt om de schilderijen onder te 
brengen in de kerk van Lo, indien ze niet in situ kunnen worden bewaard. Daarom worden 
twee versies voor het wijzigingsbesluit uitgewerkt: versie A met schilderijen en versie B 
zonder schilderijen. Het eigenlijke beschermingsbesluit zal afhangen van het definitief 
akkoord van de Grauwzusters. De KCML verklaart zich akkoord met de voorgestelde 
werkwijze, en geeft gunstig advies voor beide versies”. Conform deze argumenten, keurde de 
toenmalige minister versie A van de wijzing van de bescherming goed, bij MB van 20 april 
2004. 

 
(10) Aanvraag door de toenmalige minister, bevoegd voor het onroerende erfgoed, tot 

opheffing van de bescherming als monument van de voormalige herberg “In de Groene 
Poorte” te Hoogstade (Alveringem). De argumentatie van aanvrager is onbekend. De KCML 
was tegen de opheffing. Zij meende “dat ondanks de huidige bouwfysische toestand dit 
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gebouw nog restaureerbaar is en dit ook waard is. De aanwezigheid van de voormalige 
herberg is immers essentieel voor de belevingswaarde van de invalsweg N8, het gebouw is 
contextueel ten zeerste beeldbepalend en zou bij verdwijning een uiterst banale open plek 
creëren.De KCML formuleert derhalve een uitdrukkelijke aanbeveling om de nodige 
maatregelen te treffen teneinde de instandhouding en het herstel van het monument te 
bewerkstelligen, incluis de uitvoerige documentering, het ruimen van het puin met recuperatie 
van het materiaal (pannen, bakstenen), het schoren en afdekken van muren..” De toenmalige 
minister heeft de bescherming niettemin opgeheven, bij MB van 5 juli 2004. 

 
(11) Aanvraag door de toenmalige minister, bevoegd voor het onroerende erfgoed, tot 

opheffing van de bescherming als monument van het hoevecomplex met woonstalhuis, schuur 
en karschob, gelegen Reigershoek 4 te Wilrijk (Antwerpen). De minister overwoog de 
bescherming in het kader van de opmaak en uitvoering van het Bijzonder Plan van Aanleg 
(BPA) “Fotografielaan”. Om die reden werd het advies van de KCML ingewonnen. Het 
oordeel van de KCML was evenwel negatief: “een ontwerp van BPA bevestigt de 
industriezone ter hoogte van het als monument beschermde kasteel Klaverblad en rond de als 
monument beschermde hoeve Reigershoek. Het BPA voorziet tevens in een herlocatie van een 
bosperceel met de bestemming van parkgebied in het gewestplan Antwerpen, dat nu temidden 
van de bestemmingszone voor industrie gelegen is. In het BPA wordt voorzien in een strook 
groengebied (een groenscherm) tussen het kasteel en de industriezone (langsheen de 
Klaverbladdreef), en wordt tevens voorzien in de opheffing van de bescherming als monument 
van de hoeve Reigershoek, die temidden van de bestemmingszone voor industrie ligt. Het 
ontwerp van BPA gaat in tegen de bestaande bescherming van de hoeve Reigershoek. Deze 
hoeve werd op 12 december 2001 beschermd als monument. Het betreft hier een hoevesite uit 
de 18de eeuw, samengesteld uit een woonstalhuis met vrijstaande schuur en wagenberg. 
Tijdens de beschermingsprocedure was de slechtere bouwfysische staat van de gebouwen 
gekend, evenals de bestemming op het gewestplan, met name industriezone. Toch heeft de 
bevoegde Vlaamse minister beslist tot de definitieve bescherming als monument, om wille van 
het algemene belang van de historische waarde. Aan deze toestand is niets ten gronde 
gewijzigd, zodat een opheffing van de bescherming niet aanvaard kan worden”. Niettemin 
ging de toenmalige minister over tot het opheffen van de bescherming, bij MB van 5 juli 2004. 

 
(12) Aanvraag door de Nationale Maatschappij der Belgische Spoorwegen (NMBS) tot 

gedeeltelijke opheffing van de bescherming als monument van het Sint-Pietersstation te Gent. 
De aanvraag tot opheffing betrof meer bepaald samen met het station beschermde 
reizigerstunnel en goederentunnel, in het kader van het masterplan voor de Gentse 
stationsbuurt. De tunnels zouden moeten kunnen verdwijnen, omdat onder de sporen één groot 
transferium wordt gepland, dat de overstap tussen de verschillende vervoersstromen (trein, 
tram, bus, auto, ...) moet vergemakkelijken. Het oordeel van de KMCL was evenwel negatief: 
“De waarden, die nog maar pas in 1995 hebben geleid tot de bescherming, worden immers in 
niets tegengesproken, en het behoud en duurzaam gebruik van de tunnels zijn evident. De 
vergadering is daarentegen van mening dat bouwheer en ontwerper dienen te worden 
aangemoedigd tot het bestuderen van een project dat zich eerbiedig opstelt tegenover de 
bescherming en de nodige technische inventiviteit aanbrengt om de gewenste uitbreidingen 
daaraan aan te passen”. Gelet op de argumenten van de NMBS, en in het kader van het 
algemeen belang, heb ik de bescherming van de tunnels niettemin opgeheven, bij MB van 9 
maart 2005. 

 
(13) Aanvraag door mijn administratie tot wijziging van de bescherming als monument van 

de Hoogmolensite de Ellikom (Meeuwen-Gruitrode). Het woonhuis van de molen, voorwerp 
van verschillende bouwovertredingen, is ingevolge een administratieve vergissing ten 
onrechte in de bescherming begrepen. De KCML stelde dat: “overwegende dat het 
beschermingsbesluit van 9 juni 2004 als gevolg van een administratieve fout ten onrechte de 
bescherming van het woonhuis omvat; overwegende dat het woonhuis dermate zwaar 
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verbouwd is dat er bezwaarlijk nog van restauratie kan worden gesproken, aangezien het een 
volledige nieuwbouw betreft; overwegende dat het daarenboven niet gepast is de bescherming 
als monument van het woonhuis langer te behouden binnen het beschermingskader van het 
molencomplex vermits de beschermingswaarden niet langer aanwezig zijn, daar het woonhuis 
integraal vervangen is door een nieuwbouw, zoals vastgesteld in de processen-verbaal van 20 
januari 1998 en 13 oktober 2000; verklaart de KCML zich, na uitvoerige bespreking en 
teneinde een sanctionering van de opeenvolgende bouwovertredingen mogelijk te maken, 
akkoord met een wijziging (gedeeltelijke declassering) van het beschermingsbesluit van 9 juni 
2004”. Gelet op deze argumenten, heb ik de bescherming van het woonhuis opgeheven, bij 
MB van 13 juli 2005. 

 
(14) Aanvraag door de gemeente Schoten tot wijziging van de bescherming als monument 

van de klipperaak “Tijl Uilenspiegel” te Rupelmonde. De klipperaak was beschermd op zijn 
aanmeerplaats in de  Schotenvaart. In 2002 werd echter vastgesteld dat de instandhouding van 
het schip in het gedrang kwam, in de eerste plaats vanwege de slechte staat van de romp. De 
kanaalbeheerder (Dienst voor de Scheepvaart) uitte ook haar vrees dat, mocht de “Tijl 
Uilenspiegel” zinkern, de scheepvaart gehinderd zou worden. Bij besluit van het 
afdelingshoofd Monumenten en Landschappen werd daarom op 2 juli 2002 vergunning 
verleend voor het overbrengen van het schip naar de als dorpsgezicht beschermde 
scheepshelling van de voormalige “Chantier Naval de Rupelmonde”. Het schip zou 
aangekocht worden door de gemeente Kruibeke, en na restauratie voor publiek worden 
opengesteld op de scheepshelling (dus op het droge). Het gemeentebestuur van Schoten vroeg 
nu dat de overplaatsing ook formeel bevestigd zou worden, middels een wijziging van het 
beschermingsbesluit, zodat de gemeente Schoten bijvoorbeeld in de toekomst niet meer kon 
worden aangesproken om bij te dragen in de kosten voor eventuele restauratiewerkzaamheden. 
De KCML “verklaart zich akkoord met de wijziging van bescherming m.b.t. de regularisatie 
van de standplaats van het schip, onder voorbehoud dat de bijzondere 
beschermingsvoorschriften worden gehandhaafd. Desgevallend zouden deze kunnen versterkt 
– of desgevallend opgeheven – worden door een vorm van beheersovereenkomst met de 
gemeente”. Gelet op deze argumenten, formaliseerde ik de overplaatsing van het schip naar 
Dendermonde, bij MB van 7 november 2005. 

 
(15) Aanvraag door de NMBS en het stadsbestuur van Aalst, tot gedeeltelijke opheffing 

van het stadsgezicht omheen het NMBS-station van Aalst. De aanvraag betrof meer bepaald 
een bijgebouw van het station, in het kader van het Masterplan voor de stationsomgeving. Het 
bijgebouw zou worden afgebroken in het kader van de herwaardering van de stationsbuurt, en 
de optimalisatie van het busvervoer onder de vorm van de aanleg van een nieuw busstation. 
De KCML “stelt vast dat het Masterplan stationsomgeving Aalst op initiatief van het 
stadsbestuur en met medewerking van De Lijn werd uitgewerkt, zonder daarin de afdeling 
Monumenten en Landschappen, laat staan de KCML te kennen, hoewel de stand van zaken - 
met name de bescherming als stadsgezicht van de stationsgebouwen - afdoende bekend was. 
Het dienstgebouw uit 1906 vertoont naast de historische en industrieel-archeologische 
waarde als deel van een groter geheel, tevens architecturale en stedenbouwkundige 
kwaliteiten, wat zijn opname in het stadsgezicht ten volle verantwoordt. Dit dienstgebouw sluit 
nu immers behoorlijk het plein af, dat bij sloop volledig zou worden opengegooid. Spijts de 
argumentatie van het stadsbestuur van Aalst en de NMBS, ziet de KCML derhalve geen enkele 
reden om het verzoek in te willigen en brengt ze een ongunstig advies uit op de vraag tot 
gedeeltelijke opheffing van bescherming van het stadsgezicht”. Gelet op de argumenten van de 
NMBS en de stad, en in het kader van het algemeen belang, heb ik de bescherming van het 
bijgebouw niettemin opgeheven, bij MB van 14 december 2005. 

 
(16) Aanvraag door mijn administratie tot wijziging van de bescherming van de 

dorpsgezichten “dorpskern en landelijke omgeving” en “omgeving van de kasteelhoeve en de 
kasteelsite De Montferrant” te Batsheers (Heers). Het betrof een beperkte rechtzetting naar 
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aanleiding van een materiële fout in het definitieve beschermingsbesluit: 1 kadastraal perceel 
was ten onrechte vermeld in het beschermingsbesluit. Gelet op de technische aard van de 
wijziging is geen advies aan de KCML gevraagd. Ik keurde op deze basis de wijziging goed 
bij MB van 15 januari 2006. 

 
(17) Aanvraag door het Vlaamse gewest en mijn administratie, tot gedeeltelijke opheffing 

van het dorpsgezicht “Verbindingsarm tussen Schelde en Oude Schelde” te Bornem. De 
aanvraag kaderde in de herinrichting van de N16 tussen Sint-Niklaas en Willebroek, waartoe 
de Scheldebrug zou moeten worden ontdubbeld. Om een aanloopstrook voor de nieuwe brug 
te kunnen aanleggen, zou een klein deel van het beschermde dorpsgezicht moeten worden 
heringericht. De KCML stelde dat “gezien de ontdubbeling van de Scheldebrug met 
bijhorende infrastructuur algemeen beschouwd wordt als een nuttige en noodzakelijke ingreep 
brengt de KCML een gunstig advies uit over de vraag tot gedeeltelijke opheffing van de 
bescherming als dorpsgezicht van de verbindingsarm tussen de Schelde en de Oude Schelde 
met aanpalende tuinen in Bornem. De aanleg van de ontsluitingsweg blijkt immers geen 
fundamentele verandering te zullen aanbrengen aan de historische situatie die aan de 
grondslag ligt van de bescherming. Ook de visuele impact op de behouden, beschermde zone 
zou aanvaardbaar blijven”. Gelet op deze argumenten, heb ik de wijziging van het 
dorpsgezicht goedgekeurd, bij MB van 26 maart 2007. 

 
2. Sinds 1 juli 1997 werden 9 aanvragen voor (gedeeltelijke) wijziging of opheffing van bescherming 

ingediend, indien noodzakelijk ter advies voorgelegd aan de Koninklijke Commissie voor 
Monumenten en Landschappen (KCML), en uiteindelijk negatief beantwoord door de minister, 
bevoegd voor het onroerend erfgoed: 
 
(1) Anonieme aanvraag tot opheffing van de bescherming als monument van de Duivelmolen te 

Diegem (Machelen). De aanvrager stelde dat de molen verkeert in zeer verre staat van verval 
verkeert. Gezien de zeer ongunstige ligging - de voormalige watermolen ligt in een uithoek 
van het industrieterrein van Diegem, vlak naast een hoge snelwegberm en onder de vliegroute 
naar Zaventem, is na onderzoek gebleken dat een herbestemming problematisch is. Het eerste 
voorstel van de Stichting Vlaams Erfgoed om er een onderzoeksterrein voor witsteen op te 
richten bleek niet haalbaar. Een algehele restauratie zou zeer duur zijn. Na de deklassering zou 
de molen worden gesloopt en het materiaal zou ter beschikking worden gesteld aan de 
gemeente. De KCML stelde in haar advies van 3 juli 1997 “dat de argumenten voor een 
opheffing van de bescherming onvoldoende worden gemotiveerd. Het dossier moet grondig 
worden gestoffeerd, o.m. met de chronologie van de besprekingen rond onderhoud en 
herbestemming. Een meer expliciete beschrijving van de probleemstelling op het vlak van RO 
is vereist. Niet tegenstaande de deplorabele toestand van de molensite door verwaarlozing 
meent de KCML dat heel wat waardevolle onroerende elementen van de molen nog aanwezig 
zijn. De basisstructuur van de watermolen blijft herkenbaar. De KCML vraagt een 
actualisatie van alle nog aanwezige elementen”. Conform het advies van de KCML, ging de 
toenmalige minister niet in op de aanvraag. 

 
(2) Aanvraag door mijn administratie tot wijziging van het stadsgezicht “Sint-Gummarusstraat en 

het voormalige klooster der Engelse Theresianen” te Lier. In het kader van een  
herbestemmingsproject voor het klooster, bleek het nodig om één woning aan de Sint-
Gummarusstraat af te breken. Via het vrijgekomen perceel kon enerzijds tijdens de werken de 
toegankelijkheid van de werf georganiseerd worden, en kon ook de noodzakelijke toegang 
voor hulpdiensten verzekerd worden. Aanvankelijk werd de afbraak van deze woning via een 
stedenbouwkundige vergunning (sloop en vervangende nieuwbouw) geregeld. Mijn 
erfgoedconsulenten konden zich hierin vinden: de erfgoedwaarde van het af te breken pand 
was verhoudingsgewijze beperkt en de vervangingsnieuwbouw was aanvaardbaar. De 
afgeleverde vergunning werd echter geschorst door de Raad van State, omdat ze inging tegen 
de bescherming als stadsgezicht, niettegenstaande het akkoord van de bevoegde administratie. 
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De enige oplossing om het project te laten doorgaan was bijgevolg de gedeeltelijke opheffing 
van de bescherming voor dit ene pand.  

 
De KCML bracht op 7 oktober 2004 echter een ongunstig advies uit over de aanvraag: 
“Vertrekkend vanuit de decretale bepalingen van wat een stadsgezicht en een dorpsgezicht is, 
zijn deze in de praktijk door monumentenzorg immers steeds geïnterpreteerd met een zekere 
flexibiliteit. De voorgelegde vraag brengt geen overtuigende motieven aan die zouden pleiten 
voor een wijziging van het beschermingsbesluit. De KCML acht zich in deze in een situatie 
gedwongen waarin zij niet wenst te belanden, al verzet zij zich niet tegen de geplande 
ingrepen, maar wel tegen een expliciete wijziging van het stadsgezicht”. 

 
Uiteindelijk heeft de bouwheer het herbestemmingsproject stopgezet, en worden er andere 
plannen ontwikkeld voor het stadsgezicht. De aanvraag tot wijziging van het 
beschermingsbesluit is derhalve niet meer aan de orde. 

 
(3) Aanvraag door de eigenaar tot opheffing van de bescherming als monument van het 

constructiewerkhuis Valère Verhaeghe-Verstraete, gelegen Veldstraat 15 te Adinkerke (De 
Panne). Naar aanleiding van de aanvraag heeft mijn administratie contact opgenomen met 
betrokkenen. Daaruit bleek dat de eigenaars gewoon niet wisten wat ze met het monument 
moesten aanvangen. Het betreft immers een werkhuis met de volledige historische installatie, 
en de bijhorende woning. In overleg is daarop een compromis bereikt, waardoor de aanvraag 
tot opheffing zonder voorwerp is geworden. 

 
(4) Aanvraag door de eigenaar tot opheffing van de bescherming als monument van de kapel Sint-

Antonius-Abt te Oudegem (Dendermonde). De eigenaar beweerde initieel niet te zijn ingelicht 
over de bescherming van de kapel, stelde de beschermingswaardigheid van het gebouw in 
vraag, maar vroeg vooral om de bescherming op te heffen, omdat hij werk wil maken van de 
restauratie, en dat de kosten ten gevolge van de bescherming volgens haar te hoog zullen 
oplopen. Het KCML-advies ter zake, d.d. 6 oktober 2005, luidt: “na overleg, gezien het 
algemeen belang van deze kapel omwille van haar historische, artistieke en sociaal-culturele 
waarde als sobere dorpskapel met kwaliteitsvolle binnenstoffering, de vaststelling dat de 
waarden die tot de bescherming aanleiding hebben gegeven onveranderd zijn gebleven, en de 
niet ter zake doende argumenten aangevoerd om een eventuele opheffing van bescherming in 
overweging te nemen, brengt de KCML een ongunstig advies uit over de vraag tot opheffing 
van de bescherming als monument van voormelde kapel”. Conform de argumenten van de 
KCML ben ik niet ingegaan op de aanvraag, maar ik heb mijn administratie wel de opdracht 
gegeven om met de eigenaar de mogelijkheden te bespreken inzake het bekomen van 
onderhouds- en restauratiepremies. 

 
(5) Aanvraag door de eigenaar tot opheffing van de bescherming als monument van de kapel van 

de “Refuge”, gelegen Coupure 273-275 te Gent. De aanvrager stelt dat de “Refuge” sinds 1990 
wordt uitgebouwd tot een modern rusthuis, dat hiervoor een vergunning is bouwvergunning 
verkregen, maar dat de kapel  in de weg staat voor de uitvoering van de derde fase. Volgens 
een rapport van de brandweer stelt te positionering van de kapel ten aanzien van de voorziene 
nieuwbouw een veiligheidsprobleem. De eigenaar zou de bescherming van de kapel graag 
opgeheven zien, om de kapel te kunnen afbreken. De KCML stelde in haar advies ter zake, 
d.d.  6 oktober 2005: “Na overleg, gezien het algemeen belang van deze kapel omwille van 
haar artistieke waarde, de vaststelling dat de waarden die tot deze bescherming aanleiding 
hebben gegeven onveranderd zijn gebleven, en de weinig relevante argumenten aangevoerd 
om een eventuele opheffing van bescherming in overweging te nemen, brengt de KCML een 
ongunstig advies uit over de vraag tot opheffing van de bescherming als monument van 
voormelde kapel”. Tijdens overleg met mijn kabinet is de eigenaar erop attent gemaakt dat de 
kapel niet alleen individueel beschermd is als monument, maar samen met de ganse Refuge-
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site ook onderdeel is van het beschermde stadsgezicht “Coupure Links en Rechts”. De 
eigenaar heeft daarom besloten haar bouwplannen te herzien en af te zien van haar aanvraag. 

 
(6) Aanvraag door de eigenaar tot opheffing van de bescherming als monument van de 

dorpswoning, gelegen Koffiestraat 14 te Heule (Kortrijk). De eigenaar stelt dat het 
bouwperceel van de woning, die grenst aan een schoolsite, in aanmerking zou kunnen komen 
voor een verkeersveilige ontsluiting van de school. De KCML stelt in haar advies ter zake, 
d.d. 3 november 2005: “gezien het algemeen belang van deze woning omwille van de 
historische, sociaal-culturele en industrieel-archeologische waarde zoals omschreven in het 
beschermingsbesluit; gezien de vaststelling dat de waarden die tot de bescherming aanleiding 
hebben gegeven onveranderd zijn gebleven en evenmin door de aanvrager worden betwist; 
gezien de argumenten aangevoerd door de aanvrager om een eventuele opheffing van 
bescherming in overweging te nemen, uitsluitend betrekking hebben op de mogelijkheid om 
aan een moeilijke verkeerssituatie te verhelpen; gezien zich in de onmiddellijke nabijheid 
mogelijkheden blijken aan te bieden om aan deze situatie te verhelpen zonder het beschermde 
pand in het gedrang te brengen; brengt de KCML een ongunstig advies uit over de vraag tot 
opheffing van de bescherming als monument  van de woning Koffiestraat 14 in Heule”. 
Conform de argumenten van de KCML, ben ik niet ingegaan op de aanvraag. 

 
Aansluitend op mijn beslissing, diende de eigenaar een nieuwe aanvraag in, met soortgelijke, 
zij het meer verkeerstechnische argumenten. De KCML stelde “dat het hier om een 
waardevol, beschermd gebouw gaat, waarvan de waarde niet kan worden uitgespeeld tegen 
problemen van verkeerstechnische aard ...”. Aansluitend heeft mijn administratie het advies 
ingewonnen van een onafhankelijke verkeersdeskundige. De studie van deze deskundige toont 
duidelijk aan dat de afbraak van de woning niet noodzakelijk is voor het organiseren van een 
veilige toegang voor voetgangers en fietsers tot de kleuter- en lagere school afdeling van de 
school. Het onderzoek suggereert zelfs dat er “verschillende andere opties mogelijk zijn die 
een groter effect hebben op de verkeersveiligheid van de schooltoegang”. Gelet op dit 
bijkomende advies, ben ik ook niet ingegaan op de nieuwe aanvraag. 
 

(7) Aanvraag door de eigenaar tot het opheffen van de bescherming als monument van de villa’s 
“Mont Kemmel” en “Magdeleine” te Oostende. De eigenaar trok de bescherming van de 
villagevels niet in twijfel, en beaamde dat enkele vertrekken van villa “Magdeleine” de moeite 
waard zijn om te behouden. Hij betreurde echter dat ook de minder interessante delen van 
villa’s zijn beschermd, wat hinderlijk is voor een kwaliteitsvolle verbouwing en restauratie. 
De KCML stelde d.d. 3 februari 2006: “Gezien het algemene belang van de villa's 
Kemmelberg en Magdeleine, omwille van hun respectievelijk historische/ sociaal-culturele en 
historische  waarden, zoals omschreven in de beschermingsbesluiten; gezien de vaststelling 
dat de waarden die tot de bescherming aanleiding hebben gegeven onveranderd zijn gebleven 
maar door de aanvrager worden betwist voor wat een deel van de interieurs en de 
achtergevels betreft; gezien beide panden deel uitmaken van een streng geselecteerd 
ensemble, en een gedeeltelijke opheffing van bescherming derhalve niet kan worden 
verantwoord; gezien beide panden reeds het voorwerp hebben uitgemaakt van een door 
Monumenten en Landschappen goedgekeurd renovatieontwerp met eigentijdse inbreng maar 
behoud van eigenheid; brengt de KCML na overleg een ongunstig advies uit over de vraag tot 
opheffing van de bescherming als monument van de villa's Mont Kemmel en Magdeleine in 
Oostende, en dringt er bij de administratie op aan dat met de eigenaar van de panden contact 
zou worden opgenomen teneinde via overleg een oplossing te vinden”. Aangezien er inderdaad 
al een renovatiedossier in behandeling was, ben ik, conform het advies van de KCML, niet 
ingegaan op de aanvraag. De panden hebben ondertussen een nieuwe eigenaar, met wie mijn 
administratie inzake de restauratie al een compromis heeft kunnen bereiken. 

 
(8) Aanvraag door de eigenaar tot opheffing van de bescherming als monument van het molenerf 

Rommel en molenromp, gelegen Groenhagestraat 21 en 21+ te Leffinge (Middelkerke). De 
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eigenaar stelde dat de site in slechte staat verkeert, en dat de eventuele restauratie te duur zal 
zijn. De KCML stelde d.d. 3 februari 2006: “Gezien het algemeen belang van het molenerf 
Rommel met molenromp e.a., omwille van de industrieel-archeologische waarde zoals 
omschreven in het beschermingsbesluit; gezien de vaststelling dat de waarden die tot de 
bescherming aanleiding hebben gegeven onveranderd zijn gebleven en evenmin door de 
aanvrager worden betwist; gezien de kostenraming voor uit te voeren instandhoudingswerken 
dd 20/7/2005, aangevoerd door de aanvrager om een eventuele opheffing van bescherming in 
overweging te nemen, geen onderscheid maakt tussen de verschillende beschermingsstatuten 
van de betrokken gebouwen, niet-dringende werken betrekt en evenmin onderscheid maakt 
tussen dringende instandhoudingswerken en grondige restauratiewerken, en derhalve niet 
relevant is; gezien het ontbreken van aanwijzingen dat door de overheid onredelijke eisen 
zouden zijn gesteld inzake instandhouding, en molens en installaties met industrieel-
archeologische waarde kunnen genieten van een royale premieregeling; brengt de KCML een 
ongunstig advies uit over de vraag tot opheffing van de bescherming als monument en als 
dorpsgezicht van het molenerf Rommel met molenromp in Middelkerke. De KCML dringt er 
bovendien op aan dat de administratie desgevallend contact zou opnemen met de betrokken 
gemeente of molenverenigingen, teneinde te vermijden dat door de eigenaar in geval van 
aanmaning overmacht zou worden ingeroepen”. Conform het advies van de KCML, ben ik 
niet ingegaan op de aanvraag. De argumenten van de eigenaar waren overigens identiek aan 
hun bezwaren in de loop van de beschermingsprocedure. Ook toen heb ik, gelet op de 
adviezen van mijn administratie en de KCML, de bescherming bestendigd. 

 
(9) Aanvraag door de stad Roeselare tot het opheffen van de bescherming als monument van de 

velodroom Defraeye te Rumbekere (Roeselare). Volgens de aanvrager zou geen haalbare 
herbestemming mogelijk zijn. In haar advies d.d. 8 maart 2007 stelt de KCML “dat de 
wielerpiste pas recent beschermd werd, en (zij) is van mening dat een opheffing van 
bescherming zonder meer geen vorm van duurzaam beleid zou zijn. Gezien de waarden 
(historisch, sociaal-cultureel, volkskundig) die toen tot de bescherming hebben geleid 
sindsdien onveranderd zijn gebleven, is er ook geen reden om tot een eventuele opheffing van 
bescherming over te gaan. Anderzijds is de KCML van mening dat de stad Roeselare met haar 
wielerverleden en Wielermuseum een zekere verantwoordelijkheid draagt”. Gelet op het 
advies van de KCML ben ik niet ingegaan op de aanvraag. 
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BERT ANCIAUX, 
VLAAMS MINISTER VAN CULTUUR, 

 JEUGD, SPORT EN BRUSSEL 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
BERT ANCIAUX 
VLAAMS MINISTER VAN CULTUUR, JEUGD, SPORT EN BRUSSEL 
 
 
Vraag nr. 63 
van 22 juni 2007 
van JOHAN DECKMYN 
 
 
 
Jeugdvoetbal Vlaams-Brabant   -   Verfransing 
 
Zoals overal in Vlaanderen zijn er ook in Vlaams-Brabant tal van voetbalploegen waar onze jeugd 
terecht kan. 
 
Meer en meer blijkt echter in Vlaams-Brabant dat er een grotere toevloed is van jonge Franstalige 
spelers. 
 
Dit heeft tot gevolg dat onderrichtingen en trainingen meer en meer tweetalig of zelfs enkel in het 
Frans verlopen. Hier is duidelijk sprake van een sluipende verfransing in de Nederlandstalige 
gemeenten van Vlaams-Brabant. 
 
Is de minister zich bewust van deze problematiek? 
 
Heeft hij reeds initiatieven ontwikkeld om de sluipende verfransing in Vlaamse jeugdvoetbalploegen 
in Vlaams-Brabant tegen te gaan? 
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BERT ANCIAUX 
VLAAMS MINISTER VAN CULTUUR, JEUGD, SPORT EN BRUSSEL  
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 63 van 22 juni 2007 
van JOHAN DECKMYN 
 
 
 
Uiteraard ben ik me bewust van deze problematiek. Zoals u weet ben ik in bespreking met de KBVB 
over de aanpassing van de structuur van de federatie in functie van de voorwaarden in het decreet 
houdende de erkenning van de sportfederaties. Zo’n erkenning impliceert onder meer dat alleen 
Vlaamse clubs bij een eventuele Vlaamse liga kunnen aangesloten zijn. Uiteraard besef ik dat deze 
identificatie gevat wordt door de statuten van de desbetreffende verenigingen. Dit houdt dus niet 
automatisch garanties in voor de werking van de clubs op het terrein.  
 
Daarom bewaak ik via de projecten die nu en in de nabije toekomst ondersteund worden inderdaad 
ook dat taalgebruik. 
Zo is er de subsidie die voorzien is voor de vzw Jeugdvoetbal Vlaanderen, via programma 45.1 
basisallocatie 33.36 voor sociale, experimentele en uitzonderlijke sportprojecten. Dit project beoogt 
een kwaliteitsverbetering in het jeugdvoetbal, meer in het bijzonder bij de doelgroep 9-12 jarigen, 
onder meer via het inzetten van gekwalificeerde trainers in verschillende opleidingsclusters. Uiteraard 
zullen die trainers gekwalificeerd moeten zijn en het Nederlands als voertaal hanteren. Dit project 
wordt binnenkort voorgelegd aan de Vlaamse Regering.  
Ook in het project onder de werktitel “kort op de bal”, bestemd voor een aantal Brusselse voetbalclubs 
die actief meewerken aan de sociale en pedagogische ondersteuning van sociaal zwakkere jongeren, is 
het actief aanleren en gebruiken van het Nederlands een aandachtspunt. Een samenwerking met het 
Huis van het Nederlands wordt in dit kader opgezet om de kinderen al spelend en sportend een 
Nederlands taalbad te geven. Via het verbeteren van de relatie met en het stimuleren van de actieve 
betrokkenheid van de ouders bij de sportclubs, wordt ook naar ouders toe aan taalstimulering gedaan.  
Ook dit project wordt in de loop van september aan de Vlaamse Regering voorgelegd. 
 
Bovendien wil ik er uw aandacht op vestigen dat ik samen met mijn collega Frank Vandenbroucke een 
projectoproep heb gedaan om specifieke taalprogramma’s in clubs uit de Vlaamse Rand te 
ondersteunen. Deze projectoproep is er gekomen naar aanleiding van een onderzoek naar taalgebruik 
in Brusselse sportclubs.  
 



Vlaams Parlement - Vragen en Antwoorden - Nr.11 - September 2007  -161- 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

GEERT BOURGEOIS, 
VLAAMS MINISTER VAN BESTUURSZAKEN, 

 BUITENLANDS BELEID, MEDIA EN TOERISME 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
GEERT BOURGEOIS 
VLAAMS MINISTER VAN BESTUURSZAKEN, BUITENLANDS BELEID, MEDIA EN TOERISME 
 
 
Vraag nr. 13 
van 14 november 2006 
van CARL DECALUWE 
 
 
 
Kunstwerken in gesubsidieerde gebouwen   -   Stand van zaken 
 
Op 12 mei 1998 keurde het Vlaams Parlement een wijziging goed van de decreten van 23 december 
1986, m.b.t. de integratie van kunst in openbare gebouwen. 
 
Het toepassingsgebied werd uitgebreid. 
 
Zo is het decreet onder meer ook van toepassing voor de oprichting of verbouwing van gebouwen 
waarvoor een private rechtspersoon 30 % subsidie krijgt ten laste van de begroting van het Vlaams 
Gewest. 
 
1. Wat is de concrete stand van zaken betreffende de decreettoepassing voor gebouwen waarvoor 

private rechtspersonen subsidies krijgen? In welke mate en hoe wordt dit opgevolgd? 
 
2. In hoeveel concrete gevallen kwam een dergelijke situatie voor waarbij effectief een bepaald 

percentage van de bouwkosten van een gesubsidieerd gebouw aan kunst werd besteed, en dit 
opgesplitst per provincie en voor de jaren 2003-2004-2005 en 2006? 

 
N.B. Deze vraag werd gesteld aan alle ministers ( Leterme nr. 6, Moerman nr. 5, Vandenbroucke nr. 

26, Vervotte nr. 27, Van Mechelen nr. 18, Anciaux nr. 10, Bourgeois nr. 13, Peeters nr. 69, 
Keulen nr. 28 en Van Brempt nr. 17). 
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GEERT BOURGEOIS 
VLAAMS MINISTER VAN BESTUURSZAKEN, BUITENLANDS BELEID, MEDIA EN TOERISME  
 
 
GECOORDINEERD ANTWOORD  
op vraag nr. 13 van 14 november 2006 
van CARL DECALUWE 
 
 
 
Minister-president Leterme 
 
In het kader van de bevoegdheden als minister-president en als minister bevoegd voor landbouw, 
zeevisserij, plattelandsbeleid en institutionele hervormingen worden er geen subsidies verstrekt aan 
private rechtspersonen voor de oprichting of verbouwing van gebouwen. De vraag van de Vlaamse 
Volksvertegenwoordiger is voor wat die bevoegdheden betreft dus zonder voorwerp. 
 
Minister Moerman 
 
Het dossier van gesubsidieerde gebouwen of kunstwerken in gesubsidieerde gebouwen heeft geen 
raakvlakken met de bevoegdheden van minister Moerman. 
 
Minister Vandenbroucke 
 
MINISTERIE WERK EN SOCIALE ECONOMIE (DEP+VSA) 
 
Het ministerie WSE valt niet binnen het toepassingsgebied van de vernoemde decreten. 
 
VDAB 
 
De VDAB (en haar gebouwen) situeren zich niet binnen de toepassing van de vernoemde decreten. 
 
SYNTRA 
 
In antwoord hierop kan gesteld worden dat de investeringssubsidies die het Vlaams Agentschap voor 
Ondernemersvorming1 heeft toegekend aan de centra voor vorming van zelfstandigen en KMO’s van 
deze verplichting zijn vrijgesteld. 
 
De motivering hiervoor is tweeërlei: 
 

- deze investeringssubsidies werden en worden nog steeds grotendeels aangewend voor 
onderhoudswerken met het oog op de instandhouding van het bestaande patrimonium. Deze 
subsidies vallen niet onder het toepassingsgebied van het decreet, vermits het hier niet gaat om 
een oprichting of verbouwing op zich; 

 
- wat subsidies inzake nieuwbouw betreft blijkt uit de bijlagen bij het voorstel van decreet en uit 

de formulering van vraag nr. 31 van 19 november 1997 van de heer Marc Olivier, mede 
indiener van het decreet, dat de regeling niet van toepassing is op de bouw van zuiver 
technische installaties2. Het gedeelte van de subsidies dat in de centra voor middenstands-

                                                      
1 op basis van het besluit van de Vlaamse Regering van 14 december 2001 betreffende de erkenning en de subsidiëring van 
de centra voor vorming van zelfstandigen en kleine en middelgrote ondernemingen 
2 Zie daartoe het verslag namens de Commissie voor Cultuur en Sport bij het voorstel van decreet van de heer Marc Olivier 
houdende wijziging van het decreet van 23 december 1986 houdende de integratie van kunstwerken in gebouwen van 
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opleiding geïnvesteerd wordt in nieuwbouw of verbouwing, betreft zo goed als uitsluitend 
gebouwen met een utilitair en/of technisch karakter. Concreet gaat het om ateliers of lokalen 
voor praktijkopleidingen in één van sectoren van de KMO. Dit maakt dat ook voor dergelijke 
investeringen de centra voor middenstandsopleiding van deze verplichting zijn vrijgesteld.  

 
MINISTERIE VAN ONDERWIJS EN VORMING 
 
Het ministerie van Onderwijs en Vorming valt niet binnen het toepassingsgebied van de vernoemde 
decreten. 
 
VLAAMSE RAND 
 
Het antwoord op deze vraag is voor de bevoegdheid Vlaamse Rand nihil 
 
Minister Vervotte 
 
1.a) De organiserende besturen bij Kind en Gezin die het statuut van een vzw hebben moeten in hun 

investeringsdossier voor aanvraag van een subsidiebelofte, een verklaring opnemen voor 
integratie van een kunstwerk. 

 
 1.b) De subsidieprocedure van het Vlaams Infrastructuurfonds voor Persoonsgebonden Aangelegen-

heden (VIPA) vereist dat een ondertekende verklaring aanwezig is waarin een bevestiging 
gegeven wordt dat een kunstwerk zal gerealiseerd worden. De opvolging bij het VIPA geschiedt 
door middel van het voorleggen van de kostennota’s van de realisatie van het kunstwerk. 

 
2.a) In de bedoelde periode waren er  bij Kind en Gezin 26 dossiers.  

2.b) Bij het VIPA per sector komen we tot de volgende concrete gevallen  

Sector Antwerpen Brabant Limburg O-Vl W-Vl Totaal
Vlaams Agentschap 
voor Personen met een 
Handicap 

37 23 16 39 28 143 

VIPA 
ouderenvoorziening 

7 4 4 3 5 23 

VIPA 
Verzorgingsvoorziening 

5 4 1 5 6 21 

VIPA centra geestelijke 
gezondheidszorg 

1 1 2 0 1 5 

VIPA centra algemeen 
welzijnsbeleid 

3 0 3 2 1 9 

VIPA 
wijkgezondheidscentra 
en aanloopadressen 
beschut wonen 

1 0 0 1 2 4 

 
Minister Van Mechelen 
 

                                                                                                                                                                      
openbare diensten en daarmee gelijkgestelde diensten en van door de overheid gesubsidieerde inrichtingen, verenigingen en 
diensten die tot de Vlaamse Gemeenschap behoren, Parl. St. Vlaams Parlement, zitting 1997-1998, stuk 891, nr. 3, p12. 
 



-166-  Vlaams Parlement - Vragen en Antwoorden - Nr.11 - September 2007
 
 

 

Het beleidsdomein Financiën en Begroting, met inbegrip van de VOI’s die eronder vallen, verstrekken 
geen rechtstreekse subsidies, met betrekking tot de oprichting of verbouwing van gebouwen, zodat de 
vraag niet relevant is voor het beleidsdomein Financiën en Begroting. 
Voor wat betreft de beleidsvelden ‘ruimtelijke ordening’ en ‘onroerend erfgoed’ is het decreet van 12 
mei 1998 tot wijziging van het decreet van 23 december 1986, m.b.t. de integratie van kunst in 
openbare gebouwen, niet van toepassing. 
 
Het beleidsdomein ‘ruimtelijke ordening’ subsidieert immers geen projecten waarbij een nieuwbouw 
of een grondige renovatie voor openbare gebouwen gebeurt. Inzake het beleidsdomein ‘onroerend 
erfgoed’ stipuleert artikel 3 van het decreet van 23 december 1986, ik citeer: “Artikel 2 is niet van 
toepassing wanneer de bouwkosten minder dan 5 miljoen frank bedragen. Het is eveneens niet van 
toepassing wanneer het gaat om werken aan als monument geklasseerde gebouwen of wanneer het de 
bouw betreft van zuivere technische installaties.” 
 
Bijgevolg is de vraagstelling m.b.t. de beleidsvelden ‘ruimtelijke ordening’ en ‘onroerend erfgoed’ 
zonder voorwerp. 
 
Minister Anciaux 
 
1. In het reglement van 16 maart 2001 voor subsidiëring van culturele infrastructuur met bovenlokaal 

belang, is volgende subsidievoorwaarde opgenomen: naleving van het decreet van 23 december 
1986 houdende integratie van kunstwerken. 
 
De subsidieaanvragers worden al van bij de aanvraag gewezen op deze verplichting door het 
Fonds Culturele Infrastructuur (FoCI). 
In opdracht van het FoCI, begeleidt de afdeling Gesubsidieerde Infrastructuur de administratieve 
en de technische aspecten van de dossiervorming. Vanaf de principiële beslissing betreffende het 
verlenen van een investeringssubsidie, wijst deze afdeling de private rechtspersonen die een 
subsidie van minstens 30 % van de investering krijgen, op de verplichting inzake kunstintegratie. 
Ook doorheen het dossierverloop (ontwerp, aanbesteding en uitvoering) wordt telkens gewezen op 
de decretaire verplichting. De subsidie wordt maar uitbetaald indien het bewijs wordt geleverd dat 
aan de bepalingen van het decreet van 23 december 1986 wordt voldaan. In een aantal gevallen is 
het decreet betreffende de kunstintegratie niet van toepassing: geen subsidie hoger dan 30% van de 
investeringssom, louter technische installaties en/of een geklasseerd monument. 
 
Op te merken valt dat aangezien verschillende dossiers qua uitvoering gespreid zijn over 
verschillende fasen en over verschillende jaren, de kunstintegratie meestal nog in de ontwerpfase 
of pas in uitvoering is. 

2. Projecten per provincie: 

Provincie Antwerpen: 

(2003-2004-2005-2006) Mechelen – vzw nOna: dossier nog in ontwerpfase 

Provincie Limburg:  

(2003) Hasselt – vzw Muziek-O-Droom: werken nog in uitvoering 

Provincie Oost-Vlaanderen: 

(2004-2005-2006) Aalst – vzw Netwerk: werken in uitvoering - kunstintegratie in ontwerpfase 

(2003-2006) Gent – vzw De Expeditie: werf pas opgestart 
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Provincie Vlaams-Brabant: 

(2003-2004) Opwijk – vzw Nijdrop: dossier nog in ontwerpfase 

Provincie West-Vlaanderen: 

(2004) – Diksmuide - vzw 4AD: uitgevoerd 

(2005) – Oostende: vzw De Zwerver- Muziekcentrum Leffinge: nog in ontwerp 

(2005-2006) – Kortrijk: vzw Muziekcentrum De Kreun: dossier nog in ontwerpfase 

Brussels Hoofdstedelijk Gewest 

(2005) – vzw ABC Art Basics for Children: dossier nog in ontwerpfase  
(2005) – Sint-Gillis vzw Pianofabriek: dossier nog in ontwerpfase  
(2003) – VUB – vzw Trefcentrum Y’: dossier nog in uitvoeringsfase  
 

Minister Bourgeois 
 
1. Het decreet inzake de integratie van kunst in openbare gebouwen wordt sinds het aantreden van de 

Vlaams Bouwmeester in 1999 systematisch als wettelijk kader aangereikt aan alle bouwheren die 
gebruik maken van de selectieprocedures van de Vlaams Bouwmeester. De kunstcel maakte naar 
aanleiding van het eerste mandaat van een bouwmeester voor Vlaanderen een publicatie die 
hierover zowel beleidsmatig als projectmatig verslag uitbrengt. In deze publicatie wordt tevens 
geduid dat het in de praktijk brengen van het decreet gelinkt is aan de bevoegdheidspakketten van 
elke minister afzonderlijk. Elke minister is bevoegd voor de gebouwen die onder zijn 
verantwoordelijkheid vallen. Voor de gesubsidieerde gebouwen heeft de minister de mogelijkheid 
om de toepassing van het decreet te implementeren via een rondschrijven.  
Voor alle opdrachtgevers die bij de bouwmeester aanklopten voor het opstarten van een 
bouwtraject, heeft de Vlaams Bouwmeester vanuit zijn adviesfunctie steeds inhoudelijk het zinvol 
kaderen van een kunstopdracht binnen het bouwproject opgenomen in de projectdefinitie.  

 
2. In bijlage vindt u een overzicht van die projecten uit de gesubsidieerde sector waarvoor de 

opdrachtgevers een beroep deden op de diensten van het team van de Vlaams Bouwmeester. In 
deze lijst werden die projecten opgenomen die in de referentiejaren effectief werden gerealiseerd. 

 
Minister Peeters 
 
Binnen de bevoegdheidsdomeinen van minister Peeters zijn er voor de jaren 2003 tot en met 2006, 
geen gebouwen opgericht of verbouw, waarvoor private rechtspersonen 30% subsidies kregen ten laste 
van de begroting van het Vlaamse Gewest. 
 
Het antwoord op beide vragen is dus nihil. 
 
Minister Keulen 
 
Wat betreft de bevoegdheden van minister Keulen zal een aanvullend antwoord verstrekt worden. 
 
Minister Van Brempt 
 
1. SOCIALE ECONOMIE (DEP+VSA) 
 
Het ministerie WSE valt niet binnen het toepassingsgebied van de vernoemde decreten. 
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MOBILITEIT 
 
Valt niet binnen het toepassingsgebied van de vernoemde decreten 
 
GELIJKE KANSEN 
 
Voor Gelijke Kansen is deze vraag zonder voorwerp. 
 
2. SOCIALE ECONOMIE (DEP+VSA) 
 
Het ministerie WSE valt niet binnen het toepassingsgebied van de vernoemde decreten. 
 
MOBILITEIT 
 
Voor Mobiliteit valt dit niet binnen het toepassingsgebied van de vernoemde decreten. 
 
GELIJKE KANSEN 
 
Voor Gelijke Kansen is deze vraag zonder voorwerp. 
 
 
BIJLAGE 
 
1. Overzicht van die projecten uit de gesubsidieerde sector waarvoor de opdrachtgevers een beroep 

deden op de diensten van het team van de Vlaams Bouwmeester (minister Bourgeois) 



Vlaams Parlement - Vragen en Antwoorden - Nr.11 - September 2007  -169- 
 
 

 

GEERT BOURGEOIS 
VLAAMS MINISTER VAN BESTUURSZAKEN, BUITENLANDS BELEID, MEDIA EN TOERISME  
 
 
AANVULLEND GECOÖRDINEERD ANTWOORD  
op vraag nr. 13 van 14 november 2006 
van CARL DECALUWE 
 
 
 
Antwoord van minister Keulen 
 
* Voor wat de bevoegdheid “Inburgering” betreft, kan ik u meedelen dat voor zowel de sector 
diversiteit en inburgering, als voor de afdeling Volwassenenonderwijs, deze vragen niet van 
toepassing zijn op de dossiers die door de betrokken administraties worden behandeld. 
  
* Voor wat de bevoegdheid “Stedenbeleid” betreft, kan ik u meedelen dat deze vragen eveneens niet 
van toepassing zijn. 
 
* Voor wat de bevoegdheid “Binnenlands Bestuur” betreft, kan ik u meedelen dat deze vragen 
eveneens niet van toepassing zijn. 
 
* Voor wat de bevoegdheid “Wonen” betreft, luidt het antwoord op de specifieke deelvragen als volgt: 
 
1. In het beleidsveld Wonen werden geen subsidies verleend die in aanmerking komen voor de 

toepassing van het decreet van 23.12.1986. De sociale huisvestingsmaatschappijen zijn bovendien 
niet verplicht om kunstwerken te integreren in haar “gewone” projecten, zo blijkt uit een juridisch 
advies bij het decreet van 23.12.1986, maar wel in gemeenschapsvoorzieningen als die meer dan 
(toen) 5 miljoen BEF kosten, een bedrag dat slechts zeer zelden wordt bereikt. De Vlaamse 
Maatschappij voor Sociaal Wonen (VMSW) heeft dan ook geen gestructureerde inventaris terzake 
opgemaakt en kunnen geen cijfers worden verstrekt over de integratie van kunstwerken. 

 
Ondanks het feit dat de sociale huisvestingsprojecten niet vallen onder de betreffende regelgeving, 
heeft de toenmalige VHM wél in haar Concept- en Ontwerponderrichtingen (C2001 – van 
toepassing voor alle sociale huisvestingsprojecten) de aanbeveling dienaangaande gedaan aan haar 
erkende sociale huisvestingsmaatschappijen. 

 
In de C2001 staat in het hoofdstuk “Architectuur versus kwaliteit” / deel 17.60 “Integratie van 
kunst” het volgende – naast de bedragen uit het decreet:  
“(…)  
Als kunstwerk wordt beschouwd "elke vorm van scheppend werk, uitgevoerd door een levend 
kunstenaar op het gebied van de meest diverse (...) kunstdisciplines".  
(…) 
Het kunstwerk dient te worden geïncorporeerd in het gebouw, de infrastructuur of de omgeving 
stricto sensu, waardoor dit het karakter krijgt van een onroerend goed of van een roerend goed 
onroerend door bestemming. De modaliteiten tot toepassing van het decreet dienen per geval te 
worden onderzocht.  

 
2. Het besluit van de Vlaamse regering van 19 december 1996 zoals gewijzigd bij besluit van de 

Vlaamse regering van 25 juli 2000 voorziet de subsidiering van de renovatie van woningen en 
gebouwen en de bouw van nieuwe sociale woningen. De subsidieverlening heeft dus betrekking 
op de realisatie van woongelegenheden, bestemd voor de huisvesting van een alleenstaande of een 
gezin: de subsidie wordt dus niet verleend met het oog op de oprichting of de verbouwing van een 
gebouw van openbaar nut zodat in dit geval het decreet niet van toepassing is. Dit is wel het geval 
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wanneer de subsidie betrekking heeft op gemeenschapsvoorzieningen. Zulke subsidie is echter 
heel uitzonderlijk. Er werd hiervan echter geen bestand bijgehouden.  

 
 

Bijlage(n):  
http://jsp.vlaamsparlement.be/docs/schv/2006-2007/BOURGEOIS/13/antw.013.bijl.001.doc 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
GEERT BOURGEOIS 
VLAAMS MINISTER VAN BESTUURSZAKEN, BUITENLANDS BELEID, MEDIA EN TOERISME 
 
 
Vraag nr. 84 
van 12 juni 2007 
van LUK VAN NIEUWENHUYSEN 
 
 
 
Jeugdherberg ’t Pannenhuis Nijlen   -   Bestemming 
 
Jeugdherberg ’t Pannenhuis in Nijlen, die eigendom is van Toerisme Vlaanderen, sloot eind vorig jaar 
de deuren en zou in het ruimtelijk uitvoeringsplan een recreatieve functie toegemeten krijgen. 
 
Naar verluidt wil Toerisme Vlaanderen er op een of andere manier verblijfstoerisme tot stand zien 
komen. 
 
Kan de minister verduidelijken waarom de jeugdherberg werd opgedoekt? 
 
Beschikt hij over meer precieze informatie aangaande de toekomstplannen? 
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GEERT BOURGEOIS 
VLAAMS MINISTER VAN BESTUURSZAKEN, BUITENLANDS BELEID, MEDIA EN TOERISME  
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 84 van 12 juni 2007 
van LUK VAN NIEUWENHUYSEN 
 
 
 
De jeugdherberg ’t Pannenhuis is gelegen in de gemeente Nijlen. Het betreft hier een jeugdherberg 
met 7 kamers (38 bedden) en 3 slaapzalen (26 bedden). Dit maakt een totaal van 64 bedden. Vanuit de 
Vlaamse JeugdHerbergen vzw kwam het signaal dat de jeugdherberg zwaar verlieslatend was. De 
Vlaamse JeugdHerbergen vzw besloot dan ook om de volgende redenen de exploitatie van de 
jeugdherberg half november 2006 stop te zetten: 
− De overnachtingscijfers liepen sterk terug waardoor er aanzienlijke financiële verliezen werden 

geleden. Het aantal overnachtingen evolueerde vanaf het jaar 2000 als volgt: 
Jaar Aantal overnachtingen 
2000 3680 
2001 4137 
2002 3763 
2003 3744 
2004 3507 
2005 3021 
2006 (10 maanden) 2507 

− De Vlaamse JeugdHerbergen vzw trachtte, via initiatieven zoals een extra goedkoop programma 
voor plattelandsklassen en het concept ‘rent a hostel’ waarbij het volledige gebouw kon afgehuurd 
worden, de jeugdherberg rendabel te houden. Deze initiatieven kenden weinig succes. 

− Vroeger lag de jeugdherberg in een bosgebied dat naderhand evenwel werd verkaveld zodat de 
jeugdherberg op dit ogenblik vreemd is aan zijn omgeving. 

− De jeugdherberg is ook aan een volledige renovatie toe: het dak lekt, de ramen zijn aan vervanging 
toe en het gebouw voldoet niet aan de legionella reglementering. Bovendien voldoet de 
infrastructuur niet aan de normen van het huidige decreet Toerisme voor Allen. 

 
Toerisme Vlaanderen heeft binnen de jeugdtoeristische sector de vraag gesteld of er geïnteresseerden 
zijn voor het voortzetten van de exploitatie van een jeugdverblijf in Nijlen. Scouts en gidsen 
Vlaanderen, Chiro Nationaal en het Centrum voor Jeugdtoerisme reageerden negatief. Een zoektocht 
van de gemeente Nijlen leverde evenmin een geïnteresseerde op.  
Binnen het jeugdherbergenbeleid van Toerisme Vlaanderen heeft de jeugdherberg van Nijlen geen  
meerwaarde meer. Een verkoop van het domein is dan ook de meest logische stap. Ik heb aan 
Toerisme Vlaanderen gevraagd de jeugdherberg te verkopen met als nabestemming toerisme of 
recreatie. Deze mogelijkheid wordt momenteel onderzocht.  
Toerisme Vlaanderen zal samen met de provincie en het gemeentebestuur nagaan of er andere 
toeristische of recreatieve ontwikkelingen mogelijk zijn in de gemeente. Toeristisch rendement speelt 
hierin een belangrijke rol. 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
GEERT BOURGEOIS 
VLAAMS MINISTER VAN BESTUURSZAKEN, BUITENLANDS BELEID, MEDIA EN TOERISME 
 
 
Vraag nr. 85 
van 14 juni 2007 
van CARL DECALUWE 
 
 
 
Overheidscommunicatie   -   Communicatiebureaus 
 
In opvolging van mijn schriftelijke vraag nr. 41 van 4 maart 2005 (Bulletin van Vragen en 
Antwoorden nr. 20 van 8 juli 2005, blz. 2209) stel ik de minister graag volgende vragen. 
 
1. Kan de minister een overzicht geven, voor zijn/haar bevoegdheidsdomein, van de 

communicatiebureaus die sedert begin 2005 tot op heden werden ingeschakeld, en voor welke 
respectieve bedragen en opdrachten? 

 
2. Welke procedures werden toegepast voor de selectie van de betrokken bureaus? 
 
3. Wat waren de respectieve doelstellingen van deze campagnes en op welke manier werd er nadien 

getoetst of geëvalueerd? 
 
N.B. Deze vraag werd gesteld aan alle ministers (Leterme vraag nr. 55, Moerman nr. 58, 

Vandenbroucke nr. 177, Vervotte nr. 187, Van Mechelen nr. 120, Anciaux nr. 61, Bourgeois nr. 
85,  
Peeters nr. 490, Keulen nr. 155, Van Brempt nr. 148). 
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GEERT BOURGEOIS 
VLAAMS MINISTER VAN BESTUURSZAKEN, BUITENLANDS BELEID, MEDIA EN TOERISME  
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 85 van 14 juni 2007 
van CARL DECALUWE 
 
 
 
Een gecoördineerd antwoord op deze vraag zal gegeven worden door minister-president Peeters. 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
GEERT BOURGEOIS 
VLAAMS MINISTER VAN BESTUURSZAKEN, BUITENLANDS BELEID, MEDIA EN TOERISME 
 
 
Vraag nr. 86 
van 14 juni 2007 
van TOM DEHAENE 
 
 
 
Coditel   -   Franstalige radio 
 
Er zijn in het verleden reeds heel wat problemen geweest met de kabelmaatschappij Coditel die de 
kabelaansluiting in de gemeenten Drogenbos en Wemmel verzorgt. 
 
Nu heeft Coditel een Franstalige radio op het mozaïekkanaal geplaatst. 
 
1. Beschikt de minister over wettelijke mogelijkheden om dit te verbieden? 
 
2. Welke stappen zal de minister concreet zetten om aan bovenvermelde situatie een einde te maken? 
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GEERT BOURGEOIS 
VLAAMS MINISTER VAN BESTUURSZAKEN, BUITENLANDS BELEID, MEDIA EN TOERISME  
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 86 van 14 juni 2007 
van TOM DEHAENE 
 
 
 
1. Coditel is een commercieel bedrijf dat van een bepaalde vrijheid geniet. 
 

Ik betreur het dat Coditel een Franstalige radio op het mozaïekkanaal heeft geplaatst en u weet dat 
het niet de eerste keer is dat Coditel mij teleurstelt. 
 
In 2005 werd Coditel veroordeeld tot de betaling van een administratieve geldboete van 10.000 
EUR door het toenmalige Vlaams Commissariaat voor de Media. In deze zaak werden er 
inbreuken vastgesteld op het toenmalige artikel 107, zijnde het huidige artikel 128 van de 
Decreten betreffende de radio-omroep en de televisie, gecoördineerd op 4 maart 2005. 
 
Ik beschik niet over enige mogelijkheid om rechtstreeks in te grijpen. De huidige bepalingen van 
de regelgeving terzake, geven mij namelijk geen wettelijke hefboom om de doorgave van deze 
Franstalige radio te verbieden. De Vlaamse Regulator voor de Media, die belast is met het toezicht 
op de naleving van de mediaregelgeving, kan desgevallend wel maatregelen treffen. Hij kijkt toe 
op de naleving van onder meer de artikelen 128 en 129 van vermelde decreten.  
 
Deze artikelen luiden als volgt:  
 
Art. 128. §1. De aanbieder van een kabelnetwerk dat voor een significant aantal eindgebruikers 
het belangrijkste middel is om omroepprogramma’s te ontvangen, moet met het oog op het 
verzekeren van pluralisme en culturele diversiteit in het aanbod van omroepprogramma’s 
gelijktijdig en in hun geheel de volgende omroepprogramma’s doorgeven: 

 
1° alle bestaande analoge radio-omroepprogramma’s en alle televisieomroepprogramma’s van de 
openbare omroep van de Vlaamse Gemeenschap, bestemd voor de kijkers en luisteraars in het 
exploitatiegebied van het kabelnetwerk, voor zover de programma’s onder meer in het Nederlands 
verzorgd worden; 

 
2° televisieomroepprogramma’s van door de Vlaamse Gemeenschap erkende regionale omroepen 
voor zover de programma’s onder meer in het Nederlands verzorgd worden en rekening houdend 
met hun zendgebied. De aanbieders die een kabelnetwerk exploiteren binnen het zendgebied van 
een door de Vlaamse Gemeenschap erkende regionale omroep, zijn verplicht het regionale 
televisieomroepprogramma kosteloos, gelijktijdig en onverkort door te geven op een eigen kanaal 
via de hoofdstations die binnen het zendgebied van die regionale omroep liggen en via de 
hoofdstations die aan de regionale omroep krachtens artikel 72, §2, werden toegewezen. De 
kosteloosheid slaat zowel op de aanvoer als op het doorgeven van het omroepprogramma; 

 
3° televisieomroepprogramma’s van alle door de Vlaamse Gemeenschap erkende regionale 
omroepen als die programma’s binnen een digitaal pakket tegen betaling worden aangeboden; 

 
4° twee radio- en twee televisieomroepprogramma’s van de openbare omroep van de Franse 
Gemeenschap en het radio-omroepprogramma van de Duitstalige Gemeenschap; 
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5° twee radio-omroepprogramma’s en de televisieomroepprogramma’s van de Nederlandse 
openbare omroep. 

 
De Vlaamse Gemeenschap is geen vergoeding verschuldigd aan de aanbieder van een 
kabelnetwerk voor het verplicht doorgeven van bovenvermelde omroepprogramma’s. 

 
De krachtens het eerste lid opgelegde verplichtingen moeten evenredig en transparant zijn. Ze 
worden op regelmatige tijdstippen herzien.  

 
§2. Met behoud van toepassing van de bepalingen van §1 mag de aanbieder van een kabelnetwerk 
de volgende omroepprogramma’s doorgeven: 

 
1° televisieomroepprogramma’s van de door de Vlaamse Gemeenschap erkende particuliere 
televisieomroepen die niet onder de toepassing van §1 vallen en van de televisiediensten die 
rechtmatig zijn aangemeld bij de Vlaamse Regulator voor de Media; 

 
2° digitale radio-omroepprogramma’s van de openbare omroep van de Vlaamse Gemeenschap, 
radio-omroepprogramma’s van de door de Vlaamse Gemeenschap erkende particuliere radio’s 
waarbij de bepalingen van de vergunningen, in casu het  verzorgingsgebied, moeten worden 
gerespecteerd, en de omroepprogramma’s van de radiodiensten die rechtmatig zijn aangemeld bij 
de Vlaamse Regulator voor de Media; 

 
3° radio- en televisieomroepprogramma’s van de openbare omroepen van de Franse en Duitstalige 
Gemeenschap van België die zich tot de hele gemeenschap in kwestie richten en die niet onder de 
toepassing van §1 vallen; 

 
4° televisieomroepprogramma’s van de particuliere televisieomroepen van de Franse en 
Duitstalige Gemeenschap van België die zich tot de hele gemeenschap in kwestie richten; 

 
5° radio- en televisieomroepprogramma’s van de omroepen die onder de bevoegdheid vallen   van 
een andere lidstaat van de Europese Gemeenschap; 

 
6° mits vooraf toestemming wordt verleend door de Vlaamse Regulator voor de Media die in dit 
verband voorwaarden kan opleggen, de radio- en televisieomroepprogramma’s van de omroepen 
die onder de bevoegdheid vallen van een land dat niet tot de Europese  Gemeenschap behoort; 

 
7° maximaal twee geregistreerde eigen radio-omroepprogramma’s, voor zover ze uitsluitend 
ononderbroken muziek uitzenden. 

 
§3. De Vlaamse Regulator voor de Media moet vooraf op de hoogte worden gebracht van het 
doorgeven van nieuwe omroepprogramma’s en televisiediensten.  

 
De kennisgeving omvat de plaats van uitzending, de plaats van vestiging, de erkenning, 
vergunning of vermelding van het land dat bevoegd is voor de omroep, de statuten, het 
aandeelhouderschap en de financiële structuur van de omroep, het programma-aanbod en 
uitzendschema en het bewijs dat de auteursrechten van de omroepen in kwestie geregeld zijn. 

 
Art. 129. Het is een aanbieder van een kabelnetwerk verboden via het kabelnetwerk andere 
omroepprogramma’s of radio- en televisiediensten door te geven dan die waarvan het doorgeven 
krachtens dit hoofdstuk is toegestaan, behoudens toestemming van de Vlaamse Regulator voor de 
Media, die daaraan voorwaarden kan verbinden.  
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Een aanbieder van een kabelnetwerk mag toch een kanaal gebruiken als hij het uitsluitend gebruikt 
voor het verstrekken van informatie over de omroepprogramma’s en de diensten die hij doorgeeft 
of aanbiedt en over de moeilijkheden die de werking van het net beïnvloeden. 

 
De mediadecreten verplichten de aanbieders van kabelnetwerken tot het doorgeven van een aantal 
radio-omroepprogramma’s waaronder ook twee radio-omroepprogramma’s van de openbare 
omroep van de Franse Gemeenschap. Naast deze must-carry verplichting bevatten de decreten 
eveneens een may-carry verplichting. Dit betekent dat de aanbieders van kabelnetwerken niet 
enkel voor de doorgifte mogen zorgen van radio-omroepprogramma’s van de openbare omroepen 
van de Franse Gemeenschap van België die zich tot de hele gemeenschap in kwestie richten, maar 
ook radio-omroepprogramma’s van de omroepen die onder de bevoegdheid vallen van een andere 
lidstaat van de Europese Gemeenschap mogen worden doorgegeven mits vooraf aanmelding bij de 
Vlaamse Regulator voor de Media. Artikel 128 § 3 van de decreten stelt immers als voorwaarde 
dat de Regulator vooraf op de hoogte moet worden gebracht van het doorgeven van nieuwe 
omroepprogramma’s en televisiediensten. 
Daarnaast mag ook nog de doorgifte worden verzorgd van de radio-omroepprogramma’s van de 
omroepen die onder de bevoegdheid vallen van een land dat niet tot de Europese Gemeenschap 
behoort en maximaal twee geregistreerde eigen radio-omroepprogramma’s, voor zover ze 
uitsluitend ononderbroken muziek uitzenden. Voor de doorgifte van radio-omroepprogramma’s 
van de omroepen die onder de bevoegdheid vallen van een land dat niet tot de 
Europese Gemeenschap behoort moet wel voorafgaandelijk het akkoord door de Regulator 
verleend worden. 
 

2. Ik zal uw vraag bezorgen aan de Vlaamse Regulator voor de Media. Het is aan de VRM om te 
oordelen of de decretale verplichtingen door Coditel worden nageleefd. 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
GEERT BOURGEOIS 
VLAAMS MINISTER VAN BESTUURSZAKEN, BUITENLANDS BELEID, MEDIA EN TOERISME 
 
 
Vraag nr. 87 
van 20 juni 2007 
van JAN PEUMANS 
 
 
 
Wegen en Verkeer Hasselt   -   Dienstwoning 
 
1. Graag ontving ik van de minister een overzicht van de werken, met gedetailleerde omschrijving en 

vermelding van datum en de kostprijs van alle werken (herstellingen, verfraaiingen, onderhoud, 
renovatie, …) die werden uitgevoerd aan de dienstwoning van Wegen en Verkeer Limburg / 
District Hasselt aan de Trekschurenstraat in Rapertingen-Hasselt. 

 
Graag een overzicht vanaf de effectieve betrekking van dit pand. 

 
2. Klopt het dat er in dit pand sprake is/was van asbestverontreiniging? 
 

Werd deze verontreiniging officieel vastgesteld en onderzocht? Wanneer en op welke wijze? 
Welke waren de resultaten van dit onderzoek? 
 
Welke maatregelen werden er genomen naar aanleiding van deze bevindingen? 
 
Graag een gedetailleerde toelichting. 
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GEERT BOURGEOIS 
VLAAMS MINISTER VAN BESTUURSZAKEN, BUITENLANDS BELEID, MEDIA EN TOERISME  
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 87 van 20 juni 2007 
van JAN PEUMANS 
 
 
 

1. De dienstwoning is gelegen op de 1ste verdieping van het administratieve gebouw van de 
Regiepost Rapertingen dat in 1972 werd gebouwd.  Bij de ingebruikname werd door Wegen 
en Verkeer Limburg een conciërge aangesteld die bleef tot aan zijn pensioen op 1 augustus 
2005. 
In functie van de behoeften is de ruimte verbouwd en ingericht als kantoorzone. 
Met een openbare aanbesteding op 24/11/2005 werd het werk “Omvormen van 
conciërgewoning tot burelen” op het domein: “Afdeling Wegen en Verkeer Limburg, District 
712 Rapertingen – Hasselt, Administratief Gebouw”, gelegen te “Trekschurenstraat 27, 3500 
Hasselt” met besteknummer “2005/GV/OA/Li/267” aanbesteed door de afdeling gebouwen. 
Het betreft volgende werkzaamheden: afbraakwerken, bouwwerken, werken aan de centrale 
verwarming en elektriciteitswerken. De werken begonnen op 01/09/2006 en werden op 
15/03/2007 voorlopig opgeleverd. De totale kostprijs van de werken bedroeg 84.217,57 euro 
(incl. BTW). 

 
2. Overeenkomstig de bepalingen van het Ministerieel Besluit van 22 december 1993 en van het 

KB van 22 juli 1991 maakte de vzw IBEVE een asbestinventaris van de Regiepost van District 
Hasselt aan de Trekschurenstraat in Rapertingen op datum van 22 juli 2005 door IBEVE vzw 
opgesteld. Dit inventarisatieverslag heeft echter enkel betrekking op de arbeidsplaatsen van de 
Regiepost en bijgevolg maakte de dienstwoning geen voorwerp van dit onderzoek uit. 

 
Gezien de vaststellingen van het verslag van verontreiniging op de arbeidsplaatsen werd 
tijdens de studiefase van de verbouwingswerken de nodige aandacht gegeven voor een 
mogelijke aanwezigheid van asbest in de dienstwoning. Tijdens de opmetingen van Afdeling 
Gebouwen Limburg werd aldus eveneens de aanwezigheid van asbest in de dienstwoning 
onderzocht en vastgesteld. 

 
In de dienstwoning werden vensterbanken uit asbestcement aangetroffen. Gezien de 
vensterbanken in de dienstwoning identiek zijn aan de vensterbanken in de arbeidsplaatsen is 
men door de asbestinventaris van de arbeidsplaatsen tot dezelfde besluitvorming voor de 
dienstwoning gekomen:  
- de asbest is van het type Chrysotiel en is in cement gebonden.  
- bij normaal gebruik is er geen risico op verspreiding van de vezels. 

 
Het verwijderen van de asbestcementen vensterbanken werd opgenomen in de openbare 
aanbesteding van bestek 2005/GV/OA/Li/267 “Omvormen conciërgewoning tot burelen”.  
Inschrijvingspost 17 - artikel 01.10.32: “Uitbreken van vensterbank uit asbestcement” van het 
bestek beschrijft de maatregelen die in acht dienen genomen te worden bij deze activiteiten:  

 
Op het verwijderen van elementen uit asbestcement zijn de bepalingen van art. 148 decies 
2.5.9.5 van het ARAB van toepassing. 
Hierbij zal men volgende richtlijnen naleven: 
- in het algemeen stofvorming voorkomen; 
- eventueel stof eveneens verwijderen door op te zuigen; 



Vlaams Parlement - Vragen en Antwoorden - Nr.11 - September 2007  -181- 
 
 

 

- materialen bevochtigen. Toevoeging van een fixatieproduct in het water waarmede de 
materialen bevochtigd worden, kan in bepaalde gevallen noodzakelijk zijn; 

- geschikte werktuigen gebruiken; 
- materialen één voor één verwijderen; 
- breken van de materialen vermijden; 
- indien verzagingen nodig zijn, uitsluitend handwerktuigen en mechanische werktuigen 

met lage snelheden gebruiken; 
- de materialen niet gooien; 
- het afval dagelijks verzamelen en afzonderlijk opslaan; 
- tijdens het transport naar de stortplaats, de materialen bevochtigen of afdekken. 

 
Het inventarisatieverslag van de asbesthoudende materialen ligt ter inzage bij het Bestuur.  
Het vervoer van het puin gebeurt op kosten van en door de zorgen van de aannemer naar 
hiertoe erkende stortplaats. Het bewijs van de stortkosten is voor te leggen. 

 
De BVBA Firma Pieck Containers  uit Tessenderlo (erkennings- en registratienummers 
OVAM 5349/I  & 5349/2.KD) heeft in onderaanneming van de BVBA Nijs & Zonen uit 
Nieuwerkerken de asbestcement bevattende vensterbanken van de dienstwoning van Regiepost 
Rapertingen naar een erkend klasse I stort, Remo NV Milieubeheer, onder toelating 117/I-
9398 afgevoerd. 





Vlaams Parlement - Vragen en Antwoorden - Nr.11 - September 2007  -183- 
 
 

 

VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
GEERT BOURGEOIS 
VLAAMS MINISTER VAN BESTUURSZAKEN, BUITENLANDS BELEID, MEDIA EN TOERISME 
 
 
Vraag nr. 88 
van 20 juni 2007 
van LAURENCE LIBERT 
 
 
 
Aanwervingsvoorwaarden Vlaamse overheid   -   Situering diploma’s 
 
Op woensdag 6 juni 2007 werd het decreet betreffende het volwassenenonderwijs goedgekeurd door 
de plenaire vergadering van het Vlaams Parlement. Dit decreet definieert onder meer het “hoger 
beroepsonderwijs”, waarvan een opleiding van minimum 900 lestijden bekrachtigd wordt met een 
diploma van gegradueerde. Hiermee wordt een diploma hoger onderwijs gecreëerd dat buiten de 
bachelor/master-structuur valt. 
 
Aangezien het volwassenenonderwijs een belangrijke rol speelt in het kader van tweedekansonderwijs 
en levenslang leren, is het belangrijk dat de uitgereikte diploma’s ook het nodige civiel effect 
genereren op de arbeidsmarkt. 
 
Als één van de grootste werkgevers van Vlaanderen, heeft de Vlaamse overheid hier dus een 
belangrijke voortrekkersrol te spelen. 
 
1. Wordt het diploma van gegradueerde, uitgereikt ter bekrachtiging van de opleidingen in het hoger 

beroepsonderwijs, derhalve beschouwd als een diploma van hoger onderwijs van het korte type 
zoals omschreven in de diplomavoorwaarden voor het functieniveau B voor vacatures bij de 
Vlaamse overheid? 

 
2. Op welke manier wordt vastgelegd waar de veelheid aan diploma’s, getuigschriften en 

(deel)certificaten uitgereikt door het Vlaamse onderwijs, gesitueerd worden binnen de 
diplomavoorwaarden voor betrekkingen bij de Vlaamse overheid? 
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GEERT BOURGEOIS 
VLAAMS MINISTER VAN BESTUURSZAKEN, BUITENLANDS BELEID, MEDIA EN TOERISME  
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 88 van 20 juni 2007 
van LAURENCE LIBERT 
 
 
 
1. Het diploma van gegradueerde uitgereikt ter bekrachtiging van de opleidingen in het hoger 

beroepsonderwijs valt onder de categorie “diploma’s van een afdeling van het hoger onderwijs 
voor sociale promotie van één cyclus, uitgereikt door een instelling opgericht, gesubsidieerd of 
erkend door de Staat of door een van de gemeenschappen” van bijlage 2 van het Vlaams 
Personeelstatuut van 13 januari 2006 (koppeling diploma - administratief niveau) en geeft als 
dusdanig toegang tot het functieniveau B.  

 
2. Bijlage 2 van het Vlaams Personeelsstatuut van 13 januari 2006 (B.S. 27 maart 2006) bepaalt de 

diploma's en getuigschriften die, naar gelang het administratieve niveau waarin de betrekkingen 
bij de Vlaamse overheid ingedeeld zijn (A, B, C en D),  in aanmerking worden genomen voor de 
aanwerving bij de diensten van de Vlaamse overheid. Hiervoor wordt advies ingewonnen bij het 
departement Onderwijs. 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
GEERT BOURGEOIS 
VLAAMS MINISTER VAN BESTUURSZAKEN, BUITENLANDS BELEID, MEDIA EN TOERISME 
 
 
Vraag nr. 89 
van 22 juni 2007 
van HERMAN SCHUEREMANS 
 
 
 
Homofobie bij overheidsadministraties   -   Onderzoek 
 
Uittredend federaal minister van Maatschappelijke Integratie, Christian Dupont, heeft bij drie federale 
overheidsdiensten de homobarometer al uitgeprobeerd. Het is een vragenlijst waarin wordt gepeild 
naar clichés, vooroordelen, verbale discriminatie en een homofoob werkklimaat. Twee 
overheidsadministraties weigerden mee te werken. Toch werd een ruime bevraging gehouden en 
werden daaruit een aantal onderzoeksconclusies getrokken. 
 
De rondvraag bracht aan het licht dat 54 % van de deelnemers stelde dat het voor een holebi moeilijk 
is om zich te outen op de werkvloer. 62 % zei in de anonieme enquête zich niet te durven outen, uit 
vrees voor schade. In de homobarometer zei 46 % van de ambtenaren op de werkvloer geconfronteerd 
te worden met opmerkingen en grappen over homo’s. Het onderzoek detecteerde ook zes 
risicogroepen met neiging tot meer homofobie. Het kwam uit bij personen die geen homo’s of 
lesbiennes kennen, mannelijke ambtenaren en getrouwde ambtenaren, 55-plussers, lagere 
opleidingsniveaus en Franstalige ambtenaren, die minder verdraagzaam zouden zijn. Ook kwam aan 
het licht dat holebi’s weinig of geen vertrouwen stelden in de op diverse administraties aangestelde 
vertrouwenspersoon. 
 
De onderzoekers besluiten uit het verkennend onderzoek dat er hoogdringend werk moet worden 
gemaakt van meer sensibilisering rond homofobie, opdat het bij ambtenaren even bekend zou geraken 
als racisme. 
 
1. Bestaat er binnen de Vlaamse overheidsadministraties een dergelijke homobarometer? 
 

Is er reeds een onderzoek binnen deze administraties verricht naar homofobie? Zo ja, wat waren de 
resultaten van het onderzoek op Vlaams niveau? 
 
Zo neen, zijn er plannen om een dergelijk initiatief op Vlaams niveau te lanceren en binnen welke 
termijn? 
 

2. Beschikt de minister over cijfers omtrent mobbing van holebi’s binnen de Vlaamse 
overheidsadministraties? Zo ja, kan hij die toelichten? 

 
N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers Bourgeois (vraag nr. 89) en Van Brempt (nr 154). 
 



-186-  Vlaams Parlement - Vragen en Antwoorden - Nr.11 - September 2007
 
 

 

GEERT BOURGEOIS 
VLAAMS MINISTER VAN BESTUURSZAKEN, BUITENLANDS BELEID, MEDIA EN TOERISME  
 
 
GECOÖRDINEERD ANTWOORD  
op vraag nr. 89 van 22 juni 2007 
van HERMAN SCHUEREMANS 
 
 
 
1. Vooralsnog bestaat er binnen de Vlaamse overheid geen meetinstrument dat specifiek homofobie 

bij de Vlaamse overheidsadministraties meet. 
Wel bestaat een Risico-Analyse instrument voor Ongewenst Gedrag (RATOG) waarmee 
ongewenst grensoverschrijdend gedrag kan opgespoord worden. Deze vragenlijst ontwikkeld door 
de KULeuven kan dieper inzicht geven in het arbeidsklimaat en voorkomt op deze manier 
pestklachten. Het instrument laat toe om te vergelijken met andere organisaties en geeft aan welke 
aandachtspunten een bijkomende focus vereisen. 
Er is geen overkoepelend initiatief gepland om dit instrument in te zetten. Het is de taak van de 
leidend ambtenaren om, in het kader van de responsabilisering, elk in hun entiteiten te waken over 
het arbeidsklimaat op de werkvloer en pestgedrag te voorkomen. De toepassing van het genoemd 
instrument gebeurt bijgevolg op het niveau van de entiteiten in nauwe samenwerking met de 
bevoegde preventieadviseur / vertrouwenspersoon. De leidend ambtenaren zouden trouwens ook – 
indien zij dat wensen en ze er de noodzaak toe voelen – andere of meer specifieke instrumenten 
kunnen inzetten.  
In dit kader kan het ook zijn dat de gelijkekansen- en diversiteitsplannen van sommige entiteiten 
binnen de Vlaamse overheid, acties bevatten die specifiek gericht zijn op holebi's. De Dienst 
Emancipatiezaken bundelt deze plannen tegen het eind van het jaar in één enkele rapportering 
zodat ik op dat moment een beter inzicht zal kunnen verschaffen in het werkklimaat binnen 
Vlaamse overheidsadministraties. In het licht van deze resultaten zal, in overleg met de Vlaamse 
minister bevoegd voor Gelijke Kansen, bij de bijsturing van de actieplannen in het kader van de 
Open Coördinatiemethode onderzocht worden of er een dergelijke ‘homobarometer’ moet 
ingevoerd worden. 

 
2 Zoals in het vorige punt aangeduid is er geen centrale meting gebeurd. Zoals vermeld zal de 

algemene jaarrapportering van de Dienst Emancipatiezaken eventueel meer informatie geven over 
deze problematiek. 
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KRIS PEETERS, 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, 

 ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
KRIS PEETERS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
Vraag nr. 488 
van 13 juni 2007 
van MARIJKE DILLEN 
 
 
 
E19 Antwerpen-Brussel   -   Verkeersborden zonder opschrift 
 
Op verschillende plaatsen langs de E19 Antwerpen-Brussel zijn langs de linkerkant van de rijrichting 
in de middenberm grote groene verkeersborden geplaatst zonder enige vermelding. 
 
1. Wat is de functie van deze borden? 
 
2. Hoeveel dergelijke borden zijn er geplaatst op de E19? 
 
3. Wat is de kostprijs hiervan? 
 
4. Werden deze borden ook geplaatst op andere autosnelwegen in Vlaanderen? Zo ja, waar? Graag 

hierbij een opsplitsing per provincie. 
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HILDE CREVITS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 488 van 13 juni 2007 
van MARIJKE DILLEN 
 
 
 
1. De Federale politie heeft tijdens snelheidscontroles, waarbij zij zich opstellen op de 

middenbermdoorsteken, regelmatig gevaarlijke manoeuvres vastgesteld van te snel rijdende 
voertuigen (bruuske rem- en/of uitwijkbewegingen, ...). Om deze reden hebben zij de vraag 
gesteld of er geen mogelijkheid bestond om de door hen opgestelde voertuigen aan het zicht te 
onttrekken, zodat ze niet zichtbaar zijn voor het aankomende verkeer. Door een kleine 
verharding aan te leggen achter de vangrails, en hierachter een groot bord te plaatsen, kan hen de 
mogelijkheid geboden worden om zich achter het bord en achter de vangrails op te stellen. 

 
2. Op de autosnelweg E19 zijn er zes borden richting Antwerpen en zes borden richting Brussel 

geplaatst. 
 
3. De totale kostprijs bedraagt ongeveer 2.500,00 euro. 
 
4. De E19 Antwerpen – Brussel is de enige snelweg in Vlaanderen waar dergelijke borden 

geplaatst werden. 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
KRIS PEETERS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
Vraag nr. 491 
van 14 juni 2007 
van JAN PEUMANS 
 
 
 
Autosnelwegparkings   -   Taalgebruik 
 
Op dinsdag 27 februari reikte de minister het Kwaliteitsmerk 2007 uit aan de autosnelwegparkings die 
voldoen aan de strenge eisen van de Vlaamse overheid. Dat gebeurde voor de derde keer. In 2006 
behaalden 17 parkings 25 sterren. In 2007 behaalden ze samen 31 sterren. 
 
Eén van de parkings die in de prijzen viel, was deze langs de E40 richting Brussel ter hoogte van 
Tienen (Hoegaarden). De parking ligt er inderdaad netjes bij, en zal ongetwijfeld ook voldoen aan alle 
andere criteria. 
 
Wel stellen we vast dat het tankstation dat deel uitmaakt van deze parking hoofdzakelijk (zo niet 
volledig) voorziet in ééntalig Franse aankondigingen en aanduidingen op het terrein zelf. En dit in 
Nederlandstalig gebied. 
 
1. Maakt het respecteren van taalwetgeving en hoffelijkheid ter zake deel uit van de criteria voor 

toekenning van het Kwaliteitsmerk dat uitgereikt wordt door de Vlaamse overheid? Zowel in 
geval van positief als negatief antwoord, graag de motivatie hiervoor. 

 
2. Is de minister op de hoogte van bovenvermelde situatie? 
 
3. Welke maatregelen neemt hij om het betrokken tankstation aan te sporen zich in regel te stellen? 
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ANTWOORD  
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van JAN PEUMANS 
 
 
 
Het respecteren van de taalwetgeving maakt deel uit van de concessievoorwaarden van de 
dienstenzone te Tienen( Hoegaarden).  
 
De concessiehouder moet aldus voor zijn berichten en mededelingen aan het publiek het Nederlands 
gebruiken in overeenstemming met de taalwetgeving in bestuurszaken. De berichten en mededelingen 
mogen eveneens in andere talen worden vertaald om aan de behoeften van het cliënteel te voldoen, in 
de volgorde: Frans, Duits, andere talen. De moedertaal van het personeel dat omgang heeft met het 
publiek is het Nederlands. Het personeel zal het publiek steeds eerst in het Nederlands te woord staan. 
Teneinde de Nederlands onkundige klant te helpen moet het personeel zich ook vrij behoorlijk kunnen 
uitdrukken in het Frans, het Duits en het Engels. 
 
Het respecteren van de hoger vernoemde verplichtingen betreffende de taalwetgeving is opgenomen in 
de criteria voor de toekenning van het kwaliteitsmerk. 
 
Uit een eerste onderzoek bleek dat de informatie op de tankstrook in het Nederlands aangegeven 
wordt. Ook het Frans wordt gebruikt met als motivatie dat ongeveer 50% van het cliënteel Franstalig 
is. 
 
De concessiehouder werd inmiddels geïnterpelleerd en zal nakijken of de aankondigingen overal 
minstens meertalig zijn en zal zo nodig de nodige aanpassingen aanbrengen.  
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Vraag nr. 494 
van 14 juni 2007 
van CARL DECALUWE 
 
 
 
Oudenaardsesteenweg Kerkhove   -   Wegdek 
 
In mijn schriftelijke vraag nr. 304 van 16 mei 2003 verwees ik de toenmalig bevoegde minister naar de 
slechte staat van het wegdek van de Oudenaardsesteenweg in Kerkhove veroorzaakt door trillingen die 
mogelijk enkele scheuren in aanpalende woningen veroorzaakten (Bulletin van Vragen en Antwoorden 
nr. 17 van 27 juni 2003, blz. 2642). De minister antwoordde dat het driejarenprogramma 2003-2005 
600.000 euro voorzag in 2004 voor een structureel onderhoud op de N8 in Avelgem, de 
Oudenaardsesteenweg in Kerkhove incluis. 
 
Tot op heden gebeurde slechts een opvulling van de betonplaten waardoor de omwonenden blijven 
klagen over het slechte wegdek, daver, overdreven snelheid en onveiligheid. 
 
1. Is de minister op de hoogte van deze problematiek? 
 
2. Hoever staat het met het voornoemde project opgenomen in het driejarenprogramma 2003-2005? 
 

Wat houdt dit structureel onderhoud concreet in? 
 
Wordt dit project nog uitgevoerd? 
 
Wat is de precieze timing van dit project? 
 

3. Welke maatregelen neemt de minister om de staat van het wegdek en de veiligheid van de 
Oudenaardsesteenweg te verbeteren? 
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ANTWOORD  
op vraag nr. 494 van 14 juni 2007 
van CARL DECALUWE 
 
 
 
1. De problematiek is bekend bij de provinciale afdeling Wegen en Verkeer West-Vlaanderen.  

 Op 6 augustus 2007 vangen de werken aan voor de herinrichting van de doortocht van de N8 
en de schoolomgeving te Avelgem. 
Ten gevolge van die werken wordt het doorgaand verkeer omgeleid. 
Het verkeer in de Oudenaardsesteenweg zal gedurende die werken sterk afnemen. 
Het is de bedoeling aansluitend op de herinrichting van de doortocht het resterende gedeelte 
van de N8 dat in minder goede staat is, tot aan de rotonde in Kerkhove, aan te pakken. 
 

2. Het project werd om budgettaire redenen en andere dringende prioriteiten doorgeschoven naar 
het driejarenprogramma 2007-2009. 
Het is voorzien in 2008. 
Tussen de rotonde aan de kerk te Kerkhove en de grens der werken voor de doortocht van 
Avelgem. 
Het structureel onderhoud houdt concreet de opbraak van de bestaande betonverharding in en 
de vervanging door een KWS-verharding met een fundering en onderfundering die voldoet 
aan de huidige verkeersintensiteiten en aslasten. 
 De aanbesteding mag verwacht worden in de eerste helft van 2008. De uitvoering is te 
voorzien in de tweede helft van 2008 - begin 2009. 
 

3. Momenteel dienen er geen specifieke maatregelen getroffen te worden.  
 Indien nodig zullen uiteraard lokaal betonplaten hersteld worden in het kader van de 

onderhoudsopdracht mocht dit voor de veiligheid van de weggebruiker nodig blijken. 
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Vraag nr. 498 
van 20 juni 2007 
van MARLEEN VAN DEN EYNDE 
 
 
 
Carpoolparking E19 Kontich   -   Bereikbaarheid voor fietsers 
 
De carpoolparking aan de E19 in Kontich is een zeer veel gebruikte carpoolparking, die onlangs nog 
werd uitgebreid tot 332 plaatsen voor personenwagens. Op deze carpoolparking vertrekt eveneens een 
snelbus naar Antwerpen. Hij heeft dus grote troeven. 
 
Vele verenigingen organiseren hun opstapplaats voor een busreis op deze carpoolparking. Hierbij 
komt een groot minpunt aan het licht, want deze carpoolparking is niet bereikbaar voor fietsers en 
voetgangers. 
 
Op een eerdere schriftelijke vraag van 19 september 2003 (vraag nr. 422, Bulletin van Vragen en 
Antwoorden nr. 3 van 14 november 2003, blz. 705) antwoordde de voorganger van de minister dat 
deze carpoolparking tijdelijk werd aangelegd zonder voorzieningen voor fietsers. 
 
De vraag is echter hoelang die tijdelijkheid blijft. We zijn ondertussen vier jaar verder, de parking is 
uitgebreid, maar er is nog steeds geen voorziening voor fietsers. 
 
Wanneer wordt deze carpoolparking bereikbaar gemaakt voor fietsers? 
 
Wordt dat gerealiseerd wanneer het afrittencomplex vanuit de richting Brussel naar de N171 wordt 
heraangelegd? 
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ANTWOORD  
op vraag nr. 498 van 20 juni 2007 
van MARLEEN VAN DEN EYNDE 
 
 
 
Uit het oogpunt van een optimale verknoping van de netwerken van auto, openbaar vervoer en de 
zachte weggebruiker is de bereikbaarheid van carpoolparkings voor fietsers en voetgangers inderdaad 
wenselijk.  
 
Er zijn echter geen plannen om deze carpoolparking bereikbaar te maken voor fietsers en voetgangers. 
Om de carpoolparking veilig bereikbaar te maken voor fietsers zijn grote investeringen nodig. Er zijn 
op deze locatie geen fietspaden langs de N171 en het oversteken van dit deel van de N171 zou alleen 
veilig kunnen door de aanleg van een tunnel of een brug. Deze kosten lijken niet te worden 
gerechtvaardigd door de beperkte omvang van de groep die hiervan zou profiteren in vergelijking met 
andere meer prioritaire projecten binnen de beschikbare middelen. Immers, de fietsers die overstappen 
op lijnbussen, kunnen hun fiets stallen bij haltes die gunstiger zijn gelegen ten opzichte van het 
fietsnetwerk.  
 
Alleen voor opstappers van georganiseerde busreizen, die te voet of per fiets de carpoolparking willen 
gebruiken, is er een probleem qua bereikbaarheid. De omvang van deze groep lijkt mij echter niet 
groot genoeg om de grote investeringen te rechtvaardigen in vergelijking met andere meer prioritaire 
projecten binnen de beschikbare middelen.  
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Vraag nr. 499 
van 20 juni 2007 
van JAN LOONES 
 
 
 
Carpoolparking E403 Izegem   -   Accommodaties 
 
Op mijn eerdere schriftelijke vraag (vraag nr. 57 van 10 november 2006, Websitebulletin 
publicatiedatum 03-01-2007) werd in een gecoördineerd antwoord gesteld dat er tegen het einde van 
2006 een aantal bijkomende accommodaties zouden komen aan de carpoolparking ter hoogte van de 
op- en afritten van de E403 ter hoogte van de N382 in Izegem. 
 
Het ging om verlichting (om veiligheidsredenen), fietsparkeervoorziening, signalisatie met betrekking 
tot aanduiding van de carpoolparking, vuilnisbak en parkeerplaats voor gehandicapten. Zodra deze 
werken uitgevoerd zouden zijn, zou de parking worden opgenomen in het overzicht van www.carpool.be. 
 
1. Kan de minister meedelen welke bijkomende accommodaties al in orde werden gebracht? 
 
2. Kan de minister eveneens meedelen wanneer de resterende accommodaties in orde zullen worden 

gebracht? 
 
N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers Peeters (vraag nr. 499) en Van Brempt (nr.152). 
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GECOÖRDINEERD ANTWOORD  
op vraag nr. 499 van 20 juni 2007 
van JAN LOONES 
 
 
 
1. De signalisatie met betrekking tot de aanduiding van de carpoolparking is geplaatst. Er werd 

tevens een parkeerplaats voor gehandicapten voorzien. De verlichting werd aangepast om de 
veiligheid te verhogen. De vuilnisbak en de fietsparkeervoorzieningen werden eveneens 
uitgevoerd. De carpoolparking is opgenomen in het overzicht op desbetreffende website. 

 
2.  De carpool is volledig afgewerkt. 
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Vraag nr. 508 
van 22 juni 2007 
van FRANS PEETERS 
 
 
 
Kleine windturbines in stedelijk gebied   -   Proefprojecten 
 
In het Vlaams Regeerakkoord kunnen we op bladzijde 74 lezen: “We kiezen resoluut voor een groter 
aandeel hernieuwbare energie uit windenergie, biomassa, zonne-energie. We stimuleren gemeenten, 
provincies én ondernemingen om een maximaal aandeel hernieuwbare energieproductie op hun 
grondgebied mogelijk te maken. We kiezen voor een realistische toename om, zoals de Europese 
doelstelling, te streven naar 6 % tegen 2010.” 
 
Het aanwenden van milieuvriendelijke energie, waardoor de uitstoot van broeikasgassen en andere 
schadelijke emissies vermindert, vastgelegd in het Protocol “Kyoto” dat sedert 16 februari 2005 in 
werking is, staat vandaag zeer hoog op de agenda. Windenergie kan, naast biomassa, waterkracht en 
zonne-energie, hier een belangrijke bijdrage toe leveren. 
 
Medio 2005 bereikte de totale groenestroomproductie een aandeel van ongeveer 2 % in het 
certificaatplichtige verbruik. Windenergie op land maakt hiervan ongeveer 20 % uit. De eerstvolgende 
jaren is er dus een inhaalbeweging nodig om de bijdrage uit windenergie te verhogen. 
 
In Nederland zijn er diverse proefprojecten lopende met windturbines op daken van hoge gebouwen in 
bebouwd gebied. Ook in Vlaanderen liggen er reeds concrete projecten op tafel voor de bouw van 
windturbines op daken. 

 
Rondvraag leert dat steden en gemeenten onvoldoende ondersteund worden in hun besluitvorming 
omtrent dergelijke projecten. Enerzijds is er te weinig kennis inzake kleine windturbines op daken, 
anderzijds ontbreken de nodige voorschriften inzake ruimtelijke ordening. De omzendbrief 
EME/2006/01-RO/2006/02 heeft het immers enkel over grote windturbines. 
 
Via de website www.energiesparen.be en de Organisatie voor Duurzame Energie Vlaanderen (ODE) 
stellen ook particulieren zich heel wat vragen omtrent kleine windturbines op daken. 
 
Inzake de problematiek rond ruimtelijke ordening kreeg ik reeds een antwoord van minister Van 
Mechelen (vraag nr. 115, Websitebulletin publicatiedatum 21-06-2007). 
 
Neemt de minister initiatieven op het vlak van het opstarten van proefprojecten om wetenschappelijk 
onderbouwde kennis te vergaren inzake kleine windturbines in stedelijk gebied? 
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ANTWOORD  
op vraag nr. 508 van 22 juni 2007 
van FRANS PEETERS 
 
 
 
De Vlaamse overheid ondersteunt de productie van groene stroom door middel van het systeem van 
groenestroomcertificaten. De producent ontvangt per schijf van 1.000 kWh geproduceerde groene 
stroom een groenestroomcertificaat dat kan verkocht worden op de groenestroomcertificatenmarkt. 
Elektriciteit opgewekt met windenergie komt hiervoor in aanmerking. 
 
Over kleinschalige windturbines en hun toepassing in stedelijke gebieden dienen nog veel specifieke 
technische en economische aspecten (o.a. installatienormen, voldoende windaanbod op lage hoogten, 
mogelijke geluidshinder, …) onderzocht te worden vooraleer een doorgedreven marktintroductie-
programma voor deze technologie opportuun wordt geacht. 
 
Mijn collega bevoegd voor wetenschap en innovatie heeft de hefbomen in handen voor wat betreft het 
ondersteunen van de verdere opbouw van wetenschappelijke kennis over deze technologie. 
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Vraag nr. 510 
van 22 juni 2007 
van CARL DECALUWE 
 
 
 
Tunnel A17 Wevelgem   -   Wegdek 
 
Het wegdek van de A17 in de tunnel onder het vliegveld van Wevelgem is in zeer slechte staat. 
 
1. Is de minister hiervan op de hoogte? 
 
2. Wanneer werd de staat van het wegdek door de bevoegde diensten voor het laatst gemeten en wat 

waren de resultaten? 
 
3. Is er een onderhoud voor deze strook voorzien? 
 

Zo ja, wanneer en wat is de geraamde kostprijs? 
 
Welke procedure moet men doorlopen en hoever staat het hiermee? 

 



-202-  Vlaams Parlement - Vragen en Antwoorden - Nr.11 - September 2007
 
 

 

HILDE CREVITS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
ANTWOORD  
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1. Het Agentschap Infrastructuur is op de hoogte van de slechte toestand van het wegdek. 
 
2.  In het kader van de voorbereiding van een bestek voor de vernieuwing van het wegdek werd in 

maart 2007 een proevenprogramma uitgevoerd, met het oog op de bepaling van de kwaliteit 
van de wegfundering. Hieruit is gebleken dat de fundering vernieuwd moet worden onder de 
trage rijstrook en in de overige rijstroken aan de uiteinden van de tunnel. De bovenliggende 
wegbedekking moet over de volledige oppervlakte eveneens heraangelegd worden. 

 
3.  Het bestek voor de vernieuwing van het wegdek zal in de loop van de maand september 2007 

worden aanbesteed en wordt voorlopig geraamd op 1.300.000 euro. Deze werken zullen 
gecoördineerd worden met de vernieuwingswerken van de tunnelverlichting en de 
vernieuwing van de middelste leidingenkoker. 
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HILDE CREVITS, 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, 

 ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
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Vraag nr. 516 
van 4 juli 2007 
van JOS DE MEYER 
 
 
 
Den Bunt Hamme   -   Bestemming 
 
Uit persberichten vernam ik dat de Vlaamse Landmaatschappij (VLM) in het schorrengebied tussen de 
Durme en Driegoten in Hamme grondig wil ingrijpen: de landbouwgronden aan de woningen achter 
de Polderstraat blijven, het daarachterliggende gebied (waaronder een deel van het Domeinbos) wordt 
volledig ontpolderd, het gebied links en rechts van de voetweg naar het veer van Tielrode zou samen 
met De Schorre tot aan de Durme een gecontroleerd overstromingsgbied (GOG) worden. 
 
Het gebied wordt dus wat men in de volksmond een “potpolder” noemt. Het zal geregeld onder water 
staan en dus ontoegankelijk zijn voor recreanten. Tevens zou er een dijk van acht meter hoog 
gerealiseerd worden op nauwelijks 50 meter van de bewoning in de Polderstraat. 
 
“Den Bunt” is een begrip voor jong en oud in het hele Waasland en heeft een grote aantrekkingskracht 
voor joggers, wandelaars, fietsers en dagtoeristen. Door het gebied in drie delen op te splitsen, 
verdwijnt naast een prachtig natuur- en recreatiegebied tevens een belangrijk stuk Waas erfgoed. Het 
gemeentebestuur van Hamme verzet zich dan ook terecht tegen deze drastische ingrepen. 
 
Daarnaast zouden er ook ontpolderingsplannen zijn in Waasmunster in het gebied tussen de Durme en 
de Oude Durme (een mooie waterplas met aanpalende volkstuintjes) en in de gemeente Moerzeke. 
 
1. Welke zones langs de Durme worden precies geviseerd door de plannen en wat zijn de 

inrichtingsplannen voor de getroffen stukken? 
 
2. Welke veiligheidsdoelstellingen tegen overstromingen worden hierdoor beoogd? 
 
3. Welke doelstellingen in het kader van natuurbehoud worden hierdoor gerealiseerd? 
 
4. Zijn deze plannen reeds definitief? 
 
5. Wat is de timing van deze plannen en de geraamde kostprijs? 
 
6. Worden lokale besturen, gebruikers en eigenaars geconsulteerd omtrent deze plannen? 
 
7. Zijn er redelijke alternatieven mogelijk die met een groter maatschappelijk draagvlak gerealiseerd 

kunnen worden? 



-206-  Vlaams Parlement - Vragen en Antwoorden - Nr.11 - September 2007
 
 

 

HILDE CREVITS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
ANTWOORD  
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1. Langs de Durme gaan, conform de beslissingen van de Vlaamse Regering van 22 juli 2005, de 
hiernagenoemde projecten tegen ten laatste 2010 op het terrein, in uitvoering:  
 

- Bulbierbeek (oppervlakte: 19,14 ha) te Hamme als wetland ; 
- Bunt (zuidelijk en noordelijk deel) (partim 1 – oppervlakte: 67,44 ha te Hamme als 

ontpolderd overstromingsgebied met gereduceerde getijdenwerking ; 
- Hagemeersen (oppervlakte: 11,53 ha) te Lokeren als wetland ; 
- Hof ten Rijen (oppervlakte: 11,97 ha) te Waasmunster als wetland ; 
- Klein Broek (oppervlakte: 32,78 ha) te Temse als ontpolderd overstromingsgebied ; 
- Groot Broek (oppervlakte: 64,23 ha) te Waasmunster-Temse als ontpolderd   

overstromingsgebied ; 
- Weijmeerbroek (oppervlakte: 50,52 ha) te Waasmunster als wetland. 

 
De Vlaamse Landmaatschappij (VLM) heeft hiervoor als taak het opmaken van een 
landbouweffectenrapport (LER) voor alle projectgebieden van het Geactualiseerde Sigmaplan, 
zoals goedgekeurd door de Vlaamse Regering op 22 juli 2005.  
Hiervoor worden alle landbouwers die volgens de mestbankgegevens van 2006 grond gebruiken 
binnen de gebieden van het Sigmaplan, persoonlijk bezocht voor een enquête. In deze enquête 
wordt gepeild naar het soort bedrijf, de toekomstplannen, de interesse in flankerende maatregelen 
(zoals ruilgrond, bedrijfsverplaatsing,…), interesse in verkoop van gronden. Bij de enquêtering 
worden de kaarten gebruikt die als bijlage bij de beslissing van de Vlaamse Regering van 22 juli 
2005 werden bijgevoegd.   

 
2. Het realiseren van het Geactualiseerd Sigmaplan is een samenhangend geheel van projecten dat 

tot doel heeft het globaal veiligheidsniveau tegen overstromingen in het aan tij onderhevige 
gedeelte van het Scheldebekken substantieel te verhogen. In dit opzicht levert elk project daarin 
zijn bijdrage, zij het dat het ene meer direct tot het reduceren van de waterhoogte bijdraagt dan 
het andere. 

 
  In dit geheel hebben de projecten langsheen de Durme ook een finaliteit inzake veiligheid. 

 
3. Conform de artikelen 2.12, 3.1, 6.1 en 6.2 van de Europese Habitatrichtlijn dient Vlaanderen 

aanzienlijke delen van het Scheldestuarium in een gunstige staat van instandhouding te 
brengen. Ook de wettelijke bepalingen van de Europese Kaderrichtlijn Water en de 
Vogelrichtlijn stellen dwingende ecologische eisen naar natuurontwikkeling en verbetering 
van de ecologische basiskwaliteit. Ecologische studies geven aan dat de oppervlakte en de 
kwaliteit van slikken en schorren dient te verhogen en verstorende processen (hoge 
waterstanden, grote stroomsnelheden en ruimtelijke beperking tussen dijken) gecounterd. Ook 
voor de binnendijkse natuurtypen is een inspanning nodig om de negatieve impact van 
verdroging, versnippering en vermesting te verminderen. Vlaanderen heeft t.a.v. deze 
gebieden verregaande Europese verbintenissen aangegaan. De realisatie van dit project leidt 
tot het voorkomen van veroordelingen en sancties. Het Geactualiseerde Sigmaplan is dan ook 
een project, waarvoor ‘dwingende redenen van groot openbaar belang’ gelden, o.a. in de zin 
van artikel 6.4 van de Habitatrichtlijn. 
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4. De beslissing m.b.t. de onder punt 1 vermelde projecten is als definitief te beschouwen. Thans 

dient terzake werk gemaakt van het uitwerken van de concrete inrichtingsplannen. De lokale 
besturen worden hierbij betrokken. 

 
5. Tegen ten laatste 2010 dienen deze projecten op het terrein in realisatie te zijn. De geraamde 

kostprijs bedraagt ca. 30 miljoen EUR. 
 

6. Bij elk van deze projecten worden de lokale besturen betrokken. Voor de gebruikers en de 
eigenaars van de gronden worden in het najaar 2007 voordat de officiële procedures starten, 
één of meer infovergaderingen gepland, waarin de plannen zullen worden toegelicht. Voor de 
landbouwers wordt een apart infomoment voorzien in het kader van het flankerend beleid 
landbouw. 

 
7. In nauwe samenwerking met de lokaal betrokkenen, worden de inrichtingsplannen opgemaakt. 

Hierbij worden de mogelijke alternatieven besproken, waarbij grenscorrecties mogelijk zijn 
om een groter maatschappelijk draagvlak te realiseren. Vandaar dat de Vlaamse 
Landmaatschappij (VLM) met de landbouweffecten-rapportages (LER’s) ruimere zones 
bestudeert. De resultaten van deze LER’s worden samen met onder andere de aangebrachte 
knelpunten en potenties vanuit lokale besturen, gebruikt om tot concrete inrichtingsplannen te 
komen.  
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HILDE CREVITS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
Vraag nr. 524 
van 4 juli 2007 
van LAURENCE LIBERT 
 
 
 
Dodehoekspiegels en verkeersveiligheid  -  Stand van zaken 
 
De gemeente Amsterdam plaatst honderd dodehoekspiegels (de zgn. black spot mirror) op belangrijke 
routes waar fietsers en vrachtwagens rijden. De spiegels komen nog dit jaar en volgend jaar te hangen 
op meerdere kruisingen in de hoofdstad. De maatregel volgt na een proef op drie verschillende 
locaties. De bolle verkeersspiegel komt op verkeerslichten en is een aanvulling voor de spiegel die op 
de vrachtwagen zit. 
 
Er gebeuren nog steeds te veel ongelukken doordat fietsers in de dode hoek van een vrachtwagen 
rijden. Door deze spiegels wordt die dode hoek nog beter zichtbaar. Elk middel om te voorkomen dat 
er verkeersslachtoffers vallen, is welkom. De spiegel is een van de middelen om de verkeersveiligheid 
te verbeteren. 
 
Het gaat hier niet om de “life saving mirror”. De bolle verkeersspiegel waar het hier over gaat, is 
geïntegreerd in een verkeerslicht. De nieuwe spiegel biedt in één beeld zicht op wat zich pal voor en 
rechts naast de cabine afspeelt. Ook is de afstelling van de nieuwe spiegel beter te controleren, omdat 
die niet op het voertuig, maar op een verkeerslicht zit. Beter zicht moet ertoe leiden dat het aantal 
ongevallen wordt teruggedrongen. 
 
De invoering van de verplichte dodehoekspiegel op vrachtwagens heeft in 2002 en 2003 tot een 
tijdelijke vermindering van het aantal dodelijke slachtoffers en gewonden geleid. Daarna is het aantal 
ongevallen echter opnieuw gestegen tot het oude niveau. Het probleem van de dode hoek is met de 
invoering van de wettelijke maatregel niet opgelost, onder meer omdat deze vermindering niet geldt 
voor bestelauto’s en bussen. 
 
De black spot mirror zou tot een verdere vermindering van het aantal dodelijke slachtoffers en 
gewonden kunnen bijdragen. De blackspot-spiegel geeft vrachtwagenchauffeurs niet alleen zicht op 
fietsers naast de truck, maar ook op het verkeer schuin voor de auto. Bij de nieuwe spiegel zijn de 
grootte, de bolling en inkijkhoek zodanig aangepast dat fietsers veel beter zichtbaar en herkenbaar zijn 
in de spiegel. 
 
In april 2007 werd dit project reeds op federaal niveau voorgesteld, er werd toen verwezen naar het 
feit dat het hier om een regionale bevoegdheid gaat. 
 
1. Is het aantal dodehoekongevallen door de invoering van de spiegel op vrachtwagens dermate 

gedaald dat men van een goed resultaat mag spreken? 
 
2. Is de minister op de hoogte van het proefproject dat vandaag in Amsterdam loopt? 
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3. Zijn er plannen voor de introductie van bovenvermelde dodehoekspiegels (geïntegreerd in 
verkeerslichten), eventueel in een proefproject?  
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HILDE CREVITS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIE EN NATUUR 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 524 van 4 juli 2007 
van LAURENCE LIBERT 
 
 
 
1. Het is onmogelijk om in precieze cijfers uit de ongevallengegevens het aantal specifieke 

“dodehoek”ongevallen af te leiden. Op het “analyseformulier voor verkeersongevallen met doden 
of gewonden” is immers geen code voorzien voor dergelijke ongevallen. 

 Zo zouden er volgens de (Vlaamse) Fietsersbond jaarlijks ongeveer 15 dodelijke verkeers-
ongevallen ten gevolge van de “dode hoek” gebeuren. Gezien dit relatief gesproken een vrij klein 
getal is, is het quasi onmogelijk om daar een evolutie of trend in te onderkennen.  

  
 Niettegenstaande kan men toch besluiten dat de verplichte invoering van de dodehoekspiegel op 

vrachtwagens (> 3,5 ton) vanaf 2003 (KB van 20 december 2002) een positief resultaat heeft 
gehad op de verkeersveiligheid door het verhogen van de zichtbaarheid van de zwakke weg-
gebruikers voor vrachtwagenbestuurders. In Nederland worden die black spot mirrors enkel 
geplaatst op kruispunten uitgerust met verkeerslichten. Het probleem van het conflict rechtdoor-
gaande fietsers – rechtsafslaande vrachtwagens doet zich echter niet alleen voor op kruispunten 
geregeld met een driekleurige signalisatie, maar ook op ongeregelde kruispunten en dan vooral op 
rotondes. 

  
 Daarom is het veel efficiënter dat een dodehoekspiegel of –camera wordt geïnstalleerd op de 

vrachtwagens zelf. Deze systemen zijn zodanig ontworpen dat er geen of nauwelijks 
beeldvervorming optreedt. Zij laten in elk geval toe om te zien of er zich een fietser of voetganger 
in de omgeving van het voertuig bevindt, op voorwaarde natuurlijk dat deze spiegels juist worden 
afgesteld. 

 
 In Vlaanderen treffen wij wel allerhande regelingen om het conflict van rechtdoorgaande fietsers 

met rechtsafslaande vrachtwagens zo klein mogelijk te maken t.h.v. met lichten geregelde 
kruispunten, zoals bvb. de wachtende fietser op te stellen voor de vrachtwagens door middel van 
omgelegde fietspaden of verschuivingen van de respectieve stoplijnen. 

 
 Ik ben inderdaad op de hoogte van het proefproject in Amsterdam. Hieraan werd onder meer in de 

gespecialiseerde vakpers aandacht besteed. [(nummer 48 van “Verkeerskunde” (nummer 3 van 
2007) met als titel: “Veiligheidswinst van de black spot mirror nog niet zichtbaar”.] 

 De conclusie is dat het uitgevoerde onderzoek niet heeft bewezen dat door de black spot mirror 
(BSM) het aantal ongevallen in de dode hoek wordt teruggedrongen. Daarvoor is de onderzoeks-
periode ook te kort en is het onderzoek te specifiek. Alleen bij invoering op grote schaal kunnen 
meerjarige ongevalstatistieken uitwijzen hoe groot de bijdrage is. Wel is duidelijk geworden dat de 
BSM ervoor zorgt dat de bestuurder van een vrachtauto, bus of bestelbus beter zicht heeft op 
rechtdoorgaand langzaam verkeer. Dit verbeterde zicht is voor chauffeurs reden om de BSM als 
aanvullende voorziening positief te waarderen. 

 
3. De bezorgdheid om het aantal dodehoekongevallen te verminderen, blijkt onder meer uit het 

proefproject Life Saving Mirror dat in 2005 werd opgezet. Hierbij werden op een aantal kruis-
punten vaste dodehoekspiegels geplaatst als experiment. In afwachting van de definitieve uitkomst 
van dit proefproject, worden de resultaten van het project met de black spot mirrors in Amsterdam 
opgevolgd. De mogelijkheid tot het inzetten van deze zogenaamde black spot mirrors kan worden 
onderzocht. 
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HILDE CREVITS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
Vraag nr. 527 
van 4 juli 2007 
van MARIJKE DILLEN 
 
 
 
Kruispunt N121 “De Kaak” ’s Gravenwezel   -   Filevorming 
 
Het kruispunt in Schilde, deelgemeente ’s Gravenwezel, aan De Kaak, Kerkstraat - 
Wijnegemsteenweg - Moerstraat blijft een knelpunt met dagelijkse ernstige filevorming. 
 
Dit kruispunt kan onmogelijk worden aangepast zonder grote structurele maatregelen. 
 
In het verleden werd er naar mogelijke verbeteringen gezocht om op korte termijn maatregelen te 
treffen die de overlast konden verminderen. In de praktijk hebben deze kleine maatregelen weinig of 
geen verandering gebracht. 
 
1. Voor de kleine maatregelen die zijn aangebracht, werd het advies van het Vlaams Gewest 

gevraagd omdat dit een gewestweg is. 
 

Wat is de inhoud van het gegeven advies? 
 
2. De gemeente Schilde heeft reeds herhaaldelijk aangedrongen bij het gewest om zo vlug mogelijk 

de aanpassingen in zijn programma te voorzien. 
 

Wat is hier de stand van zaken? 
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HILDE CREVITS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 527 van 4 juli 2007 
van MARIJKE DILLEN 
 
 
 
Om de verkeersveiligheid te verhogen en de filevorming te beperken zijn in de loop van de laatste 
jaren verschillende kleine ingrepen op dit kruispunt gebeurd. Hierover is niet enkel advies gegeven, 
maar zijn de aanpassingen, na overleg met de gemeente, ook uitgevoerd. 
 
Waar het mogelijk was zijn aparte afslagstroken gecreëerd en is het rondgaand fietsersverkeer 
vrijliggend gemaakt. De fietsersoversteken zijn van dubbelrichting naar enkelrichting gebracht. 
 
Wegens het grote verkeersaanbod tijdens de spitsuren blijft de filevorming inderdaad ernstig. 
Een volledige herinrichting van het kruispunt zal onvermijdelijk de doorstroming van het verkeer 
verbeteren. Hiervoor dient echter een hoekpand onteigend te worden. 
 
Vermits de gemeente op termijn van plan is, in het kader van het convenantenbeleid, de dorpskom van 
‘s Gravenwezel heraan te leggen, is er overeengekomen de herinrichting van bovenvermeld kruispunt 
hierin op te nemen. 
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Vraag nr. 529 
van 4 juli 2007 
van DIRK DE COCK 
 
 
 
Den Bunt Hamme   -   Bestemming 
 
Het Sigmaplan, dat in de jaren ’70 tot stand kwam, had als doel overstromingsrampen in Vlaanderen 
zoals in januari 1976 te voorkomen. Dit plan is grotendeels uitgevoerd. 
 
Nu dertig jaar later met de stijging van de zeespiegel zijn de overstromingsrisico’s bij de Schelde 
opnieuw serieus toegenomen. Hierdoor werd een actualisering van het Sigmaplan noodzakelijk. 
Centraal in dit geactualiseerde plan staat de combinatie van lokale dijkverhoging en het aanleggen van 
diverse overstromingsgebieden als oplossing voor de overstromingsproblematiek. Concreet nam op 22 
juli 2005 de Vlaamse overheid belangrijke beslissingen m.b.t. het inrichten van 
overstromingsgebieden in de Schelde- en Durmevallei. 
 
Eén van de gemeenten die een hoog risico loopt bij een overstroming door een stormvloed is Hamme. 
In de originele plannen ter actualisering van het Sigmaplan (2005) werd 235 ha overstromingsgebied 
voorzien op het grondgebied Hamme. Hamme zou daarmee 11 % van het totaalaantal te realiseren 
hectares (2.068 ha) in deze fase voor haar rekening nemen. De voorziene gebieden in Hamme zijn 
Grote Wal, Kleine Wal, Zwijn en Den Bunt.  
 
Er rezen van bij het begin problemen rond het gebied “Den Bunt”. De regering besliste dat er meer 
onderzoek diende te gebeuren m.b.t. de inrichting van het noordelijke gedeelte. Wat het zuidelijk 
gedeelte betreft, was er vooral veel lokaal protest. De grenslijn van het overstromingsgebied werd 
immers geplaatst op enkele tientallen meters van de tuinen van inwoners. 
 
De overheid voorzag gelukkig dat de lokale besturen alternatieve voorstellen kunnen indienen. Het 
vorige gemeentebestuur van Hamme heeft dit dan ook gedaan. Hamme – zowel gemeentebestuur als 
inwoners –  wilden zeker een inspanning leveren voor de beveiliging tegen overstromingen, maar ze 
zochten hierbij naar een betere verzoening van die veiligheid met de belangen van de inwoners. Het 
voorstel van Hamme realiseerde dan ook een aanvaardbare afstand van de grens van de ontpoldering 
ten opzichte van de bewoning en een behoud van het Hamse culturele patimonium en de toeristische 
troeven. Bovendien zou door een goede inrichting een nieuwe toeristische troef worden gerealiseerd. 
En dit voorstel werd ook nog compleet ondersteund door de natuurverenigingen. Het gemeentebestuur 
bezorgde dit alternatief op 12 januari 2006 aan de Vlaamse Regering. 
 
De Vlaamse Regering zag ook de meerwaarde in van het lokaal uitgewerkte alternatief. Op 28 april 
2006 kreeg de toenmalige minister van Leefmilieu Kris Peeters daarom de opdracht een nieuw 
alternatief plan uit te werken voor Den Bunt waarbij maximaal rekening wordt gehouden met de lokale 
visie zoals voorgelegd door het gemeentebestuur. Het nieuwe plan voor de Durme in zijn totaliteit 
moest klaar zijn begin 2007. De Hamse inwoners waren gerustgesteld door deze evolutie. 
 



-216-  Vlaams Parlement - Vragen en Antwoorden - Nr.11 - September 2007
 
 

 

De voorbije weken werden de betrokkenen in Hamme echter opnieuw verontrust. Medewerkers van de 
Vlaamse Landmaatschappij (VLM) liepen rond in Hamme met de oude plannen uit 2005, die ze 
gebruikten voor onteigeningsenquêtes in dit gebied. 
 
1. Klopt het dat er nog geen alternatief werd uitgewerkt hoewel dit tegen begin 2007 moest 

gebeuren? Zo ja, hoe komt dit? En wanneer hoopt de minister zich toch in orde te stellen met 
gemaakte afspraken binnen de regering? 

 
Indien er toch al een alternatief plan is, waarom lopen de medewerkers van de VLM nog met de 
oude plannen rond? 

 
2. Er is een vertegenwoordiging vanuit Hamme naar het kabinet gekomen de voorbije week.  
 

Wat is er concreet afgesproken met hen? 
 
3. Is de minister van plan op heel korte termijn een signaal te geven aan de verontruste inwoners 

waaruit duidelijk blijkt dat de oude plannen van 2005 wel degelijk definitief begraven zijn? 
 
4. Zijn er nog andere gebieden waarvoor de minister nieuwe plannen moet maken? 
 

Zo ja, hoe verloopt in die dossiers de timing? 
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HILDE CREVITS 
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ANTWOORD  
op vraag nr. 529 van 4 juli 2007 
van DIRK DE COCK 
 
 
 
1. Ingevolge de beslissing van de Vlaamse Regering van 28 april 2006 om een alternatief plan op te 

maken voor Den Bunt, onderzoekt de afdeling Waterbouwkundig Laboratorium van het 
departement Mobiliteit en Openbare Werken, op hydraulisch en morfologisch vlak, welke 
ingrepen passen binnen de ontwikkeling van een duurzame Durme. De resultaten hiervan, samen 
met de landbouweffectenrapporten (LER’s) die door de Vlaamse Landmaatschappij (VLM) 
worden opgemaakt, en de door de lokale besturen aangebrachte knelpunten en potenties, worden 
gebruikt om een inrichtingsplan voor de Bunt op te stellen.   
De Vlaamse Landmaatschappij (VLM) heeft als taak het opstellen van een landbouweffecten-
rapport (LER) voor alle projectgebieden van het Geactualiseerde Sigmaplan, zoals goedgekeurd 
door de Vlaamse Regering op 22 juli 2005. Hiervoor werden alle landbouwers die volgens de 
mestbankgegevens van 2006 grond gebruiken binnen de Sigmagebieden, persoonlijk bezocht voor 
een enquête. Hierin wordt gepeild naar het soort bedrijf, de toekomstplannen, de interesse in 
flankerende maatregelen (ruil grond, bedrijfsverplaatsing,…), de interesse in verkopen van 
gronden. 
Bij de enquêtering worden de kaarten gebruikt die als bijlage bij de beslissing van de Vlaamse 
Regering waren gevoegd. De lijnen die op deze plannen staan ingetekend, zijn echter geen vaste 
lijnen. Op basis van onder andere de resultaten van de LER kunnen mogelijks grenscorrecties 
worden uitgevoerd. Dit betekent bijvoorbeeld dat een huiskavel kan worden gevrijwaard. Ook 
grenscorrecties voor bestaande woningen zijn mogelijk.  
De resultaten van de LER worden samen met onder andere de aangebrachte knelpunten en 
potenties vanuit de lokale besturen, gebruikt om tot concrete inrichtingsplannen te komen. De 
kaarten van de Vlaamse Landmaatschappij zijn met andere woorden te beschouwen als een ruime 
zone, waarvan de landbouwimpact wordt onderzocht. De bedoeling is om de impact op de 
landbouw te kennen wanneer bijvoorbeeld grenscorrecties zouden worden voorgesteld. 

 
2. Er is inderdaad een vertegenwoordiging vanuit Hamme naar het kabinet van de minister gekomen. 

Concreet werd toelichting gegeven bij de beslissing van de Vlaamse Regering van 28 april 2006 
en de uitvoering ervoor. 

 
3. De lokale besturen zullen als eerste op de hoogte worden gebracht. In het najaar van 2007 zal de 

stap naar de bevolking toe worden gezet. Voor alle projecten, vervat in het Geactualiseerde 
Sigmaplan met een belangrijke ruimtelijke impact, moeten inrichtingsplannen worden opgesteld. 
Bij elk van deze projecten worden landbouweffectenrapporten opgesteld (LER’s) en worden de 
lokale besturen betrokken. 
 

    4.   Voor alle projecten, vervat in het Geactualiseerde Sigmaplan met een belangrijke ruimtelijke  
impact, moeten inrichtingsplannen opgesteld worden. Bij elk van deze projecten worden 
landbouweffectenrapporten opgesteld (LER’s) en worden de lokale besturen betrokken. De in het 
Sigmaplan opgenomen projecten die tegen uiterlijk 2010 op ter terrein in uitvoering moeten zijn, 
zitten op schema. 
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Vraag nr. 538 
van 5 juli 2007 
van JOS STASSEN 
 
 
 
Den Bunt Hamme   -   Bestemming 
 
De gemeente Hamme moet een ernstige bijdrage leveren in het dossier van de overstromingsgebieden, 
zo weten we al verschillende jaren. 
 
Volgens recente krantenberichten heeft de Vlaamse Landmaatschappij (VLM) de plannen klaar om het 
gebied tussen de schorren van de Durme en Driegoten te ontpolderen. De VLM zou momenteel bezig 
zijn met onteigeningsgesprekken in het gebied “Den Bunt” in Hamme. Echter, de plannen die de VLM 
daarbij gebruikt, zorgen voor heel wat commotie bij de eigenaars in het gebied en bij het 
gemeentebestuur. Het gaat naar verluidt om plannen die dateren van 2005, met voorstellen die 
bedreigend zijn voor Den Bunt. 
 
De voorganger van de minister was op de hoogte van de alternatieve plannen die werden ontwikkeld 
in samenspraak en overleg tussen de natuur- en milieuverenigingen en het vorige college van 
burgemeester en schepenen. En ik neem aan dat de minister ondertussen ook volledig geïnformeerd is 
over het dossier. Bij dat alternatieve lokale voorstel wordt ook het noordelijke deel van Den Bunt bij 
de plannen betrokken en werd het gebied in het zuiden ervan evenredig verkleind. 
 
Eind april vorig jaar kreeg de voorganger van de minister de opdracht van de Vlaamse Regering een 
nieuw en alternatief plan uit te werken waarbij maximaal rekening wordt gehouden met de lokale 
visie. 
 
1. Wat is de stand van zaken in de concrete uitvoering van de opdracht die de voorganger van de 

minister van de Vlaamse Regering kreeg op 28 april 2006? 
 

Wanneer worden de resultaten voorgelegd aan de Vlaamse Regering? 
 

2. Wat is de beleidsvisie van de minister t.a.v. de plannen van VLM? 
 
3. Welk standpunt heeft de minister ingenomen t.a.v. het zogenaamde alternatieve plan vanuit het 

gemeentebestuur van Hamme? Is dit ook het standpunt van de VLM? 
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HILDE CREVITS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 538 van 5 juli 2007 
van JOS STASSEN 
 
 
 

1. Ingevolge de beslissing van de Vlaamse Regering van 28 april 2006 om een alternatief plan op te 
maken voor Den Bunt, onderzoekt de afdeling Waterbouwkundig Laboratorium van het departement 
Mobiliteit en Openbare Werken, op hydraulisch en morfologisch vlak, welke ingrepen passen 
binnen de ontwikkeling van een duurzame Durme. De resultaten hiervan worden, samen met de 
landbouweffectenrapporten (LER’s) die door de Vlaamse Landmaatschappij (VLM) worden 
opgemaakt, en door de lokale besturen aangebrachte knelpunten en potenties, gebruikt om een 
inrichtingsplan op te stellen. De resultaten van het onderzoek zullen na het zomerreces aan de 
Vlaamse Regering worden voorgelegd. 

 
2. De plannen en kaarten van de Vlaamse Landmaatschappij (VLM) zijn te beschouwen als een ruime 

zone, waarvan de landbouwimpact wordt onderzocht. De bedoeling is om de impact te kennen 
wanneer onder andere grenscorrecties worden voorgesteld. 

 
3. Het opmaken van een landbouweffectenrapport (LER) voor alle projectgebieden van het 

Geactualiseerde Sigmaplan, zoals dit werd goedgekeurd door de Vlaamse Regering op 22 juli 2005, 
behoort tot de taak van de Vlaamse Landmaatschappij (VLM). 

 Hiervoor werden alle landbouwers, die volgens de mestbankgegevens van 2006 grond gebruiken 
binnen de Sigmagebieden, persoonlijk bezocht voor een enquête. In deze enquête wordt gepeild naar 
het soort bedrijf, toekomstplannen, interesse voor flankerende maatregelen, interesse voor het 
verkopen van gronden. De kaarten die bij de enquête worden gebruikt, zijn deze die gevoegd waren 
bij de beslissing van de Vlaamse Regering van 22 juli 2005. De lijnen die op deze plannen zijn 
getekend, zijn echter geen vaste lijnen. Op basis van onder andere de resultaten van de LER’s is het 
mogelijk grenscorrecties uit te voeren. Dit betekent bijvoorbeeld dat een huiskavel kan worden 
gevrijwaard. 

 Ook grenscorrecties omwille van bestaande woningen zijn mogelijk. 
 De resultaten van de LER’s worden samen met onder andere de aangebrachte knelpunten en 

potenties vanuit lokale besturen, gebruikt om tot concrete inrichtingsplannen te komen.  
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Vraag nr. 547 
van 6 juli 2007 
van FRANS PEETERS 
 
 
 
Investeringsprogramma  binnenvaart   -   Kempen 
 
In april van dit jaar heeft de voorganger van de minister het “Flanders Inland Shipping Network” 
opgericht. Een project dat past in het project “Flanders Logistics”. Het heeft onder meer als doel te 
komen tot acties voor het wegwerken van knelpunten die het rendement van de binnenvaart 
hypothekeren. Het initiatief heeft tevens als doel om Vlaanderen logistiek beter op de kaart te zetten en 
de logistieke opportuniteiten van Vlaanderen beter te benutten. Willen wij de modal shift bereiken, 
dan dient men dringend te investeren in andere vervoersmodi zoals waterwegen, het spoor, enzovoort. 
 
In de Kempen hebben we de dag van vandaag te maken met een enorme verkeerscongestie. Zowel de 
E313 als de E19 slibben dicht en bijna dagelijks is er fileleed door de vele ongevallen. Het zwaar 
vervoer van de weg halen door het aanbod van goederenvervoer via het water te verbeteren, zou één 
van de maatregelen kunnen zijn om de verkeersdrukte enigszins te verminderen. 
 
In de Antwerpse Kempen wordt men vandaag geconfronteerd met een aantal knelpunten met 
betrekking tot het goederenvervoer via het water. 
 
- Het kanaal Dessel-Turnhout-Schoten kan een multifunctionele rol vervullen. Naast een verhoging 

van de toeristisch-recreatieve waarde van het kanaal, kan ook de economische functie verhoogd 
worden. Door het uitvoeren van de noodzakelijke baggerwerkzaamheden kunnen meer schepen het 
kanaal betreden. Op deze manier kan door modal shift een ontlasting van het wegverkeer naar de 
industrieterreinen van Beerse, Malle en Arendonk gerealiseerd worden. 

 
- Het verbreden en verdiepen van het Albertkanaal met aanpassing van de sluizen en verhoging van 

de bruggen maakt dat er vierlagencontainertransport vanuit Antwerpen naar het hinterland mogelijk 
wordt. 

 
- De modernisering van het kanaal Bocholt-Herentals door vervanging van drie bestaande sluizen 

door één 1.350 ton sluis in Mol/Lommel zou niet enkel de capaciteit verhogen, met name Noord-
Limburg zou op deze manier toegankelijk gemaakt worden voor klasse IV-binnenvaartschepen, 
maar ook de snelheid van het transport over water enorm verbeteren. 

 
Bovenvermelde knelpunten kunnen volledig ondergebracht worden onder de strategische 
doelstellingen, geformuleerd in het kader van het project “Flanders Logistics”. 
 
1. Geeft de minister, in het kader van de acute problemen inzake verkeerscongestie op de 

autosnelwegen E313 en E19, prioriteit aan de knelpunten die vooropgesteld worden ter 
verbetering van de binnenvaart in de Kempen? 
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2. Zijn er middelen voorzien in het investeringsprogramma om de noodzakelijke 
baggerwerkzaamheden voor het kanaal Dessel-Turnhout-Schoten uit te voeren? Wat is het tijdpad 
voor uitvoering van deze baggerwerkzaamheden? 

 
3. Is er een meerjarenplanning voorzien voor het aanpassen van de sluizen en het verhogen van de 

bruggen van Albertkanaal? 
 

Zijn daartoe de nodige middelen voorzien in het investeringsprogramma?  
 
Wat is het tijdpad voor het aanpassen van de sluizen en het verhogen van de bruggen? 
 

4. Zijn er middelen voorzien in het investeringsprogramma om de drie bestaande sluizen te 
vervangen door één sluis in Mol/Lommel? 

 
Wat is het tijdpad voor uitvoering van deze werkzaamheden? 
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HILDE CREVITS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
__________________________________________________________________________________ 
 
ANTWOORD 
op vraag nr. 547 van 6 juli 2007 
van FRANS PEETERS 
__________________________________________________________________________________ 
 
 
1.  In haar regeerakkoord kiest de Vlaamse Regering resoluut voor een economisch sterk, veilig en 

mobiel Vlaanderen. De bestrijding van de verkeerscongestie vormt één van de belangrijke 
elementen hierbij en dit is maar mogelijk als de alternatieven voor het wegvervoer zoals de  
binnenvaart erin slagen een groter aandeel in de mobiliteitsgroei voor hun rekening te nemen. Het 
stimuleren van de binnenvaart is dan ook noodzakelijk en dit vertaalt zich verder in de beleidsnota 
Openbare Werken 2004 – 2009.  

 
Tot de prioriteiten inzake nieuwe investeringen in de infrastructuur van waterwegen worden 
gerekend: 

 
• het wegwerken van de capaciteitsbeperkende knelpunten op het hoofdwaterwegennet, waarbij 

specifiek voor het Albertkanaal is vermeld: “Het Albertkanaal wordt verder planmatig 
gemoderniseerd en uitgebouwd tot een klasse VIb waterweg. De beleidsoptie is om op het 
Albertkanaal overal een vrije doorvaarhoogte van 9,10 m na te streven en op termijn vier 
lagen-containervaart toe te laten.” 

• het vrijwaren van de vervoerscapaciteiten, waarbij specifiek voor het Albertkanaal is vermeld: 
“Uit een studie inzake de maximumcapaciteit van de Vlaamse waterwegen is gebleken dat op 
het Albertkanaal voor sommige sluizencomplexen binnen enkele jaren een verzadigingspunt 
dreigt. Verdere studie moet aantonen hoe en binnen welke tijdspanne een capaciteitsvergroting 
noodzakelijk is.” 

• onderhoud net kleine waterwegen, waarbij wordt gesteld: “De belangrijkste kleine water-
wegen die nog een economische functie vervullen zijn de Kempense kanalen, het kanaal 
Leuven-Dijle en de Dender. Het is zaak om de kleine waterwegen te onderhouden zodat hun 
vaarkenmerken behouden blijven.” 

 
Verder verwijs ik naar de beleidsbrief 2006 – 2007 van minister Kris Peeters en in het bijzonder 
naar volgende beleidsopties voor het begrotingsjaar 2007: 

 
• het onderzoek naar de vervanging van de sluizen 1, 2 en 3 op het kanaal Bocholt-Herentals 

wordt aangevat. Met deze vervanging wordt de verhoging van de capaciteit van de water-
wegen in Noord-Limburg beoogd. 

• op de kleine waterwegen richtten de investeringen zich op het in stand houden van de bevaar-
baarheid en van de bestaande infrastructuur. Zo zijn o.a. de baggerwerken gepland op het 
kanaal Dessel-Turnhout-Schoten. 

 
Zoals u kunt vaststellen zijn alle door u vermelde projecten en knelpunten te rekenen onder de 
prioriteiten waaraan uitvoering dient te worden gegeven. Het investeringsprogramma 2007 dat nv 
De Scheepvaart voorlegde en dat intussen is goedgekeurd, geeft invulling aan de concrete uit-
werking van de projecten. 
 
Specifiek worden hierna per project de stand van zaken en de vooruitzichten weergegeven. 
 
Het investeringsprogramma 2007 van nv De Scheepvaart omvat een bedrag van 3.250.000 euro 
voor de eerste fase van het baggerproject Kanaal Dessel-Turnhout-Schoten. 
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Op het investeringsprogramma 2008 wordt een tweede schijf voorzien. Er wordt voorzien de 
uitvoering van de baggerwerken zelf aan te vatten in 2008 en met een uitvoeringstermijn van 
twee jaar. 

 
2. Het investeringsprogramma 2007 van nv De Scheepvaart omvat een bedrag van 150.000 euro voor 

het onderzoek inzake de vrijwaring van de capaciteit van de sluizencomplexen van het Albert-
kanaal. Op dit ogenblik worden de mogelijkheden tot financiering van dit project onderzocht 
waarbij o.a. een alternatieve financiering tot de mogelijkheden behoort. Ook inzake het verhogen 
van de bruggen over het Albertkanaal, waarvan de kostprijs wordt geraamd op 200 miljoen euro, 
worden de mogelijkheden tot financiering van het globale project momenteel onderzocht met 
bijzondere aandacht voor de kosten en de baten die dit project genereert. 
In functie van de resultaten van de onderzoeken moet de planning van deze investeringsprojecten 
verder vorm worden gegeven en worden vertaald in de meerjarenprogramma’s van nv De 
Scheepvaart. 

 
3. In overeenstemming met de beleidsopties voor het begrotingsjaar 2007 is in het investerings-

programma 2007 van nv De Scheepvaart een bedrag van 250.000 euro opgenomen voor de 
uitvoering van het onderzoek naar de vervanging van de sluizen 1,2 en 3 op het kanaal Bocholt-
Herentals. 
Het onderzoek omvat in eerste instantie een maatschappelijke kosten-batenanalyse van het project. 
De aanbesteding voor dit onderzoek wordt voorbereid en is in september 2007 gepland. In functie 
van de resultaten van dit onderzoek zal de planning van dit project verder vorm worden gegeven 
en worden vertaald in de meerjarenprogramma’s van nv De Scheepvaart. 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
HILDE CREVITS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
Vraag nr. 551 
van 6 juli 2007 
van JOS DE MEYER 
 
 
 
N70 St.-Niklaas   -   Doorstroming en verkeersveiligheid 
 
De gewestweg N70 in Sint-Niklaas is een bijzonder drukke verbindingsweg naar Lokeren en Gent 
enerzijds en naar Beveren en Antwerpen anderzijds. Gezien het traject van de N70 op het grondgebied 
van de stad Sint-Niklaas, dicht bij de woonkernen, geeft dit aanleiding tot moeilijke doorstroming en 
onveilige verkeerssituaties op tal van belangrijke kruispunten. 
 
Naast een snelheidsbeperking en de reductie van de rijstroken tot 2x1 rijstrook, werden ook reeds 
enkele kruispunten (aan Passtraat, Lange Rekstraat) heringericht. Dit kwam alvast de 
verkeersveiligheid ten goede. De herinrichting van het kruispunt Schrijberg is aanbesteed. 
 
Betere doorstroming op de N70 is zeker wenselijk, want de dagelijkse files geven aanleiding tot 
sluipverkeer en tot nervositeit in het verkeer. 
 
1. Wat is de timing voor de herinrichting van de belangrijke kruispunten van de N70 op het 

grondgebied Sint-Niklaas? Graag een beschrijving van de plannen. 
 

Wat is de raming van de kostprijs hiervan? 
 

2. Welke andere plannen (en timing) heeft de minister om de verkeersdoorstroming te bevorderen in 
Sint-Niklaas? 
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HILDE CREVITS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 551 van 6 juli 2007 
van JOS DE MEYER 
 
 
 

1. Hier volgt een overzicht van de punten op de N70 te Sint-Niklaas die aangepakt werden of 
aangepakt zullen worden in het kader van het versneld wegwerken van gevaarlijke kruispunten in 
Vlaanderen: 

 
Naam Oplossing Raming Timing 
N70 x Passtraat Conflictvrije VRI 572.567 Gerealiseerd 
N70 x Lange 
Rekstraat 

Conflictvrije VRI 723.113 Gerealiseerd 

N70 x Schrijberg Aanpassen VRI + verlengen van 
opstelstroken 

483.497 Uitvoering 2007-2008 

Vak Glycinenplein – 
N16 

VRI t.h.v. Goudenregenlaan, 
Glycineplein compacter, 
aanpassingen bestaande rotonde, 
bijkomende rijstrook richting 
rotonde 

1.022.450 Uitvoering 2008-2009 

N70 x Tereken Compacter kruispunt 413.820 Uitvoering 2008-2009 
N70 x Driegaaien Compacter kruispunt 413.820 Uitvoering 2008-2009 
Vak Ster - 
Kwakkelhoekstraat 

2x1 profiel (middenberm) met 
rotonde aan beide uiteinden 

3.961.995 Uitvoering 2009 

 
 

2. De andere plannen om de verkeersdoorstroming te bevorderen staan beschreven in de princieps-
overeenkomst betreffende het beheer van een aantal gewestwegen op het grondgebied van Sint-
Niklaas – afgesloten tussen het Vlaamse Gewest en de stad Sint-Niklaas. De maatregel die de 
grootste invloed zal hebben op de doorstroming van de N70 tussen de R42 en de rotonde ter hoogte 
van de N16 is de aanleg van de Oostelijke Tangent. Momenteel is de ontwerpstudie lopende voor dit 
project. Uitvoering wordt voorzien vanaf 2010. 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
HILDE CREVITS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
Vraag nr. 557 
van 10 juli 2007 
van CARL DECALUWE 
 
 
 
Verkeerscampagnes   -   Evaluatie 
 
Aan de hand van verschillende verkeerscampagnes tracht de Vlaamse overheid een 
mentaliteitswijziging teweeg te brengen bij de chauffeurs. Deze campagnes beogen niet alleen een 
betere verkeersveiligheid maar bijvoorbeeld ook een milieuvriendelijker rijgedrag. 
 
1. Kan de minister meedelen welke verkeerscampagnes sinds 2003 werden uitgevoerd? 
 
2. Wat waren de doelstellingen van deze verkeerscampagnes? 
 

Worden deze verkeerscampagnes geëvalueerd? 
 
Werden de doelstellingen bereikt? 
 

3. Wat was de kostprijs van deze verkeerscampagnes? 
 
4. Welke verkeerscampagnes worden er momenteel gepland? 
 
N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers Van Brempt ( vraag nr. 171) en Crevits ( nr. 557). 
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HILDE CREVITS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 557 van 10 juli 2007 
van CARL DECALUWE 
 
 
 
Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt door mevrouw Kathleen Van Brempt, Vlaams 
minister van Mobiliteit, Sociale Economie en Gelijke Kansen. 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
HILDE CREVITS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
Vraag nr. 565 
van 19 juli 2007 
van STEFAAN SINTOBIN 
 
 
 
Kanaal Roeselare-Ooigem   -   Herstelling kaaimuur 
 
Twee jaar geleden zakte in Ingelmunster langs het kanaal Roeselare-Ooigem en ter hoogte van de 
dorpsbrug een deel van de kaaimuur in. Om veiligheidsredenen werden toen over een afstand van 
enkele meters afsluitingen geplaatst. 
 
Op een eerder gestelde schriftelijke vraag werd geantwoord dat een bestek werd opgemaakt voor de 
vervanging van de oeverversterking. De aanbesteding van de werken zou in dat najaar plaatshebben, 
waarna de werken begin 2006 zouden kunnen aanvatten (vraag nr. 641, Bulletin van Vragen en 
Antwoorden nr. 23 van 2 september 2005, blz. 2930). 
 
De werken zijn naar verluidt nog steeds niet aangevat. 
 
1. Klopt het inderdaad dat de herstellingswerken nog niet zijn aangevat? 

 
Zo ja, vanwaar deze vertraging? 
 

2. Voor wanneer zijn de herstellingswerken dan wel gepland? 
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HILDE CREVITS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 565 van 19 juli 2007 
van STEFAAN SINTOBIN 
 
 
 
Zoals reeds eerder meegedeeld in het antwoord op de vraag nr. 641 van 24 juni 2005, werden tijdelijke 
en bewarende maatregelen getroffen om de oeverversterking te stabiliseren en de veiligheid van de 
fietsers en wandelaars te garanderen. Deze maatregelen gaven bovendien aan de administratie de 
nodige tijd om de vereiste bodemonderzoeken en studies te verrichten om tot een concrete herstelling 
van de kaaimuur te komen. 
 
In de loop van 2006 werden de studies uitgevoerd en het bestek van de herstellingswerken opgemaakt. 
De toewijzing van de opdracht tot herstelling van de kaaimuur werd op 2 maart 2007 betekend aan de 
aannemer NV Soetaert uit Westende. 
Omwille van de lange besteltijd van de metalen damplanken, kon de uitvoering van de werken pas ten 
vroegste starten in juni 2007.  
Hierop werd besloten de werken niet vlak voor het bouwverlof te laten aanvangen teneinde de hinder 
voor de omwonenden tot een minimum te herleiden. 
 
De herstellingswerken zullen onmiddellijk na het bouwverlof starten en vermoedelijk tegen begin 
november beëindigd zijn. 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
HILDE CREVITS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
Vraag nr. 566 
van 19 juli 2007 
van STEFAAN SINTOBIN 
 
 
 
Stort Ingelmunster   -   Sanering 
 
In Ingelmunster langs de Trakelweg liggen metershoge steenhopen, afkomstig van sloop- en 
afvalwerken, middenin een gebied dat op het gewestplan ingekleurd staat als natuurgebied. 
 
Het stuk grond waarnaar verwezen wordt, werd blijkbaar in december 2005 aangekocht door de 
Vlaamse overheid, Agentschap voor Natuur en Bos. 
 
De lokale overheid gaat ervan uit dat het Agentschap voor Natuur en Bos instaat voor de sanering en 
het inrichten van dit natuurgebied. 
 
1. Heeft de minister weet van dit probleem? 
 
2. Wie is verantwoordelijk voor het saneren van dit gebied? 
 
3. Wanneer zal dit gebeuren? 
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HILDE CREVITS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 566 van 19 juli 2007 
van STEFAAN SINTOBIN 
 
 
 
1. Het Agentschap voor Natuur en Bos (ANB) werd in 2005 eigenaar van het door de Vlaamse 

volksvertegenwoordiger bedoelde perceel, gekend onder kadasternummer: Ingelmunster, sectie 
C 1e blad 2e deel nr. 677 772 . 
Een eerste oriënterend bodemonderzoek werd uitgevoerd in 2001 in opdracht van de toenmalige 
Afdeling Bovenschelde van het Ministerie van de Vlaamse Gemeenschap, die op dat ogenblik 
het terrein in beheer had. De aanleiding voor het onderzoek was de activiteit uitgevoerd door 
een onderneming die een vergunning had voor de opslag van natuursteen. Die activiteit staat 
niet op de lijst van hinderlijke activiteiten of inrichtingen. Het onderzoek werd voorafgaand aan 
de beslissing tot aankoop uitgevoerd op vraag van het Agentschap voor Natuur en Bos. Het 
agentschap wilde immers zekerheid dat er geen bodembedreigende activiteiten hadden 
plaatsgevonden. Het oriënterend bodemonderzoek  toonde aan dat er geen overschrijdingen 
waren van de bodemsaneringsnormen.  Met het oog op een herinrichting van het terrein 
verkreeg de betrokken onderneming geen vergunning meer voor haar activiteiten, behoudens het 
verwijderen van de opgeslagen natuursteen. 
Na de verwerving door het ANB door middel van een overeenkomst tussen de Belgische Staat 
en het Vlaamse Gewest bij akte van 22 december 2005 werd in overeenstemming met de 
opdrachten van het ANB beslist om het perceel in te richten als buitendijkse paaiplaats voor 
vissen. Hiertoe zou het terrein worden vergraven en zou een koker onder de Trakelweg de 
paaiplaats verbinden met het kanaal Roeselare-Ooigem.  
Met het oog op de werken werd in 2007 een milieuhygiënisch bodemonderzoek uitgevoerd op 
de bodem (tot 3 m onder het maaiveld) en op de aanwezige zandhopen. Het onderzoeksrapport 
besluit als volgt: 

 
• natuurlijke bodem (dit is de grond onder het maaiveld) kan binnen de kadastrale werkzone 

vrij worden gebruikt, buiten de kadastrale werkzone kan het gebruikt worden in 
bestemmingstype I indien de ontvangende grond hogere concentraties bevat, of vrij gebruikt 
worden in bestemmingstype II tot en met V; 

• zandhopen kunnen niet vrij gebruikt worden binnen de kadastrale werkzone gezien de 
bodem niet afkomstig is van het huidige perceel. Buiten de kadastrale zone kan de bodem 
gebruikt worden in bestemmingstype I indien de ontvangende grond hogere concentraties 
bevat, of vrij gebruikt worden in bestemmingstype II tot en met V. Het gebruik als niet 
vormgegeven en vormgegeven bouwstof met onbeperkte toepassingsdikte is mogelijk. 
Concreet kunnen de zandhopen gebruikt worden als dijkconstructie voor de aan te leggen 
paaiplaats; 

• zandhoop van ongeveer 500 m3 heeft een overschrijding van de 80% norm voor zware 
metalen. Er is echter geen aanwijzing voor een ernstige bedreiging zodat er geen 
beschrijvend onderzoek noodzakelijk is. Het gebruik van deze bodem heeft geen milieurisico 
tot gevolg. Deze zandhoop kan gebruikt worden als niet vormgegeven of vormgegeven 
bouwstof met toepassingsdikte 0,9 m. Concreet kan deze hoop verwerkt worden als kern van 
de aan te leggen dijk mits inachtneming van de code goede praktijk van de OVAM 
(Openbare Vlaamse Afvalstoffenmaatschappij). 

 
2. De Vlaamse overheid staat als eigenaar in voor het laten uitvoeren van de inrichtingswerken. 
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3. De aanbesteding voor de topografische opmeting van het terrein en het opmaken van een 
inrichtingsplan wordt gegund op 2 oktober 2007. De provinciale visserijcommissie van West-
Vlaanderen financiert dit onderdeel van het project. De effectieve inrichting van het perceel kan, 
gelet op de te doorlopen procedures, verwacht worden tegen medio 2009. Het ANB zal de 
uitvoering van deze werken financieren. 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
HILDE CREVITS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
Vraag nr. 569 
van 19 juli 2007 
van JOKE SCHAUVLIEGE 
 
 
 
Vrachtwagensluizen   -   Stand van zaken 
 
Om de leefbaarheid in dorpskernen te garanderen, is het nodig doorgaand industrieel vrachtverkeer te 
weren uit die kernen, op voorwaarde dat er alternatieve routes voorhanden zijn. Nu zoeken 
vrachtwagenchauffeurs de kortste en de snelste weg en vaak lopen die sluipwegen dwars door 
woonkernen. 
 
Een manier om doorgaand vrachtverkeer uit dorpskernen te weren, is het installeren van 
vrachtwagensluizen. Een vrachtwagensluis maakt fysiek (bijvoorbeeld via betonnen palen) of digitaal 
(via registratiecamera’s) doorgaand vrachtvervoer onmogelijk. 
 
1. Zijn er in Vlaanderen reeds vrachtwagensluizen in gebruik? Waar zijn die geïnstalleerd en welke 

soort vrachtwagensluizen betreft het? 
 
2. Welke soorten vrachtwagensluizen bestaan er (ook in het buitenland) en zijn ze getest op 

efficiëntie? 
 
3. Een digitale vrachtwagensluis zou de nummerplaten registreren zodat plaatselijk verkeer nog door 

kan. 
 

Is er een afdoend wettelijk kader tot installatie, registratie en verbalisatie voor dergelijke digitale 
sluizen? Zo neen, wat dient daartoe decretaal of wettelijk te wijziging? 
 

4. Over welke middelen beschikt de minister om dergelijke vrachtwagensluizen wettelijk mogelijk te 
maken? 
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HILDE CREVITS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 569 van 19 juli 2007 
van JOKE SCHAUVLIEGE 
 
 
 
Voorafgaand dient er op gewezen dat het Verkeersreglement zelf de term “vrachtwagen” niet gebruikt. 
Dit Verkeersreglement heeft het enkel over voertuigen gebruikt voor het vervoer van zaken. Dit 
kunnen kleine wagens zijn, bijvoorbeeld bestelwagens, of hele grote zoals vrachtwagens met oplegger 
of met aanhangwagen. 
 
In het Verkeersreglement wordt, onder artikel 2.21, verwezen naar het technisch reglement van de 
auto’s dat wel onderscheidt: 
- auto voor dubbel gebruik: elke auto opgevat en gebouwd voor het vervoer van personen en zaken 

die, bij gebruik voor het bezoldigd vervoer van personen, ten hoogste 8 plaatsen mag bevatten 
zonder die van de bestuurder; 

- lichte vrachtauto: elke auto opgevat en gebouwd voor het vervoer van zaken, waarvan de 
maximale toegelaten massa 3500 kg niet overschrijdt. Het gaat hier vooral om bestelwagens en om 
erg kleine vrachtwagens (de zogenaamde “pick-ups”); 

- vrachtauto: elke auto opgevat en gebouwd voor het vervoer van zaken waarvan de maximale 
toegelaten massa 3500 kg overschrijdt. Het gaat hier over wat wij in de gewone omgangstaal een 
vrachtwagen noemen. 

 
Het Verkeersreglement voorziet wel verkeerstekens om desgevallend op een bepaald wegvak die 
voertuigen te weren waarvan de (maximum toegelaten) massa in beladen toestand (verkeersbord C21 
en C23 met onderbord), of de breedte, lading inbegrepen, (= verkeersbord C27), of de hoogte, lading 
inbegrepen (= verkeersbord C29) of de lengte, lading inbegrepen (= verkeersbord C25) een bepaalde 
waarde overschrijden. 
 
Bij de registratie van een voertuig bij de federale overheid, worden de belangrijkste technische en 
geometrische kenmerken vastgelegd. Hiertoe behoren onder meer de (maximum toegelaten) massa in 
beladen toestand, de hoogte, breedte en lengte, zonder lading. Aan de hand van de nummerplaat is het 
dan in principe mogelijk om, via de federale overheid, voormelde kenmerken te achterhalen. Deze 
kenmerken komen echter niet (volledig) overeen met de beperkingen die door verkeerstekens kunnen 
opgelegd worden. 
 
Indien men derhalve vrachtverkeer wil weren kan dat selectief (= volgens bepaalde technische of 
geometrische kenmerken) met de overeenkomstige verkeerstekens. Indien zou blijken dat deze 
verkeerstekens niet of onvoldoende opgevolgd worden dan zijn er volgende mogelijkheden: 
- (steekproef)controles door de politie; 
- realisatie van fysische beperkingen op de weg zelf.  
 Voor de breedte kunnen betonnen paaltjes op een beperkte onderlinge afstand worden ingeplant. 

Deze oplossing is wel selectief. Uit oogpunt van de verkeersveiligheid is dat geen goede oplossing 
omdat deze harde obstakels steeds dichtbij het koetswerk van alle wagens komen.  
Voor de hoogte kan eveneens met een betonnen of metalen structuur een hoogtebeperking worden 
gerealiseerd. Deze oplossing is niet selectief omdat er vrachtwagens zijn, bijvoorbeeld zwaar 
geladen met stalen platen of stalen balken, die helemaal niet hoog zijn terwijl een personenwagen 
met fietsen op het imperiaal, wel hoog is. 
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 Beide soorten constructies, die wel eens gebruikt worden bij de uitvoering van 
wegwerkzaamheden, worden echter vaak stuk gereden, waardoor er een veiligheidsrisico ontstaat 
voor het achteropkomende verkeer. 

 Voor de maximum toegelaten massa in beladen toestand of de maximum lengte zijn er geen 
fysische beperkingen mogelijk. 

- Een geautomatiseerd systeem eventueel na een voorselectie via een hoogte- en eventueel een 
breedtemeting dat de nummerplaat “afleest”, deze gekoppeld aan de federale databank van de 
voertuigregistratie en aldus eventuele overtreders selecteert en de vervolging opstart.  Evenwel 
dient men ook rekening te houden met het KB van 18 december 2002 tot aanwijzing van de 
overtredingen waarvan de vaststelling gestemd op materiële bewijsmiddelen die door onbemande 
automatisch werkende toestellen worden opgeleverd, bewijskracht heeft zolang het tegendeel niet 
bewezen is. Dit KB bevat limitatief de bepalingen binnen het Verkeersreglement en het KB 
technisch reglement auto’s welke in aanmerking komen om door onbemande automatisch  
werkende toestellen (of ze nu digitaal zijn of niet) te kunnen worden vastgesteld. Op dit ogenblik 
zijn in verband met de onderhavige problematiek enkel de overtreding van hoogtebeperking hierin 
opgenomen (verkeersbord C29). 

 Dit KB dient dan ook te worden aangevuld indien men via onbemande automatisch werkende 
toestellen andere overtredingen inzake verboden toegang door vrachtwagens wil vaststellen (cfr. 
Opsomming bovenvermelde verkeersborden).  

 Met een dergelijk systeem is het echter haast ondoenbaar om vrachtwagens voor plaatselijke 
bediening toch buiten de vervolging te houden. Om bijvoorbeeld lijnbussen, vrachtwagens voor 
vuilnisomhaling, hulpdiensten,… buiten het systeem te houden is de procedure omslachtig. 
Ook voor buitenlandse voertuigen is dat systeem (momenteel nog) niet bruikbaar omdat de 
databank hiervoor momenteel niet beschikbaar is. Hierdoor dreigt een ongelijke behandeling van 
binnenlands en buitenlands verkeer. 

 
In de vakterminologie worden de termen “vrachtwagensluis” en bussluis” veelal gebruikt voor 
inrichtingen die enkel de doorgang van respectievelijk vrachtwagens en bussen toelaat. Dergelijk 
systeem is gebaseerd op de breedte tussen de wielen op eenzelfde as. In de praktijk is dit een gat in het 
midden van de weg waar enkel vrachtwagens en bussen over heen kunnen. Dergelijke systemen zijn 
niet zonder gevaar voor eventuele verstrooide andere weggebruikers. 
 
Voor wat de concreet gestelde vragen betreft, geldt het volgende: 
 
1. Op Vlaamse gewestwegen worden op enkele plaatsen beperkingen voor de doorgang van zware of 

hoge voertuigen opgelegd. Voor zware voertuigen gaat het in de regel over doortochten waarvoor 
er een omleidingsmogelijkheid bestaat. Voor de plaatselijke bediening worden in de regel deze 
zware voertuigen nog wel toegelaten. Voor hoge voertuigen gelden de beperkingen voor bruggen 
met onvoldoende vrije hoogten. Op gemeentewegen komen dergelijke beperkingen veel vaker 
voor. 
Op gewestwegen bestaan momenteel geen installaties met fysische beperkingen of met 
geautomatiseerde controlesystemen voor de handhaving van voormelde juridische beperkingen. 
Op gemeentewegen bestaan dergelijke systemen mogelijk hier of daar wel. 

 
2. In het buitenland bestaan wel elektronische systemen op basis van nummerplaatherkenning om 

bepaalde voertuigtypes te herkennen. Het gaat dan vooral over toepassingen in verband met 
tolheffing. 
Ook worden in het buitenland courant vóórwaarschuwingsportieken geplaatst om te vermijden dat 
te hoge vrachtwagens een tunnel met beperkte hoogte zouden inrijden of onder een brug met 
beperkte hoogte zouden doorrijden. 
Bij de recente grootschalige werken op de Antwerpse ring werd geprobeerd om op bepaalde 
plaatsen de doorgang voor vrachtwagens te beletten door fysische breedtebeperkingen. Dit was 
geen succes omdat bleek dat, ondanks de ruime signalisatie vooraf, heel wat vrachtwagens zich 
letterlijk vastreden, met een groot oponthoud voor het achteropkomende verkeer tot gevolg. 



-238-  Vlaams Parlement - Vragen en Antwoorden - Nr.11 - September 2007
 
 

 

 
3. Zoals al hoger vermeld is het in principe mogelijk om voertuigen met bepaalde kenmerken 

(maximum toegelaten massa, breedte, hoogte, lengte) op bepaalde plaatsen te verbieden en om dat 
verbod zelfs geautomatiseerd te controleren. Dit vereist echter: 
- Een aanpassing van het KB van 18 december 2002 tot aanwijzing van de overtredingen 

waarvan de vaststelling gestemd op materiële bewijsmiddelen die door onbemande 
automatisch werkende toestellen worden opgeleverd, bewijskracht heeft zolang het tegendeel 
niet bewezen is. 
Ook dient mogelijk het KB van 11 oktober 1997 betreffende de goedkeuring en homologatie 
van de automatisch werkende toestellen gebruikt om toezicht te houden op de naleving van de 
wet betreffende de politie over het wegverkeer en haar uitvoeringsbesluiten te worden 
aangevuld, vermits dit KB enkel de homologatie en goedkeuring van meettoestellen beschrijft 
die de snelheid en het voorbijrijden van de verkeerslichten meet. 

 - Afspraken met het buitenland (minstens Europese Unie, maar eigenlijk nog ruimer) over de 
(online)  beschikbaarheid van de databank met nummerplaten en voertuigkenmerken. Dit lijkt 
bezwaarlijk realiseerbaar. 

 - Een afspraak met de federale overheid, die in de praktijk op het terrein instaat voor de 
handhaving, om dergelijke systemen uit te baten, ook wanneer de Vlaamse overheid deze 
systemen zou installeren. 

  Bovendien dient er ook rekening mee gehouden dat de systemen voor automatische 
nummerplaatherkenning steede een foutenmarge vertonen, waardoor de kans bestaat dat 
enkele procenten voertuigen toch “ontsnappen” aan een dergelijk geautomatiseerd systeem. 

 
4. De aanpassing van bovenvermelde KB’s van 18 december 2002 en 11 oktober 1997 zijn een 

federale aangelegenheid. 
De andere punten vereisen overleg en afspraken met de federale overheid en met de buitenlandse 
overheden. 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
HILDE CREVITS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
Vraag nr. 572 
van 19 juli 2007 
van JAN PEUMANS 
 
 
 
Grote infrastructuurprojecten   -   Risicobeheer 
 
In de plenaire vergadering van 16 oktober 2002, tijdens de vorige legislatuur werd het voorstel van 
decreet “houdende controle op grote infrastructuurprojecten” goedgekeurd met eenparigheid van 
stemmen in dit Vlaams Parlement. 
 
Het decreet bepaalt dat de Vlaamse Regering voor het einde van het jaar 2003 een planning zou 
voorleggen aan het Vlaams Parlement, waarin de verschillende fases worden omschreven waarbinnen 
het systeem van risicobeheer wordt gerealiseerd. 
 
Vanaf 2004 zou de Vlaamse Regering jaarlijks vóór 30 april een rapport voorleggen aan het Vlaams 
Parlement, waarbij de resultaten van de risicomonitoring worden toegelicht voor de projecten waar het 
risicobeheer is geïmplementeerd. 
 
De aanleiding voor dergelijk systeem was onder meer de verdieping van de Westerschelde, die 
beduidend meer had gekost dan beraamd (zie Rekenhof en Algemene Rekenkamer. Auditrapport 
Verdieping Westerschelde. Stuk 37 (1999-2000) – Nr. 1). 
 
Ik heb het belang van risicobeheer reeds aangeduid in een eerdere schriftelijke vraag (nr. 590 van 20 
september 2006, Websitebulletin, publicatiedatum 21-11-2006). Ik stelde toen ook enkele vragen naar 
de stand van zaken. 
 
Gegeven de engagementen van de toenmalig bevoegde minister en de eerder gegeven antwoorden, 
stelde ik graag volgende bijkomende vragen. 
 
1. Het bureau Resource Analysis NV kreeg de studieopdracht voor opmaak van een 

standaardmethodiek maatschappelijke kosten-batenanalyse (MKBA) voor 
haveninfrastuctuurprojecten. Deze studie zou, volgens het antwoord van de toenmalig bevoegde 
minister, afgerond zijn tegen eind 2006. Deze timing werd ook herhaald in de laatste Beleidsbrief 
Openbare Werken (Stuk 980 (2006-2007) – Nr. 1, p. 49). 

 
Is men er in geslaagd deze studieopdracht tijdig af te werken? Is hierover gecommuniceerd naar 
het parlement? Zo neen, waarom niet? 
 

2. De implementatie zou gebeuren op basis van deze studie en na een omzendbrief van de minister 
“welke de modaliteiten zal vastleggen voor de opmaak van MKBA voor 
haveninfrastructuurprojecten”. Volgens de laatste Beleidsbrief Openbare Werken wordt dit 
voorzien “in de loop van 2007”. 

 
Wat is hier de stand van zaken? 
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3. Voor de tweede sluis in de Waaslandhaven en het Strategisch Haveninfrastructuurproject (SHIP) 

in de haven van Zeebrugge kondigde de minister MKBA’s aan, waarbij hij “er zal op toezien dat 
in beide reeds gestarte studies de standaardmethodiek MKBA maximaal wordt gehanteerd.” 

 
In hoeverre is men hierin geslaagd, en in hoeverre zal men anderzijds elementen van de MKBA’s 
van deze projecten overnemen in de standaardmethodiek? Kan de minister deze MKBA’s aan het 
parlement bezorgen? 
 

4. Inzake de ontwikkeling van een systeem van risicobeheer citeer ik uit het antwoord van de 
minister: “door de administratie werd een voorbeeldbestek opgemaakt voor de aanbesteding van 
een dienstenopdracht voor het ‘toepassen van risicomanagement op een belangrijk 
infrastructuurproject’. Dit voorbeeldbestek kan door de verschillende infrastructuuradministraties 
gebruikt worden om, na raadpleging van de markt, met externe ondersteuning, een risico-
managementcyclus te doorlopen voor hun, in voorbereiding zijnde, belangrijke 
infrastructuurprojecten. Hierdoor wordt gebruik gemaakt van één van de aangeboden, en dus op de 
markt beschikbare, operationele risicomanagementmethoden. Door dit op meerdere projecten toe 
te passen, kunnen de verschillende op de markt beschikbare operationele 
risicomanagementmethoden geëvalueerd worden met het oog op de keuze van een 
standaardmethodologie.” 

 
Daarbij werden reeds een aantal projecten genoemd. 
 
a) Is voor al de genoemde projecten effectief risicomanagement gebeurd? Zo neen, waarom niet? 
 

Voor welke infrastructuurprojecten werden uiteindelijk welke beschikbare operationele 
risicomanagementmethoden aangewend? 

 
Wat was hiervan de kostprijs? 

 
Kan de minister deze studies bezorgen? 

 
Deloitte heeft een globale risicoanalyse uitgevoerd van de activiteiten van BAM. 

 
Was Deloitte één van de meedingende bureaus? 

 
b) Wie heeft deze evaluatie uitgevoerd? Wat waren de resultaten? 
 

5. Volgens het antwoord van de minister en volgens de laatste Beleidsbrief Openbare Werken zou 
een model van rapporteringsfunctie medio 2007 klaar zijn. 

 
Aan welk studiebureau werd de opdracht uiteindelijk toegewezen? 
 
Is dit model van rapporteringsfunctie klaar? Zo neen, waarom niet? 
 
Hoeveel heeft de ontwikkeling van deze rapporteringsfunctie gekost? 
 

N.B. Deze vraag werd gesteld aan minister-president Peeters (vraag nr. 69) en minister Crevits (nr. 
572). 
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HILDE CREVITS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 572 van 19 juli 2007 
van JAN PEUMANS 
 
 
 
Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt door de heer Kris Peeters, minister-president van de 
Vlaamse Regering en Vlaams minister van Institutionele Hervormingen, Havens, Landbouw, 
Zeevisserij en Plattelandsbeleid. 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
HILDE CREVITS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
Vraag nr. 594 
van 17 augustus 2007 
van JAN LOONES 
 
 
 
Kanaalbrug Izegem   -   Herstelling voetpaden 
 
In de Izegemse deelgemeente Emelgem is er een brug over het kanaal Roeselare-Leie. De brug werd in 
de jaren ’80 aangelegd. 
 
De staat van de voetpaden op het centrale gedeelte van de brug is echter niet meer optimaal. Op 
diverse plaatsen zijn er verzakkingen. 
 
1. Kan de minister meedelen of er herstelwerkzaamheden aan de voetpaden van de brug gepland 

zijn? Zo ja, wanneer worden deze werkzaamheden uitgevoerd? 
 
2. Kan de minister eveneens meedelen wanneer de laatste controle inzake stabiliteit, algemene 

toestand,… heeft plaatsgevonden? Wat was het resultaat van deze controle? 



-244-  Vlaams Parlement - Vragen en Antwoorden - Nr.11 - September 2007
 
 

 

HILDE CREVITS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 594 van 17 augustus 2007 
van JAN LOONES 
 
 
 

1. De herstellingen van plaatselijke lichte verzakkingen in de voetpaden van de brug te Emelgem, 
zullen tegen het einde van dit jaar worden uitgevoerd. 

 
2. De laatste bruginspectie van de Emelgembrug vond plaats op 20 september 2005.  

Verzakkingen van het voetpad werden er op dat ogenblik niet vastgesteld. 
Er werden wel een aantal andere gebreken vastgesteld, zoals roestvorming op de leuning van de  
brug, vochtdoorsijpeling, onkruid tussen de voegen van de traptreden,….. 
Deze herstellingswerken zullen in principe in de komende onderhoudsovereenkomst worden 
opgenomen. 
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MARINO KEULEN, 
VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, 

 STEDENBELEID, WONEN EN INBURGERING 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
MARINO KEULEN 
VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, STEDENBELEID, WONEN EN INBURGERING 
 
 
Vraag nr. 156 
van 20 juni 2007 
van JAN PEUMANS 
 
 
 
Begraafplaatsen   -   Samenwerkingsakkoord met Brussel en Wallonië 
 
Een niet onbelangrijk aspect van de regelgeving inzake begraafplaatsen en lijkbezorging betreft het 
“samenwerkingsakkoord tussen het Vlaamse Gewest, het Waalse Gewest en het Brussels 
Hoofdstedelijk Gewest met betrekking tot de begraafplaatsen die de grenzen van een gewest 
overschrijden of die gelegen zijn in een ander gewest dan de gemeente waartoe het behoort”. 
 
Het betreft een akkoord dat belangrijke aangelegenheden regelt, onder meer inzake 
gewestgrensoverschrijdende aspecten, doch waarvan de toegankelijkheid en de afdwingbaarheid 
problematisch lijken, nu dit akkoord - voor zover kon worden nagegaan - nooit werd bekendgemaakt. 
 
Wat is de precieze stand van zaken met betrekking tot dit akkoord en welke initiatieven plant de 
minister om de kenbaarheid ervan te vergroten? 
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MARINO KEULEN 
VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, STEDENBELEID, WONEN EN INBURGERING 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 156 van 20 juni 2007 
van JAN PEUMANS 
 
 
 
In toepassing van artikel 92bis, § 2, e), van de bijzondere wet van 8 augustus 1980 tot hervorming der 
instellingen, zoals vervangen door de bijzondere wet van 13 juli 2001 houdende overdracht van 
diverse bevoegdheden aan de gewesten en de gemeenschappen, sluiten de gewesten een 
samenwerkingsakkoord betreffende de begraafplaatsen die de grenzen van een gewest overschrijden of 
die gelegen zijn in een ander gewest dan de gemeente waartoe ze behoren. 
 
Een ontwerp van samenwerkingsakkoord tussen het Vlaamse Gewest, het Waalse Gewest en het 
Brusselse Hoofdstedelijke Gewest met betrekking tot de begraafplaatsen die de grenzen van een 
Gewest overschrijden of die gelegen zijn in een ander Gewest dan de gemeente waartoe het behoort, 
werd opgesteld. 
 
De vijf nu gekende begraafplaatsen die onder dit samenwerkingsakkoord vallen zijn begraafplaatsen 
van gemeenten van het Brusselse Hoofdstedelijke Gewest die gelegen zijn op het grondgebied van een 
gemeente van het Vlaamse Gewest.  
 
Inzake de begraafplaatsen die de grenzen van een Gewest overschrijden, geldt de regelgeving van het 
Gewest waar de hoofdingang van de begraafplaats is gelegen (artikel 2). 
 
Luidend artikel 3 geldt inzake begraafplaatsen die gelegen zijn in een ander Gewest waartoe de 
gemeente behoort, de regelgeving van het Gewest op wiens grondgebied zich de begraafplaats bevindt. 
In dit artikel - dat het voornaamste van het samenwerkingsakkoord is - wordt het algemeen principe 
weergegeven dat de regelgeving van het Gewest geldt op wiens grondgebied zich de begraafplaats 
bevindt. Voor de hiervoor vermelde begraafplaatsen van een gemeente van het Brusselse 
Hoofdstedelijke Gewest geldt dus de Vlaamse regelgeving betreffende de begraafplaatsen en de 
lijkbezorging.  
 
Er blijven echter als uitzondering op dit principe een aantal bepalingen van de wet van 20 juli 1971 op 
de begraafplaatsen en de lijkbezorging van toepassing: 
 
- 3 (omheining begraafplaatsen); 
- 4 (uitoefening gezag, politie en toezicht); 
- 5 (sluiting oude begraafplaatsen); 
- 6 (verlenen van concessies en voor wie); 
- 7 (het vierde lid ervan uitgezonderd ( hernieuwing concessies); 
- 8 (tarief en voorwaarden voor concessies); 
- 9, punt a) in het tweede lid ervan uitgezonderd (altijddurende concessies); 
- 10 (voorbehouden van concessies van de oude begraafplaatsen op de nieuwe begraafplaatsen ); 
- 11 (onderhoud graven); 
- 25 (graftekens); 
- 26 (verwijderen graven). 
 
Onverminderd artikel 3 geldt, met betrekking tot de begraving en de crematie de regelgeving van het 
Gewest, tot wiens grondgebied de gemeente, waar de begraafplaats is gelegen, behoort (artikel 6). De 
begraving van een overledene of bijvoorbeeld de uitstrooiing van zijn as op de begraafplaats van een 
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Brusselse gemeente die op het grondgebied van een gemeente van het Vlaamse Gewest ligt, moet dus 
gebeuren overeenkomstig de Vlaamse regelgeving. 
 
Dit ontwerp van samenwerkingsakkoord werd nog niet ondertekend en bijgevolg nog niet 
goedgekeurd bij decreet.  
 
Ik zal contact opnemen met het kabinet van de eerste minister en vragen hoe ver het staat met de 
uitvoering van dit samenwerkingsakkoord. 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
MARINO KEULEN 
VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, STEDENBELEID, WONEN EN INBURGERING 
 
 
Vraag nr. 157 
van 22 juni 2007 
van CHRISTIAN VAN EYKEN 
 
 
 
Gemeentehuis Zemst   -   Spandoek 
 
Ik heb vernomen dat op de gevel van het gemeentehuis van Zemst een spandoek hangt met de 
volgende politieke boodschap: “Steun de Burgemeesters – Splits de kieskring Brussel-Halle-
Vilvoorde”. 
 
Moet een officieel gebouw als het gemeentehuis geen politiek neutraal beeld geven? Welke 
maatregelen neemt de minister dan ook ter zake? 
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MARINO KEULEN 
VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, STEDENBELEID, WONEN EN INBURGERING 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 157 van 22 juni 2007 
van CHRISTIAN VAN EYKEN 
 
 
 
Ik ben niet op de hoogte van het concreet geval waarin u in uw vraag naar verwijst. Ik zal dan ook aan 
de gouverneur van de provincie Vlaams-Brabant vragen om de zaak te onderzoeken, waarna ik een 
beslissing zal nemen. Ik zal u van mijn eindbeslissing op de hoogte brengen.  
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
MARINO KEULEN 
VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, STEDENBELEID, WONEN EN INBURGERING 
 
 
Vraag nr. 158 
van 22 juni 2007 
van LAURENCE LIBERT 
 
 
 
Lokale besturen   -   Non-discriminatiecode 
 
In 2005 kreeg het Centrum voor Gelijkheid van Kansen en voor Racismebestrijding 1.022 klachten 
over discriminatie binnen. De meeste van deze klachten gaan over werkgelegenheid (15 %), echter 
onmiddellijk gevolgd door klachten over discriminatie door openbare diensten (14 %). 
 
Precies op deze vlakken kunnen de lokale besturen een voorbeeldrol vervullen. De lokale besturen 
kunnen in hun arbeidsreglement een clausule opnemen die elke vorm van discriminatie verbiedt. De 
clausule is zowel gericht op de relaties tussen personeelsleden onderling als tussen personeel en 
derden. 
 
In het informatieblad “Binnenband” van april 2007 lees ik dat er een handleiding uitgewerkt is voor 
het invoeren van een non-discriminatiecode binnen het lokale bestuur. In deze handleiding staat een 
uitgewerkt model van non-discriminatiecode, met modellen van raadsbeslissingen en een bundeling 
van de relevante wetgeving. Dankzij deze handleiding kan de code veel meer zijn dan een stukje 
papier, maar een inbedding hebben in het personeelsbeleid, waardoor de non-discriminatiecode 
afdwingbaar wordt. 
 
Het lokaal bestuur kan de invoering van de code visueel accentueren met een logo, door het 
aanbrengen van raamstickers en affiches in al zijn gebouwen. 
 
In het artikel lees ik eveneens dat de Vlaamse overheid een aanzienlijke financiële tegemoetkoming ter 
beschikking stelt van besturen die een diversiteitsplan uitvoeren binnen hun personeelsbeleid, maar 
ook zonder subsidiëring kan een bestuur rekenen op (gratis) ondersteuning en begeleiding. 
 
Naar aanleiding van dit initiatief, had ik de minister graag de volgende vragen gesteld. 
 
1. Hoeveel en welke besturen hebben deze non-discriminatiecode reeds ingevoerd? 
 
2. Maken alle besturen die de non-discriminatiecode hebben ingevoerd zichtbaar gebruik van het 

aangereikte logo? 
 
3. Hoeveel lokale besturen genieten een financiële tegemoetkoming voor de uitvoering van een 

diversiteitsplan binnen hun personeelsbeleid? 
 
4. Hoeveel lokale besturen hebben ondersteuning en begeleiding gevraagd voor het uitwerken van 

een diversiteitsplan binnen hun personeelsbeleid? 
 
N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers Vandenbroucke (vraag nr. 180) en Keulen (nr. 158). 
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MARINO KEULEN 
VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, STEDENBELEID, WONEN EN INBURGERING 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 158 van 22 juni 2007 
van LAURENCE LIBERT 
 
 
 
Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt door de heer Frank Vandenbroucke, Vlaams 
minister van Werk, Onderwijs en Vorming. 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
MARINO KEULEN 
VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, STEDENBELEID, WONEN EN INBURGERING 
 
 
Vraag nr. 159 
van 4 juli 2007 
van SONJA CLAES 
 
 
 
Projectsubsidies minderhedendecreet   -   Evaluatie 
 
Het decreet van 28 april 1998 inzake het Vlaamse beleid ten aanzien van etnisch-culturele 
minderheden bepaalt dat de Vlaamse Regering jaarlijks minstens 5 % en hoogstens 10 % van het totale 
budget dat jaarlijks wordt vastgelegd voor de uitvoering van dit decreet, moet aanwenden om 
projecten met een experimenteel, aanvullend en/of vernieuwend karakter te ondersteunen. Deze 
projecten kunnen zowel door de categoriale sector als door andere sectoren worden uitgevoerd. De 
Vlaamse Regering kan met dit budget ook specifieke opdrachten laten uitvoeren. De Vlaamse 
Regering moet de voorwaarden voor de toekenning van deze projectsubsidie bepalen (art. 43). 
 
1. Welke projecten werden respectievelijk in 2004, 2005, 2006 en desgevallend in 2007 betoelaagd 

vanuit het decreet van 28 april 1998 ? Graag met vermelding van: 
 

- naam en locatie van de initiatiefnemer; 
- omschrijving van het project; 
- datum van het subsidiebesluit van de Vlaamse Regering waarin de voorwaarden voor elk van 

deze projecten zijn vastgelegd; 
- aanvangsdatum en duurtijd van het project; 
- toegekende budget; 
- eventuele nevenfinanciering door andere overheden of actoren; 
- omvang van de tewerkstelling in surplus. 

 
2. Inzake de evaluatie van deze projecten 
 

a) Welke evaluatie werd aan elk van deze projecten gegeven ?  
 

b) Wie stond in voor deze evaluatie ? Gebeurde dit op een wetenschappelijk onderbouwde 
manier ? 

 
3. Welke opvolging wordt er aan deze projecten gegeven ? Op welke wijze werden de projecten die 

hun nut bewezen hebben, opgenomen in het reguliere beleid ?  
 
4. Werd de decretaal voorziene 5 %-regel gehaald in 2004, 2005 en 2006? 
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MARINO KEULEN 
VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, STEDENBELEID, WONEN EN INBURGERING 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 159 van 4 juli 2007 
van SONJA CLAES 
 
 
 
1. Overzicht van de gesubsidieerde projecten in 2004, 2005, 2006 en 2007, met aanduiding van 

omschrijving, evaluatie en opvolging. 
 

In de gevallen waar het ministerieel besluit ondertekend werd na de aanvangsdatum van het 
project, werd de projectaanvraag uiteraard wel voor de start van het project ingediend, maar waren 
er nog bijkomende onderhandelingen over de precieze resultaten die moesten behaald worden met 
het project of waren er bijkomende vragen van de Inspectie van Financiën. Bij een project dat een 
verlenging inhield van een lopend project werd soms nog de evaluatie van het vorige project 
afgewacht. 

 
2004/1 
Naam en locatie van de initiatiefnemer Forum van Etnisch-Culturele Minderheden, Brussel 
Naam van het project Opstarten van een focuspunt “Diversiteit in de Media” 
Datum van het subsidiebesluit 17 februari 2004 
Aanvangsdatum en duurtijd van het project 1 maart 2004 t.e.m. 31 maart 2005 
Toegekend budget 55.000 euro 
Eventuele nevenfinanciering door andere 
overheden of actoren 

Geen 

Omvang van de tewerkstelling in surplus 1 VTE 
 

Omschrijving, evaluatie en opvolging van het project:  
Dit project had tot doel een focuspunt Diversiteit op te starten die het thema “allochtonen en 
media” blijvend op de maatschappelijke agenda zet. Het moest ook de beeldvorming en de 
evenredige participatie van etnisch-culturele minderheden in de media verbeteren.  
Het project werd opgevolgd door een stuurgroep waar het kabinet en de administratie aan 
deelnamen. De te behalen doelstellingen werden opgenomen in de bijlage bij het ministeriële 
besluit. Deze werden na afloop van het project geëvalueerd door de administratie op basis van een 
inhoudelijke rapportage en stavingsdocumenten. Het experiment werd voortgezet in 2005. 

 
2004/2 
Naam en locatie van de initiatiefnemer Forum van Etnisch-Culturele Minderheden, Brussel 
Omschrijving van het project Belangenbehartiging en beleidsopvolging door 

allochtone verenigingen 
Datum van het subsidiebesluit 8 december 2004 
Aanvangsdatum en duurtijd van het project 1 november 2004 tot en met 28 februari 2005 

(verlengd t.e.m. 31 maart 2005) 
Toegekend budget 24.500 euro 
Eventuele nevenfinanciering door andere 
overheden of actoren 

Geen 

Omvang van de tewerkstelling in surplus 1 VTE 
 

Omschrijving, evaluatie en opvolging van het project  :  
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Dit project beoogde de inhoudelijke en praktische voorbereiding van een methodiek tot het 
versterken van de zelfredzaamheid van individuen van diverse herkomst om te komen tot een meer 
actief burgerschap, en van het versterken van de doorstroming van hun standpunten en adviezen 
naar het Forum van Etnisch-Culturele Minderheden vzw en de Vlaamse minister van Inburgering. 
Dit project bevatte ook de opstart en coördinatie van de emancipatorische werkingen van de 
diverse actoren op het terrein om te komen tot meer participatie en empowerment. 
De evaluatie gebeurde aan de hand van deelname door de administratie en het kabinet aan een 
stuurgroep en op basis van de rapportage over het behalen van de vooropgestelde resultaten die 
waren opgenomen in de bijlage aan het ministeriële besluit. Het experiment werd voortgezet in 
2005. 

 
2004/3 
Naam en locatie van de initiatiefnemer Vzw CISO-Dienst Integratie Antwerpen 
Naam van het project Bemiddelingsteam 
Datum van het subsidiebesluit 14 juni  2004 
Aanvangsdatum en duurtijd van het project 1 januari 2004 tot en met 31 december 2004 
Toegekend budget 125.000,00 
Eventuele nevenfinanciering door andere 
overheden of actoren 

Nevenfinanciering door de Stad Antwerpen  

Omvang van de tewerkstelling in surplus 3 VTE 
 

Omschrijving, evaluatie en opvolging van het project:  
Hoofddoelstelling van het project was om - in samenwerking met de relevante lokale actoren - 
spanningen, communicatieproblemen, wederzijdse aanpassingsproblemen, conflictrisico's en 
openlijke conflicten in goede banen en zo efficiënt en duurzaam mogelijk aan te pakken. 
De evaluatie gebeurde door de administratie op basis van een rapportage over de resultaten die 
vooropgesteld werden in de bijlage bij het ministeriële besluit. Het bemiddelingsteam werd 
naderhand overgenomen door de reguliere werking van de dienst Integratie Antwerpen. 

 
2004/4 
Naam en locatie van de initiatiefnemer Vereniging van Vlaamse Steden en Gemeenten, 

Brussel 
Naam van het project Activeren en ondersteunen van de gemeenten m.b.t. 

woonwagenterreinen 
Datum van het subsidiebesluit 20 februari 2004 
Aanvangsdatum en duurtijd van het project 1 april 2004 tot en met 31 maart 2005 
Toegekend budget 61.500 euro 
Eventuele nevenfinanciering door andere 
overheden of actoren 

Geen 

Omvang van de tewerkstelling in surplus 1,20 VTE 
 

Omschrijving, evaluatie en opvolging van het project:  
Met dit project wilde de VVSG gemeenten activeren en ondersteunen met betrekking tot de aanleg 
en organisatie van zowel residentiële woonwagenterreinen als doortrekkersterreinen. Er werd een 
inventaris met knelpunten opgesteld en een draaiboek ontwikkeld voor de inplanting en het beheer 
van residentiële woonwagenterreinen  
Na afloop van het project werd een evaluatierapport met beleidsaanbevelingen opgesteld. 
Het project werd opgevolgd door een stuurgroep, waarin het kabinet en de administratie zetelden. 
De evaluatie gebeurde aan de hand van tussentijdse rapportages door de administratie en op basis 
van een eindevaluatie van de gerealiseerde resultaten die vooropgesteld werden in het ministeriële 
besluit. De resultaten van het project werden geïntegreerd in het reguliere beleid.  
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2004/5 
Naam en locatie van de initiatiefnemer Kerkwerk Multicultureel Samenleven (KMS) 

Brussel 
Naam van het project Organisatie van een aanbod betreffende effectief 

omgaan met racisme 
Datum van het subsidiebesluit 14.01.2004 (besluit directeur-generaal) 
Aanvangsdatum en duurtijd van het project 01.01.2004 – 31.12.2004 
Toegekend budget 29.000 euro 
Eventuele nevenfinanciering door andere 
overheden of actoren 

Geen 

Omvang van de tewerkstelling in surplus 0,5 VTE 
 

Omschrijving, evaluatie en opvolging van het project:  
Administratie en kabinet stonden in voor de evaluatie.  
De subsidie had tot doel besturen en mensen in verschillende organisaties en instellingen te 
ondersteunen in het effectief en respectvol omgaan met racistisch gedrag door een effectief een 
ruim vormingsaanbod ‘Omgaan met racisme’ aan te bieden en een ‘Netwerk Racisme Keren’ uit te 
bouwen. Het Netwerk Racisme Keren werd nadien opgenomen in de structurele werking van 
KMS. 

 
2005/1 tot 5 
Naam en locatie van de initiatiefnemer(s) • Vzw Forum van Etnisch-culturele 

Minderheden, Brussel 
• vzw Turkse Unie van België, Beringen  
• vzw VOEM, Antwerpen  
• vzw FMDO, Brussel 
• vzw AIF, Genk 

 
Naam van het project Belangenbehartiging en 

beleidsopvolging door verenigingen 
van personen van diverse herkomst 

Datum van het subsidiebesluit Besluit van de Vlaamse Regering van 22 juli 2005 
Aanvangsdatum en duurtijd van het project 1 april 2005 tot en met 31 maart 2006 (Forum) 

1 juni 2005 tot en met 31 maart 2006 (Turkse Unie, 
VOEM, FMDO en AIF) 

Toegekend budget 47.656 euro (voor Forum) 
30.697 euro (voor ieder van de andere verenigingen: 
Turkse Unie, VOEM, FMDO en AIF 

Eventuele nevenfinanciering door andere 
overheden of actoren 

Geen  

Omvang van de tewerkstelling in surplus 1 VTE bij het Forum, bij de andere verenigingen 
telkens 0,75 VTE 

 
Omschrijving, evaluatie en opvolging van het project:  
Het project ‘belangenbehartiging en beleidsopvolging’ beoogde het actief burgerschap van 
personen van diverse herkomst te versterken via een duidelijk proces van doorstroming van visies 
en standpunten vanuit de basis van het verenigingsleven via de federaties naar het Forum van 
Etnisch-Culturele Minderheden. Het verenigingsleven werd zodoende gestimuleerd en 
gesensibiliseerd om mee verantwoordelijkheid op te nemen voor een succesvollere emancipatie en 
participatie in het kader van het samenleven in diversiteit.  
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Dit project was een voortzetting van een project in 2004. In 2004 werden de projectsubsidies enkel 
aan Forum toegekend, van waaruit naar de verschillende verenigingen werd toegewerkt. Met de 
nieuwe projectsubsidie 2005 werd aan Forum een coördinatierol toebedeeld, maar werden ook 4 
andere verenigingen gesubsidieerd om de participatie vanuit de basis te realiseren.  
Dit project werd opgevolgd door een stuurgroep, waarin administratie en kabinet zetelden. Na 
afloop werd het project geëvalueerd door de administratie, op basis van de rapportage over de 
realisatie van de vooropgestelde resultaten bij het besluit van de Vlaamse Regering en op basis 
van een inspectiebezoek bij het Forum.  
De resultaten van dit project werden in de reguliere werking van het Forum en de allochtone 
verenigingen geïntegreerd.  

 
2005/6 
Naam en locatie van de initiatiefnemer Federatie van Marokkaanse Verenigingen vzw, 

Antwerpen 
Naam van het project ‘De toekomst is kleurrijk’: een 

sensibiliseringsproject 
Datum van het subsidiebesluit MB van 1 december 2005 
Aanvangsdatum en duurtijd van het project 1 december 2005 tot en met 30 september 2006 
Toegekend budget 40.686 euro 
Eventuele nevenfinanciering door andere 
overheden of actoren 

Geen 

Omvang van de tewerkstelling in surplus 0,5 VTE 
 

Omschrijving, evaluatie en opvolging van het project:  
Dit project bestond uit een aantal sensibiliseringsacties aan de hand van kleinschalige activiteiten 
waar allochtone en autochtone burgers elkaar ontmoetten in een informele sfeer. Evaluatie 
gebeurde door de administratie d.m.v. tussentijdse bezoeken en aan de hand van rapportage over 
de realisatie van de vooropgestelde doelstellingen die waren opgenomen in de bijlage bij het 
ministeriële besluit, evenals d.m.v. krantenknipsels en video-opnames over de activiteiten.  

 
2005/7 
Naam en locatie van de initiatiefnemer Vzw CISO/Dienst Integratie Antwerpen  
Naam van het project Monitoring van het intercultureel samenleven in 

een stad die van iedereen is 
Datum van het subsidiebesluit 24 mei 2005 
Aanvangsdatum en duurtijd van het project 1 maart 2005 t.e.m. 28 februari 2006 
Toegekend budget 148.182 euro 
Eventuele nevenfinanciering door andere 
overheden of actoren 

Nevenfinanciering door de Stad Antwerpen  

Omvang van de tewerkstelling in surplus 3 VTE 
 

Omschrijving, evaluatie en opvolging van het project: 
Met dit project werden een aantal experimenten opgezet in het monitoren van het intercultureel 
samenleven.  
Dit project werd geëvalueerd door de administratie aan de hand van een verslag over de realisatie 
van de vooropgestelde resultaten uit het ministerieel besluit en via tussentijdse bezoeken door de 
dossierbehandelaar aan de integratiedienst. De resultaten van dit project werden geïntegreerd in de 
reguliere werking van de dienst Integratie Antwerpen. Eén van de doelstellingen van het project 
was de voorbereiding van een interactief bezoekerscentrum en een draaischijf voor ontmoeting in 
het Atlasgebouw. Dit experiment werd voortgezet in 2006. 

 
2005/8 



-260-  Vlaams Parlement - Vragen en Antwoorden - Nr.11 - September 2007
 
 

 

Naam en locatie van de initiatiefnemer FORUM van Etnisch-Culturele Minderheden 
vzw, Brussel 

Naam van het project Trefmedia 
Datum van het subsidiebesluit 2 mei 2005 
Aanvangsdatum en duurtijd van het project 1 april 2005 t.e.m. 31 maart 2006 
Toegekend budget 37.456 euro 
Eventuele nevenfinanciering door andere 
overheden of actoren 

Nevenfinanciering door de minister van Media 

Omvang van de tewerkstelling in surplus 1 VTE (waarvan 7/12 door deze experimentele 
subsidie gefinancierd werd) 

 
Omschrijving, evaluatie en opvolging van het project 
Dit project was een voortzetting van het project “Diversiteit in de media” dat in 2004 werd 
gesubsidieerd. De voornaamste doelstellingen waren het werken aan een evenredige participatie en 
accurate beeldvorming van etnisch-culturele minderheden in de media vanuit het expertisecentrum 
“Trefmedia”. Dit project werd opgevolgd door een stuurgroep. De evaluatie gebeurde door de 
administratie en door de stuurgroep aan de hand van een gedetailleerd verslag over de realisatie 
van de vooropgestelde resultaten bij het ministerieel besluit. Dit experimentele project werd ook in 
2006 voortgezet.  

 
2005/9 
Naam en locatie van de initiatiefnemer Vlaams Minderhedencentrum, Brussel 
Naam van het project Richtingwijzer Sociale Cohesie 
Datum van het subsidiebesluit 9 december 2005 
Aanvangsdatum en duurtijd van het project 1 november 2005 t.e.m. 31 oktober 2006 
Toegekend budget 88.232 euro 
Eventuele nevenfinanciering door andere 
overheden of actoren 

Geen 

Omvang van de tewerkstelling in surplus 1,5 VTE 
 

Omschrijving, evaluatie en opvolging van het project 
Met dit project werd een “Praktijkgids Sociale Cohesie” gerealiseerd, een concreet werkinstrument 
waarin lokale besturen, maatschappelijke voorzieningen en middenveldorganisaties inspiratie 
kunnen vinden bij hun werk rond sociale cohesie.  
De praktijkgids kwam tot stand in een gezamenlijk proces met 5 lokale partners die werken aan 
sociale cohesie. Het project werd opgevolgd door een stuurgroep waarin de administratie en het 
kabinet vertegenwoordigd waren. De Praktijkgids werd voorgesteld op een studiedag. De evaluatie 
gebeurde door de administratie en het kabinet. De resultaten van dit project worden uitgedragen 
zowel via vormingen, via de website van het VMC als via de praktijkgids zelf, die verspreid werd 
naar minimum 50 steden en gemeenten met een relevante aanwezigheid van etnisch-culturele 
minderheden en andere relevante actoren.  

 
2006/1 
Naam en locatie van de initiatiefnemer Vlaams Minderhedencentrum vzw, Brussel 
Naam van het project “ondersteuning van de onthaalbureaus” 
Datum van het subsidiebesluit 2 maart 2006 (MB) 
Aanvangsdatum en duurtijd van het project 1 april 2006 , 1 jaar 
Toegekend budget 123.951,33 euro 
Eventuele nevenfinanciering door andere 
overheden of actoren 

Geen 

Omvang van de tewerkstelling in surplus 2 VTE 
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Omschrijving, evaluatie en opvolging van het project:  
Het project werd van nabij opgevolgd door een stuurgroep. Administratie en kabinet stonden in 
voor de evaluatie. De resultaten werden geëvalueerd aan de hand van de toepasbaarheid ervan 
voor de onthaalbureaus en het inburgeringsbeleid . Het project was gericht op ondersteuning van 
de beleidspraktijk. De resultaten van dit project worden verder opgenomen binnen de reguliere 
werking van het VMC m.b.t. de ondersteuning van de onthaalbureaus . 

 
2006/2 
Naam en locatie van de initiatiefnemer Vluchtelingenwerk Vlaanderen 

Brussel 
Naam van het project Overdracht van de begeleidingsmethodiek voor 

gelijkschakeling van buitenlandse diploma’s 
Datum van het subsidiebesluit 1 juni 2006 (MB) 
Aanvangsdatum en duurtijd van het project 01.06.06 – 31.05.07 
Toegekend budget 121.495,50 euro 
Eventuele nevenfinanciering door andere 
overheden of actoren 

Geen 

Omvang van de tewerkstelling in surplus 2 VTE 
 

Omschrijving, evaluatie en opvolging van het project:  
Het project werd - via tussentijdse verslaggeving - opgevolgd door de administratie. Administratie 
en kabinet stonden in de evaluatie. Het project was gericht op de ondersteuning van de 
beleidspraktijk en had tot doel de begeleiding bij de gelijkschakeling buitenlandse diploma’s 
structureel naar de onthaalbureaus over te dragen. Sinds 1 juni 2007 staan de onthaalbureaus in 
voor de begeleiding van inburgeraars bij hun diplomagelijkschakeling  

 
2006/3 
Naam en locatie van de initiatiefnemer Vlaams Minderhedencentrum vzw, Brussel 
Naam van het project Vorming Personeelsstatuut en Internationaal 

Privaatrecht 
Datum van het subsidiebesluit 4 juli 2006 
Aanvangsdatum en duurtijd van het project 15 mei 2006 t.e.m. 14 mei 2007 
Toegekend budget 14.333 euro 
Eventuele nevenfinanciering door andere 
overheden of actoren 

Nevenfinanciering door minister Van Brempt en 
staatssecretaris Grouwels 

Omvang van de tewerkstelling in surplus 0,5 VTE 
 

Omschrijving, evaluatie en opvolging van het project:  
Met dit project werd vorming gegeven aan beroepsmensen die betrokken zijn bij aspecten van het 
personeelsstatuut van buitenlandse vrouwen en Internationaal Privaatrecht.  
De verschillende aspecten van het aanbod werden op geregelde tijdstippen en bij het einde van 
elke vormingscyclus geëvalueerd door de deelnemers. Het project werd opgevolgd door een 
begeleidingscomité. De administratie staat in voor de eindevaluatie op basis van het eindverslag 
over de realisatie van de vooropgestelde doelen in het ministeriële besluit. De resultaten van dit 
project worden geïntegreerd in de reguliere werking van het Vlaams Minderhedencentrum.  

 
2006/4 
Naam en locatie van de initiatiefnemer Vzw CISO/Dienst Integratie Antwerpen 
Naam van het project Publiekswerking in het Atlasgebouw: experimenteren 

met diverse en nieuwe werkvormen 
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Datum van het subsidiebesluit 27 september 2006 
Aanvangsdatum en duurtijd van het project 1 september 2006 t.e.m. 31 augustus 2007 
Toegekend budget 149.756,39 euro 
Eventuele nevenfinanciering door andere 
overheden of actoren 

Nevenfinanciering door de Stad Antwerpen 

Omvang van de tewerkstelling in surplus 3 VTE 
 

Omschrijving, evaluatie en opvolging van het project:  
Met dit project werd geëxperimenteerd met diverse en nieuwe werkvormen inzake de 
publiekswerking in het Atlasgebouw. De evaluatie gebeurt door de administratie op basis van een 
tussentijds bezoek en op basis van de verslaggeving over de realisatie van de resultaten, die 
duidelijk omschreven werden in het ministerieel besluit, gestaafd door bewijsdocumenten zoals 
promotiemateriaal, samenwerkings-afspraken, inventarissen, e.d.  

 
2006/5 
Naam en locatie van de initiatiefnemer Forum van Etnisch-Culturele Minderheden vzw, Brussel 
Naam van het project Trefmedia, Trefpunt voor Media in Diversiteit 
Datum van het subsidiebesluit 19 juli 2006 
Aanvangsdatum en duurtijd van het project 1 juli  2006 tot en met 31 oktober 2007 
Toegekend budget 30.000 euro 
Eventuele nevenfinanciering door andere 
overheden of actoren 

Nevenfinanciering door minister van Media, Bourgeois 

Omvang van de tewerkstelling in surplus 1 VTE 
 

Omschrijving, evaluatie en opvolging van het project:  
Dit project is een voortzetting van het project “Trefmedia” in 2005. De evaluatie gebeurt door de 
administratie. Er gebeurde al een tussentijdse evaluatie op basis van een verslag  over de 
vorderingen van de resultaten die opgenomen zijn in het ministerieel besluit. De eindevalutie 
gebeurt eveneens door de administratie op basis van het eindverslag met stavingsmateriaal. 

 
2007/1 
Naam en locatie van de initiatiefnemer Vlaams Minderhedencentrum vzw, Brussel 
Naam van het project Loopbaanoriëntatie en geïntegreerd traject 
Datum van het subsidiebesluit 2 maart 2006 (MB) 
Aanvangsdatum en duurtijd van het project 7 mei 2007 , 1 jaar 
Toegekend budget 149.616,33 euro 
Eventuele nevenfinanciering door andere 
overheden of actoren 

Geen 

Omvang van de tewerkstelling in surplus 2 VTE 
 

Omschrijving, evaluatie en opvolging van het project:  
Het project wordt van nabij opgevolgd door een stuurgroep. Administratie en kabinet staan in voor 
de evaluatie. Het project is gericht op ondersteuning van de beleidspraktijk. De subsidie moet 
VMC toelaten op korte termijn een aantal acties te ondernemen in het kader van 
loopbaanoriëntatie en afstemming van de verschillende trajectonderdelen . De resultaten behaald 
in dit project zullen na afloop ervan binnen de reguliere werking van het Vlaams 
Minderhedencentrum worden opgenomen.  
Over de besteding van de rest van de experimentele projectsubsidies in 2007 is nog niets beslist.  
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De evaluaties gebeurden telkens op een wetenschappelijk onderbouwde manier, op basis van het 
nodige bewijsmateriaal. In de ministeriële besluiten werden telkens de te behalen (SMART) 
doelstellingen en indicatoren vastgelegd.   

 
 
2. Volgens artikel 43, § 1, van het minderhedendecreet van 28 april 1998 kan de Vlaamse regering 

ten minste 5% en ten hoogste 10% van het totale budget dat jaarlijks wordt vastgelegd voor de 
uitvoering van dit decreet, aanwenden om projecten met een experimenteel, aanvullend en/of 
vernieuwend karakter te ondersteunen.  

 In 2004 werd er 485.000 euro voorzien (5%). Hiervan werd 295.000 euro besteed. 
 In 2005 bedroeg 5% van het totale budget 634.000 euro. Er werd 485.000 euro goedgekeurd in de 

begroting op de basisallocatie voor de experimentele projectsubsidies. Dit bedrag werd volledig 
besteed.  

 In 2006 werd 485.000 euro in de begroting goedgekeurd voor experimentele projectsubsidies, 
waardoor de 5%-regel niet gehaald werd.  

 In 2007 is 5% in de begroting voorzien, zijnde 689.000 euro. 





Vlaams Parlement - Vragen en Antwoorden - Nr.11 - September 2007  -265- 
 
 

 

VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
MARINO KEULEN 
VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, STEDENBELEID, WONEN EN INBURGERING 
 
 
Vraag nr. 160 
van 4 juli 2007 
van JAN PEUMANS 
 
 
 
Lokale mandatarissen   -   Weddeaanpassingen 
 
We lezen in de VVSG-Nieuwsflits “Week van 29 mei tot 4 juni 2007, nr. 21” volgende bijdrage: 
 
“Wedde lokale mandataris verhoogt een heel klein beetje vanaf juni 
Vanaf dit jaar hangt de wedde van de lokale mandataris af van de vergoeding van de leden van het 
Vlaams parlement. De parlementaire vergoeding bestaat uit een basisvergoeding, een 
kostenvergoeding, een vakantiegeld en een eindejaarstoelage. Die vergoeding is onlangs gewijzigd, 
onder meer door de indexering van het vakantiegeld. Vanaf juni bedraagt de parlementaire vergoeding 
103.793,91 euro, zo lezen we op de site van het Agentschap Binnenlands Bestuur. Het is ons niet 
duidelijk waarom deze verhoging pas vanaf juni ingaat, en niet vanaf mei, de maand waarin het 
vakantiegeld traditioneel wordt uitbetaald. Jammer genoeg zijn er bij de berekening ook enkele 
slordigheden gebeurd, want volgens de cijfers die wij van het Vlaams parlement kregen zou de 
parlementaire vergoeding 103.797,88 euro moeten bedragen. De (zeer beperkte) weddeverhoging geldt 
voor elke burgemeester, schepen en OCMW-voorzitter, behalve voor de mandatarissen van gemeenten 
die sinds dit jaar in een lagere klasse werden ingeschaald. Hun wedde blijft immers bevroren tot 2012. 
De weddeverhoging heeft ook gevolgen voor het mandatarispensioen (perequatie), ten minste als het 
betrekking heeft op mandaten uitgeoefend na 2001. Helaas is het eind van deze omslachtige regeling 
nog lang niet in zicht: in december 2007 zal de mandatariswedde aangepast moeten worden aan de 
geïndexeerde eindejaarstoelage en in de loop van oktober 2007 verwacht het federaal planbureau nog 
eens een overschrijding van de spilindex. Enkel door een wijziging van het Gemeentedecreet kan deze 
overvloed van (telkens minieme) aanpassingen stopgezet worden.” 
 
1. Waarom treedt de wijziging van de wedde van de lokale mandataris pas in juni in werking (in 

plaats van de traditionele meimaand)? 
 
2. Klopt het dat er sprake is van slordigheden (bv. het exacte bedrag van de parlementaire vergoeding 

dat als basis dient)? Hoe komt dit? 
 
3. Klopt het dat er een resem bijzonder minieme aanpassingen van de mandatariswedde komende 

zijn? 
 

De VVSG stelt voor om hieraan tegemoet te komen door een wijziging van het Gemeentedecreet. 
 
Treft de minister ter zake een aantal voorbereidingen of acht hij het nuttiger om alles bij het oude 
te laten? 
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MARINO KEULEN 
VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, STEDENBELEID, WONEN EN INBURGERING 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 160 van 4 juli 2007 
van JAN PEUMANS 
 
 
 
Het gemeentedecreet bepaalt in artikel 70, §1, dat de burgemeester en de schepenen, uitgezonderd de 
voorzitter van de raad voor maatschappelijk welzijn ten laste van de gemeente een wedde, inclusief 
vakantiegeld en eindejaarspremie genieten. De Vlaamse Regering stelt die wedde vast, rekening 
houdend met het inwonersaantal van de gemeente. De wedde van de burgemeester wordt uitgedrukt 
als een percentage van de vergoeding van de leden van het Vlaams Parlement. 
De vergoeding van de leden het Vlaams Parlement bestaat uit de basisvergoeding, een forfaitaire 
onkostenvergoeding, het vakantiegeld en de eindejaarspremie. Wanneer één element van de 
vergoeding wijzigt, wijzigt ook de basis voor de vaststelling van de wedden van de lokale 
mandatarissen.  
In de maand mei ontvangen de Vlaamse Parlementsleden een vakantiegeld. Pas nadat het vakantiegeld 
is uitbetaald, kan de vergoeding van de leden van het Vlaams Parlement opnieuw worden berekend. 
Het vakantiegeld wordt eind mei uitbetaald en dus wordt met het aangepaste bedrag van het 
vakantiegeld rekening gehouden bij de berekening van de vergoeding van de leden van Vlaams 
Parlement vanaf de maand die volgt op de uitbetaling. Het bedrag van de parlementaire vergoeding 
werd licht verhoogd van 103.681,60 tot 103.797,96 en dient zodoende vanaf 1 juni 2007 als nieuwe 
berekeningsbasis voor de wedden van de lokale mandatarissen.  
De lokale mandatarissen ontvangen eveneens, conform artikel 12 van het besluit van de Vlaamse 
Regering van 19 januari 2007 een vakantiegeld. Dit vakantiegeld wordt traditioneel uitbetaald in de 
maand mei.  
De slordigheden waarvan sprake in de VVSG-nieuwsbrief, slaan op het feit dat er een kleine 
verhoging is geweest van de basisvergoeding van de Vlaamse Parlementsleden. Deze wijziging was 
het gevolg van een verhoging van de weddes van de staatsraden bij de Raad van State. Mijn 
administratie was niet op de hoogte van deze kleine wijziging, maar heeft onmiddellijk nadat ze in 
kennis werd gesteld van dit feit, de informatie op de website van het agentschap voor Binnenlands 
Bestuur aangepast. Er werd een afspraak gemaakt met de diensten van het Vlaams Parlement om 
wijzigingen van de basisvergoeding van de Vlaams Parlementsleden in de toekomst mede te delen aan 
het agentschap.  
Het klopt inderdaad dat met de huidige regelgeving er jaarlijks minstens twee kleine aanpassingen 
zullen zijn van de mandatariswedde. Eén naar aanleiding van de uitbetaling van het vakantiegeld aan 
de leden van het Vlaams Parlement en één na de uitbetaling van de eindejaarspremie aan de leden van 
het Vlaams Parlement. Er zal ook een wijziging volgen na een indexsprong, want dan zullen de 
basisvergoeding en de forfaitaire onkostenvergoeding met 2% stijgen.  
Om deze omslachtige en ingewikkelde berekeningswijze in de toekomst te vermijden, ben ik van plan 
een decreeetswijziging voor te stellen. Momenteel worden hiervoor de nodige voorbereidingen 
getroffen.  
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Vraag nr. 161 
van 4 juli 2007 
van ELSE DE WACHTER 
 
 
 
Lokale mandatarissen   -   Strafrechtelijke aansprakelijkheid 
 
Door de correctionele rechtbank van Brugge werd de burgemeester van Damme medeaansprakelijk 
gesteld voor een dodelijk ongeluk in zijn stad anno 2005. De burgemeester krijgt weliswaar in beroep 
een lagere geldboete alsook moet hij een lagere schadevergoeding betalen, maar hij krijgt wel een 
voorwaardelijke celstraf van drie maanden. Hiermee krijgt hij een zwaardere straf dan in eerste aanleg. 
 
De feiten dateren van 11 augustus 2005 waarbij een jongeman uit Knokke-Heist om het leven kwam 
bij een aanrijding op het kruispunt van de Damsesteenweg en de Pompestraat in Damme. De 
bestuurder, die het ongeval overleefde (reed met een snelheid van 85 km/h daar waar 90 km/h is 
toegelaten), kon naar eigen zeggen geen voorrang geven aan de bestuurder die van rechts kwam omdat 
ze deze niet voldoende kon zien. Haar advocaat dagvaardde dienvolgens de burgemeester. 
 
Het vonnis dat de politierechter in eerste aanleg velde, was op zich al opmerkelijk. Hierbij werd de 
burgemeester volledig aansprakelijk gesteld voor het dodelijke ongeval. De rechter volgde in deze de 
redenering van de advocaat van de aanrijdster en oordeelde dat het kruispunt abnormaal gevaarlijk was 
door een slechte verlichting. Hij beriep zich hiervoor op de artikelen 419 en 420 van het Strafwetboek 
over onopzettelijke slagen en verwondingen met de dood tot gevolg en op het artikel 135 van de 
Nieuwe Gemeentewet dat stelt dat de gemeente als wegbeheerder aansprakelijk is voor de veiligheid 
van haar gemeentewegen. 
 
De burgemeester benadrukt dat hij gehandeld heeft als een goede huisvader en dat het kruispunt 
wettelijk in orde was. 
 
Niettegenstaande het beginsel van de scheiding der machten bestaat toch de indruk dat dit echt een 
brug te ver is. 
 
Bovendien is er in het Gemeentedecreet, OCMW-wet en het Provinciedecreet en het recente besluit 
van de Vlaamse Regering van 15 juni 2007 houdende vaststelling van de tuchtprocedure voor de 
mandatarissen in uitvoering van artikel 71 en 274 van het Gemeentedecreet, artikel 21ter van de 
OCMW-wet en artikel 69 van het Provinciedecreet waarbij de Vlaamse Regering mandatarissen, 
zijnde de burgemeester, schepen of voorzitter van de gemeenteraad, de voorzitter van de districtsraad, 
de voorzitter en de ondervoorzitter van de raad voor maatschappelijk welzijn, de gedeputeerden en de 
voorzitter van de provincieraad, kan schorsen of afzetten in geval van feiten die kunnen worden 
gekwalificeerd als zijnde kennelijk wangedrag of grove nalatigheid. 
 
Ten aanzien van gemeenteraadsleden, OCMW-raadsleden en provincieraadsleden kunnen dergelijke 
maatregelen niet genomen worden. 
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Een dergelijke veroordeling van een burgemeester wordt door waarnemers als uitzonderlijk 
beschouwd en de verontwaardiging over dit vonnis is dan ook niet min. De vraag rijst of met deze 
uitspraak de grenzen van de redelijkheid niet worden overschreden. 
 
1. Welke draagwijdte hebben de begrippen “kennelijk wangedrag” of “grove nalatigheid?” Wat 

ressorteert hier met andere woorden onder? Kan de minister hiervan een nauwkeurige definitie 
geven? 

 
2. Waarom kunnen gemeenteraadsleden, OCMW-raadsleden en provincieraadsleden niet afgezet of 

geschorst worden in geval van kennelijk wangedrag of grove nalatigheid? Zijn er plannen om dit 
alsnog te voorzien? 

 
3. Neemt de minister initiatieven om, bovenop de verplichting om de rechtsbijstand uit te breiden tot 

strafrechtelijke verdediging, een specifieke regeling uit te werken die de mandataris in de zin van 
het besluit van de Vlaamse Regering van 15 juni 2007 beter kan beschermen tegen strafrechtelijke 
veroordeling en vervolging al dan niet terecht of ten onrechte? Zo ja, welke? 

 
4. Wordt deze burgemeester, die strafrechtelijk aansprakelijk werd gesteld en ook veroordeeld werd, 

ook tuchtrechtelijk vervolgd? 
 
5. Zal er bij ieder dossier met een strafrechtelijke veroordeling een tuchtrechtelijk dossier worden 

opgestart? 



Vlaams Parlement - Vragen en Antwoorden - Nr.11 - September 2007  -269- 
 
 

 

MARINO KEULEN 
VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, STEDENBELEID, WONEN EN INBURGERING 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 161 van 4 juli 2007 
van ELSE DE WACHTER 
 
 
 
Het beginsel inzake de scheiding der machten impliceert dat de beslissingen van de rechterlijke macht 
kunnen betwist worden binnen de beroepsprocedure die ter zake is bepaald. Het komt mij, als lid van 
de uitvoerende macht niet toe om de uitspraken van de rechterlijke macht in vraag te stellen of te 
beoordelen.  
 
1. De begrippen kennelijk wangedrag of grove nalatigheid zijn motiveringsgronden om eventueel 

over te gaan tot het nemen van tuchtmaatregelen tegenover de burgemeester, schepen of voorzitter 
van de gemeenteraad, voorzitter en ondervoorzitter van de raad voor maatschappelijk welzijn, 
voorzitter van de districtsraad, voorzitter en leden van het districtscollege, voorzitter van de 
provincieraad en gedeputeerden. Deze begrippen zijn als dusdanig opgenomen in artikelen 71 en 
274 van het Gemeentedecreet en artikel 69 van het Provinciedecreet. Het kennelijke wangedrag 
betreft hoofdzakelijk handelingen die gesteld worden buiten de uitoefening van het mandaat en die 
een invloed kunnen hebben op dit mandaat omdat ze de voor het mandaat vereiste integriteit van 
de persoon in kwestie aantasten. Grove nalatigheid zijn ernstige tekortkomingen in de uitoefening 
van het mandaat. De effectieve inhoudelijke draagwijdte echter van deze begrippen kan moeilijk 
in het algemeen worden vastgesteld, maar zal geval per geval moeten beoordeeld worden, onder 
controle van de Raad van State. Het is onmogelijk om een exhaustieve lijst op te stellen van 
handelingen die als kennelijk wangedrag of grove nalatigheid moeten worden beschouwd.  

 
2. Voor de gemeente-, provincie- en OCMW-raadsleden is inderdaad niet in een tuchtprocedure 

voorzien. Dit is een fundamentele optie die werd genomen door de decreetgever, ermee rekening 
houdend dat deze mandatarissen rechtstreeks verkozen worden door de kiezer. Voor de OCMW-
raadsleden van de gemeente Voeren daarentegen geldt artikel 22 §1 van de OCMW-wet dat 
bepaalt dat in geval van zware nalatigheid of algemeen bekend wangedrag, de leden van de raad 
voor maatschappelijk welzijn door de deputatie kunnen geschorst of afgezet worden, op voorstel 
van de raad voor maatschappelijk welzijn, van de gemeenteraad of zelfs van ambtswege. De 
schorsing mag de tijd van drie maanden niet te boven gaan. De OCMW-raadsleden worden 
immers niet rechtstreeks door de kiezer verkozen, maar onrechtstreeks door de 
gemeenteraadsleden. 

 
3. Wat de rechtbijstand betreft, deel ik u mee dat bovenop de verplichting om in de verzekeringspolis 

een verplicht luik strafrechtelijke verdediging in te lassen, voorzien in het besluit van 19 januari 
2007 over het statuut van de lokale en provinciale mandataris, ik overweeg om een grotere 
bescherming te verschaffen aan de lokale mandatarissen in een strafrechtelijke procedure. Ik vraag 
momenteel juridisch advies over de mogelijkheden die zich aandienen om een betere bescherming 
te waarborgen in strafzaken.  

 
4. Een strafrechtelijke veroordeling impliceert niet dat de betrokkene ook tuchtrechtelijk moet 

vervolgd worden. Op basis van de informatie waarover ik tot op vandaag beschik meen ik dat de 
concrete feiten met betrekking tot de veroordeling van de burgemeester van Damme, waarover 
sprake in uw vraag, niet moeten leiden tot een tuchtsanctie daar ze, gezien de concrete 
omstandigheden van het dossier, mijns inziens niet onder de noemers kennelijk wangedrag of 
grove nalatigheid ressorteren. 

 



-270-  Vlaams Parlement - Vragen en Antwoorden - Nr.11 - September 2007
 
 

 

5. Mijn antwoord op de vorige vraag houdt in dat een strafrechtelijke veroordeling niet automatisch 
moet leiden tot het opstarten van een tuchtprocedure.  
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Vraag nr. 162 
van 4 juli 2007 
van LUK VAN NIEUWENHUYSEN 
 
 
 
Sociale huisvesting   -   Controle buitenlands eigendom 
 
In het regeerakkoord is vermeld dat Vlaanderen bi- of multilaterale verdragen moet afsluiten waardoor 
het mogelijk moet worden een bewijs van kadaster of van vergelijkbare diensten in het buitenland over 
het al dan niet eigendomsbezit van kandidaat-huurders van sociale woningen op te vragen. 
 
1. In zijn antwoord op mijn schriftelijke vraag van 18 februari 2005 breidde de minister dat uit naar 

de sociale koopwoningen (vraag nr. 112, Bulletin van Vragen en Antwoorden nr. 19 van 1 juli 
2005, blz. 1949). 

 
Is er op dat vlak al enige vordering gemaakt? 
 

2. De minister maakte ook gewag van zijn voornemen om in het sociaal huurbesluit maatregelen op 
te nemen om een meer sluitende controle in te voeren dan op dat ogenblik het geval was. 

 
Kan hij wat dat betreft een stand van zaken geven? 
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MARINO KEULEN 
VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, STEDENBELEID, WONEN EN INBURGERING 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 162 van 4 juli 2007 
van LUK VAN NIEUWENHUYSEN 
 
 
 
De problematiek betreffende de controle op buitenlandse eigendom is voor sociale huur- en 
koopwoningen dezelfde. Ik stel dan ook voor om de vragen 1. en 2. samen te beantwoorden.  
 
Zoals ik verduidelijkte in mijn antwoord op de vraag om uitleg nr. 1094 van mevrouw Berx, is na 
onderzoek gebleken dat de Vlaamse Regering niet bevoegd is om bi- of multilaterale verdragen met 
betrekking tot de internationale uitwisseling van kadastergegevens af te sluiten. Inhoudelijk, volgens 
het interne recht, is de federale overheid immers bevoegd voor het registreren, archiveren en 
actualiseren van de eigendomsrechten op onroerende goederen. Daarom heb ik enige tijd geleden 
contact genomen met de toenmalige federale minister van Financiën, de heer Reynders. Daaruit volgde 
dat het opvragen van gegevens betreffende buitenlandse onroerende goederen in het kader van de 
sociale huisvesting niet zonder meer mogelijk is. De verzamelde gegevens worden immers in de regel 
enkel voor fiscale doeleinden gebruikt. De informatie die uit de internationale verdragen voorkomt, 
wordt gebruikt bij de controle van de belastingaangifte. Het aanslagbiljet bevat dus in principe de 
informatie waarover de FOD financiën beschikt. Een belangrijk deel van het doelpubliek van de 
sociale huisvesting is echter niet-belastbaar belastingplichtig en ontving tot voor kort geen 
aanslagbiljet. Om dit probleem te ondervangen, hebben de taxatiediensten de opdracht gekregen om 
vanaf aanslagjaar 2005 (inkomsten 2004) ook de gegevens van de aangifte van de niet-belastbare 
belastingplichtigen in te kohieren. Dit houdt in dat de zogenaamde niet-belastbare belastingplichtigen 
vanaf het aanslagjaar 2005 ook een aanslagbiljet hebben ontvangen dat zij kunnen voorleggen. 
 
Ik ben er mij van bewust dat de informatie op het aanslagbiljet enkel de eigendommen betreft die 
werden aangegeven of werden toegevoegd naar aanleiding van een wijziging van de aangifte door de 
belastingdiensten, eventueel na ontvangst van inlichtingen uit het buitenland.  
 
Daarom wordt met betrekking tot de onroerende bezitsvoorwaarde aan de kandidaat-huurder of –koper 
steeds gevraagd naar een verklaring op eer. In het Besluit van de Vlaamse Regering van 29 september 
2006 betreffende de voorwaarden voor de overdracht van onroerende goederen door de VMSW en de 
SHM’s ter uitvoering van de Vlaamse Wooncode werd bepaald dat dergelijke verklaring op eer in 
eerste instantie volstaat om te voldoen aan de onroerende bezitsvoorwaarde. Als echter achteraf blijkt 
dat het om een frauduleuze verklaring op eer ging, dan wordt naargelang het geval ofwel de 
inschrijving geschrapt uit het register of de verkoop van rechtswege ontbonden. In het kaderbesluit 
voor de sociale huur wordt ingeschreven dat dergelijke frauduleuze praktijken onmiddellijk aanleiding 
geven tot het opzeggen van de huurovereenkomst. Verder wordt in beide sectoren het advies gegeven 
om informatie op te vragen bij de relevante ambassades en consulaten. 
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Vraag nr. 163 
van 4 juli 2007 
van JAN VERFAILLIE 
 
 
 
Bedienaars erediensten   -   Vervoerskosten 
 
Een pastoor ontvangt een wedde, naast enkele andere voordelen toegekend door de gemeente zoals 
bijvoorbeeld een woongelegenheid. Een pastoor die benoemd is op twee parochies ontvangt voor deze 
tweede parochie een “bijwedde”, die beslaat de helft van zijn gewone wedde. Een pastoor die zich 
engageert om drie of meer parochies te bedienen (een gegeven dat zich door het gebrek aan priesters 
meer en meer voordoet), ontvangt voor dit bijkomende werk geen enkele vergoeding, integendeel, de 
bijkomende kosten/lasten voor zijn verplaatsingen moet hij zelf dragen. 
 
De vaststelling van de wedden en de pensioenen van de bedienaars van de erediensten zijn een 
federale materie gebleven. Daarbij wordt in het decreet van 2004 volgende toelichting gegeven: “Als 
wedde moet worden beschouwd de jaarwedde alsmede de vergoedingen en toelagen die de eigenlijke 
wedde vormen, bijvoorbeeld de haard- en standplaatstoelage, het vakantiegeld en de eindejaarstoelage. 
De vervoerskosten en de reis- en verblijfskosten waarop het rijkspersoneel aanspraak kan maken, 
worden daarentegen niet als wedde beschouwd”. 
 
Nu zou men kunnen stellen dat ten gevolge van de sterke daling van het aantal parochiepriesters het 
Ministerie van Justitie heel wat financiële middelen kan besparen. Die vrijgekomen middelen zouden 
eigenlijk op een of andere manier kunnen ingezet worden voor de betaling van onder meer de gestegen 
vervoerskosten van de pastoors. De praktijk toont evenwel aan dat hiervan geen sprake is. De vraag is 
dan wie deze bijkomende kosten uiteindelijk dient te dragen. De indruk ontstaat dat deze kosten 
uiteindelijk bij de gemeenten zullen terechtkomen. 
 
De lasten van de verplaatsingskosten worden door de minister inderdaad blijkbaar afgeschoven naar de 
gemeenten: in de omzendbrief BB 2007/01 van 12/01/07 betreffende de boekhoudingen van de 
besturen van de eredienst, wordt in de bijlage “toelichting bij de rekeningen van het rekeningstelsel” 
gespecifieerd dat bijvoorbeeld de kilometervergoeding voor de bedienaar van de eredienst op 
rekeningnummer 2052 komt. 
 
1. Kan de minister bevestigen dat de bijkomende kosten, zoals vervoersonkosten, van de pastoors ten 

laste vallen van de kerkfabrieken en uiteindelijk van de gemeenten? Zo ja, waarom deze 
afwenteling van kosten op de gemeenten? 

 
2. In welke mate werd overleg gepleegd met het Ministerie van Justitie over deze aangelegenheid? 

Werd er daarbij aangedrongen dat de bijkomende kosten, zoals vervoersonkosten van pastoors die 
meerdere parochies moeten bedienen, door het Ministerie van Justitie zouden ten laste genomen 
worden? 
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ANTWOORD  
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van JAN VERFAILLIE 
 
 
1. In het rekeningenstelsel voor de besturen van de eredienst is inderdaad een rekeningnummer 
 opgenomen voor kilometervergoedingen aan de bedienaar van de eredienst. Dat nieuwe 
 rekeningenstelsel is opgemaakt op basis van de verrichtingen die reeds opgenomen zijn in 
 bestaande jaarrekeningen van besturen van de eredienst (zowel katholieke kerkfabrieken als 
 besturen van andere erediensten). Daaronder vallen onder andere ook kilometervergoedingen 
 die worden toegekend aan bepaalde bedienaars van de eredienst. Het opnemen van een 
 afzonderlijk rekeningnummer voor die uitgaven is met andere woorden enkel de technische 
 vertaling voor de boekhoudkundige verrichtingen die in de bestaande praktijk reeds gebeuren, 
 zonder dat daarvan verdere beleidsconclusies afgeleid moeten worden.   
 

Het decreet van 7 mei 2004 heeft aan lokale overleg een centrale rol toebedeeld in de 
(financiële) verhoudingen tussen de gemeente- of provinciebesturen en de besturen van de 
eredienst. De toekenning van eventuele verplaatsingskosten, rekening houdend met de lokale 
omstandigheden maakt deel uit van dat overleg.  
Er lijken mij in dat verband twee mogelijke scenario’s te onderscheiden. Enerzijds zijn er de 
besturen van de eredienst die erkend zijn met een zeer grote gebiedsomschrijving en waarvan 
de bedienaar niet steeds vlakbij de plaats van de eredienst woont. In dat geval lijkt het mij niet 
onredelijk dat die bedienaar een vergoeding kan worden toegekend voor bepaalde 
verplaatsingen, vanzelfsprekend voor zover hierover overeenstemming werd bereikt in het 
overleg tussen het gemeente- of provinciebestuur en het (centraal) bestuur van de eredienst.  

 
Het tweede scenario is de situatie die in de vraag wordt aangehaald, nl. die van de bedienaars 
van de eredienst die meerdere parochies bedienen. Ook in dit geval zal het betalen van 
dergelijke vergoedingen afhankelijk zijn van wat er werd overeengekomen in het overleg 
tussen het gemeente- of provinciebestuur en het (centraal) bestuur van de eredienst.  
In beide scenario’s gaat het om situaties die duidelijk verschillen van de vroeger gangbare 
situatie waarbij de pastoor letterlijk in de schaduw van zijn kerktoren woonde. Als er 
vergoedingen worden toegekend voor verplaatsingen van de bedienaar van de eredienst, is het 
in alle geval transparanter dat die ook als dusdanig herkend kunnen worden in de rapportering 
van dat bestuur. Het gemeente- of provinciebestuur dat tussenkomt in de eventuele tekorten 
van het bestuur van de eredienst kan zo de opvolging van de gemaakte afspraken beter 
opvolgen. 

 
2. Zoals u stelt is enkel het vaststellen van de wedden en de pensioenen van de bedienaars van de 
 erediensten een federale materie gebleven. Eventuele verplaatsingskosten maken daar geen 
 deel van uit. Ik stelde reeds dat het nieuwe rekeningenstelsel geen wijziging aanbrengt aan de 
 bestaande situaties, maar enkel de mogelijkheid biedt om wat er lokaal wordt overeengekomen 
 ook op een transparante manier tot uiting te laten komen in de boekhouding. Overleg met de 
 federale overheid was in die optiek dan ook niet aan de orde. Ik ben mij ervan bewust dat een 
 veralgemening van het systeem van verplaatsingsvergoedingen inderdaad een meeruitgave 
 voor de lokale besturen tot gevolg zou hebben. Maar zoals reeds gesteld ligt dat niet in de 
 bedoeling bij het vaststellen van het rekeningenstelsel. Het is ongetwijfeld juist dat het 
 ministerie van Justitie een financiële besparing realiseert door de daling van het aantal 
 parochiepriesters. Of in die omstandigheden eventuele verplaatsingsvergoedingen van de 
 bedienaars die meerdere parochies bedienen door het Ministerie van Justitie worden 
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 gefinancierd moet mijns inziens gekaderd worden in een ruimere regeling van de 
 eredienstfinanciering op federaal vlak. 
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Vraag nr. 164 
van 4 juli 2007 
van MARIJKE DILLEN 
 
 
 
Gemeenten   -   Fusievoorstellen 
 
Het Gemeentedecreet voorziet dat twee of meer kleine gemeenten een voorstel tot fusie kunnen 
indienen bij de Vlaamse Regering, die elk voorstel tot fusie op zijn eigen merites dient te beoordelen. 
 
In 2002 bijvoorbeeld hebben de burgemeesters van Hulshout en Herselt een pleidooi gehouden voor 
de fusie van hun gemeenten. 
 
Zijn er sinds het begin van deze legislatuur dergelijke voorstellen ingediend bij de Vlaamse Regering? 
Zo ja, welke? 
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ANTWOORD  
op vraag nr. 164 van 4 juli 2007 
van MARIJKE DILLEN 
 
 
 
Sinds het begin van deze legislatuur werden geen voorstellen tot fusie tussen twee of meer gemeenten 
ingediend bij de Vlaamse Regering. 



Vlaams Parlement - Vragen en Antwoorden - Nr.11 - September 2007  -279- 
 
 

 

VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
MARINO KEULEN 
VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, STEDENBELEID, WONEN EN INBURGERING 
 
 
Vraag nr. 165 
van 4 juli 2007 
van JAN PEUMANS 
 
 
 
Provinciegouverneur   -   Bezoldiging via private vennootschappen 
 
Artikel 62 van het Provinciedecreet bepaalt:  
 
“De provinciegouverneur kan geen enkel financieel voordeel verwerven uit zijn deelname aan raden 
van bestuur of andere vergaderingen van private vennootschappen of openbare instellingen”. 
 
Op 25 juni 2007 werd de provinciegouverneur van Limburg aangesteld als voorzitter van de raad van 
bestuur van verzekeringsmaatschappij Ethias. 
 
Graag vernam ik van de minister of hij daarvoor bezoldigingen, vergoedingen of financiële 
tussenkomsten  – van welke aard dan ook – effectief ontvangt vanwege de verzekeringsmaatschappij 
in kwestie (zitpenningen, reiskostenvergoedingen, vergoedingen van representatiekosten, …). 
 
Zo ja, graag een volledig en gedetailleerd overzicht en de bevindingen ter zake van de minister in het 
licht van bovenvermeld artikel van het Provinciedecreet. 
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ANTWOORD  
op vraag nr. 165 van 4 juli 2007 
van JAN PEUMANS 
 
 
Artikel 62 van het Provinciedecreet van 9 december 2005 bepaalt dat de provinciegouverneurs geen 
enkel financieel voordeel kunnen verwerven uit de deelname aan raden van bestuur of andere 
vergaderingen van private vennootschappen of openbare instellingen.  
 
Ingevolge deze bepaling heeft de provinciegouverneur van Limburg, die aangesteld werd als voorzitter 
van de raad van bestuur van verzekeringsmaatschappij Ethias, geen recht op een salaris of 
zitpenningen. Terugbetaling van werkelijk gemaakte kosten vallen niet onder de bepaling van 
bovengenoemd artikel 62. Een loutere terugbetaling van kosten, gemaakt uit hoofde van de functie, 
levert geen financieel voordeel op. 
 
Uiteraard moeten de provinciegouverneurs de wet naleven. Het statuut van de provinciegouverneurs, 
zoals vastgesteld door de Vlaamse Regering bij besluit van 5 maart 2004 en bekend gemaakt in het 
Belgisch Staatsblad van 26 maart 2004, verplicht hen niet om de informatie waarnaar u vraagt aan de 
Vlaamse overheid bekend te maken. Aangezien het hier om een privéfirma gaat ben ik ook niet 
gerechtigd om een overzicht van de uitgaven ten behoeve van de voorzitter van de raad van bestuur 
aan de verzekeringsmaatschappij Ethias op te vragen. 
 
Ik wijs er wel op dat de wet van 2 mei 1995 betreffende de verplichting om een lijst van mandaten, 
ambten en beroepen, alsmede een vermogensaangifte in te dienen, de provinciegouverneurs ertoe 
verplicht om vóór 1 april van het daaropvolgende jaar bij het Rekenhof een schriftelijke aangifte in te 
dienen waarin ze melding maken van alle mandaten, leidende ambten of beroepen, van welke aard 
ook, die ze tijdens het jaar hebben uitgeoefend, zowel in de overheidssector als voor rekening van 
enige andere natuurlijke persoon of rechtspersoon, feitelijke instelling of vereniging die in België of in 
het buitenland gevestigd is. Deze aangifte wordt op erewoord juist en oprecht verklaard en vermeldt 
voor elk mandaat, elk ambt of elk beroep of ze al dan niet bezoldigd zijn (artikel 2, §1) Deze lijst 
wordt in het Belgisch Staatsblad bekendgemaakt. 
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Vraag nr. 168 
van 5 juli 2007 
van STEFAAN SINTOBIN 
 
 
 
Toekenning ereburgerschap   -   Openbaarheid gemeenteraadszitting 
 
Op de gemeenteraad worden persoonsgebonden agendapunten verwezen naar een zitting met gesloten 
deuren. 
 
Dit is echter niet zo wanneer het gaat om het toekennen van een ereburgerschap. Meestal verloopt die 
toekenning zonder discussie, omdat alles reeds is voorbereid in één of andere adviesraad. In sommige 
gevallen gebeurt het echter dat een raadslid opmerkingen heeft die hij liever niet in het openbaar 
maakt. 
 
Is de toekenning van een ereburgerschap in de openbare zitting van een gemeenteraad eigenlijk niet 
strijdig met het principe dat er in de openbare zitting niet over personen mag/kan gesproken worden? 
 
En betekent dit dan dat alle beslissingen uit het verleden m.b.t. het toekennen van het ereburgerschap 
strijdig zijn met het decreet en dus ongeldig? 
 
Zo ja, is de gemeentebesturen daar al op gewezen? 
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ANTWOORD  
op vraag nr. 168 van 5 juli 2007 
van STEFAAN SINTOBIN 
 
 
 
Artikel 93 van de Nieuwe Gemeentewet bepaalde dat de vergaderingen van de gemeenteraad in regel 
openbaar zijn. Het daarop volgende artikel 94 van de Nieuwe Gemeentewet bepaalde dat de voorzitter 
de deuren moest sluiten wanneer het om personen gaat. Uit verschillende arresten van de Raad van 
State is gebleken dat het besloten karakter van de vergadering door de wetgever niet werd opgelegd in 
het belang van de betrokken personen, maar wel met het oog op de vrije wilsuiting van de 
gemeenteraadsleden (zie o.a. R.v.St., Smolders, nr. 5.750, 9 juli 1957 en R;v.St., Dascotte, nr. 23.339, 
8 juni 1983). 
 
De uitzondering “wanneer het om personen gaat” wordt door de wetgever niet omschreven. Uit de 
voorbereidende besprekingen blijkt echter dat hiermee niet de beraadslagingen en de besluitvorming 
worden bedoeld omtrent zaken waarbij de zakelijke belangen van een persoon betrokken zijn, maar 
wel die punten waarbij als zodanig de private levens- en belangensfeer van een persoon ter sprake kan 
komen of ter sprake komt. Deze regel betreft zowel natuurlijke personen als rechtspersonen (R.v.St., 
N.V. Lunatim, nr. 107.304, 4 juni 2002). 
 
Op 1 januari 2007 is artikel 28 van het Gemeentedecreet in werking getreden. Tegelijkertijd werden 
voorgaande artikelen 93 en 94 van de Nieuwe Gemeentewet opgeheven. Artikel 28, §1, 1° van het 
Gemeentedecreet bepaalt dat de vergaderingen van de gemeenteraad niet openbaar zijn als het om 
aangelegenheden gaat die de persoonlijke levenssfeer raken.  
 
In concreto betekent dit dat het aan de voorzitter van de gemeenteraad toekomt om de beslissing te 
nemen om de behandeling van een bepaald agendapunt achter gesloten deuren te laten doorgaan.  
 
Vermits de openbaarheid van de vergaderingen nog steeds de regel blijft en vermits in het geval van de 
toekenning van een ereburgerschap de betrokkene er in de praktijk weinig problemen mee zal hebben 
dat zijn verdiensten worden besproken in een openbare zitting van de gemeenteraad, lijkt het me dat in 
deze gevallen de persoonlijke levenssfeer niet in het gedrang dreigt te komen. Niettemin wijs ik erop 
dat het een prerogatief van de voorzitter betreft om de deuren te sluiten, uiteraard op voorwaarde dat 
hij zijn beslissing motiveert.  
 



Vlaams Parlement - Vragen en Antwoorden - Nr.11 - September 2007  -283- 
 
 

 

VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
MARINO KEULEN 
VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, STEDENBELEID, WONEN EN INBURGERING 
 
 
Vraag nr. 169 
van 6 juli 2007 
van ANDRE VAN NIEUWKERKE 
 
 
 
NV Maatschappij v/d Brugse Zeevaartinrichtingen   -   Juridische vorm 
 
Met het nieuwe Gemeentedecreet werd bepaald hoe de gemeenten zich kunnen organiseren op het vlak 
van autonome, gemeentelijke bedrijven.  
 
Een speciale categorie betreft hier de havenbedrijven. Voor de steden Gent, Oostende en Antwerpen is 
deze oefening reeds achter de rug. De resterende Vlaams havengemeente, Brugge, heeft echter tot op 
vandaag gewacht met een vernieuwde regeling zoals voorzien in het Gemeentedecreet. 
 
De nieuwe regels zijn vrij duidelijk: de huidige NV MBZ (Maatschappij van de Brugse 
Zeevaartinrichtingen) moet een gemeentelijk bedrijf worden. De stad bezit trouwens nu reeds 94,3 % 
van de aandelen. De huidige samenstelling van de raad van bestuur is echter zo geëvolueerd dat slechts 
één vierde van de leden nog lid is van de Brugse gemeenteraad, wat minstens in tegenspraak is met de 
geest van het nieuwe decreet. 
 
De stad Brugge moet in uitvoering van het decreet dus overgaan tot de oprichting van een EVA, een 
extern verzelfstandigd agentschap met eigen rechtspersoonlijkheid. Dit zou onder meer ook verder 
toelaten dat een exploitatie als NV mogelijk is. Drie belangrijke gevolgen van deze operatie zouden 
zijn dat er voortaan enkel nog leden van de gemeenteraad kunnen zetelen in de raad van bestuur en de 
algemene vergadering (nu zijn er dit drie op twaalf), dat de stad en deze EVA een 
samenwerkingsovereenkomst moeten opstellen, en dat belangrijke documenten en stukken 
toegankelijk worden voor de leden van de gemeenteraad en ook op de agenda verschijnen indien 
noodzakelijk. Ondanks het feit dat de MBZ de facto een gemeentelijk bedrijf is, hebben de leden van 
de gemeenteraad tot op heden geen automatisch toezicht of inzicht in de stukken. Iets wat minstens in 
tegenspraak is met de geest van het nieuwe gemeentedecreet. 
 
Er is echter nog steeds onduidelijkheid over de overgangsmaatregelen m.b.t. dit onderdeel van het 
Gemeentedecreet en de termijn binnen dewelke deze omvormingen tot EVA moeten uitgevoerd zijn. 
 
Kan de minister dit verduidelijken en aangeven hoe en tegen welke datum de stad Brugge dus moet 
voorzien in deze oprichting? 
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op vraag nr. 169 van 6 juli 2007 
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De NV Maatschappij Brugse Zeevaartinrichtingen is een havenbedrijf dat valt onder de toepassing van 
het Decreet van 2 maart 1999 houdende het beleid en het beheer van de zeehavens. Dit ‘havendecreet’ 
laat de havenbesturen vrij om een juridische vorm te kiezen. De havenbedrijven worden, ingevolge het 
artikel 2 in alle gevallen beschouwd als publiekrechtelijke overheden. 
De havens van Antwerpen, Oostende en Gent hebben er in het verleden voor gekozen om zich te 
organiseren in autonome gemeentebedrijven. Brugge heeft deze stap niet gezet en hoeft deze ook in de 
toekomst niet te nemen, tenzij dit door een wijziging in het havendecreet verplicht zou worden. 
 
Indien Brugge dit wenst, kan zij er echter op elk moment voor kiezen om de NV om te vormen tot een 
autonoom gemeentebedrijf. Dit zal echter niet mogelijk zijn op basis van de bepalingen uit het 
Gemeentedecreet. Het artikel 231 van het Gemeentedecreet sluit de havenbedrijven immers expliciet 
uit het toepassingsgebied van de titel over gemeentelijke verzelfstandigde agentschappen. Dit betekent 
dat de vermoedens van gemeentelijke verzelfstandiging (artikel 225, §3 gemeentedecreet ) die nopen 
tot een omvorming tot een EVA niet spelen bij de havenbedrijven. Ook de artikelen over het 
gemeentelijk verzelfstandigd agentschap in privaatrechtelijke vorm zijn niet van toepassing op de 
havenbedrijven zodat het voor de NV Maatschappij Brugse Zeevaartinrichtingen onmogelijk zou zijn 
om zich om te vormen tot een gemeentelijk verzelfstandigd agentschap in privaatrechtelijke vorm.  
 
Daarnaast heft het Gemeentedecreet de bepalingen over autonome gemeentebedrijven uit de Nieuwe 
Gemeentewet niet op voor de havenbedrijven (artikel 302, 164° Gemeentedecreet). De artikelen 
263bis tot en met 263decies blijven bestaan voor de havenbedrijven in de zin van het decreet van 2 
maart 1999 houdende het beleid en beheer van de zeehavens, dus ook voor de NV Maatschappij 
Brugse Zeevaartinrichtingen.  
 
De inwerkingtreding van het Gemeentedecreet heeft aldus geen enkel gevolg voor de structuur van de 
NV Maatschappij van de Brugse Zeevaartinrichtingen.  
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Vraag nr. 170 
van 6 juli 2007 
van MARIJKE DILLEN 
 
 
 
Aftredende burgemeesters   -   Gemeentedecreet vs. wet politiedienst 
 
Uit het antwoord van de federale vice-eersteminister en minister van Binnenlandse Zaken op een 
schriftelijke vraag van 10 januari 2007 in de Kamer van Volksvertegenwoordigers (vraag nr. 1184, 
Bulletin schriftelijke vragen en antwoorden 2006-2007 167, 32696) blijkt dat er een tegenstrijdigheid 
is tussen artikel 60 § 3 van het Gemeentedecreet van 15 juli 2005, dat bepaalt dat de aftredende 
burgemeester in functie blijft tot de installatie van de nieuwe burgemeester enerzijds, en artikel 23, 
eerste lid, van de wet van 7 december 1998 tot organisatie van de geïntegreerde politiedienst dat onder 
andere bepaalt dat het mandaat van lid van het politiecollege aanvangt op het ogenblik van de 
eedaflegging als burgemeester omdat de eedaflegging en de installatie van de burgemeester in zijn 
nieuwe functies niet op hetzelfde ogenblik moeten plaatsvinden. 
 
Is de minister van deze tegenstrijdigheid op de hoogte? 
 
Werd dit reeds onderzocht en werden eventueel reeds initiatieven genomen om deze tegenstrijdigheid 
weg te werken, teneinde rechtszekerheid te creëren? 
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Artikel 60 § 3 van het gemeentedecreet bepaalt dat het principe van de continuïteit van de ambten ook 
voor de burgemeester geldt. Na de gemeenteraadsverkiezingen blijft de aftredende burgemeester in 
functie tot de installatie van de nieuwe burgemeester heeft plaatsgehad.  
 
Artikel 23, eerste lid, van de wet van 7 december 1998 tot organisatie van een geïntegreerde 
politiedienst, gestructureerd op twee niveaus (WGP) bepaalt daarentegen dat het mandaat van lid van 
het politiecollege aanvangt op het ogenblik van de eedaflegging als burgemeester.  
 
De minister van Binnenlandse Zaken geeft in zijn antwoord op vraag nr. 1184 (2006-2007) toe dat de 
tekst van beide artikelen niet geheel met elkaar corresponderen, omdat de datum van de eedaflegging 
en de datum van de installatie niet noodzakelijk moeten samenvallen.  
 
Een burgemeester is geïnstalleerd als hij op de datum, die het benoemingsbesluit bepaalt, de eed als 
burgemeester heeft afgelegd. Concreet betekent dit in de praktijk dat eerst het benoemingsbesluit van 
de burgemeester wordt ondertekend, dat vervolgens de benoemde burgemeester in handen van de 
gouverneur de eed aflegt en dat hij zijn ambt daarna opneemt op de datum die door het 
benoemingsbesluit werd bepaald.  
 
Het is logischer dat de burgemeester zijn mandaat van lid van het politiecollege opneemt als hij 
geïnstalleerd is als burgemeester. Naar mijn mening is daarom de tekst van artikel 60 § 3 van het 
gemeentedecreet correcter dan die van artikel 23, eerste lid WGP. Daarom lijkt het me zeker niet 
aangewezen dat ik een initiatief neem om de tekst van artikel 60 van het gemeentedecreet aan te 
passen.  
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Vraag nr. 171 
van 10 juli 2007 
van FILIP DEWINTER 
 
 
 
Voornamenbeleid Marokko   -   Betrokkenheid gemeenten 
 
In de loop van de maand mei raakte bekend dat de Marokkaanse ambassade en consulaten in ons land 
en in heel Europa een lijst hanteren van Arabische voornamen die worden verplicht wanneer 
Marokkaanse ouders een Marokkaans kind komen aangeven om de Marokkaanse nationaliteit te 
kunnen verkrijgen. 
 
Naar aanleiding van mijn actuele vraag over deze problematiek van 30 mei jongstleden stelde de 
minister dat hij zou onderzoeken of sommige gemeentelijke ambtenaren van de burgerlijke stand 
ouders van Marokkaanse afkomst zouden afraden andere namen te kiezen. 
 
De minister kondigde tevens aan dat hij de ambassadeur van Marokko bij hem zou uitnodigen om deze 
problematiek aan te kaarten. 
 
1. Heeft het gesprek tussen de minister en de Marokkaanse ambassadeur reeds plaatsgevonden? Zo 

ja, hoe is dit gesprek verlopen en wat was hiervan het resultaat? 
 

Heeft de ambassadeur bevestigd of ontkend dat de keuze van een “verkeerde” voornaam gevolgen 
kan hebben voor de nationaliteitsverwerving? 
 

2. Heeft de minister inmiddels reeds onderzocht of er inderdaad gemeenten zijn waar voormelde lijst 
wordt gehanteerd en waar ouders wordt afgeraden andere dan Arabische voornamen te geven aan 
hun kind? 

 
Zo ja, op welke wijze werd dit onderzoek gevoerd? Hoeveel gemeentebesturen werden 
gecontacteerd? Wat bleek uit dit onderzoek? 
 

3. Zal de minister nog verdere maatregelen nemen met betrekking tot voormelde problematiek? 
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VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, STEDENBELEID, WONEN EN INBURGERING 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 171 van 10 juli 2007 
van FILIP DEWINTER 
 
 
 
1.  In mijn antwoord op uw actuele vraag met betrekking tot de bewering dat de Marokkaanse 
 ambassade en consulaten in ons land een lijst zouden hanteren van Arabische voornamen die 
 verplicht te gebruiken zijn bij de aangifte van een Marokkaans kind om de Marokkaanse 
 nationaliteit te kunnen verkrijgen, heb ik inderdaad aangekondigd dat ik hieromtrent contact 
 zou nemen met de Marokkaanse ambassadeur in ons land. Deze contacten werden ondertussen 
 ook effectief gelegd. Ik heb meer bepaald de ambassadeur gevraagd om me op de hoogte te 
 brengen van de Marokkaanse regelgeving ter zake en de uitvoering hiervan in de praktijk. 
 Tevens heb ik de ambassadeur uitgenodigd voor een gesprek over deze problematiek. De heer 
 Mustapha Salahdine, ambassadeur van Marokko, heeft beloofd dat hij de aangekaarte 
 problematiek zal onderzoeken en me hieromtrent te berichten. Vanaf het moment dat ik een 
 inhoudelijk antwoord van de ambassadeur heb ontvangen,  zal ik u hiervan in kennis stellen.  
 
2.  Niettegenstaande ik tijdens de plenaire zitting van 30 mei 2007 niet expliciet gezegd heb dat 
 een onderzoek bij de Vlaamse gemeenten zou worden gevoerd over de eventuele 
 medewerking van de gemeenten aan de beweerde handelwijze van de Marokkaanse 
 ambassade, lijkt het me nuttig hierover een bevraging te organiseren. Hiertoe werden de 
 gouverneurs van alle vijf provincies aangeschreven op 14 augustus 2007. Zij werden verzocht 
 in alle gemeenten binnen hun provincie een rondvraag te organiseren omtrent de mate waarin 
 dergelijke praktijken (al dan niet) toegepast worden en me hier zo spoedig mogelijk een 
 overzicht over te verschaffen. Van zodra ik hierover meer weet, zal ik u ook op de hoogte 
 brengen.  
 
3.  Het lijkt me aangewezen eerst de reactie van de ambassadeur van Marokko en het resultaat 
 van het onderzoek, gevoerd door de provinciegouverneurs, af te wachten vooraleer in dit 
 dossier verdere acties te ondernemen. 
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Vraag nr. 172 
van 10 juli 2007 
van JOS DE MEYER 
 
 
 
Burgemeester en schepenen   -   Voordracht met einddatum 
 
Zowel wat de voorzitter van de gemeenteraad als de burgemeester en de schepenen betreft, bevat het 
Gemeentedecreet van 15 juli 2005 de mogelijkheid om in de akte van voordracht eveneens de 
einddatum van het voorzittersmandaat als van het mandaat van burgemeester of schepenen te 
voorzien. Wanneer van deze mogelijkheid gebruik wordt gemaakt, is de betrokken mandataris bij het 
bereiken van de einddatum van rechtswege ontslagnemend en wordt hij/zij opgevolgd door degene die 
op de akte van voordracht eventueel als opvolger is vermeld. Kan de vermelde opvolger om een of 
andere reden het desbetreffende mandaat niet opnemen, dan wordt overgegaan tot de vervanging van 
de betrokken mandataris volgens de daartoe voorziene maatregelen in het Gemeentedecreet (voorzien 
in artikel 8 van het Gemeentedecreet wat de voorzitter van de gemeenteraad betreft, artikel 50 wat de 
schepenen betreft en artikel 63 wat de burgemeester betreft). 
 
De mogelijkheid tot het opnemen van de einddatum van deze mandaten is nieuw en het hoeft dan ook 
niet te verwonderen dat er verschillende vragen opduiken over deze aangelegenheid. 
 
Aldus kunnen er onder meer vragen rijzen over de geldigheid van de vooropgestelde einddatum van 
het mandaat wanneer de vervanging vroeger plaatsvindt dan gepland en de vooropgestelde opvolger 
het mandaat niet opneemt. Logischerwijze wordt dan volgens de in het Gemeentedecreet voorziene 
procedure iemand anders aangewezen. Daarbij kan dan eventueel discussie ontstaan of de aldus 
aangewezen opvolger het desbetreffende mandaat voortzet tot aan het einde van de legislatuur, of tot 
de oorspronkelijk in de akte van voordracht voorziene einddatum. 
 
1. Heeft de minister enig zicht op het aantal gemeenten waar van de mogelijkheid om de einddatum 

in de voordrachtsakte te vermelden gebruik werd gemaakt? 
 
2. In welke mate werd er bij het vermelden van een einddatum van het mandaat ook telkens de naam 

van de opvolger vermeld? Werd er in de praktijk ook gebruik gemaakt van de mogelijkheid om 
meerdere opvolgers te vermelden? 

 
3. In welke mate is een andere dan de in de voordrachtsakte voorziene opvolger gebonden aan de in 

die akte vermelde einddatum? 
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ANTWOORD  
op vraag nr. 172 van 10 juli 2007 
van JOS DE MEYER 
 
 
 
Het gemeentedecreet laat inderdaad toe om in de akte van voordracht van de burgemeester, van de 
schepenen en van de voorzitter van de gemeenteraad de einddatum van het mandaat te vermelden 
alsook eventueel de naam van de opvolger. In hoeveel gevallen van deze mogelijkheid is gebruik 
gemaakt, kan ik u op dit moment nog niet meedelen. Binnen het Agentschap voor Binnenlands 
Bestuur wordt momenteel gewerkt aan een elektronische mandaten-databank, die bestaat uit de 
gegevens die de lokale en provinciale besturen moeten ter beschikking stellen. Deze databank zal in 
het najaar operationeel zijn. Zodra ik over de door u gevraagde gegevens beschik, zal ik ze u 
meedelen.  
Indien de in de akte van voordracht voorziene opvolger zijn mandaat niet opneemt of wenst af te zien 
van zijn voordracht, zet de uiteindelijk verkozene, conform art. 8, 50 of 63 van het gemeentedecreet, 
het desbetreffende mandaat voort tot aan het einde van de legislatuur. 
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Vraag nr. 173 
van 19 juli 2007 
van CATHY BERX 
 
 
 
Inburgeringstrajecten   -   Stand van zaken (2) 
 
In maart stelde ik de minister een schriftelijke vraag over de stand van zaken betreffende de 
inburgeringstrajecten (vraag nr. 122, Websitebulletin publicatiedatum 25-05-2007). Naar aanleiding 
van dit antwoord stel ik graag enkele bijkomende vragen aan de minister. 
 
1. Uit het antwoord van de minister blijkt dat de gegevens uit het Rijksregister het momenteel niet 

toelaten zicht te krijgen op het aandeel van de verplichte respectievelijk rechthebbende 
inburgeraars dat een inburgeringstraject volgt of de verplichting niet nakomt. 

 
Is een duidelijk en makkelijk vaststelbaar inzicht in rechthebbende respectievelijk verplichte 
inburgeraars geen noodzakelijke randvoorwaarde voor de correcte toepassing van het 
inburgeringsdecreet? 
 
Is er overleg met de federale overheid (gepland) om het Rijksregister te verfijnen zodat de 
gegevens uit het Rijksregister de correcte implementatie van het Vlaams inburgeringsbeleid 
(mede) ondersteunen of minstens faciliteren? 
 

2. Uit het antwoord van de minister blijkt dat, volgens aanmelding sinds 1 januari 2006, in totaal 
2.765 dossiers werden afgesloten wegens “geen inburgeringscontract”. Positief is dat dit slechts 
bij 458 dossiers over verplichte inburgeraars gaat. 

 
Welke zijn in deze categorie “afgesloten dossiers” de meest voorkomende redenen dat er geen 
inburgeringscontract wordt of kan worden afgesloten? 
 

3. Als resultaat van het volgen van het inburgeringstraject vermeldt het antwoord van de minister dat 
er voor inburgeraars met een professioneel perspectief een vlotte doorstroom is naar de VDAB. 

 
Is dit een juiste invulling van het “resultaat” van een inburgeringstraject? Gaat het niet veeleer om 
een “vanzelfsprekend” vervolg van het inburgeringstraject? 
 
Is het niet aangewezen om “resultaten” van het inburgeringstraject te definiëren in functie van 
maatschappelijk effect? En dit zowel voor de samenleving in haar geheel als voor de inburgeraar 
in het bijzonder. Meer concreet gaat het dan om 1. effectieve (basis)kennis van het Nederlands 
binnen redelijke termijn, (succesvolle resp. duurzame) doorstroming naar opleiding, onderwijs of 
werk. Eventueel: mate van maatschappelijke participatie: betrokkenheid bij en succes van de 
schoolloopbaan van de kinderen… 
 
Zijn hier concrete gegevens over? Laat het CVS (cliëntvolgsysteem) toe om deze resultaten te 
meten en is het de bedoeling om dat in de toekomst verder te verfijnen? 
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op vraag nr. 173 van 19 juli 2007 
van CATHY BERX 
 
 
 
1. Een makkelijk vaststelbaar inzicht in wie recht heeft op of verplicht is tot inburgering, is inderdaad 

een noodzakelijke randvoorwaarde. Daarom beschikken onthaalbureaus over volgende 
hulpmiddelen om vast te stellen of een inburgeraar al dan niet een inburgeringsplicht heeft: 
- maandelijkse adressenlijsten van nieuwkomers die zich in een gemeente in het werkingsgebied 

van het onthaalbureau hebben ingeschreven; 
- een vorming van het Vlaams Minderhedencentrum over de doelgroep van het 

inburgeringsbeleid; 
- een door het Vlaams Minderhedencentrum opgestelde brochure met de juridische afbakening 

van de doelgroep van het inburgeringsbeleid. 
 
Hierover is sinds oktober 2006 overleg met zowel de Dienst Vreemdelingenzaken als de 
Algemene Directie Instellingen en Bevolking van de FOD Binnenlandse Zaken. 
 

2. Uit de cijfers kan u afleiden dat dit voornamelijk om rechthebbende inburgeraars gaat. In het 
evaluatieonderzoek Inburgering (hoofdstuk 4) werd deze uitval nader onderzocht. De 
onderzoekers kwamen tot volgende vaststellingen: “Naarmate de leeftijd stijgt, neemt het aantal 
getekende inburgeringscontracten af. Wat de regio van herkomst betreft, lijkt het of zelfs de 
geografische afstand van de landen van herkomst een significante factor is. Van ‘hoe verder’ de 
nieuwkomers lijken te komen, des te meer ze geneigd om een contract te tekenen, en omgekeerde, 
hoe dichter hun land van herkomst, hoe meer uitval er is. Met de toename van de afstand neemt 
waarschijnlijk ook de kennis van de gastmaatschappij af en neemt de gepercipieerde nood aan een 
integratietraject toe.” (onderzoek ‘Hoe wordt het inburgeringstraject geapprecieerd? Evaluatie 
vanuit het perspectief van de nieuwkomers/ Johan Geets, Steven Van den Eede, Johan Wets, Miet 
Lambrechts & Christiane Timmerman. – Leuven: Katholieke Universiteit Leuven. Hoger instituut 
voor de arbeid, 2007, p.32).  Na surveyonderzoek bij nieuwkomers door diepte-interviews blijkt 
verder dat redenen om af te haken of niet te starten zijn: persoonsgebonden redenen, gezin en 
familiale redenen, socio-economische redenen en cursus- en trajectgebonden redenen. De 
onderzoekers formuleerden een aantal aanbevelingen om de uitval te verminderen: preventieve 
acties om uitval te vermijden, gerichte vervolgacties en een snelle en adequate 
informatievoorziening, een vorming voor trajectbegeleiders waarin vaardigheden worden 
aangeleerd om belemmeringen op te sporen en een effectief sanctioneringsbeleid. Deze 
aanbevelingen werden of zullen worden omzet in volgende maatregelen: een aangepaste vorming 
voor trajectbegeleiders, de administratieve sanctie, de regeling voor de terugbetaling van kosten 
voor het vervullen van de randvoorwaarden, een aangepast cliëntvolgsysteem en een onderzoek 
naar een meer intensive en systematische trajectbegeleiding.  
 

3. In mijn antwoord op uw vraag nr. 122 met betrekking tot de resultaten van het inburgeringstraject 
antwoordde ik u met betrekking tot de resultaten van het primaire inburgeringstraject en de 
doorstroming naar het secundaire inburgeringstraject. Zoals u weet bestaat een volledig 
inburgeringstraject uit een primair inburgeringstraject en het secundaire inburgeringstraject die op 
elkaar aansluiten. In artikel 4 van het gewijzigde inburgeringsdecreet is gedefinieerd dat ‘het 
secundaire traject een volwaardige participatie beoogt van de inburgeraars in de samenleving’. In 
uitvoering van de artikelen 20 en 21 van het gewijzigde inburgeringsdecreet bepaalde de Vlaamse 
Regering in artikel 17 van het uitvoeringsbesluit dat er overeenkomsten tussen de bevoegde 
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ministers kunnen worden afgesloten met het oog op de samenwerking met de Vlaamse reguliere 
voorzieningen die verantwoordelijk zijn voor de invulling van het secundaire inburgeringstraject. 
In deze overeenkomsten kunnen afspraken gemaakt worden over de terugkoppeling van de 
trajectresultaten van de inburgeraars terug naar het onthaalbureau. Ik zal dit najaar hierover met 
mijn collega’s overleggen. Momenteel zijn hierover dus nog geen concrete gegevens beschikbaar. 
In Matrix, het cliëntvolgsysteem van de onthaalbureaus, bestaat echter al de mogelijkheid om 
informatie te ontvangen van de VDAB over het vervolg van het traject van de doorgestuurde 
inburgeraar. Deze informatiedoorstroming staat echter nog niet helemaal op punt. Het is de 
bedoeling om in de overeenkomsten tussen de bevoegde ministers hierover nadere afspraken te 
maken. 
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KATHLEEN VAN BREMPT, 
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT, 

 SOCIALE ECONOMIE EN GELIJKE KANSEN 
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Vraag nr. 148 
van 14 juni 2007 
van CARL DECALUWE 
 
 
 
Overheidscommunicatie   -   Communicatiebureaus 
 
In opvolging van mijn schriftelijke vraag nr. 41 van 4 maart 2005 (Bulletin van Vragen en 
Antwoorden nr. 20 van 8 juli 2005, blz. 2209) stel ik de minister graag volgende vragen. 
 
1. Kan de minister een overzicht geven, voor zijn/haar bevoegdheidsdomein, van de communicatie-

bureaus die sedert begin 2005 tot op heden werden ingeschakeld, en voor welke respectieve 
bedragen en opdrachten? 

 
1. Welke procedures werden toegepast voor de selectie van de betrokken bureaus? 
 
2. Wat waren de respectieve doelstellingen van deze campagnes en op welke manier werd er nadien 

getoetst of geëvalueerd? 
 
N.B. Deze vraag werd gesteld aan alle ministers (Leterme vraag nr. 55, Moerman nr. 58, 

Vandenbroucke nr. 177, Vervotte nr. 187, Van Mechelen nr. 120, Anciaux nr. 61, Bourgeois nr. 
85, Peeters nr. 490, Keulen nr. 155, Van Brempt nr. 148). 
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ANTWOORD  
op vraag nr. 148 van 14 juni 2007 
van CARL DECALUWE 
 
 
 
Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt door Kris Peeters, Vlaams minister-president. 
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Vraag nr. 150 
van 15 juni 2007 
van SVEN GATZ 
 
 
 
Stadsklassen   -   Ondersteuning door De Lijn 
 
Aan het begin van deze legislatuur werden de zogenaamde stadsklassen gelanceerd. Dit zijn, naar 
analogie van de bos- en de zeeklassen, periodes waarin leerlingen met de hele klas in een stad 
verblijven en rond allerlei stedelijke facetten werken (cultuur, leefmilieu, avontuur, diversiteit,…). 
Minister Keulen stelde inmiddels dat hij het concept “stadsklassen” zeer genegen is. Hij ondersteunt 
dit initiatief nu vanuit het Vlaams stedenbeleid door de opmaak van een draaiboek op basis van 
proefprojecten in Gent en Brussel. 
 
Scholen organiseren vanaf nu naast bos- en zeeklassen dus ook stadsklassen, waarbij kinderen van 10-
14 jaar voor een week naar de stad trekken en worden ondergedompeld in thema’s zoals cultuur, 
stadsorganisatie, natuur, sport, geschiedenis, telkens in een stedelijke context. 
 
De verplaatsingen voor deze stadsklassen gebeuren voor een groot stuk met het openbaar vervoer, 
aangezien dat zeker ook een onderdeel is van het stadsleven. De kostprijs daarvan is echter vrij hoog. 
Wanneer men de kostprijs van de stadsklassen beperkt wil houden opdat alle leerlingen, ook deze 
waarvan de ouders het financieel minder makkelijk hebben, hieraan zouden kunnen deelnemen, lijkt 
het aangewezen dat voor zulke initiatieven bepaalde maatregelen genomen worden. 
 
1. Werden er  al initiatieven genomen om die projecten te ondersteunen vanuit De Lijn, zodat de 

financiële kosten draaglijker worden voor de deelnemende klassen? 
 
2. Werden er ook reeds andere samenwerkingsvormen onderzocht om de kinderen meer vertrouwd te 

maken met het openbaar vervoer? 
 
3. Worden ook andere vormingsprojecten ondersteund op het vlak van openbaar vervoer, zoals 

bijvoorbeeld de activiteiten die uitgaan van het Vlaams Vredescentrum? 
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1.  Door de gevoerde tarievenpolitiek bij De Lijn, worden groepsverplaatsingen met tram of bus 

aangemoedigd en worden de stadsklassen indirect ondersteund.  Zo kunnen kinderen van zes tot 
elf jaar gebruik maken van de tarieven Lijnkaart% (tot de helft goedkoper dan het gewone tarief) 
of reizen ze gratis met De Lijn als ze samen reizen met een abonnee van twaalf jaar of ouder 
(maximaal vier kinderen per abonnee).  Daarnaast zijn er ook de lage prijzen voor de 
jongerenabonnementen (BuzzyPazz) en de vele acties naar deze doelgroep.  

 
2en3. De Lijn tracht het voor de doelgroep jongeren zo aantrekkelijk en laagdrempelig mogelijk te 

maken om vertrouwd te raken met bus en tram.  Zo werken ze elk jaar aan een lessenpakket 
voor de derde graad lager onderwijs waarin we het gebruik van bus en tram en de daaraan 
verbonden voordelen helder beschrijven. Dit lessenpakket beantwoordt aan de eindtermen. 
Daarnaast is er ook nog het Mobibuzz-initiatief, in samenwerking met de VSV.  
Dit is een interactieve doe-tentoonstelling over mobiliteit.  Ook in het kader van “Milieuzorg op 
School” (MOS) verleent De Lijn haar medewerking om kinderen meer vertrouwd te maken met 
het openbaar vervoer.  Een klas kan, bij het bezoeken van een activiteit in het kader van MOS, 
gratis gebruik maken van bussen en trams van De Lijn. 
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Vraag nr. 151 
van 20 juni 2007 
van MARLEEN VAN DEN EYNDE 
 
 
 
Belbus   -   Behoeftemeting en evaluatie 
 
De belbus is een vorm van vraagafhankelijk vervoer. Deze busdienst rijdt dus enkel als een reservatie 
werd geplaatst. De belbus wordt vooral ingezet in dunbevolkte gebieden waar een regelmatige 
busdienst onrendabel zou zijn. 
 
De kostprijs van een rit met de belbus is dezelfde als een rit op een normale buslijn. 
 
Ondertussen bestaan er in Vlaanderen ongeveer 118 belbusgebieden (12 in de provincie Antwerpen, 
35 in Limburg, 31 in Oost-Vlaanderen, 15 in Vlaams-Brabant en 25 in West-Vlaanderen). 
 
1. Kan de minister meedelen op welke manier de reizigers van de belbus geregistreerd worden? 
 
2. Volgt de belbus steeds een bepaald traject? 
 
3. Hoe wordt de behoeftegraad van de belbus gemeten? 
 
4. Hoe evalueert men elk belbusgebied, en wat zijn de resultaten van de evaluaties? 
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1. De belbus biedt vraagafhankelijk vervoer en de belbus rijdt enkel indien de belbuscentrale de 

reservatie heeft voorzien. De belbuscentrale registreert alle reizigers van de belbus die 
gereserveerd hebben.  

 
2. De belbus volgt geen vastgelegd traject. De belbus bedient enkel de haltes waarvoor reizigers een 

reservatie hebben gekregen van de belbuscentrale.  
 
3. Bij de aanvang van een nieuw project en bij de jaarlijkse evaluatie wordt, in de betrokken regio, 

vooral aandacht geschonken aan de noden van de plaatselijke bevolking qua verplaatsings-
behoeften. Centraal staan de kwalitatieve analyses. Er wordt ook nagegaan waar er niet is voldaan 
aan de normen van de basismobiliteit. De resultaten van dit onderzoek worden, per project, 
uitvoerig besproken in een openbaar vervoer commissie.   

 
4. De evaluatie van de belbusprojecten zijn op een permanente basis georganiseerd. Elk belbus-

project wordt voor de start en na elk exploitatiejaar voorgelegd aan de Openbaar Vervoer-
commissie (OVC). Over een periode van één jaar komen dus alle reeds ingevoerde belbus-
projecten op de agenda van de OVC.  In deze audit zijn alle partners, o.a. de lokale overheid, 
MOW, IVA Infrastructuur, NMBS en Provincie, betrokken. Een externe auditor geeft advies op 
basis van de bespreking van het project met de betrokken partners. In samenspraak met de 
Inspectie van Financiën is voor belbusprojecten het percentage uitgevoerde ritten als representatief 
evaluatiecriterium vooropgesteld. De uitvoeringsgraad is de verhouding tussen het aantal ritten 
waarvoor effectief een reservatie is gebeurd en het maximum aantal ritten waarvoor kan worden 
gereserveerd. Dit criterium is opgenomen in het besluit van de Vlaamse Regering betreffende het 
netmanagement. Over de uitvoeringsgraad wordt door De Lijn jaarlijks gerapporteerd aan het 
Departement Mobiliteit en Openbare Werken. 

  
 In bijlage zijn de resultaten van de belbussen opgenomen zoals zij aan het Departement zijn 

gerapporteerd. 
 
 Tenslotte kan erop worden gewezen dat het vraagafhankelijk vervoer met belbussen ook uitvoerig 

aan de orde is geweest bij de evaluatie die de Commissie Mobiliteit en Openbare Werken van het 
Vlaamse Parlement in 2006 aan de basismobiliteit heeft gewijd. 

 
 
BIJLAGE 
 
De resultaten van de belbussen 

 
Bijlage(n):  
http://jsp.vlaamsparlement.be/docs/schv/2006-2007/VAN_BREMPT/151/antw.151.bijl.001.xls 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
KATHLEEN VAN BREMPT 
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT, SOCIALE ECONOMIE EN GELIJKE KANSEN 
 
 
Vraag nr. 152 
van 20 juni 2007 
van JAN LOONES 
 
 
 
Carpoolparking E403 Izegem   -   Accommodaties 
 
Op mijn eerdere schriftelijke vraag (vraag nr. 57 van 10 november 2006, Websitebulletin 
publicatiedatum 03-01-2007) werd in een gecoördineerd antwoord gesteld dat er tegen het einde van 
2006 een aantal bijkomende accommodaties zouden komen aan de carpoolparking ter hoogte van de 
op- en afritten van de E403 ter hoogte van de N382 in Izegem. 
 
Het ging om verlichting (om veiligheidsredenen), fietsparkeervoorziening, signalisatie met betrekking 
tot aanduiding van de carpoolparking, vuilnisbak en parkeerplaats voor gehandicapten. Zodra deze 
werken uitgevoerd zouden zijn, zou de parking worden opgenomen in het overzicht van www.carpool.be. 
 
1. Kan de minister meedelen welke bijkomende accommodaties al in orde werden gebracht? 
 
2. Kan de minister eveneens meedelen wanneer de resterende accommodaties in orde zullen worden 

gebracht? 
 
N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers Peeters (vraag nr. 499) en Van Brempt (nr.152). 
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KATHLEEN VAN BREMPT 
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT, SOCIALE ECONOMIE EN GELIJKE KANSEN 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 152 van 20 juni 2007 
van JAN LOONES 
 
 
 
Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt door Hilde Crevits, Vlaams minister van Openbare 
Werken, Energie, Leefmilieu en Natuur. 
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VLAAMS PARLEMENT 
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KATHLEEN VAN BREMPT 
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT, SOCIALE ECONOMIE EN GELIJKE KANSEN 
 
 
Vraag nr. 153 
van 20 juni 2007 
van PIETER HUYBRECHTS 
 
 
 
De Lijn   -   Rolstoelgebruikers 
 
Bijna twee jaar geleden beloofde de directeur-generaal van de Vlaamse Vervoermaatschappij De Lijn 
dat er een aangepaste service zou komen voor rolstoelgebruikers.  
 
Zo zouden over een periode van twee jaar alle Lijn-bussen in Antwerpen worden gemoderniseerd, 
zodat elke bus een openklapbaar luik heeft en een gordel waarmee rolstoelgebruikers zich kunnen 
vastklikken. Het op de bus helpen van rolstoelgebruikers zou ook in het takenpakket van de chauffeurs 
komen, die hiervoor zelfs een speciale opleiding zouden krijgen. 
 
1. Kan de minister meedelen of inderdaad alle Lijn-bussen in Antwerpen zijn aangepast voor het 

vervoer van rolstoelgebruikers? 
 
2. Hoe staat het met de modernisering van de bussen in gans Vlaanderen? 
 
3. Is het op de bus helpen van rolstoelgebruikers ondertussen opgenomen in de jobomschrijving van 

de chauffeurs en hebben zij hiervoor een speciale opleiding gekregen? 
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KATHLEEN VAN BREMPT 
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT, SOCIALE ECONOMIE EN GELIJKE KANSEN 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 153 van 20 juni 2007 
van PIETER HUYBRECHTS 
 
 
 
1.   In de hele entiteit Antwerpen beschikt De Lijn over 564 bussen waarvan er 417 zijn uitgerust 
 met een oprijplaat en 391 met een verankeringssysteem voor rolstoelen. In Antwerpen stad 
 zijn 116 van de 133 bussen uitgerust voor het vervoeren van rolstoelgebruikers.  

De Lijn biedt in Groot-Antwerpen rolstoelgebruikers toegankelijk vervoer aan, mits reservatie 
op voorhand. Indien op- of afstaphalte of voorziene bus (nog) niet aangepast zijn aan het 
vervoeren van rolstoelgebruikers, dan wordt een aangepaste bus gebruikt om de aangevraagde 
verplaatsing  te realiseren.   

 
2.   Onderstaande tabel geeft een overzicht van de situatie over heel Vlaanderen.  
 
 Antwerpen Oost-

Vl 
Vl-
Brabant 

Limburg West-
Vl 

Totaal 

Totaal aantal autobussen 564 381 536 334 341 2156 
waarvan:       
Lage vloerbussen 476 368 349 258 310 1761 
Voertuigen met oprijplaat 417 290 347 250 251 1555 
Voertuigen met 
verankeringssysteem 

391 202 263 168 214 1238 

% lage vloerbussen 84 97 65 77 91 82 
% voertuigen met oprijplaat 74 76 65 75 74 72 
% voertuigen met 
verankering 

69 53 49 50 63 57 

 
3.  Alle chauffeurs van De Lijn krijgen een specifieke opleiding rond toegankelijkheid en het 
 omgaan met personen met een handicap.  Dit lessenpakket is inmiddels ook opgenomen in de 
 basisopleiding chauffeurs. 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
KATHLEEN VAN BREMPT 
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT, SOCIALE ECONOMIE EN GELIJKE KANSEN 
 
 
Vraag nr. 154 
van 22 juni 2007 
van HERMAN SCHUEREMANS 
 
 
 
Homofobie bij overheidsadministraties   -   Onderzoek 
 
Uittredend federaal minister van Maatschappelijke Integratie, Christian Dupont, heeft bij drie federale 
overheidsdiensten de homobarometer al uitgeprobeerd. Het is een vragenlijst waarin wordt gepeild 
naar clichés, vooroordelen, verbale discriminatie en een homofoob werkklimaat. Twee 
overheidsadministraties weigerden mee te werken. Toch werd een ruime bevraging gehouden en 
werden daaruit een aantal onderzoeksconclusies getrokken. 
 
De rondvraag bracht aan het licht dat 54 % van de deelnemers stelde dat het voor een holebi moeilijk 
is om zich te outen op de werkvloer. 62 % zei in de anonieme enquête zich niet te durven outen, uit 
vrees voor schade. In de homobarometer zei 46 % van de ambtenaren op de werkvloer geconfronteerd 
te worden met opmerkingen en grappen over homo’s. Het onderzoek detecteerde ook zes 
risicogroepen met neiging tot meer homofobie. Het kwam uit bij personen die geen homo’s of 
lesbiennes kennen, mannelijke ambtenaren en getrouwde ambtenaren, 55-plussers, lagere 
opleidingsniveaus en Franstalige ambtenaren, die minder verdraagzaam zouden zijn. Ook kwam aan 
het licht dat holebi’s weinig of geen vertrouwen stelden in de op diverse administraties aangestelde 
vertrouwenspersoon. 
 
De onderzoekers besluiten uit het verkennend onderzoek dat er hoogdringend werk moet worden 
gemaakt van meer sensibilisering rond homofobie, opdat het bij ambtenaren even bekend zou geraken 
als racisme. 
 
1. Bestaat er binnen de Vlaamse overheidsadministraties een dergelijke homobarometer? 
 

Is er reeds een onderzoek binnen deze administraties verricht naar homofobie? Zo ja, wat waren de 
resultaten van het onderzoek op Vlaams niveau? 
 
Zo neen, zijn er plannen om een dergelijk initiatief op Vlaams niveau te lanceren en binnen welke 
termijn? 
 

2. Beschikt de minister over cijfers omtrent mobbing van holebi’s binnen de Vlaamse 
overheidsadministraties? Zo ja, kan hij die toelichten? 

 
N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers Bourgeois (vraag nr. 89) en Van Brempt (nr 154). 
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KATHLEEN VAN BREMPT 
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT, SOCIALE ECONOMIE EN GELIJKE KANSEN 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 154 van 22 juni 2007 
van HERMAN SCHUEREMANS 
 
 
 
Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt door Geert Bourgeois, Vlaams minister van 
Bestuurszaken, Buitenlands Beleid, Media en Toerisme. 
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KATHLEEN VAN BREMPT 
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT, SOCIALE ECONOMIE EN GELIJKE KANSEN 
 
 
Vraag nr. 155 
van 22 juni 2007 
van JOHAN SAUWENS 
 
 
 
De Lijn   -   Dotaties 2006 
 
Uit de Toelichtingen bij de begrotingscontrole (BC) 2007 (Stuk 17 (2006-2007) - Nr. 1-B, blz. 565) 
blijkt dat in 2006 op NGK (niet-gesplitste kredieten) voor gemeenschappelijk vervoer maar 316 
miljoen van de gebudgetteerde 676 miljoen werden geordonnanceerd, terwijl De Lijn om haar 
exploitatiekosten te dragen deze middelen nodig heeft. We zien dan ook in het jaarverslag 2006 van 
De Lijn de post “overige vorderingen” stijgen van 155 miljoen einde 2005 naar 483 miljoen einde 
2006. Langs passiefzijde de schulden op maximaal één jaar met 261 miljoen, in hoofdzaak bij 
kredietinstellingen. 
 
1. Hoeveel van de overige vorderingen bij De Lijn hebben betrekking op de Vlaamse overheid en 

wat is de ontwikkeling ervan de jongste jaren? 
 
2. Wat is de verklaring van deze eigenaardige gang van zaken en vooral, waarom is dit gebeurd? 
 
3. We horen steeds dat de Vlaamse overheid over een grote hoeveelheid belegde liquiditeiten 

beschikt, maar waarom moest De Lijn dan kortetermijnleningen opnemen bij de banken? Wat is er 
gebeurd tijdens de eerste maanden van 2007? 

 
N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers Van Mechelen (vraag nr.125) en Van Brempt (nr.155). 
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KATHLEEN VAN BREMPT 
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT, SOCIALE ECONOMIE EN GELIJKE KANSEN 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 155 van 22 juni 2007 
van JOHAN SAUWENS 
 
 
 
Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt door Dirk Van Mechelen, Vlaams minister van 
Financiën en Begroting en Ruimtelijke Ordening. 
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KATHLEEN VAN BREMPT 
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT, SOCIALE ECONOMIE EN GELIJKE KANSEN 
 
 
Vraag nr. 156 
van 22 juni 2007 
van JOHAN SAUWENS 
 
 
 
De Lijn   -   Toelagenbedrag 
 
Het jaarverslag 2006 van De Lijn vermeld op blz. 109, Analytische exploitatierekening, toelagen van 
de Vlaamse overheid aan De Lijn van 659,271 miljoen .  
 
Op blz. 81 van datzelfde jaarverslag wordt een tegemoetkoming van het Vlaams Gewest vermeld van 
663,41 miljoen. Normalerwijze (zie ook vorige jaarverslagen) zou het om hetzelfde bedrag moeten 
gaan. 
 
Wat is het correcte bedrag ?  
 
Wat is de oorzaak van de afwijking ?  
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KATHLEEN VAN BREMPT 
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT, SOCIALE ECONOMIE EN GELIJKE KANSEN 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 156 van 22 juni 2007 
van JOHAN SAUWENS 
 
 
 
Beide bedragen zijn correct. Boekhoudkundig werd er een tegemoetkoming van het Vlaams Gewest 
opgenomen/toegezegd ter waarde van 663,41 miljoen in 2006.  
 
De afwijking van beide bedragen (4,137 mio €) handelt over de extra dotatie gasolie. Hieromtrent 
bestond er op het ogenblik van de opmaak van de resultaten onduidelijkheid of deze bedragen al dan 
niet ter beschikking zouden komen. Om die reden werden ze opgenomen in de dotatie en werd er voor 
eenzelfde bedrag een waardevermindering geboekt. 
 
Deze waardevermindering werd teruggenomen in 2007 (ogenblik van de bevestiging van de dotatie).  
 
Om deze reden was het analytische resultaat dan ook lager dan de tegemoetkoming in het jaarverslag. 
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₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
KATHLEEN VAN BREMPT 
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT, SOCIALE ECONOMIE EN GELIJKE KANSEN 
 
 
Vraag nr. 159 
van 4 juli 2007 
van PIETER HUYBRECHTS 
 
 
 
De Lijn Antwerpen   -   Bushalte beschutte werkplaats Kiel 
 
Speciaal voor enkele tientallen gehandicapte reizigers liet De Lijn een extra bushalte inlassen vlakbij 
de beschutte werkplaats op het Kiel in Antwerpen. 
 
Volgens de officiële dienstregeling zou de bus er driemaal per dag moeten passeren, maar in de 
praktijk gebeurde dat niet of nauwelijks en bleven de gehandicapte passagiers letterlijk en figuurlijk in 
de kou staan. 
 
1. Hoe komt het dat de bus niet of nauwelijks passeerde aan de speciaal aangelegde halte? 
 
2. Waarom heeft deze situatie, ondanks herhaalde klachten hierover die bij De Lijn werden 

ingediend, zolang aangesleept? 
 
3. Op welke wijze wordt deze “zaak” in orde gebracht? 



-314-  Vlaams Parlement - Vragen en Antwoorden - Nr.11 - September 2007
 
 

 

KATHLEEN VAN BREMPT 
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT, SOCIALE ECONOMIE EN GELIJKE KANSEN 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 159 van 4 juli 2007 
van PIETER HUYBRECHTS 
 
 
 
1. De dienstregeling is zo opgesteld dat buslijn 13 (Polderstad – Rijnkaai) de halte Kielsbroek drie 

maal per dag moet bedienen: twee maal ’s morgens (richting Polderstad) en één maal ’s 
namiddags (richting Rijnkaai).  

 
 De chauffeurs op buslijn 13 rijden volgens een B-dienst. Dit wil zeggen dat zij niet dagelijks, 

maar eens om de 50 dagen op deze lijn worden ingezet. Rijden op buslijn 13 is voor de 
chauffeurs dus geen dagelijkse routine. Dit heeft er blijkbaar toe geleid dat de bediening van de 
halte door de chauffeurs een aantal keren uit het oog is verloren.     

 
2. De Lijn heeft op regelmatige basis berichten verstuurd naar de chauffeurs, met de nadruk op de 

bediening van de halte Kielsbroek. Dit bleek echter in een aantal gevallen niet voldoende. 
 
3. De Lijn heeft nogmaals berichten gestuurd naar de chauffeurs. Ook op de ritorders         

(papieren aanwezig op het voertuig) is de extra bediening van de halte benadrukt. Op 
regelmatige basis worden er controles uitgevoerd. Vanaf begin september 2007 worden 
bovendien de diensten van de chauffeurs aangepast, zodat dezelfde chauffeurs frequenter op 
buslijn 13 worden ingezet, en de bediening van de halte Kielsbroek voor hen meer stelselmatig 
wordt.  
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KATHLEEN VAN BREMPT 
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT, SOCIALE ECONOMIE EN GELIJKE KANSEN 
 
 
Vraag nr. 162 
van 4 juli 2007 
van CARL DECALUWE 
 
 
 
Inruilactie nummerplaten   -   Stand van zaken 
 
Op 1 oktober 2002 ging het DINA-systeem (Dienst Inruilen Nummerplaat voor Abonnement) van 
start. 
 
Voor het inruilen van de nummerplaat kunnen personen tegen bepaalde voorwaarden een driejarig 
gratis netabonnement van De Lijn ontvangen. Wanneer de enige personenwagen van een gezin uit het 
verkeer wordt gehaald, krijgt elk gezinslid een dergelijk netabonnement. 
 
Zowel personenauto’s, auto’s voor dubbel gebruik, lichte vrachtwagens en trekkers komen hiervoor in 
aanmerking. Personen jonger dan 25 jaar krijgen een Buzzy Pazz, vanaf 25 jaar krijgt men een 
Omnipas. 
 
Graag had ik de minister naar een stand van zaken gevraagd. 
 
1. Kan de minister de resultaten van deze inruilactie meedelen? Kan dit opgesplitst per provincie, per 

RSV-gebied, per jaartal sinds 2002 en per type abonnement? 
 

Kan de minister tevens de resultaten van West-Vlaanderen opsplitsen per gemeente? 
 
2. Hoeveel personen ruilden het abonnement opnieuw in voor een nummerplaat? Kan dit opgesplitst 

per provincie? 
 
3. Heeft de minister weet van misbruiken van dit systeem? Zo ja, om welke misbruiken gaat het en 

wat is de omvang daarvan? 
 
4. Hoe wordt het DINA-systeem na bijna vijf jaar geëvalueerd? Blijft dit een actie van onbepaalde 

duur? 
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KATHLEEN VAN BREMPT 
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT, SOCIALE ECONOMIE EN GELIJKE KANSEN 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 162 van 4 juli 2007 
van CARL DECALUWE 
 
 
 
1. Gedurende de eerste drie jaar zien we het aantal DINA-abonnementen in omloop stijgen. Vanaf 

oktober 2005 begonnen de eerste DINA-abonnementen te vervallen. Vanaf dan blijft het aantal 
DINA-abonnementen in omloop min of meer stabiel. Dit komt omdat ook het aantal ingeruilde 
nummerplaten (grosso modo) stabiel blijft :  

 
  Aantal ingeruilde 

nummerplaten (in …) 
Aantal abonnementen in 
omloop (eind …) 

2002 (okt - dec)   1.280 1.595 
2003 9.935 13.915 
2004 9.614 23.896 
2005 10.862 32.646 
2006 10.295 32.695 

 
In ondertaande tabel worden het aantal abonnementen in omloop eind 2006 weergegeven, per 
RSV-gebied en per type vervoerbewijs:   

 
RSV-GEBIED #ABO IN OMLOOP EIND 2006 
 BUZZY OMNI 60+ TOTAAL 
Grootstedelijk gebied 1.958 5.594 886 8.438 
Regionaalstedelijk gebied 1.114 3.573 622 5.309 
Randstedelijk gebied 1.021 3.013 599 4.633 
Kleinstedelijk gebied 935 2.835 619 4.389 
Buitengebied 2.148 6.007 1.379 9.549 
TOTAAL VLAANDEREN 7.176 21.037 4.105 32.318 
Brussel 71 245 26 342 
Wallonie 15 16 4 35 
TOTAAL BELGIE 7.262 21.298 4.135 32.695 

 
In ondertaande tabel worden het aantal abonnementen in omloop eind 2006 weergegeven, ditmaal 
per provincie en per type vervoerbewijs:   

 
PROVINCIE #ABO IN OMLOOP EIND 2006 
 BUZZY OMNI 60+ TOTAAL 
Antwerpen 3.082 8.612 1.561 13.255 
Vlaams-Brabant 776 2.393 531 3.700 
Limburg 715 1.807 371 2.862 
West-Vlaanderen 1.268 3.887 727 5.900 
Oost-Vlaanderen 1.348 4.338 915 6.601 
TOTAAL VLAANDEREN 7.176 21.037 4.105 32.318 
Brussel 71 245 26 342 
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Wallonie 15 16 4 35 
TOTAAL BELGIE 7.262 21.298 4.135 32.695 

 
In de onderstaande tabel worden de 5.900 abonnementen in omloop in West-Vlaanderen (eind 
2006), per type abonnement en per postocode:   

 
DINA-abonnementen in omloop in West-Vlaanderen (eind 2006) 

 
 
 

Buzzy Pazz Omnipas 25-59 Omnipas 60+ Totaal 

8000 82 283 40 405 
8020 39 85 23 147 
8200 49 151 45 245 
8210 29 65 16 110 
8211 3 16 5 24 
8300 20 60 38 118 
8301 21 61 26 108 
8310 74 208 54 336 
8340 3 20 9 32 
8370 18 105 19 142 
8377 3 2 1 6 
8380 10 43 14 67 
8400 163 612 33 808 
8420 17 83 11 111 
8421 5 19 2 26 
8430 2 70 8 80 
8431 3 6  0 9 
8432 3 11  0 14 
8433 0  4  0 4 
8434 13 45 3 61 
8450 51 119 1 171 
8460 18 41  0 59 
8470 21 51 11 83 
8480 18 25 1 44 
8490 17 41 17 75 
8500 49 131 34 214 
8501 13 56 10 79 
8510 4 29 9 42 
8511 3 4 1 8 
8520 10 38 8 56 
8530 16 45 14 75 
8531 8 4 7 19 
8540 12 24 2 38 
8550 12 26 5 43 
8551 2 9  0 11 
8552 2 5 3 10 
8553 2 0   0 2 
8554 6 3  0 9 
8560 26 79 14 119 
8570 6 18 4 28 
8572  0 0  1 1 
8573  0 0  1 1 
8580 3 10 3 16 
8582 1 0  1 2 
8583  0 1 0  1 
8587  0 1 0  1 
8600 33 47 7 87 
8610 7 16 0 23 
8620 16 59 4 79 



-318-  Vlaams Parlement - Vragen en Antwoorden - Nr.11 - September 2007
 
 

 

8630 13 33 4 50 
     

8640 1 7 0 8 
8647  0 1  0 1 
8650 15 28 2 45 
8660 16 49 12 77 
8670 29 93 10 132 
8680 2 11 4 17 
8690 2 1 1 4 
8691 1 3 1 5 
8700 6 28 13 47 
8710 4 8 4 16 
8720 5 7 2 14 
8730 13 32 8 53 
8740 3 4 3 10 
8750 6 17 3 26 
8755 3 10 1 14 
8760 6 13 1 20 
8770 8 20 4 32 
8780 4 10 2 16 
8790 10 45 14 69 
8791 7 15 4 26 
8792 4 8 1 13 
8793 2 9 1 12 
8800 50 141 36 227 
8810 4 20 4 28 
8820 13 53 1 67 
8830 5 11 3 19 
8840 8 12 7 27 
8850 3 12 5 20 
8851 1 2 1 4 
8860 3 13 4 20 
8870 15 51 12 78 
8880 9 14 5 28 
8890 4 17 2 23 
8900 21 57 9 87 
8902 1 4 1 6 
8904 3 5  0 8 
8906 3 5  0 8 
8908 8 5 1 14 
8920 7 14 3 24 
8930 22 77 12 111 
8940 8 31 7 46 
8950 0 2  0 2 
8952 1 0  1 2 
8953 0 5  0 5 
8954 1 4  0 5 
8956  0 2  0 2 
8958 1 1  0 2 

8970 6 18 7 31 
8972 3 4  0 7 
8978 0 4  0 4 
8980 13 20 6 39 

Totaal 1.286 3.887 727 5.900 
 
2.   Hieromtrent is geen betrouwbaar cijfer ter beschikking.  
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3.  Over het algemeen kunnen de aanvragen goed gecontroleerd worden. Concreet gaan we –in 
samenwerking met het DIV (en onrechtstreeks ook met het RRG)- voor elke aanvraag na of  

 - de schrapping niet te oud is 

 - het type voertuig dat werd geschrapt, wel in aanmerking komt 

 - het geschrapte voertuig niet werd vervangen 

 - de persoon/personen waarvoor het abonnement wordt aangevraagd, wel rechthebbend is/zijn 

Het enige fundamentele probleem situeert zich rond leasing- en bedrijfswagens. We kunnen de 
inschrijving en schrapping van deze wagens niet controleren, omdat deze niet op eigen naam 
worden ingeschreven. Indien men dergelijke wagens echter verzwijgt op het aanvraagformulier, 
hebben we daar dus ook geen informatie over, en kan men bvb. een eigen wagen vervangen door 
een leasingwagen, en toch een gratis abonnement krijgen, of een gezinsabonnement aanvragen 
alsof de laatste wagen werd geschrapt, terwijl men eigenlijk nog een bedrijfswagen ter 
beschikking heeft… 

 
4.   De evaluatie is positief aangezien bijna 50.000 gezinnen er reeds aan deelnamen. Daarom zetten 

we de actie verder. 
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KATHLEEN VAN BREMPT 
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT, SOCIALE ECONOMIE EN GELIJKE KANSEN 
 
 
Vraag nr. 164 
van 4 juli 2007 
van JAN VERFAILLIE 
 
 
 
Buslijn De Panne - Adinkerke   -   Afschaffing (2) 
 
Door de afschaffing van de buslijn 55 De Panne - Adinkerke en door ze te vervangen door een nieuwe 
belbus zijn de treinverbindingen die vertrekken om 4u58 en 5u58 vanuit het station van Adinkerke nu 
niet meer bereikbaar met De Lijn. 
 
Tevens zijn de haltes Esplanade en Centrum verdwenen. Nochtans staat in het beheerscontract tussen 
de overheid en De Lijn dat haltes van het openbaar vervoer maar 400 meter van elk huisgezin mogen 
liggen. 
 
In opvolging van mijn schriftelijke vraag van 21 maart 2007 in verband met de afschaffing van de 
buslijn De Panne - Adinkerke (vraag nr. 107, Websitebulletin publicatiedatum 24-04-2007) zou ik 
graag volgende bijkomende vragen willen stellen. 
 
1. Klopt het dat de belbus 58 Veurne Noord-West enkel rijdt tussen 6u ’s morgens en 20u ’s avonds? 
 
2. Kan er in sommige gevallen afgeweken worden van de dienstverlening van een belbus? 
 
3. Ziet de minister een mogelijkheid om opnieuw openbaar vervoer aan te bieden van De Panne naar 

het station van Adinkerke, zodat vroege treinverbindingen voor 6u opnieuw mogelijk zijn? 
 
4. Meent de minister niet dat de “duurzame” reizigers (abonnees die al jaren bus en trein nemen) 

door de afschaffing van deze bus in de kou komen te staan? 
 
5. Hoe verklaart de minister het feit dat er twee haltes zijn verdwenen, ondanks het akkoord dat 

haltes maar op 400 meter van elk huisgezin mogen liggen? 
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KATHLEEN VAN BREMPT 
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT, SOCIALE ECONOMIE EN GELIJKE KANSEN 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 164 van 4 juli 2007 
van JAN VERFAILLIE 
 
 
 
In opvolging van uw schriftelijke vraag van 21 maart 2007, in verband met de afschaffing van buslijn 
55 De Panne – Adinkerke, begrijpen wij dat u graag bijkomende informatie wilde betreffende de 
nieuwe dienstregeling. 
 
1-3.  Om te voldoen aan de vraag van onze reizigers op lijn 55 De Panne – Adinkerke worden vanaf 

01 september 2007 de diensten aangepast: 
• De belbus Veurne Noordwest zal ’s morgens zijn dienst aanvangen om 05.40 uur vanaf De 

Panne – Gemeentehuis tot De Panne – Station (aansluiting trein). 
• De laatste belbusrit vertrekt tijdens de week vanuit De Panne – Station omstreeks 19.40 uur. 
• De klanten kunnen gebruik maken van de Kusttram voor hun avondverplaatsingen. Deze zal 

bijkomend een dagelijkse aansluiting geven op de treinen van 22.01 en 23.01 uur. 
 
4.  De haltes De Panne – Esplanade en De Panne – Centrum die vroeger werden bediend door de 

lijn 55 De Panne – Adinkerke werden niet afgeschaft. Deze haltes worden echter niet bediend 
door de belbus maar wel door de Kusttram en de lijn 56 Veurne – De Panne. 

 
5.  Zie 4: de haltes werden niet afgeschaft. De normen inzake basismobiliteit voorzien maximale 

halteafstanden die in vogelvlucht, al naar gelang het type woongebied, 500 tot 750 meter mogen 
bedragen. 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
KATHLEEN VAN BREMPT 
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT, SOCIALE ECONOMIE EN GELIJKE KANSEN 
 
 
Vraag nr. 167 
van 5 juli 2007 
van MARK DEMESMAEKER 
 
 
 
Nieuwe stelplaatsen De Lijn   -   Stand van zaken 
 
De afgelopen jaren heeft er een grote expansie plaatsgevonden van het openbaar vervoer. Het aanbod 
en het aantal reizigers zijn sterk gestegen. Hierdoor zijn grote investeringen nodig om de goede 
werking en de veiligheid van het hele net te blijven garanderen. Bovendien is het belangrijk om te 
werken aan de vernieuwing en de kwaliteitsverbetering van het openbaar vervoer in Vlaanderen. 
 
Tramverlengingen, de aanpak van stationsomgevingen, nieuwe bussen en trams en moderne 
stelplaatsen moeten de komende jaren de aanblik van het openbaar vervoer helemaal vernieuwen. 
 
Er zal worden geïnvesteerd in een heel aantal nieuwe stelplaatsen. Het gaat over stelplaatsen in Boom, 
Krekelenberg, regio Gent-Wissenhage, Sint-Niklaas, Zomergem (en Nevele), regio Aalst, Overijse, 
Sint-Pieters-Leeuw, Leuven, luchthavenregio, Tongeren, Hasselt, Brugge en Vilvoorde. De kostprijs 
bedraagt 163.121.000 euro. 
 
1. Wat is de stand van zaken in verband met de bouw van de nieuwe stelplaatsen? 
 
2. Welke investeringen werden er tot op heden reeds gedaan? 
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KATHLEEN VAN BREMPT 
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT, SOCIALE ECONOMIE EN GELIJKE KANSEN 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 167 van 5 juli 2007 
van MARK DEMESMAEKER 
 
 
 
1.  De stand van zaken in verband met de bouw van de nieuwe stelplaatsen : 
 
 Boom :   onderhandeling over aankoop terrein lopende 
 
 Wissenhage:  aankoop terrein via Comité van Aankoop lopende 

studie stel- en werkplaatsen praktisch afgerond 
bodemsanering aangevat 

 
 Sint Niklaas :  gronden aangekocht 
 
 Zomergem:  gronden aangekocht 

studie praktisch afgerond 
 
 Aalst :  gronden aangekocht 

studiebureau  aangesteld 
 
 Overijse:   gronden aangekocht 

studie praktisch afgerond 
 
 Sint Pieters Leeuw:  onderhandeling aankoop terrein gestart 
 
 Luchthavenregio:  onderhandelingen aankoop terrein gestart 
 
 Tongeren:  terrein aangekocht 

studie afgerond 
publicatie oproep kandidaten juli 07 

 
 Hasselt:  terrein voor busstelplaats aangekocht 
 
 Brugge:  terrein aangekocht 

studie bijna afgerond 
 
 Vilvoorde: onderhandelingen aankoop terrein lopende 

 
2. Buiten de aankopen van de terreinen en de aanstelling van de studiebureaus zijn er nog geen 

investeringen gedaan. De realisatie van de stel- en werkplaatsen  zal op basis van DBFM-
contracten verlopen. Het uitschrijven van de bestekken op DBFM-basis is momenteel aan de gang. 
Alleen de selectieprocedure voor de stelplaats Tongeren is reeds gestart. 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
KATHLEEN VAN BREMPT 
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT, SOCIALE ECONOMIE EN GELIJKE KANSEN 
 
 
Vraag nr. 169 
van 6 juli 2007 
van MARLEEN VAN DEN EYNDE 
 
 
 
Dienstregelingen De Lijn   -   Criteria en afstemming 
 
Ingevolge het decreet Basismobiliteit en door de grote financiële tegemoetkomingen van de Vlaamse 
Regering aan De Lijn is het openbaarvervoersaanbod de laatste jaren enorm toegenomen. 
 
Het is echter alleen niet duidelijk hoe de relatie verloopt tussen NMBS en De Lijn inzake 
dienstregelingen. Het is zeer belangrijk dat het openbaarvervoersaanbod zoveel mogelijk op elkaar 
wordt afgestemd, om een duurzamer mobiliteitsbeleid te creëren. 
 
1. Kan de minister meedelen op welke manier de regionale behoeften aan openbaar vervoer worden 

gemeten? 
 
2. Worden die noden gebruikt als criterium voor het samenstellen van de dienstregelingen? 
 
3. Wordt het openbaarvervoersaanbod in Vlaanderen voldoende op elkaar afgestemd? 
 

Kan de minister haar bevindingen ter zake toelichten? 
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KATHLEEN VAN BREMPT 
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT, SOCIALE ECONOMIE EN GELIJKE KANSEN 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 169 van 6 juni 2007 
van MARLEEN VAN DEN EYNDE 
 
 
 
1. In het kader van de invoering van de basismobiliteit zijn bedieningsnormen vastgelegd. Maximale 

halteafstanden, minimumfrequenties en maximale wachttijden variëren naargelang het gaat om 
grootstedelijke, stedelijke, randstedelijke of buitengebieden. Elke gemeente is gescreend op de 
mate waarop het bestaande aanbod afweek van die normen.  Bij het in kaart brengen van het 
bestaande aanbod houdt De Lijn rekening met het aanbod van alle openbaar vervoeraanbieders, 
zowel van De Lijn, de MIVB, de TEC als van de NMBS.   

 
 Ook in de uitvoering door De Lijn van het besluit van de Vlaamse Regering betreffende het 

netmanagement wordt het aanbod van de NMBS uitdrukkelijk mee betrokken. Aan projecten 
netmanagement, waarvan de eerste in 2007 via de convenantprocedure zullen worden uitgevoerd, 
gaat onderzoek naar de reizigerspotentiëlen vooraf. De Lijn maakt hiervoor zowel gebruik van 
simulatie op basis van het voor het openbaar vervoer aangepaste Multimodaal Verkeersmodel als 
van gericht veldonderzoek. 

 
2. De aangepaste dienstregeling van een project basismobiliteit is gebaseerd op onderzoek van de 

betrokken gemeente(n), met het in kaart brengen de afwijking tussen het bestaande aanbod en het 
aanbod volgens de normen basismobiliteit. 

 
 Bijkomende verbindingen en/of frequenties in het kader van het netmanagement worden afge-

stemd op het genoemde potentieelonderzoek. Hierbij kunnen diverse varianten inzake frequentie, 
traject enz. op hun beantwoording aan de verplaatsingsbehoeften – uitgedrukt in berekende 
reizigerswinst - worden gesimuleerd en getoetst. 

 
3. Bij de aanvang van een nieuw project en bij de jaarlijkse evaluatie wordt vooral aandacht 

geschonken aan de noden van de plaatselijke bevolking qua verplaatsingsbehoeften. Centraal staan 
de kwalitatieve analyses. De resultaten van dit onderzoek worden, per project, uitvoerig besproken 
in een openbaar vervoer commissie. Elk project wordt voor de start en na elk exploitatiejaar 
voorgelegd aan de Openbaar Vervoercommissie (OVC). In deze evaluatie zijn alle partners, en dus 
naast de lokale overheid, MOW, IVA Infrastructuur ook de NMBS betrokken. Overstap-
mogelijkheden tussen tram/bus en trein zijn daarbij zeker een aandachtspunt. Uiteraard blijft het 
zo dat niet tussen alle bus/tramverbindingen en alle treinverbindingen perfecte aansluitingen 
kunnen worden geboden. Bij het maken van keuzes speelt in elk geval de grootte van de diverse 
verplaatsingsstromen een belangrijke rol. 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
KATHLEEN VAN BREMPT 
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT, SOCIALE ECONOMIE EN GELIJKE KANSEN 
 
 
Vraag nr. 171 
van 10 juli 2007 
van CARL DECALUWE 
 
 
 
Verkeerscampagnes   -   Evaluatie 
 
Aan de hand van verschillende verkeerscampagnes tracht de Vlaamse overheid een 
mentaliteitswijziging teweeg te brengen bij de chauffeurs. Deze campagnes beogen niet alleen een 
betere verkeersveiligheid maar bijvoorbeeld ook een milieuvriendelijker rijgedrag. 
 
1. Kan de minister meedelen welke verkeerscampagnes sinds 2003 werden uitgevoerd? 
 
2. Wat waren de doelstellingen van deze verkeerscampagnes? 
 

Worden deze verkeerscampagnes geëvalueerd? 
 
Werden de doelstellingen bereikt? 
 

3. Wat was de kostprijs van deze verkeerscampagnes? 
 
4. Welke verkeerscampagnes worden er momenteel gepland? 
 
N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers Van Brempt ( vraag nr. 171) en Crevits ( nr. 557). 
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KATHLEEN VAN BREMPT 
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT, SOCIALE ECONOMIE EN GELIJKE KANSEN 
 
 
GECOÖRDINEERD ANTWOORD  
op vraag nr. 171 van 10 juli 2007 
van CARL DECALUWE 
 
 
 
1.  Sinds 2003 werden volgende campagnes uitgevoerd: 
 
2003 

6 affichecampagnes langs gewest- en snelwegen, ondersteund door een ander medium 

Affichecampagne “Zwakke weggebruiker” 

8e Week van de zachte weggebruiker 

8e Week van Vervoering  

 

2004 

6 affichecampagnes langs gewest- en snelwegen, ondersteund door een ander medium 

Affichecampagne “parkeren” 

9e Week van de zachte weggebruiker 

9e Week van vervoering 

Campagne Levenslijn Kinderfonds 

  

2005 

6 Affichecampagnes langs gewest- en snelwegen, ondersteund door een ander medium (*) 

Campagne “motorrijders” (*) 

10e week van vervoering 
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Zone 30, De Maxx! (*) 

 

2006 

6 Affichecampagnes langs gewest- en snelwegen, ondersteund door een ander medium, “Wat is uw 

excuus?” (*) 

Campagne “motorrijders” (*) 

Hoffelijkheid op de weg en het openbaar vervoer 

Mobiel4Real 

Gordeldracht 

Levenslijn Kinderfonds  

 

2007 

6 Affichecampagnes langs gewest- en snelwegen, ondersteund door een ander medium, “Wat is uw 

excuus” (*) 

Heen-en-weer week (week van de zachte weggebruiker, nieuwe vormgeving) 

 

Campagnes aangeduid met een “(*)” werden gerealiseerd onder de gedeelde bevoegdheid van de 
minister van Mobiliteit, Sociale Economie en Gelijke Kansen en de minister van Openbare 
Werken, Energie, Leefmilieu en Natuur.  

 
2.  Het doel van de jaarlijkse affichecampagnes is om gedurende een kalenderjaar 6 geïntegreerde en 

samenhangende campagnes te ontwikkelen die de weggebruikers bewustmaken van de mobiliteits-
problematiek, hen sensibiliseren en hen aansporen tot meer verantwoord rijgedrag. 
Van deze 6 thema’s worden er drie gekozen door de minister van Mobiliteit en 3 door de minister 
van Openbare Werken. 
Volgende thema’s kwamen aan bod: 

• 2003: Eerste hulp bij ongevallen, carpooling, week van de zachte weggebruiker, week van 
vervoering, hoffelijkheid in het verkeer, verantwoord rijgedrag bij wegenwerken; 

• 2004: hoffelijkheid in het verkeer, werken Antwerpen, veiligheid van kinderen in het 
verkeer, ozonvriendelijk rijgedrag, verantwoord rijgedrag bij wegenwerken, week van 
vervoering; 
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• 2005: winterdienst, werkzaamheden op de Antwerpse Ring, zuinig rijden, zwerfvuil langs 
de Vlaamse wegen, week van de zachte weggebruiker, week van vervoering; 

• 2006: verantwoord rijgedrag (links rijden), verantwoord rijgedrag bij wegenwerken, zacht 
weggebruik, verantwoord rijgedrag (gebruik pechstrook), openbaar vervoer, verantwoord 
rijgedrag (snel rijden); 

• 2007: verantwoord rijgedrag (rechts inhalen), verantwoord rijgedrag bij wegenwerken, 
zacht weggebruik, motor afzetten bij korte stop, carpoolen. 

 
In aanvulling op de 6 campagnes wordt jaarlijks ook een affichecampagne uitgewerkt in samen-
werking met het BIVV en de gewesten. Volgende thema’s kwamen aan bod: 

• 2003: Aandacht voor de zwakke weggebruiker; 
• 2004: parkeergedrag; 
• 2005: motorrijders, Deze campagne had tot doel de autobestuurders attent te maken op een 

goede houding ten opzichte van de motorrijders; 
• 2006: motorrijders, Deze campagne had tot doel de autobestuurders attent te maken op een 

goede houding ten opzichte van de motorrijders; 
 

Verder ondersteunt de Vlaamse overheid sinds 1996 jaarlijks de week van de zachte weggebruiker en 
de week van vervoering. Tijdens de week van de zachte weggebruiker promoot Komimo vzw het 
fietsen en het te voet gaan als deeloplossing voor het mobiliteitsprobleem. De week van vervoering 
ondersteunt, naast tal van acties rond vormen van gemeenschappelijk vervoer, ook de Europese week 
van mobiliteit. De organisatie in Vlaanderen is in handen van Komimo. Doelstelling van de week van 
vervoering is drieledig: iedereen doen stilstaan bij duurzaam vervoer doorheen de stad, een gedrags-
verandering teweeg te brengen en de aanzet te geven tot manieren van verplaatsen die het milieu beter 
vrijwaren. In 2007 krijgen de weken een nieuwe look-and-feel.  
 
In 2004 & 2006 werkte de Vlaamse overheid ook mee aan de campagne en acties van het “Levenslijn 
Kinderfonds”. Het Levenslijn Kinderfonds werd in 2001 in de schoot van de Koning Boudewijn-
stichting opgericht. Het fonds wil met brede acties bijdragen tot een verhoogde verkeersveiligheid 
voor kinderen en jongeren. Levenslijn werft enerzijds fondsen die het besteed aan verkeersveiligheid-
acties, wetenschappelijk onderzoek en een project rond verkeersslachtofferhulp. Anderzijds wil 
Levenslijn kleinschalige mobiliteitsprojecten op het terrein met een financiële bijdrage ondersteunen. 
 
De administratie werkt ook éénmalige campagnes uit die tot doel hebben om specifieke elementen uit 
het mobiliteits- of verkeersveiligheidsbeleid te ondersteunen. In 2005 werd de campagne “Zone 30, de 
maxx!” gerealiseerd. Deze campagne had tot doel om de invoering van de snelheidsbeperking in de 
schoolomgeving bekend te maken en een draagvlak te realiseren. Mobiel4Real (2006) had dan weer 
tot doel om jonge verkeersdeelnemers (12-21 jaar) door middel van een interactieve campagne op een 
leuke manier te betrekken bij het beleid en hen te laten nadenken over hun verkeersgedrag en 
verantwoordelijkheden.  
 
Binnen een raamcontract van de Cel Externe Communicatie van de Vlaamse overheid werd in 2004 de 
affichecampagne rond verantwoord rijgedrag bij wegenwerken geëvalueerd op bereik en kwalitatieve 
waardering. De campagne werd opgemerkt door 28% van de Vlamingen. Bijna 1/3 daarvan kon ook 
de juiste zender aanduiden. 9% van de Vlamingen werd effectief bereikt. De respondenten 
beoordeelden de campagne overwegend positief. 67% van de ondervraagden gaf de campagne een 
eerder goede tot zeer goede globale waardering. 
 
Omdat het uitvoeren van een kwantitatieve en kwalitatieve evaluatie van een communicatiecampagne 
een dure en ingewikkelde opdracht is, werden verder geen evaluatieopdrachten of effectmetingen 
uitbesteed. Wel zijn de campagnes na afloop intern geëvalueerd. Deze evaluatie had vooral aandacht 
voor het verloop van de campagnes en de samenwerking met de opdrachtnemers.  
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Met het oog op het verhogen van de interne kennis, werden in 2005 en 2006 twee onderzoeks-
opdrachten uitbesteed aan de Universiteit Leuven. Met de resultaten van deze studies zal door de 
administratie rekening worden gehouden bij het uitwerken van nieuwe campagnes. 
 
Het eerste onderzoek van de KUL brengt met behulp van een meta-analyse het effect van campagnes 
in beeld. Verder worden aspecten die een invloed hebben op het effect van een campagne 
geïdentificeerd. 
 
Het tweede onderzoek “mobiliteitscommunicatie in Vlaanderen: Actoren en doelgroepen” bestaat 
hoofdzakelijk uit twee delen. Het eerste deel gaat over de actoren die een belangrijke rol spelen in het 
communicatieproces rond verkeersveiligheid en mobiliteit. Het tweede deel focust op de thema’s 
waarrond de verschillende doelgroepen informatie willen ontvangen en op welke wijze deze 
informatie dan het beste kan worden gegeven.   
 
Verder spreekt het voor zich dat het effect van campagnes op bijvoorbeeld het gebruik van het 
openbaar vervoer, moeilijk – of beter: niet – te meten is. Het doel van deze campagneboodschappen is 
bewustmaking en sensibiliseren. Dat er ook effectief meer mensen voor het openbaar vervoer kiezen, 
wordt door meerdere factoren bepaald. Het onderdeel van de campagnes daarin kan met geen enkele 
meting worden aangetoond.  
 
3.  Kostprijs van de campagnes 
 
Campagnes 2003 Bedrag  (incl.btw) 

Affichecampagnes langs gewest- en snelwegen, ondersteund door een 

ander medium  

113.420,21 € 

Affichecampagne “Zwakke weggebruiker” 39.622,29 € 

8e Week van de zachte weggebruiker  197.699,79 € 

(mediaruimte) 

8e Week van Vervoering 168.762,24 € 

(mediaruimte) 

 

Campagnes 2004 Bedrag  (incl.btw) 

Affichecampagnes langs gewest- en snelwegen, ondersteund door een 

ander medium 

142.474,27 € 

Campagne “parkeren” 27.378 € 
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9e Week van de zachte weggebruiker 61.055,67 € 

(mediaruimte) 

9e Week van vervoering 69.998,5 € 

(mediaruimte) 

Campagne Levenslijn Kinderfonds 111.179,15 € 

  

Campagnes 2005 Bedrag  (incl.btw) 

Affichecampagnes langs gewest- en snelwegen, ondersteund door een 

ander medium (*) 

147.396,94 € 

Campagne “motorrijders” (*) 39.963,07 € 

10e week van vervoering 160.641,34 € 

Zone 30, De Maxx! (*) 103.446,00 euro 

 

Campagnes 2006 Bedrag  (incl.btw) 

Affichecampagnes langs gewest- en snelwegen, ondersteund door een 

ander medium, “Wat is uw excuus?” (*) 

245.556,84 € 

Campagne “motorrijders” (*) 39.708,32 € 

Hoffelijkheid op de weg en het openbaar vervoer 117.807,92 € 

Mobiel4Real 239.190,18 € 

Gordeldracht 39.966,30 € 

Levenslijn Kinderfonds 217.800 € 
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Campagnes 2007 Bedrag  (incl.btw) 

Affichecampagnes langs gewest- en snelwegen, ondersteund door een 

ander medium, “Wat is uw excuus” (*) 

261.627.84 € 

Heen-en-weer week 73.779,75 € 

  

4.  In september 2007 is er nog een affichecampagne rond carpoolen gepland. Het 6e thema in de 
“wat is uw excuus”-campagne moet nog worden bepaald. 

 
 Op 15 september zal de “Aardig-op-weg-week” van start gaan. De “aardig-op-weg-week” is de 

nieuwe naam en opvolger van de Week van Vervoering. Tijdens deze week zal de focus liggen op 
het mobiliteitsgedrag in de eigen woonbuurt.  

 
 In 2008 zullen, net als in de voorgaande jaren, zes affichecampagnes + 1 in samenwerking met het 

BIVV, worden uitgewerkt. Ook de ondersteuning van de “weken” zal worden verdergezet.  
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
KATHLEEN VAN BREMPT 
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT, SOCIALE ECONOMIE EN GELIJKE KANSEN 
 
 
Vraag nr. 172 
van 19 juli 2007 
van JOHAN VERSTREKEN 
 
 
 
De Lijn   -   Historische trams 
 
In 1885 werd de eerste tramlijn in gebruik genomen van Oostende naar Nieuwpoort. In 1985 werd dit 
herdacht met een eeuwfeest. Ter voorbereiding van deze herdenking werd een historisch comité 
opgericht door de vroegere Nationale Maatschappij van Buurtspoorwegen (NMVB). Dit comité heeft 
voor het herdenkingsfeest de restauraties gekozen en laten uitvoeren voor alle oud NMVB-materieel. 
Na ontbinding van de NMVB werd door het Vlaams Gewest de Vlaamse Vervoermaatschappij De 
Lijn opgericht, die het historisch comité heeft overgenomen. Jaarlijks worden door dit comité 
voorstellen voorgelegd aan de minister, die ieder jaar bedragen ter beschikking stelt voor restauraties 
van historisch belangrijk materieel. 
 
Historische rijtuigen hebben een grote toeristische en culturele waarde. Ze zijn niet alleen prachtig om 
te zien, maar roepen ook nostalgie op. Tot op heden zijn historische trams bijna enkel te zien bij 
speciale gebeurtenissen, bijvoorbeeld Trammelant. 
 
Nochtans zouden historische rijtuigen kunnen worden gerenoveerd en naar het voorbeeld van het 
buitenland (bijv. San Francisco) worden ingezet voor toeristische doeleinden. 
 
1. Hoeveel historische trams rijden er nog aan onze kust? Op welke plaatsen? 
 
2. Werden er in het verleden reeds budgetten vrijgemaakt voor de restauratie van historische rijtuigen 

aan de kust? Welke budgetten? 
 
3. Zijn er plannen om tijdens het weekend of toeristische seizoen historische trams in te leggen? Zo 

neen, waarom niet? 
 
4. Acht de minister het idee van een trammuseum haalbaar? Zo neen, waarom niet? Zo ja, welke 

concrete maatregelen worden hiervoor genomen? 
 
5. Welke initiatieven zijn er gepland om 125 jaar tram te vieren in 2010? 
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KATHLEEN VAN BREMPT 
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT, SOCIALE ECONOMIE EN GELIJKE KANSEN 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 172 van 19 juli 2007 
van JOHAN VERSTREKEN 
 
 
 
Ter verduidelijking van de antwoorden breng ik hierbij graag de missie en de doelstelling van TTO 
(Toerisme Transport Ontspanning)-Noordzee vzw ter herinnering. Deze vzw werd gesticht te 
Oostende op 11 februari 1978 en heeft als maatschappelijk doel alle personen te verenigen die 
geïnteresseerd zijn in het bevorderen van het toerisme aan de Belgische kust en haar achterland, door 
het maximaal daartoe uitbaten van de installaties die aan de gemeenschap toebehoren, zoals 
vliegvelden, luchthavens, waterlopen, spoorwegen, tramwegen, havens, zonder dat deze opsomming 
beperkend hoeft te zijn. 
 
Dit was het doel dat oorspronkelijk vooropgesteld werd en dat statutair nog altijd het vooropgestelde 
doel is. Met de jaren is men echter gekomen tot een kern van tram- en autobusliefhebbers en 
geschiedkundigen die via hun hobby het toerisme aan de kust mee helpen promoten. 
 
T.T.O.-Noordzee heeft zich echter vooral toegelegd op het organiseren van toeristische tramritten op 
de kusttramlijn met trammaterieel van de gewezen Nationale Maatschappij van Buurtspoorwegen, 
gebouwd tussen 1910 en 1958. Dit rollend materieel werd door de Technische Werkgroep van T.T.O.-
Noordzee gerestaureerd in zijn oorspronkelijke staat. Regelmatig lopen nieuw gerestaureerde rijtuigen 
de loods buiten. Heden beschikt T.T.O.-Noordzee, die nauw samenwerkt met De Lijn, over een aantal 
unieke gerestaureerde rijtuigen. 
 
1.   Momenteel kunnen er 4 motorwagens aan de kust rijden. 3 motorwagens kunnen op het 
 volledige traject tussen Knokke en De Panne ingezet worden. 1 motorwagen kan slechts op 
 bepaalde plaatsen ingezet worden en dit is afhankelijk van de staat van het wegdek. Deze 
 motorwagens trekken een aantal wagons voort. (in bijlage vindt u een overzicht van alle 
 voertuigen die momenteel bestaan die vroeger aan de kust reden. Daarnaast vindt u ook een 
 overzicht waar dat deze voertuigen gestald zijn.) 
 
2.   1994: 
 Restauratie tramrijtuigen SE 9093 en S 9123:     964.672 BEF 
 
 1999: 
 Restauratie van standaard aanhangrijtuig 19211:    310.000 BEF 
 Restauratie van open aanhangrijtuig 8816:     152.000 BEF 
 Restauratie van open aanhangrijtuig 8853:     93.000 BEF 
 
 2002: 
 Uitrusten motorrijtuig type SE 9093 met radio:    4.500 Euro 
 Hermaken van gordijnen voor aanhangrijtuigen 8816 en 8856:   1.785 Euro 
 Herstelling van de daken van de aanhangrijtuigen 9944 en 19120:  1.066 Euro 
 
 2004: 
 Restauratie A871 deel 1:       26.500 Euro 
 
 2005: 
 Restauratie A871 deel 2:       28.750 Euro 



Vlaams Parlement - Vragen en Antwoorden - Nr.11 - September 2007  -337- 
 
 

 

 
 2006: 
 Restauratie A871 deel 3 (finaal deel):      21.200 Euro 
 
3.   Volgens TTO is vaste tramritten inleggen op vaste dagen financieel niet haalbaar. Bovendien 
 is men te afhankelijk van goed weer om voldoende bezoekers te hebben om mee te reizen. Om 
 geen financiële schade te lijden kan men bij de vzw het historisch materieel huren voor een rit. 
 Regelmatig huren de kustgemeenten een tram af om te rijden tijdens manifestaties. Deze 
 historische trams geven een meerwaarde aan het evenement en onderstrepen het belang van de 
 Kusttram in de ontwikkeling van de kust. 
 
 Tijdens de zomermaanden juli en augustus is het door de hoge frequentie van de Kusttram en 
 de inzet van al het beschikbaar personeel op het net overdag niet mogelijk om nog bijkomende 
 trams in te zetten. Alleen voor Trammelant wordt hier een uitzondering gemaakt. Het is het 
 enige evenement aan de kust waar nog zeer korte ritten ingelast kunnen worden zonder de 
 exploitatie van de Kusttram te storen. Die dag wordt vooral ook met vrijwilligers van TTO-
 Noordzee gewerkt. Vroeger waren ook in Oostende korte ritten mogelijk tussen het station en 
 de lus langs het Leopoldpark, de Karel Janssenslaan en de Koningsstraat.  
 
4.   Door de Raad van Bestuur van De Lijn van 21 maart 2007 werd beslist een koepel historisch 
 mobiel erfgoed op te richten.  
 Deze beslissing was gebaseerd op een studie uitgevoerd door het studiebureau Sien in 
 opdracht van De Lijn. 
 

Om structuur te brengen in de verschillende organisaties m.b.t. historisch mobiel erfgoed werd 
voorgesteld een koepelorganisatie op te richten met een eigen juridisch statuut. 

 
De koepel historische trams en bussen zal als vzw bestaan uit een algemene vergadering 
waarin de leden zetelen; een raad van bestuur aangesteld door de algemene vergadering en een 
dagelijks bestuur. De leden van de algemene vergadering bestaan uit de huidige tram- en 
busverenigingen (Vlatam, Amutra, VZW Buurtspoorwegen, TTO, VZW Protram), 
vertegenwoordiger(s) van De Lijn, vertegenwoordiger(s) van Erfgoed Vlaanderen, 
vertegenwoordiger(s) van VCM, de gemeente Dilbeek, de provincie Vlaams-Brabant, 
Vlaamse Vereniging voor Provincies (VVP), Vlaamse Vereniging voor Steden en Gemeenten 
(VVSG). 

 
Deze koepel zal in 2008 worden opgericht. Het zal aan de koepel zijn om na te gaan of een 
bijkomend trammuseum haalbaar en/of wenselijk is. 

 
5.  In 2010 bestaat de Kusttram 125 jaar. Dit is een unieke gebeurtenis die De Lijn wil aangrijpen 
  om de Kusttram  en zijn invloed op de ontwikkeling van de kust extra in de kijker te plaatsen.  
 

Om dit project voor te bereiden, te coördineren en op te volgen wil De Lijn een stuurgroep 
samenstellen. Volgende sectoren zullen uitgenodigd worden om mee te werken aan het 
welslagen van dit project: Toerisme Vlaanderen (Vlaamse Overheid), Westtoer (provincie 
West-Vlaanderen), de kustgemeenten, vzw TTO, een aantal adviesorganen zoals Steunpunt 
Industrieel en Wetenschappelijk Erfgoed, Vlaamse Vereniging voor Industriële 
Archeologie,… 

 
Het zal aan de stuurgroep zijn om een aantal initiatieven te formuleren in het kader van 125 
jaar Kusttram. Vanaf december 2007 worden de eerste initiatieven voorgesteld. 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
KATHLEEN VAN BREMPT 
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT, SOCIALE ECONOMIE EN GELIJKE KANSEN 
 
 
Vraag nr. 178 
van 2 augustus 2007 
van HELGA STEVENS 
 

 
 
De Lijn   -   Vervoerbewijs 65+/PMH 
 
Via een dagblad heb ik vernomen dat De Lijn overstapt naar een nieuw systeem voor 65-plussers 
(65+) en personen met een handicap (PMH). Zij zullen niet langer hun kaartjes moeten ontwaarden. 
Daartoe zullen zo’n anderhalf miljoen Vlamingen een nieuwe abonnementskaart ontvangen. 
 
Het is inderdaad niet altijd zo evident voor personen met een fysieke handicap om hun ticket te 
ontwaarden. 
 
1. Wat is de voorziene procedure voor de vervanging? 
 

Dienen de 65-plussers of personen met een handicap zelf stappen te zetten? 
 
Wat indien men zijn nieuw gratis abonnement niet tijdig ontvangt? Wordt in een overgangsperiode 
voorzien waarbij men dan zijn oude abonnementskaart kan gebruiken? Zo neen, hoe wordt dit 
opgevangen? 
 

2. Worden er kosten aangerekend voor de aflevering van de nieuwe abonnementskaart? 
 

Zijn er andere kosten aan verbonden (pasfoto, …)? 
 

3. Zullen deze kaarten ook gebruikt kunnen worden in het nieuwe registratiesysteem met contactloze 
kaarten dat vanaf 2010 in gebruik genomen zou worden voor De Lijn, NMBS, MIVB en TEC? Zo 
neen, is er dan geen sprake van dubbele kosten? 
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KATHLEEN VAN BREMPT 
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT, SOCIALE ECONOMIE EN GELIJKE KANSEN 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 178 van 2 augustus 2007 
van HELGA STEVENS 
 
 
 
1. De 65-plussers en personen met een handicap (Pmh) hoeven geen stappen te zetten : de kaarten 

worden op basis van bestanden aangeleverd door het Rijksregister (65+) en de Kruispuntbank 
Sociale Zekerheid (Pmh). 
 
De Lijn doet er alles aan opdat alle kaarten tijdig worden aangeleverd.  

 
2.  Er is geen enkele kost aan verbonden voor de klant (geen verzending, geen pasfoto, …) 
 
3.   De kaarten zijn niet bruikbaar in het nieuwe registratiesysteem vanaf 2010. Vanaf dan zullen ook 

alle 65-plussers met een speciale chipkaart bij elke rit dienen te registreren.  
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
KATHLEEN VAN BREMPT 
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT, SOCIALE ECONOMIE EN GELIJKE KANSEN 
 
 
Vraag nr. 182 
van 9 augustus 2007 
van ANNICK DE RIDDER 
 
 
 
De Lijn   -   Vervoerbewijs 65+/PMH 
 
Recentelijk besloot de Vlaamse Vervoermaatschappij (VVM) De Lijn om alle 1,2 miljoen 65-plussers  
(65+) en 128.000 personen met een handicap (PMH) een nieuw gratis abonnement aan te bieden. Dit 
zou automatisch worden bezorgd per post. De nieuwe abonnementskaarten voor de genoemde 
categorieën van reizigers zullen voortaan geen magneetstrip meer hebben, omdat de registratieplicht 
verdwijnt. Dit alles treedt in werking vanaf 1 januari 2008, zo stelt de VVM De Lijn. 
 
In 2010 neemt de VVM De Lijn dan weer een ander registratiesysteem met een zogenaamde 
contactloze kaart in gebruik. Deze nieuwe chipkaart is ook bruikbaar bij de andere 
openbaarvervoermaatschappijen in België. Toch schakelt de MIVB veel vroeger over op de chipkaart. 
 
Graag verneem ik van de minister waarom de VVM De Lijn, net zoals de MIVB, niet vroeger 
overschakelt op de nieuwe chipkaart om een voldoende registratie van alle reizigers na te streven. 
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KATHLEEN VAN BREMPT 
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT, SOCIALE ECONOMIE EN GELIJKE KANSEN 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 182 van 2 augustus 2007 
van ANNICK DE RIDDER 
 
 
 
Het verschil in timing tussen de beide vervoermaatschappijen kan als volgt geduid worden. 
 
Vooreerst is de beslissing om over te schakelen op een chipkaart eerder genomen bij de MIVB, dan bij 
De Lijn. Hierdoor kon bij de MIVB een voorsprong worden opgebouwd in de realisatie van 
boordcomputers in de voertuigen die nodig zijn voor de invoering van de nieuwe chipkaart. 
Toch moet worden vastgesteld dat de tijdsplanning voor de invoering van de chipkaart bij de MIVB 
reeds verscheidene malen werd herzien. Het effectieve verschil met de invoering van chipkaart bij alle 
overige vervoermaatschappijen wordt daardoor steeds kleiner. 
 
Daarnaast is de omvang en de complexiteit van het Vlaamse stads- en streeknetwerk, het 
tarievenaanbod en het aantal ingezette voertuigen in Vlaanderen, van een andere dimensie dan in 
Brussel. Dit heeft een grotere impact op de voorbereidingstijd die vereist is voor de te maken 
beleidskeuzes inzake klantvoordelen en de gewenste technische functionaliteiten. De effectieve 
installatie van de nieuwe apparatuur in de voertuigen en het operationaliseren van de backoffice zullen 
eveneens meer tijd in beslag nemen. 
 
Ten slotte is er vooral het feit dat er slechts recentelijk (beslissing Vlaamse Regering van 25 mei 2007) 
de nodige middelen zijn kunnen worden vrijgemaakt om de omvangrijke investering te kunnen doen. 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
KATHLEEN VAN BREMPT 
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT, SOCIALE ECONOMIE EN GELIJKE KANSEN 
 
 
Vraag nr. 183 
van 17 augustus 2007 
van FLOR KONINCKX 
 
 
 
Gemeentelijke aanvullende verkeersreglementen   -   Toezicht 
 
Gemeenten die aanvullende reglementen op het wegverkeer willen uitvaardigen via het plaatsen van 
verkeersborden, zijn verplicht om hun beslissing aan een voogdijoverheid voor te leggen. Die regeling 
moet onder andere voorkomen dat er een wildgroei aan verkeersborden ontstaat of gevaarlijke situaties 
door onlogische verschillen tussen gemeenten. 
 
In de praktijk blijkt van die voogdijregeling maar weinig in huis te komen. Uit een enquête van het 
Instituut voor Duurzame Mobiliteit van de Universiteit Gent blijkt dat amper 80 procent van de 
gemeenten beslissingen inzake snelheidsreglementering naar de voogdijoverheid stuurt. Van de 
gemeenten die dat wél doen, zou slechts 71 procent de opmerkingen van de voogdijoverheid 
respecteren. En zowat de helft van de gemeenten geeft toe dat ze soms borden plaatsen vóór of zonder 
de goedkeuring van de voogdijoverheid. 
 
Die gang van zaken is niet zonder gevaar. Het ontbreken van een kwalitatief voogdijadvies leidt in 
heel wat gemeenten tot onlogische en daardoor gevaarlijke verkeerssituaties. 
 
Op dit moment berust de voogdij nog bij de federale overheid, maar in toepassing van de 
staatshervorming “verhuist” die bevoegdheid naar het gewestelijk niveau. Aanvankelijk zou de 
overdracht van de bedoelde voogdijbevoegdheid van kracht worden op 1 juli 2007, maar het KB ter 
zake heeft die datum verdaagd naar 1 januari 2008. 
 
Er is een decreet over de aanvullende reglementering in de maak. 
 
1. Welke Vlaamse overheidsdienst wordt belast met de afhandeling van de dossiers “aanvullende 

reglementen wegverkeer”? 
 
2. Wordt in dat in de maak zijnde decreet een maatregel voorzien die de gemeenten verplicht 

rekening te houden met het advies van de Vlaamse overheid? 
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KATHLEEN VAN BREMPT 
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT, SOCIALE ECONOMIE EN GELIJKE KANSEN 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 183 van 17 augustus 2007 
van FLOR KONINCKX 
 
 
 
1. De afdeling Beleid Mobiliteit en Verkeersveiligheid van het Departement Mobiliteit en Openbare 

werken zal belast worden met de verdere afhandeling van de aanvullende reglementen wegverkeer 
die door de gemeenten worden uitgevaardigd.  

 
2. Volgens het huidige voorontwerp van decreet betreffende de aanvullende reglementen op het 

wegverkeer kan de gemeenteraad de aanvullende reglementen vaststellen voor de wegen die op 
het grondgebied van de gemeente liggen, met uitzondering van de autosnelwegen. Het decreet 
voorziet tevens een delegatiemogelijkheid naar het college van burgemeester en schepenen. Indien 
de aanvullende reglementen betrekking hebben op gewest- of provinciewegen, dan moeten ze ter 
goedkeuring worden voorgelegd aan de Vlaamse Regering. Deze aanvullende reglementen kunnen 
pas uitwerking krijgen na goedkeuring door de Vlaamse Regering. De aanvullende reglementen 
van de gemeenten, die geen betrekking hebben op provincie- of gewestwegen, worden enkel nog 
ter informatie overgemaakt aan de Vlaamse overheid. Voor deze reglementen is dus geen advies 
voorzien. 
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B. Vragen waarop werd geantwoord na het verstrijken van de reglementaire termijn
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KRIS PEETERS, 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, 

 ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
KRIS PEETERS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
Vraag nr. 361 
van 21 maart 2007 
van TOM DEHAENE 
 
 
 
Zwerfvuil langs gewestwegen   -   Stand van zaken 
 
In de aanpak van zwerfvuil werkt het Vlaams Agentschap Infrastructuur met een driesporenbeleid: 
 
- sensibiliseren: er worden sensibiliseringscampagnes gehouden; 
 
- verbaliseren: meer dan 300 ambtenaren van het agentschap zijn gelegitimeerd om proces-verbaal 

op te maken tegen sluikstorters. Wanneer zij een sluikstorter op heterdaad betrappen,  maken zij 
een proces-verbaal op en sturen dit door naar het parket met de vraag er een gerechtelijk gevolg 
aan te geven; 

 
- opruimen: de Vlaamse autosnel- en gewestwegen worden zoveel mogelijk zwerfafvalvrij 

gehouden. Ook het zwerfvuil en afval op bermen, taluds en in grachten wordt opgeruimd. Maar 
het is onbegonnen werk om overal en tegelijkertijd controleurs en/of kuisploegen aan het werk te 
hebben. 

 
1. Welk bedrag werd per provincie jaarlijks besteed aan het reinigen van gewestwegen tussen 2000 

en 2006? 
 

Graag een opsplitsing naar veegbeurten, reinigen van kolken en zwerfvuilopruimbeurten. 
 
2. Hoeveel ton zwerfvuil werd per provincie opgehaald tussen 2000 en 2006? 
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HILDE CREVITS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU NATUUR 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 361 van 21 maart 2007 
van TOM DEHAENE 
 
 
 
 

 

1.        
       

Veegwerken 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 
Antwerpen 803972 844171 886379 930698 977234 1026095 1070785
Vlaams Brabant 919537 919537 919537 634046 703394 746212 474429 
Oost-Vlaanderen 691833 769290 656553 731149 498536 607583 564574 
West-Vlaanderen 209360 265260 295267 303532 303293 267165 283983 
Limburg 755140 825734 853288 1020628 1032024 1010551 1210038
        
        

Reinigen van kolken 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 
Antwerpen 289867 304361 319578 335558 352336 369953 386065 
Vlaams Brabant 459768 459769 459769 317023 351697 373106 237214 
Oost-Vlaanderen 353110 307465 231939 266537 180624 315402 191545 
West-Vlaanderen 49133 53853 77731 78475 98372 84157 73549 
Limburg 166089 167107 168135 209525 210525 211525 341087 
        
        

Zwerfvuilophalingen 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 
Antwerpen 1092459 1147092 1204436 1264658 1327891 1394286 1464000
Vlaams Brabant 483238 570932 535297 577155 697872 661441 516961 
Oost-Vlaanderen 314038 328746 406027 425147 332119 382181 443370 
West-Vlaanderen 192370 213009 220011 226931 238013 230999 264953 
Limburg 369147 376530 426735 487379 541038 532087 564500 
        
Nota: Vlaams 
Brabant Voor het district 212-Vilvoorde was er in 2003 geen aannemer toegewezen. 
Nota: Oost-
Vlaanderen 

Voor 2006 D411 en D412- na 1 september geen aanneming meer had voor 
vegen en reinigen kolken. 

        
2.        
        

Zwerfvuilophalingen 2000-2006       
Antwerpen 6489       
Vlaams Brabant 4564       
Oost-Vlaanderen 1539       
West-Vlaanderen 1193       
Limburg 2068       
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
KRIS PEETERS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
Vraag nr. 481 
van 1 juni 2007 
van JAN PEUMANS 
 
 
 
NV BAM   -   Communicatie en aanbestedingsprocedure 
 
Naar aanleiding van eerdere schriftelijke vragen en naar aanleiding van de voortgangsrapportage over 
de BAM ontving ik op 26 januari 2007 een toelichting bij de communicatie-uitgaven van de NV 
BAM, meer bepaald door Groep C, in onderaanneming van de TV SAM (zie ook Zesde 
voortgangsrapportage, Stuk 268 (2004-2005) – Nr. 14, p. 60-62). 
 
Ik heb enkele bijkomende vragen over deze uitgaven, waarop ik graag antwoord had ontvangen van de 
minister. 
 
1. In deze brief staat een “niet-limitatieve lijst van communicatietaken” (titel 1). 
 

Kan per taak een kostprijs worden bezorgd, alsook de concrete output per jaar (2004, 2005, 2006)? 
 
Hierbij graag een gedetailleerd overzicht van de volgende documenten. 
 
- Een gedetailleerd overzicht van alle analyses van actoren voor alle projecten. 
 
- Een gedetailleerd overzicht van alle adviezen bij de communicatie met verschillende actoren 

en intermediairen. 
 

- Een gedetailleerd overzicht van alle actormappen en HGA-analyses. 
 

- Een gedetailleerd overzicht van alle communicatieplannen en de bijbehorende mediaplannen 
en strategieën. 

 
- Een gedetailleerd overzicht van de persacties, PR-initiatieven, persbriefings en analyse van de 

berichtgeving. 
 

- Een gedetailleerd overzicht van de strategische begeleiding bij het bepalen van boodschappen. 
 

- Een gedetailleerd overzicht van de overlegmomenten met de woordvoerder en van de 
begeleidende en ondersteunende momenten bij crisissituaties. 

 
- Een gedetailleerd overzicht van alle communicatieproducten. 

 
- Een gedetailleerd overzicht van de adviezen aan het hoofd communicatie. 

 
- Een gedetailleerd overzicht van de adviezen bij het organiseren van evenementen. 
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2. Graag een gedetailleerd overzicht van de “vaste taken” (output) en de kostprijs per jaar (2004, 
2005, 2006)? 

 
3. Voor negen verschillende projecten zijn er specifieke strategische en communicatietaken. Graag 

een gedetailleerd overzicht van de concrete taken per project en de bijbehorende aangerekende 
kosten per jaar (2004, 2005, 2006)? 

 
4. Een aantal afgelijnde strategische opdrachten zou eventueel niet tijdelijk afgerond zijn (titel 2, 

puntje c.). 
 

Welke taken zijn dit, en had/heeft dit implicaties voor het globale communicatiebeleid? 
 

5. a) Hoe werd beoordeeld voor welke taken een bijzondere complexiteit nodig is? 
 

b) Hoe werd deze expertise getest bij de disciplineverantwoordelijken (titel 3)? 
 
c) Kan de minister de referenties bezorgen van alle experts en disciplineverantwoordelijken? 
 

6. a) Wat wordt bedoeld met het “mediapartnership” waarvan sprake (titel 5)? 
 

b) Welke partnerships werden afgesloten met welke media? 
 
c) Zijn aanbestedingen uitgeschreven voor de selectie van media? 
 
d) Wat is de meerwaarde van deze partnerships? Hoe en door wie worden deze partnerships 

geëvalueerd? 
 

7. a) In de laatste voortgangsrapportage (Stuk 268 (2004-2005) – Nr. 14, p. 384) blijkt dat er een 
groot verschil is tussen de gebudgetteerde en de reële kosten inzake communicatie in 2006 
(3.124.230 euro vs 1.848.650 euro), “dit omwille van de verschuiving van de uitvoeringsdatum 
van projecten en de impact daarvan op met name projectgerelateerde communicatie”. 

 
Over welke verschuivingen inzake projectgerelateerde communicatie gaat het? 

 
b) Er is daarentegen een kleine stijging inzake de kosten voor adviesverlening van Groep C in 

2006 (gebudgetteerd 870.650 euro, reële kost 871.292 euro). Vanwaar deze meerkosten? 
 

8. “Inzake de adviesverlening door groep C is voor 2007 een iets lager budget opgesteld, rekening 
houdend met het opnemen van enkel taken door BAM vanaf de tweede jaarhelft.”, luidt het. 

 
Welke taken worden overgenomen door BAM NV? 
 

9. Op een schriftelijke vraag (vraag nr. 590 van 20 september 2006, deelvraag 3.a), Websitebulletin, 
publicatiedatum 21-11-2006) over de voortgangsrapportage en het risicobeheer bij de NV BAM 
antwoordde de minister: “Aansluitend op bovenvermelde opdracht heeft BAM NVaan PWC in 
2005 een evaluatie laten doen van de opdrachten van BAM NV met aandacht voor het 
risicobeheer. (…). In het bijzonder werd aandacht besteed aan het ontwerpmanagement gebruikt 
door TV SAM en hun geschiktheid voor alle projecten. Dit betrof dus voornamelijk een analyse 
op technisch gebied. (…) Deze opdracht werd gevolgd door een gelijkaardige opdracht m.b.t. de 
diensten inzake communicatie. Daarbij werd gefocust op de marktconformiteit van de prijszetting 
en de procedures die een goede aansturing en kwaliteit moeten waarborgen.” 

 
Wat is het resultaat van deze evaluatie m.b.t. de diensten inzake communicatie? 
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10. In antwoord op dezelfde schriftelijke vraag (deelvraag 3 a) gaat de minister in op het risicobeheer 
inzake het Masterplan Antwerpen. De NV BAM werkte een voorstel uit waarbij de risico’s 
werden beoordeeld door PWC, met aandacht voor “de risico-karakteristieken eigen aan de bouw 
en het werkprogramma, de manier en tijdsschema van aanbesteden van het Oosterweelproject”. 

 
Wat oordeelde PWC over de aanbestedingsprocedure en de rol van de Kwaliteitskamer hierin? 
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HILDE CREVITS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 481 van 1 juni 2007 
van JAN PEUMANS 
 
 
 
1. Voor het antwoord op deze vraag verwijs ik naar bijlage 1. 

Voor uw vraag m.b.t. de in het verleden geleverde output en de kostprijs verwijs ik naar de vierde 
voortgangsrapportage waarin BAM ingaat op de tweede audit, m.b.t. communicatie. Na de 
aanbevelingen van de audit van maart 2006 en na het advies van het auditcomité en het 
managementcomité, heeft de Raad van Bestuur van BAM aan het management de opdracht 
gegeven om interne processen m.b.t. contractbeheer en juridische opvolging te verbeteren, om 
met TV SAM en Groep C de wijze van rapportering van alle prestaties te verbeteren en in relatie 
te brengen met de geleverde resultaten, om de aansturing van de dienstverlening te verbeteren 
m.b.t. de inzet en kwalificaties van de medewerkers. De essentie van de audit was dat de 
facturatie van de kosten stoelde op een forfaitair systeem, waardoor benchmarking niet mogelijk 
was.  De in vragen 1 tot 3 gevraagde informatie inzake kostprijs per taak is derhalve niet 
voorhanden. 
In de vijfde voortgangsrapportage (8 november 2006) lichtte BAM verder toe hoe concreet op de 
resultaten van de audit gevolg werd gegeven : vanaf 1 juli, deelcontract 18, werd afgestapt van 
het forfaitair systeem. Taken werden geïdentificeerd, begroot en in resultatenverbintenissen 
gegoten. Een zeer rigoureus boekhoudkundig systeem voor de toewijzing van kosten werd 
opgebouwd, met precisering van communicatieacties per project. De inschaling van de experts 
werd heronderhandeld. 
Een overzicht van de implementatie van deze acties vindt u in het antwoord op deze en volgende 
vragen. Het is deze informatie die moet toelaten om de marktconformiteit te toetsen. 

 
2. Voor het antwoord op deze vraag verwijs ik naar bijlage 2.  Voor de gevraagde informatie 

betreffende kostprijs per taak verwijs ik naar het antwoord op vraag 1.  De gevraagde 
kostprijsinformatie per taak is niet voorhanden, gelet op het feit dat – als resultaat van de eerder 
toegelichte audit – deze afbakening van “vaste taken” pas vanaf midden 2006 werd ingevoerd.  

 
3. Voor het antwoord op deze vraag verwijs ik naar bijlage 3.  Voor de gevraagde informatie 

betreffende kostprijs per taak verwijs ik naar het antwoord op vraag 1.  De gevraagde 
kostprijsinformatie per taak is niet voorhanden.  Bovendien werd de indeling in taken ingevoerd 
vanaf midden 2006, als resultaat van de eerder toegelichte audit.  

 
4. Voor het antwoord op deze vraag verwijs ik naar bijlage 4. 
 
5. Naar aanleiding van de conclusies van de audit van PWC (2006) heeft BAM samen met Groep C 

de structuur en werking van de communicatiecel verder verfijnd. Deze structuur legt vast welke 
Groep C-adviseurs in welke KVIV-categorieën worden geplaatst. Daarnaast is er ook bepaald 
welke expertises noodzakelijk zijn voor de communicatie van het Masterplan Mobiliteit 
Antwerpen. 
Groep C heeft voor verschillende taken gespecialiseerde medewerkers ter beschikking gesteld aan 
BAM.  
De inschaling van de Groep C-adviseurs is gebeurd op basis van de KVIV -categorieën van de 
raamovereenkomst BAM-TVSAM.  
Wie zit in het team? 
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− Partner van Groep C: supervisie en algemene coördinatie over alle taken en het team, 
aangevuld met strategisch advies (cat 1 KVIV) 

− Executive communicatie-adviseurs (disciplineverantwoordelijken) voor twee 
kerndisciplines: de perswerking/vaste infokanalen en projectcommunicatie. (cat 2 KVIV) 

− Adviseurs ter ondersteuning en uitvoering van de verschillende taken (cat 3 KVIV). 
Uiteraard worden de KVIV-categorieën toegepast bij iedere wissel of wijziging in de functie. De 
ingezette personeelsleden gaan in functie van hun groeiende anciënniteit en van het moment 
waarop zij hiervoor in aanmerking komen automatisch over naar een andere klasse. Nieuwe 
medewerkers van categorie 1 en 2 moeten eerst voorafgaandelijk goedgekeurd worden door 
BAM. Voor nieuwe medewerkers van categorie 3 is een voorafgaandelijke mededeling van Groep 
C vereist met melding van expertise en taken waarvoor de betreffende persoon zal ingezet 
worden. 

a) Zoals aangegeven, is er in overleg met het Hoofd Communicatie en het management van 
BAM een structuur vastgelegd die bepaalt welke taken worden opgenomen door welke 
categorie. Deze structuur is in zijn geheel vastgelegd medio 2006. 
Het geheel van communicatietaken is gevarieerd maar valt te herleiden tot 2 velden of 
disciplines waartoe heel veel gevarieerde onderdelen van “Bijzondere complexiteit” horen. 
Deze 2 disciplines zijn standaard voor de communicatie van een infrastructuurproject. Het 
gaat hier concreet over: 
− Algemene communicatie: Perswerking en vaste infokanalen. Deze discipline richt zich 

dus naar het algemene publiek en de pers. In het takenoverzicht valt dit grotendeels 
onder “Vaste taken”. 

− Specifieke communicatie: Projectcommunicatie en doelgroepencommunicatie. Deze 
discipline richt zich naar de lokale actoren bij een project en de doelgroepen. In het 
takenoverzicht valt dit grotendeels onder “Projectcommunicatie”. 

Meer uitleg over de taken van de communicatiecel zit vervat in het antwoord op vragen 1 tot 
en met 4. 

b)  De expertise wordt duidelijk aangetoond in de cv’s van de betrokken 
disciplineverantwoordelijken. 
Voor elke nieuwe disciplineverantwoordelijke (categorie 2 KVIV) in vervanging of 
aanvulling is een voorafgaandelijke goedkeuring nodig van BAM. 

c) De referenties en de cv’s heeft BAM tot haar beschikking. Deze zullen u later bezorgd 
worden. 

   
6. Mediapartnership 

a) De beslissing van de Vlaamse Regering van 22 juli 2005 m.b.t. de  timing van de 
Masterplan-projecten geeft een duidelijk tijdschema aan dat richtinggevend is voor de 
globale communicatieplanning vanuit BAM. BAM zal in deze eerste fase van de werken, 
naast een overduidelijk op Antwerpen gerichte invulling, ook nationaal dienen aanwezig te 
zijn. Hierbij zijn op projectniveau drie belangrijke groepen te onderscheiden : 
− Vlaams niveau: Oosterweelverbinding (incl. Antwerpen/lokaal) 

Een project dat het regionale Antwerpse karakter duidelijk overstijgt met een impact 
voor gans Vlaanderen en daarbuiten. 

− Antwerps niveau: Leien fase II en bruggen Albertkanaal (incl. lokaal) 
Twee projecten die gezien de ervaring met Leien fase I, en de gevoeligheid rond 
bereikbaarheid en leefbaarheid van Antwerpen Noord, de lokale impact overschrijden 
en duidelijk heel Antwerpen aanbelangt  

− Lokaal niveau: verlenging van tramlijnen en herinrichting stadsboulevards 
De meeste van deze projecten hebben communicatief enkel een lokale ondersteuning 
nodig.  

BAM dient zowel het grote publiek als specifieke doelgroepen te informeren, betrekken en 
overtuigen teneinde het maatschappelijk draagvlak te verstevigen. 
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Daarnaast dient BAM ook sporadisch aanwezig te zijn in gespecialiseerde media om zijn 
bedrijfsimago te verstevigen en zal het gerichte acties ondernemen m.b.t. commerciële 
campagnes voor Tunnel Liefkenshoek. 
Een goede spreiding van mediakanalen moet BAM toestaan de verschillende doelgroepen 
maximaal te bereiken en dit op de drie hierboven aangehaalde niveaus. Het spreekt voor zich 
dat hierbij alle Vlaamse media dienen worden aangesproken om het nationale niveau 
afdoend te bereiken, terwijl er op het Antwerpse niveau ingespeeld dient te worden op het 
hoge bereik van groepen als Concentra (Gazet van Antwerpen) en Persgroep (Nieuwe Gazet 
/ Het Laatste Nieuws / De Morgen, alsook ATV) . Voor het lokale niveau mogen ook de 
gratis bladen van Roularta (De Zondag, Streekkrant) en Persgroep (Zone 03) niet over het 
hoofd gezien worden. 
Voor specifieke bedrijfscommunicatie moet ook de financiële media van Tijd en Roularta 
(Trends) sporadisch betrokken kunnen worden. 

b) Rekening houdend met de projecten die zich in de periode van 1 september 2005 t.e.m. 31 
december 2006 stelden en de relevantie naar communicatie toe, werden vijf scenario’s aan 
de Raad van Bestuur voorgelegd: 
− Scenario 1 (476.666 EUR excl. BTW op jaarbasis): Dit budget voorziet in een 

basisaanpak voor de relevante Masterplan-projecten, op uitzondering van het project 
Groene Singel. Verder wordt geen rekening gehouden met verkeersjournaals, corporate 
communicatie of Liefkenshoektunnel. 

− Scenario 2 (846.666 EUR excl. BTW op jaarbasis): Dit scenario voorziet in een 
basisaanpak voor alle projecten, met een belangrijke uitbreiding voor de Oosterweel-
campagnes. In dit scenario worden wel verkeersjournaals voorzien, maar wordt geen 
rekening gehouden met corporate communicatie en met Liefkenshoektunnel. 

− Scenario 3 (1.093.333 EUR excl. BTW op jaarbasis): Dit scenario voorziet in een 
basisaanpak voor alle projetcen, met extra impulsen voor Oosterweel en Leien fase 2. 
Corporate communicatie en communicatie over Liefkenshoektunnel zijn opgenomen. 
Ook voor de verkeersjournaals is er een extra impuls. 

− Scenario 4 (1.296.666 EUR excl. BTW op jaarbasis): Dit scenario voorziet in dezelfde 
acties als in scenario 3 maar met een budgettaire uitbreiding voor de projecten 
Oosterweelverbinding, Leien fase 2 en de tramprojecten. 

− Scenario 5 (1.369.999 EUR excl. BTW op jaarbasis): Dit scenario voorziet in dezelfde 
acties als in scenario 4, maar met een budgettaire uitbreiding voor de projecten 
Oosterweelverbinding en Groene Singel. Verder kan een hoger volume 
verkeersjournaals worden gerealiseerd. 

Op het managementcomité van BAM werd eerder besloten om uit te gaan van scenario 3 als 
referentievoorstel. 
Het Mediapartnership is een samenwerkingsovereenkomst die teruggaat tot 2003 tussen de 
mediagroepen Concentra en Persgroep. Via de verschillende kanalen van beide groepen – 
ATV, Zone 03, De Nieuwe Gazet / Het Laatste Nieuws voor De Persgroep en Gazet van 
Antwerpen en Radio Antwerpen 1 voor Concentra - werd een totaalpakket van televisie-
uitzendingen (incluis productie), redactionele samenwerking in kranten, aanleveren van 
beelden en plaatsen van advertenties aangeleverd in ruil voor een vast bedrag van 1.232.641 
euro (excl. BTW). Dit jaarbedrag werd opgenomen over een periode van 18 tot 19 maanden. 
Het oorspronkelijke mediabudget, goedgekeurd door de Raad van Bestuur van BAM in 
september 2003, omvatte een jaarbudget van 1.232.641 euro , naast 82.063 euro voor de 
VUM en 23.313 euro voor De Tijd. 
De Raad van Bestuur van 21 oktober 2005 besliste om voort te gaan op de ingeslagen weg 
van het ATV-mediapartnership, zij het met individuele onderhandelingen met de 
verschillende partners (wetgeving overheidsopdrachten), en met verhoogd budget voor 
andere media (alle bedragen zijn exclusief BTW) : 
− ATV: jaarbudget van  480.237 euro 
− Persgroep en Concentra: jaarbudget van 480.237 euro 
− Andere: jaarbudget van  480.237 euro  
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Deze beschikbare jaarbudgetten werden in individuele jaarcontracten gegoten gekoppeld aan 
extra kortingen voor BAM: 
− invulling mediapartnership  ATV-BAM voor  480.237 euro 
− een Jaarovereenkomst De Vlijt (Concentra)-BAM voor 240.118 euro 
− een Jaarovereenkomst Fred (Persgroep)-BAM voor 240.118 euro 

Het laatste luik van 480.237 euro werd ingezet om een goede spreiding te bekomen van alle 
mediakanalen om de verschillende doelgroepen te kunnen bereiken. Hiervoor werden 
afhankelijk van de doelstellingen andere media ad-hoc gereserveerd. 
De kostenpost mediabestedingen voor 2007 werd gehandhaafd op hetzelfde bedrag zoals 
beslist in de Raad van Bestuur van 21 oktober 2005, en begroot op EUR 1.440.711 euro. 
Zoals in 2006 werd dit bedrag egaal verdeeld over drie verschillende groepen: ATV, 
Persgroep & Concentra en overigen (VUM, Roularta,…). 

c) Diensten inzake advertentie en reclame, met inbegrip van de daarop betrekking hebbende 
advisering vallen onder de wetgeving  overheidsopdrachten, zodat voor deze diensten beroep 
moet worden gedaan op de mededinging.  
De aanbieders kunnen evenwel toch op een onderhandse manier ingeschakeld worden 
omwille van hun respectievelijke monopolies.  
BeMedia heeft een monopoliepositie en werd in dat verband al eerder gecontroleerd op de 
geldigheid van gelijkaardige overeenkomsten, door het Rekenhof. Heel wat overheden 
werken reeds met hen samen, zonder aanbesteding, omdat iedere aanbesteding door dit 
monopolie per definitie duurder is. Langs de andere kant is er ook geen verplichting om via 
de kaderovereenkomst Vlaamse Gemeenschap / BeMedia te werken. 
Deze argumentatie gaat ook op voor de rechtstreekse aankoop bij individuele uitgevers. Het 
lijkt niet onredelijk, zegt Stibbe, om aan te nemen dat, bij rechtstreekse aankoop bij de 
betrokken media, uitsluitend met de uitgever van het betrokken medium kan worden 
onderhandeld. M.a.w., een rechtstreekse aankoop bij de uitgever van het betrokken medium 
kan zonder mededinging. Het mediapartnership in zijn geheel moet daarentegen verlopen  
via overheidsopdracht. 

d) Eén van de basisdoelstellingen van dit partnership was het creëren van goodwill bij de 
Antwerpse media aan de vooravond van ingrijpende infrastructuurwerken.  
Deze aanpak heeft de volgende belangrijke voordelen: 
− Deze uitgeversgroepen zijn de meest invloedrijke van de Antwerpse regio, en bespelen 

door hun diversificatie zowel de geschreven media (betalend en niet-betalend) als radio 
& tv. 

− De samenwerking met ATV maakt filmproducties merkelijk goedkoper. Externe 
producties kosten het drie- tot viervoud. BAM kan dit materiaal tevens gebruiken op de 
website, bij infotentoonstellingen,… 

− Hetzelfde geldt voor beeldmateriaal uit de kranten. 
− Initiatieven voor speciale bijlagen in de kranten zit vervat in de overeenkomst; er is wel 

geen concreet aantal op geplakt. 
− De advertentieprijzen zijn identiek aan die aangerekend door BeMedia via de 

informatieambtenaar. 
− Het voordeel voor de persgroepen is dat zij geen 22% aan tussenpersonen betalen, 

waardoor ze financiële ruimte hebben voor bijkomende initiatieven. 
Deze aanpak heeft de volgende belangrijke nadelen: 
− Ook al geeft deze overeenkomst ons de knapste fora voor de Antwerpse regio tegen een 

zeer competitieve prijs, het biedt ons geen keuze over alle beschikbare media-kanalen. 
Dit betekent vooral een nadeel voor acties waarbij nationale uitstraling vereist is. 

− Affichage en radiospots blijken goed te scoren, deze overeenkomst biedt niet de 
mogelijkheid deze piste te volgen. 

− De realisatie van de verschillende Masterplan-projecten vertaalt zich niet in een 
gelijkmatige, continue stroom van media-inlassingen.  Communicatief intense periodes 
volgen op luwe periodes en omgekeerd. Deze overeenkomst voorziet niet in een 
dergelijke flexibiliteit.  
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− VUM en Roularta, twee belangrijke groepen vallen buiten deze overeenkomst. Ook De 
Tijd is er niet in opgenomen.  

 
7. Communicatiebudget en -uitgaven 

a) Tijdens de vierde voortgangsrapportage van 21 juni 2006 heeft BAM de aangepaste timing 
van de projecten van het Masterplan Mobiliteit Antwerpen uitvoerig toegelicht. In bijlage 5 
vindt u een overzichtsschema van de wijzigingen die destijds in de timing werden 
aangebracht. 

b) De verschuiving van de projecten verklaart dat er in 2006 minder budget werd gebruikt voor 
advertenties en reclameruimte. 
Dit wil echter niet zeggen dat de communicatie-inspanningen in het algemeen daarom ook 
lager zouden zijn. Net zoals bij technische studies, gebeurt een belangrijk stuk van de 
communicatie ook voor de werken beginnen.  
In de studie-en ontwikkelingsfase van een project zijn de communicatie-inspanningen vooral 
gericht op het informeren van specifieke doelgroepen en omwonenenden en op het 
verspreiden van algemene informatie en het ontwikkelen en onderhouden van draagvlak bij 
specifieke actoren en bij het algemeen publiek.  
Advertenties en drukwerken worden verhoudingsgewijs meer gebruikt in uitvoeringsfasen 
omdat deze media erop gericht zijn praktische informatie te verspreiden naar brede 
doelgroepen. Dat het mediabudget 2006 verhoudingsgewijs laag was had vooral te maken 
met het feit dat de meeste projecten nog niet in een uitvoeringsfase waren.  
 

8. Tijdens de zevende voortgangsrapportage van 20 juni 2007 antwoordde BAM in het Vlaams 
Parlement dat zij dit nog concreet aan het uitwerken was hoe BAM enkele taken van Groep C zal 
opnemen. Hierover zal gerapporteerd worden van zodra een beslissing genomen is.  
Wel is het zo dat een tweede werfcommunicator werd aangeworven en het team nog zal worden 
versterkt in de tweede helft van dit jaar.  
Ook werd inmiddels een coördinator overleg doelgroepen & stakeholders aangeworven, alsook 
een expert voor impact management (Minder Hinder). 
 

9. De communicatie-inspanningen en uurbestedingen van Groep C worden door BAM permanent 
opgevolgd en gecontroleerd. Hierbij verwijzen we naar de werkwijze en procedures die sinds 
midden vorig jaar zijn ingevoerd en rekening houden met de opmerkingen van een audit 
communicatie. De antwoorden op vragen 1 tem 5 geven hierover reeds een gedetailleerd 
overzicht. 
Voor het volledig overzicht van de taakomschrijving en de organisatie van de communicatie-
opdracht aan Groep C verwijs ik naar bijlage 6. 

 
10. Tijdens de vierde voortgangsrapportage van 21 juni 2006 rapporteerde BAM over twee audits. De 

eerste had betrekking op de dienstverlening van TV SAM. De audit werd uitgevoerd door PM 
Simons en PWC en had onder meer betrekking op een beoordeling van de dienstverlening van TV 
SAM, met nazicht van de interne kwaliteitsprocedures en controles. De audit strekte ook tot een 
vergelijking van de dienstverleningsniveaus van TV SAM, met lokale en internationale 
benchmarks inzake technische kwaliteit en kostenniveau. Ook de orde van grootte van de 
investeringskosten van de Masterplanprojecten en van de projectrisico's diende te worden 
onderzocht.  
Het resultaat van deze audit werd uitvoerig toegelicht. De aanbestedingsprocedure en de rol van 
de Kwaliteitskamer maakten geen onderwerp uit van deze audit. 

 
 
BIJLAGEN 
 
1. Communicatietaken 
2. Vaste taken 
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3. Projectcommunicatie 
4. Afgelijnde strategische opdrachten 
5. Vergelijking planning oktober 2006 tov scenario beslissing VR 22 juli 2005 
6. Taakomschrijving en organisatie van communicatieopdracht aan Groep C 
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HILDE CREVITS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
AANVULLEND ANTWOORD  
op vraag nr. 481 van 1 juni 2007 
van JAN PEUMANS 
 
 
 
5c) als bijlage zijn de gevraagde referenties en cv’s te vinden. 
 
 
BIJLAGE 
 
CV’s groep C: teamleden communicatiecel BAM 

 
Bijlage(n):  
http://jsp.vlaamsparlement.be/docs/schv/2006-2007/PEETERS/481/antw.481.bijlage.001.doc 
http://jsp.vlaamsparlement.be/docs/schv/2006-2007/PEETERS/481/antw.481.bijlage.002.doc 
http://jsp.vlaamsparlement.be/docs/schv/2006-2007/PEETERS/481/antw.481.bijlage.005.xls 
http://jsp.vlaamsparlement.be/docs/schv/2006-2007/PEETERS/481/antw.481.aanv.bijl.001.pdf 
http://jsp.vlaamsparlement.be/docs/schv/2006-2007/PEETERS/481/antw.481.bijlage.006.doc 
http://jsp.vlaamsparlement.be/docs/schv/2006-2007/PEETERS/481/antw.481.bijlage.004.doc 
http://jsp.vlaamsparlement.be/docs/schv/2006-2007/PEETERS/481/antw.481.bijlage.003.doc 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
KRIS PEETERS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
Vraag nr. 495 
van 14 juni 2007 
van LUK VAN NIEUWENHUYSEN 
 
 
 
VZW KINT   -   Werkingssubsidie 
 
Op 19 april deelde de minister in de Commissie voor Leefmilieu en Natuur van het Vlaams Parlement, 
tijdens de bespreking van het verslag van het departement LNE (Leefmilieu, Natuur en Energie) over 
het KINT, mee dat hij samen met zijn collega Van Mechelen onderhandelingen zou voeren over de 
grootte van de werkingssubsidie aan die instelling. 
 
Kan de minister bevestigen dat er onderhandelingen zijn geweest? Zo ja, met wie? Werden ze reeds 
afgesloten? 
 
Is er al een beslissing gevallen over de grootte van de werkingssubsidie aan het KINT? 



-362-  Vlaams Parlement - Vragen en Antwoorden - Nr.11 - September 2007
 
 

 

HILDE CREVITS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 495 van 14 juni 2007 
van LUK VAN NIEUWENHUYSEN 
 
 
 
De Vlaamse Regering heeft in haar vergadering van 13 juli 2007 akte genomen van de resolutie 
betreffende de structuur, effectiviteit en financiële verrichtingen van de vzw KINT, aangenomen door 
het Vlaams Parlement op 4 juli 2007. 
 
Er werden onderhandelingen gevoerd met de twee andere gewesten en de vzw. 
In uitvoering hiervan werd op de begroting 2008 een bedrag van 60.000 euro ingeschreven als 
werkingssubsidie voor de vzw KINT. 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
KRIS PEETERS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
Vraag nr. 497 
van 15 juni 2007 
van MARLEEN VAN DEN EYNDE 
 
 
 
Grenspark De Zoom-Kalmthoutse Heide   -   LIFE-subsidiëring 
 
Het grenspark “De Zoom – Kalmthoutse Heide” is op initiatief van de Benelux Economische Unie 
opgericht als eerste grensoverschrijdend natuurpark. Het is een uniek project, vermits het 
internationaal samenwerkingsverband niet om economische, maar wel om natuur- en milieubelangen 
gaat. 
 
Na een eerste beleidsperiode werden een aantal problemen gesignaleerd. Zo moet vooral de 
verdroging in het grenspark aangepakt worden, maar er dient ook meer aandacht te gaan naar meer 
ruimte voor recreatie. 
 
Het project wordt na die eerste beleidsperiode van vijf jaar ook getoetst door een vertegenwoordiger 
van het Europees subsidiëringsfonds LIFE. Op 11 juni bracht deze vertegenwoordiger een bezoek aan 
het  grenspark om na te gaan of de werking aan het projectvoorstel voldoet. Dat dit bezoek en de 
daaraan verbonden controle van groot belang is, is duidelijk als men weet dat het grenspark bijna 1 
miljoen euro subsidie voor het project ontvangt. 
 
1. Is het de eerste keer dat een LIFE-project in Vlaanderen wordt bezocht door een 

vertegenwoordiger van het Europees subsidiëringsfonds? 
 
2. Op welke manier verloopt de verdere afhandeling van het projectonderzoek? 
 
3. Is de subsidie van 1 miljoen euro eenmalig? Op welke manier werd ze uitgekeerd, en kan ze 

aangewend worden? 
 
4. Worden de subsidies gegarandeerd? Of komt er na dit bezoek mogelijk een herziening? 
 
5. Wordt er een verslag uitgebracht van het projectbezoek en de controle? 
 



-364-  Vlaams Parlement - Vragen en Antwoorden - Nr.11 - September 2007
 
 

 

HILDE CREVITS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 497 van 15 juni 2007 
van MARLEEN VAN DEN EYNDE 
 
 
 
1. Elk LIFE-project wordt nauwgezet opgevolgd door de Europese Commissie. Dat gebeurt 

momenteel door ‘Astrale’, het monitoringteam LIFE dat werkt in opdracht van de Europese 
Commissie. Een onderdeel van deze opvolging is een bezoek aan het projectgebied binnen één 
jaar na de aanvang van het project. Het is dus niet de eerste keer dat een LIFE-project in 
Vlaanderen wordt bezocht. Elk lopend LIFE-project wordt bezocht door een vertegenwoordiger 
van Astrale. 

 
2. De verdere opvolging van het LIFE-project gebeurt aan de hand van jaarlijkse rapporten die 

door het Grenspark worden opgemaakt. Deze worden opgestuurd naar Astrale, waarna op grond 
van door hen gemaakte opmerkingen aanpassingen kunnen gebeuren. Mogelijk zal er tijdens het 
verdere verloop van het project nog een plaatsbezoek door Astrale plaatshebben. 

 
3. Het totale budget van dit LIFE-project bedraagt 1.896.047 euro. De helft hiervan wordt 

gefinancierd door het Europese LIFE-fonds. Dit is een éénmalige subsidie die specifiek 
gebonden is aan het goedgekeurde LIFE-project. 
Bij de aanvang van het project werd een eerste schijf uitbetaald aan het Grenspark waarmee 
uitgaven kunnen gedaan worden. Elk onderdeel van het project wordt voor de helft 
gesubsidieerd door LIFE. De controle van de uitgaven gebeurt door het Grenspark en wordt 
opgevolgd door Astrale. Na verantwoording van de uitgaven zal een volgende schijf uitbetaald 
worden. 
In het aanvraagdossier werd een begroting opgemaakt voor alle onderdelen van het project. Er 
mag niet boven een raming van een bepaalde post gegaan worden zonder voorafgaande 
toestemming van LIFE. Verschuiving binnen posten kan wel maar dat moet aan LIFE gemeld 
worden. 

 
4. De subsidies zijn gegarandeerd, uiteraard mits uitvoering van de projectonderdelen met 

bijhorende begrotingsposten binnen de voorziene projectperiode. Voorafgaand aan het LIFE-
project werd een uitgebreid aanvraagdossier opgesteld, dat al heel gedetailleerd nagekeken werd 
door de Europese Commissie, alvorens het project werd goedgekeurd. 

 
5. Er werd een verslag gemaakt van het plaatsbezoek. Vanuit Astrale kwamen naar aanleiding van 

het bezoek enkele kleine opmerkingen, waaraan ondertussen gevolg werd gegeven. Iedere 
geïnteresseerde kan het verslag verkrijgen bij het grensparksecretariaat : Grenspark De Zoom – 
Kalmthoutse Heide, Nieuwstraat 77 te 2910 Essen, tel; 03 667.6.98 , e-post:  
info@grensparkzk.be. 
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MARINO KEULEN, 
VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, 

 STEDENBELEID, WONEN EN INBURGERING 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
MARINO KEULEN 
VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, STEDENBELEID, WONEN EN INBURGERING 
 
 
Vraag nr. 154 
van 7 juni 2007 
van JAN ROEGIERS 
 
 
 
Sociale wooncomplexen Gent   -   Omgevingsaanleg 
 
De omgevingsaanleg van sociale wooncomplexen is een opdracht van het Vlaams Gewest (VMSW, 
Afdeling Gesubsidieerde Infrastructuur). 
 
Om allerhande redenen lopen deze werken heel wat vertraging op, ook in Gent. 
 
1. Hoeveel middelen werden er voor de omgevingsaanleg van sociale wooncomplexen voorzien in 

2003, 2004, 2005, 2006 en 2007? 
 
2. Welke Gentse dossiers werden in dit verband de afgelopen vijf jaar ingediend en door wie? 
 
3. Welke Gentse dossiers werden in dit verband de afgelopen vijf jaar effectief aanbesteed? 
 
4. Welke Gentse dossiers werden in dit verband de afgelopen vijf effectief afgewerkt? 
 
5. Welke Gentse dossiers hebben een vertraging van twee jaar of meer en wat is de oorzaak van die 

vertraging? 
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MARINO KEULEN 
VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, STEDENBELEID, WONEN EN INBURGERING 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 154 van 7 juni 2007 
van JAN ROEGIERS 
 
 
 
 
1. In de begroting van de Vlaamse Gemeenschap waren volgende middelen voorzien voor de 

subsidies sloop en infastructuur, waarin ook de omgevingsaanleg voor sociale woonprojecten 
begrepen is : 

2003: 24.788 kEUR· 
2004: 24.560 kEUR· 
2005: 28.703 kEUR· 
2006: 34.375 kEUR· 
2007: 51.976 kEUR 
 

2. Een dossier publieke ruimte wordt opgestart zodra  het project erkend wordt als vatbaar voor 
programmatie (subsidie). Deze erkenning gaat vaak samen met de erkenning voor de bouw van de 
woningen. Met deze erkenning heeft de initiatiefnemer de zekerheid dat het project kan 
gesubsidieerd worden, en kan de initiatiefnemer starten met de feitelijke opstart van het dossier 
(ontwerp opmaken). Onmiddellijk na de erkenning wordt voor de omgevingsaanleg de 
offertevraag naar ontwerpers publieke ruimte afgerond met de afsluiting van hun contract.  De 
projecten in Gent met afgesloten contracten, met daarbij de initiatiefnemer, zijn opgenomen in het 
rapport als bijlage 1. 

3. De lijst met aanbestedingen voor Gent van de voorbije 5 jaar vindt u als bijlage 2. 

4. Op de lijst met aanbestedingen (bijlage 2) werd in de laatste kolom de datum van voorlopige 
oplevering toegevoegd.  Een paar projecten zijn afgewerkt en worden binnenkort opgeleverd.  De 
projecten die opgeleverd werden de voorbije 5 jaar, doch aanbesteed werden vóór de betrokken 
periode, zijn opgenomen bovenaan de lijst.  

5. De voorbije 5 jaar zijn er 17 aanvragen geweest, waaronder 2 stedenbouwkundige studies. Eén van 
deze studies werd afgerond maar nog niet gevolgd door een concrete aanvraag voor opstarten van 
het project.  De andere stedenbouwkundige studie is momenteel in opmaak.  De voorbij 5 jaar 
werden er 15 projecten aanbesteed, zij het na de noodzakelijke doorlooptijd, en er staan nog 6 
aanbestedingen op de planning 2007.  Er is dus een evenwicht tussen het aantal aanvragen en het 
aantal aanbestedingen met een inhaalbeweging in 2007.  

De oorzaken voor de lange doorlooptijden van sommige dossiers zijn zeer divers: 

Er zijn problemen met een klein aantal ontwerpers: zij slagen er niet in om binnen korte termijnen 
een definitief plan en/ of bestek af te leveren. Een paar onder hen zijn geselecteerd via de open 
oproep van de bouwmeester en werden geselecteerd op basis van de architecturale kwaliteiten, ook 
al werd door stad en aGI het risico genomen dat de infrastructuur zeer nauw aan- en bijgestuurd 
moest worden. 

Soms wordt gewacht tot een volgende fase in de wijk is afgewerkt qua woningbouw om dan de 
omgevingsaanleg van beide fasen samen te kunnen uitvoeren (bvb. Sas- en Bassijnwijk). Soms is 
het risico op beschadiging te groot en wordt de uitvoering tijdelijk uitgesteld. 

De verwachtingen naar woningdichtheid van de sociale huisvestingsmaatschappijen zijn niet 
steeds realistisch, vaak wijzigt de inplanting om stedenbouwkundige redenen en dient het plan 
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voor de publieke ruimte volledig herwerkt te worden. 

De noodzaak van het afsluiten van samenwerkingsovereenkomsten met de Stad Gent voor die 
projecten waar ook de Stad een financieel aandeel in heeft, kan de doorlooptijd met verschillende 
maanden verlengen. 

De voorbije vijf jaar werd er nieuwe regelgeving van toepassing, nl. wat betreft veiligheid- en 
gezondheid op de werf en bodemsanering. Dit vereist telkens bijkomende contracten, proeven, 
opmaak documenten, en aanvragen conformverklaring. Ook deze regelgeving heeft de 
doorlooptijden verlengd. 

Voor één project was de verdeling tussen huur- en koopwoningen lange tijd niet uitgeklaard. Een 
ontwerp van publieke ruimte heeft geen zin als de architectuur en inplanting nog in wijziging zijn. 

Eén project wacht op de afwerking van het masterplan voor de wijk, vooraleer uitwerking van het 
ontwerp kan gebeuren. 

Een paar projecten liepen vertraging op door vertragingen bij de verwervingen (onteigeningen) of 
bij de sloop van de bestaande constructies vóór overdracht. 

Een aantal projecten heeft bovenvermelde hindernissen (bijna) genomen en staat op de planning 
voor de aanbestedingen de komende maanden. 

 

BIJLAGEN 

 

1. afgesloten contracten met ontwerpers van 1/6/2002 tot 1/6/2007 

2. aanbesteding en oplevering van 1/6/2007 tot 1/6/2007 

 
Bijlage(n):  
http://jsp.vlaamsparlement.be/docs/schv/2006-2007/KEULEN/154/antw.154.bijl.001.doc 
http://jsp.vlaamsparlement.be/docs/schv/2006-2007/KEULEN/154/antw.154.bijl.002.doc 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
MARINO KEULEN 
VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, STEDENBELEID, WONEN EN INBURGERING 
 
 
Vraag nr. 155 
van 14 juni 2007 
van CARL DECALUWE 
 
 
 
Overheidscommunicatie   -   Communicatiebureaus 
 
In opvolging van mijn schriftelijke vraag nr. 41 van 4 maart 2005 (Bulletin van Vragen en 
Antwoorden nr. 20 van 8 juli 2005, blz. 2209) stel ik de minister graag volgende vragen. 
 
1. Kan de minister een overzicht geven, voor zijn/haar bevoegdheidsdomein, van de 

communicatiebureaus die sedert begin 2005 tot op heden werden ingeschakeld, en voor welke 
respectieve bedragen en opdrachten? 

 
2. Welke procedures werden toegepast voor de selectie van de betrokken bureaus? 
 
3. Wat waren de respectieve doelstellingen van deze campagnes en op welke manier werd er nadien 

getoetst of geëvalueerd? 
 
N.B. Deze vraag werd gesteld aan alle ministers (Leterme vraag nr. 55, Moerman nr. 58, 

Vandenbroucke nr. 177, Vervotte nr. 187, Van Mechelen nr. 120, Anciaux nr. 61, Bourgeois nr. 
85,  
Peeters nr. 490, Keulen nr. 155, Van Brempt nr. 148). 

 



-372-  Vlaams Parlement - Vragen en Antwoorden - Nr.11 - September 2007
 
 

 

MARINO KEULEN 
VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, STEDENBELEID, WONEN EN INBURGERING 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 155 van 14 juni 2007 
van CARL DECALUWÉ 
 
 
 
Een gecoördineerd antwoord zal verstrekt worden door de heer Kris Peeters, Vlaams minister-
president. 
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II. 
 

VRAGEN WAARVAN DE REGLEMENTAIRE TERMIJN VERSTREKEN IS 
EN WAAROP NOG NIET WERD GEANTWOORD 

 
(REGLEMENT ARTIKEL 81, 6) 
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NIHIL 
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III. 
VRAGEN WAARVAN DE REGLEMENTAIRE TERMIJN VERSTREKEN IS 
EN DIE OP VERZOEK VAN DE VRAAGSTELLERS WERDEN OMGEZET 

IN VRAGEN OM UITLEG 
 

(REGLEMENT ARTIKEL 81, 4) 
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NIHIL 
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REGISTER 

 
  Nr. Datum Vraagsteller Onderwerp Blz. 

Y. LETERME, minister-president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Institutionele 
Hervormingen, Landbouw, Zeevisserij en Plattelandsbeleid 

 55 14.06.2007 C. Decaluwe Overheidscommunicatie  -  Communicatiebureaus .....................................  5 

 56 20.06.2007 K. Callens Telersverenigingen  -  Werking en subsidiëring ..........................................  59 

 57 21.06.2007 T. Rombouts Veeportaal  -  Stand van zaken ....................................................................  63 

 58 22.06.2007 K. Callens Opheffing melkquota  -  Stappenplan ..........................................................  67 

K. PEETERS, minister-president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Institutionele 
Hervormingen, Havens, Landbouw, Zeevisserij en Plattelandsbeleid 

490 14.06.2007 C. Decaluwe Overheidscommunicatie  -  Communicatiebureaus .....................................  73 

F. MOERMAN, viceminister-president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, 
Ondernemen, Wetenschap, Innovatie en Buitenlandse Handel 

 62 06.07.2007 E. Van Rompuy Departement Economie  -  Kostprijs teamdag .............................................  77 

 64 10.07.2007 M. Dillen Motie Volkswagen Vorst  -  Initiatieven.......................................................  79 

 66 19.07.2007 M. Dillen Uniek aanspreekpunt voor ondernemingen  -  Stand van zaken ..................  83 

 67 19.07.2007 M. Dillen Administratieve vereenvoudiging  -  Initiatieven .........................................  87 

 68 19.07.2007 M. Dillen Flankerend economisch beleid - Evaluatie beleidsinstrumenten.................  91 

 69 19.07.2007 J. Peumans Strategisch plan Albertknoop en leemzone Limburg - Stand van zaken ......  97 

 70 22.08.2007 J. De Meyer Opleidingssteun voor ondernemingen  -  Ad-hocregeling ...........................  101 

F. VANDENBROUCKE, viceminister-president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Werk, 
Onderwijs en Vorming 

175 12.06.2007 S. Poleyn Onderwijspersoneel - Validering elders verworven competenties...............  107 

176 12.06.2007 L. Van Nieuwenhuysen EU-bureau voor Personeelsselectie - Erkenning bachelordiploma's ..........  109 

178 14.06.2007 S. Demeulenaere Schoolgebouwen "Ter Zee" Oostende  -  Bestemming.................................  111 

181 27.06.2007 M. Dillen Geweld op school  -  Aanspreekpunten........................................................  113 

182 27.06.2007 C. Decaluwe Kinderkliniek UZ Gent  -  Asbest .................................................................  115 

I. VERVOTTE, Vlaams minister van Welzijn, Volksgezondheid en Gezin 

185 12.06.2007 A. Hoebeke Drugspreventie  -  Initiatieven .....................................................................  121 
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189 20.06.2007 V. Van der Borght Zorgstrategische plannen  -  Evaluatie........................................................  127 

190 20.06.2007 V. Jans Personeel welzijns- en gezondheidssector  -  Allochtonen ..........................  131 

S. VANACKERE, Vlaams minister van Welzijn, Volksgezondheid en Gezin 

203 04.07.2007 G. Van Linter Kind en Gezin  -  Borstvoedingsverlof personeel.........................................  137 

243 09.08.2007 V. Jans Wijkgezondheidscentra  -  VIPA-subsidies ..................................................  141 

251 05.09.2007 J. Peumans Gerecycleerde materialen en producten  -  Vlaamse overheid ....................  143 

D. VAN MECHELEN, Vlaams minister van Financiën en Begroting en Ruimtelijke Ordening 

121 20.06.2007 J. Van Hauthem Beschermde monumenten, stads- en dorpsgezichten - Declasseringen .......  147 

B. ANCIAUX, Vlaams minister van Cultuur, Jeugd, Sport en Brussel 

 63 22.06.2007 J. Deckmyn Jeugdvoetbal Vlaams-Brabant  -  Verfransing ............................................  159 

G. BOURGEOIS, Vlaams minister van Bestuurszaken, Buitenlands Beleid, Media en Toerisme 

 13 14.11.2006 C. Decaluwe Kunstwerken in gesubsidieerde gebouwen  -  Stand van zaken ...................  163 

 84 12.06.2007 L. Van Nieuwenhuysen Jeugdherberg 't Pannenhuis Nijlen  -  Bestemming.....................................  171 

 85 14.06.2007 C. Decaluwe Overheidscommunicatie  -  Communicatiebureaus .....................................  173 

 86 14.06.2007 T. Dehaene Coditel  -  Franstalige radio ........................................................................  175 

 87 20.06.2007 J. Peumans Wegen en Verkeer Hasselt  -  Dienstwoning................................................  179 

 88 20.06.2007 L. Libert Aanwervingsvoorwaarden Vlaamse overheid - Situering diploma's ...........  183 

 89 22.06.2007 H. Schueremans Homofobie bij overheidsadministraties  -  Onderzoek.................................  185 

K. PEETERS, Vlaams minister van Openbare Werken, Energie, Leefmilieu en Natuur 

361 21.03.2007 T. Dehaene Zwerfvuil langs gewestwegen  -  Stand van zaken .......................................  349 

481 01.06.2007 J. Peumans NV BAM  -  Communicatie en aanbestedingsprocedure..............................  351 

488 13.06.2007 M. Dillen E19 Antwerpen-Brussel  -  Verkeersborden zonder opschrift......................  189 

491 14.06.2007 J. Peumans Autosnelwegparkings  -  Taalgebruik ..........................................................  191 

494 14.06.2007 C. Decaluwe Oudenaardsesteenweg Kerkhove  -  Wegdek ...............................................  193 

495 14.06.2007 L. Van Nieuwenhuysen VZW KINT  -  Werkingssubsidie ..................................................................  361 

497 15.06.2007 M. Van den Eynde Grenspark De Zoom-Kalmthoutse Heide  -  LIFE-subsidiëring ..................  363 

498 20.06.2007 M. Van den Eynde Carpoolparking E19 Kontich  -  Bereikbaarheid voor fietsers....................  195 

499 20.06.2007 J. Loones Carpoolparking E403 Izegem  -  Accommodaties .......................................  197 

508 22.06.2007 F. Peeters Kleine windturbines in stedelijk gebied  -  Proefprojecten ..........................  199 

510 22.06.2007 C. Decaluwe Tunnel A17 Wevelgem  -  Wegdek ...............................................................  201 



Vlaams Parlement - Vragen en Antwoorden - Nr.11 - September 2007  -379- 
 
 

 

H. CREVITS, Vlaams minister van Openbare Werken, Energie, Leefmilieu en Natuur 

516 04.07.2007 J. De Meyer Den Bunt Hamme  -  Bestemming ................................................................  205 

524 04.07.2007 L. Libert Dodehoekspiegels en verkeersveiligheid  -  Stand van zaken ......................  209 

527 04.07.2007 M. Dillen Kruispunt N121 "De Kaak" 's Gravenwezel  -  Filevorming .......................  213 

529 04.07.2007 D. De Cock Den Bunt Hamme  -  Bestemming ................................................................  215 

538 05.07.2007 J. Stassen Den Bunt Hamme  -  Bestemming ................................................................  219 

547 06.07.2007 F. Peeters Investeringsprogramma binnenvaart  -  Kempen ........................................  221 

551 06.07.2007 J. De Meyer N70 St.-Niklaas  -  Doorstroming en verkeersveiligheid .............................  225 

557 10.07.2007 C. Decaluwe Verkeerscampagnes  -  Evaluatie ................................................................  227 

565 19.07.2007 S. Sintobin Kanaal Roeselare-Ooigem  -  Herstelling kaaimuur ...................................  229 

566 19.07.2007 S. Sintobin Stort Ingelmunster  -  Sanering....................................................................  231 

569 19.07.2007 J. Schauvliege Vrachtwagensluizen  -  Stand van zaken......................................................  235 

572 19.07.2007 J. Peumans Grote infrastructuurprojecten  -  Risicobeheer ...........................................  239 

594 17.08.2007 J. Loones Kanaalbrug Izegem  -  Herstelling voetpaden .............................................  243 

M. KEULEN, Vlaams minister van Binnenlands Bestuur, Stedenbeleid, Wonen en Inburgering 

154 07.06.2007 J. Roegiers Sociale wooncomplexen Gent  -  Omgevingsaanleg ....................................  367 

155 14.06.2007 C. Decaluwe Overheidscommunicatie  -  Communicatiebureaus .....................................  371 

156 20.06.2007 J. Peumans Begraafplaatsen - Samenwerkingsakkoord met Brussel en Wallonië..........  247 

157 22.06.2007 C. Van Eyken Gemeentehuis Zemst  -  Spandoek ...............................................................  251 

158 22.06.2007 L. Libert Lokale besturen  -  Non-discriminatiecode..................................................  253 
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160 04.07.2007 J. Peumans Lokale mandatarissen  -  Weddeaanpassing................................................  265 

161 04.07.2007 E. De Wachter Lokale mandatarissen  -  Strafrechtelijke aansprakelijkheid.......................  267 

162 04.07.2007 L. Van Nieuwenhuysen Sociale huisvesting  -  Controle buitenlands eigendom ...............................  271 

163 04.07.2007 J. Verfaillie Bedienaars erediensten  -  Vervoerskosten..................................................  273 

164 04.07.2007 M. Dillen Gemeenten  -  Fusievoorstellen ...................................................................  277 

165     04.07.2007  J. Peumans     Provinciegouverneur -  Bezoldiging via private vennootschappen .............  279 
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